БЮЛЛЕТЕНЬ НОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ

«Бюллетень новых поступлений» включает информацию об изданиях, поступивших в отделы библиотеки ВолгГТУ в течение II полугодия 2020 года. Бюллетень составлен на основе записей электронного каталога и систематизирован по отраслям знаний. Записи включают полное библиографическое описание изданий, аннотацию и информацию о количестве полученных экземпляров и сигле хранения.
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Автоматизация.
681.5(075) 

М 152 

Макаров, А. М.    Практики и ГИА по направлениям подготовки бакалавров 15.03.04 "Автоматизация технологических процессов и производств" и 27.03.04 "Управление в технических системах" : учеб. пособие / А. М. Макаров, Н. В. Федорова, Н. В. Козловцева ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 127, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3585-2.

   В учебном пособии рассмотрены вопросы по структуре, содержанию, выполнению и защите выпускной квалификационной работы бакалавра: общие положения, требования к темам ВКР, основные требования к содержанию и оформлению пояснительной записки и графических материалов. Даны рекомендации по проведению учебной, производственной и преддипломной практик. Определены требования, связанные с работой руководителя, а также с порядком проведения практик и защиты выпускных квалификационных работ.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
	Автоматика.


681.51(075) 

Е 701 

Еременко, Ю. И.    Регулирование, управление и принятие решений в условиях нечеткой информации [Текст] : учеб. пособие / Ю. И. Еременко. - Старый Оскол : ТНТ, 2019. - 255 с. - ISBN 978-5-94178-614-5.

   В учебном пособии приведены основные виды решения неформализуемых и трудноформализуемых задач в условиях нечеткости представления информации, которые находят применение в разнообразных сферах науки, техники, производства и бизнеса.

аб.ц-4; чзN1-1; 

681.51(075) 

С 324 

Сердобинцев Ю. П.    Оптимальное и адаптивное управление : учеб. пособие / Ю. П. Сердобинцев, М. П. Кухтик ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 110, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3552-4.

   В учебном пособии рассмотрены основные положения теории оптимальных и адаптивных систем автоматического управления, их классификация, а также методы анализа и синтеза оптимальных систем управления. Приведены сведения о системах экстремального регулирования. Изложены принципы построения беспоисковых адаптивных систем. Пособие может быть использовано для самостоятельного изучения соответствующего курса студентами всех форм обучения.

аб.ц-6; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; 
681.5(075) 

Ф 333 

Федорова, Н. В.    Математические основы автоматизации производственных процессов : учеб. пособие / Н. В. Федорова, М. П. Кухтик ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 110, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3500-5.

   В учебном пособии приведены сведения о производственном процессе как объекте автоматизации. Рассмотрены вопросы моделирования автоматизированных производственных систем. Изложены элементы методологии формализации производственных процессов. Рассмотрены основы теории чувствительности производственных процессов.

аб.ц-5; б/о-1; ВГТЗ-2; ММФ-1; чзN1-1; 
Безопасность жизнедеятельности.
658.345(075) 

Б 400 

   Безопасность жизнедеятельности в химической промышленности : учебник / Н. И. Акинин, Л. К. Маринина, А. Я. Васин [и др.] ; под общ. ред. Н. И. Акинина. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 446 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3891-4.

   В учебнике изложены ключевые направления техносферной безопасности: промышленная безопасность и охрана труда, риск, как мера опасности, вопросы устойчивого развития, законодательная и нормативная базы, обеспечение комфортных условий труда, производственная санитария, инженерные основы промышленной безопасности; основы пожарной безопасности; экологическая безопасность; защита населения и территорий от опасностей в чрезвычайных ситуациях.

чзN1-1; 
658.345(075) 

К 646 

Коннова, Л. А.    Основы радиационной безопасности [Текст] : учебное пособие / Л. А. Коннова, М. Н. Акимов. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 160 с. - ISBN 978-5-8114-4639-1.

   В учебном пособии кратко изложены ключевые вопросы основ организации и обеспечения системы радиационной безопасности, с учетом действующей законодательной и нормативно-регламентирующей базы и современных научно-технических и радиобиологических достижений.

чзN1-1; 
658.345(075) 

К 887 

Кудашев, С. В.    Практические работы по дисциплине "Защита окружающей среды в чрезвычайных ситуациях" : учеб. пособие / С. В. Кудашев, Е. Э. Нефедьева ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 204, [3] с. - ISBN 978-5-9948-3491-6.

   В учебном пособии приводятся практические работы и семестровое задание, которые могут быть использованы при изучении дисциплины "Защита окружающей среды в чрезвычайных ситуациях".

аб.ц-5; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Высокомолекулярная промышленность.
678(075) 
И 798 
Иржак, В. И.   Структура и свойства полимерных материалов [Текст] : учебное пособие / В. И. Иржак. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 166 с. - (Аспирантура). - ISBN 978-5-8114-3752-8.

   Учебное пособие состоит из двух частей. В первой изложены экспериментальные методы, характеристики топологической структуры полимеров. Проанализированы возможности оценки молекулярной массы, молекулярно-массового распределения и разветвленности по реологическим, релаксационным и иным физическим свойствам. С этих позиций рассмотрены сетчатые полимеры и равновесные физические сетки, а также топологически связанные макромолекулы. Во второй части рассмотрено влияние на свойства полимерных материалов такого структурного фактора как наполнитель. Обсуждаются, главным образом, эпоксидные нанокомпозиты. 

аб.ц-10; чзN1-1; 
678(075) 
Р 588 
Ровкина, Н. М.   Химия и технология полимеров. Исходные реагенты для получения полимеров и испытание полимерных материалов. Лабораторный практикум [Текст] : учебное пособие / Н. М. Ровкина, А. А. Ляпков. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 428 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3746-7.

   Лабораторный практикум представляет собой руководство для выполнения лабораторных работ, проводимых в рамках читаемых курсов "Общая химическая технология полимеров" и "Технология пластических масс". В пособии приведены сведения по очистке и анализу мономеров и вспомогательных веществ для синтеза полимеров, а также методы испытания и идентификации полимерных материалов.

аб.ц-5; чзN1-1; 

Информатика и вычислительная техника.
004.4(075) 

В 675 

Волк, В. К.   Практическое введение в программную инженерию [Текст] : учебное пособие / В. К. Волк. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 96 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3656-9.

   В учебном пособии рассмотрены основные концепции программной инженерии: в первой главе обсуждаются базовые понятия, история и терминология программной инженерии; во второй главе - стандарты и модели жизненного цикла программного продукта, типовая ролевая модель команды программного проекта; основное содержание третьей главы - обзор средств визуального моделирования, используемых при структурном анализе и проектировании систем; четвертая глава содержит введение в язык UML; завершающая глава пособия - проектный практикум, содержащий проектные задания и примеры разработки UML-моделей.

чзN1-1; 

004.9(075) 

В 689 

Волчков, В. М.   Моделирование физических процессов в SolidWorks Simulation [Текст] : учеб. пособие / В. М. Волчков, Т. Е. Кожанова, В. Н. Стяжин ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 93, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3563-0.

   В данном пособии рассмотрены основы компьютерного моделирования широкого спектра физических процессов с использованием пакета SolidWorks. В пособии описаны простые задачи на напряжение и деформацию, задачи гидро-, газодинамики, тепловые расчеты. Данный материал может быть использован как раздаточный на лабораторных работах, а также для самостоятельного изучения моделирования физических процессов.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
004.4(075) 

Д 534 

Дмитриев, А. С.   Основы разработки WEB-приложений [Текст] : учеб. пособие / А. С. Дмитриев, В. Л. Розалиев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 61, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3544-9.

   В учебном пособии изложен теоретический и практический материал по разработке серверных приложений на базе исполняемой среды NodeJS. Приводится пример разработки сервера под управлением NodeJS, а также описывается процесс организации сборки NodeJS проекта под управлением библиотеки Gulp. Приводится практический материал по настройке среды разработки для создания приложений на базе библиотеки ReactJS, а также разработка при помощи этой библиотеки примера фронтэнд приложения.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
004(075) 

Ж 850 

Жук, Ю. А.   Информационные технологии: мультимедиа [Текст] : учебное пособие / Ю. А. Жук. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 207 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-8114-4939-2.

   В учебном пособии изложены основные понятия и положения курса "мультимедийные технологии". Рассмотрены специфика создания мультимедийных приложений, аппаратно-программного обеспечения, основные направления и методы использования мультимедиа, а также особенности восприятия мультимедийной формы представления информации.

чзN1-1; 
004.9(075) 

З-555 

Земцов, А. Н.   Законы распределения случайных величин в моделировании инфокоммуникационных систем [Текст] : учеб. пособие / А. Н. Земцов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 56, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3573-9.

   В пособии содержатся сведения, необходимые для освоения студентами основ по разработке и исследованию имитационных моделей инфокоммуникационных систем на примере оценки показателей их надежности. Приводятся основные сведения о законах распределения случайных величин.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
004(075) 

И 741 

   Информационные технологии и основы вычислительной техники [Текст] : учебник / сост. Т. П. Куль. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 262 с. - (Среднее профессиональное образование). - ISBN 978-5-8114-4287-4.

   Учебник охватывает широкий круг вопросов в области основ вычислительной техники, информатики, основ микропроцессорной техники, системного программного обеспечения.

ВГТЗ-1; 
004.31(075) 

К 191 

Кангин, В. В.   Контроллеры Arduino в системах автоматизации, управления и контроля. Вводный курс [Текст] : учеб. пособие / В. В. Кангин. - Старый Оскол : ТНТ, 2019. - 273, [2] с. - ISBN 978-5-94178-641-1.

   В учебном пособии рассмотрены вопросы проектирования компьютерных систем управления, контроля, автоматизации технологических процессов, робототехники на основе контроллеров (плат) Arduino. 

аб.ц-4; чзN1-1; 
004(075) 

Л 771 

Лопатин, В. М.   Информатика для инженеров [Текст] : учебное пособие / В. М. Лопатин. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 168 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3463-3.

   В учебном пособии в компактной и доступной форме представлен общий курс дисциплины "Информатика", предназначенный для студентов высших учебных заведений технического профиля. В издание включены основные разделы общего курса: системы кодирования данных, элементы и операции в алгебре логики, архитектура вычислительных систем, базовая конфигурация и программное обеспечение компьютера, методы моделирования и построения алгоритмов, системы и технологии программирования, компьютерные сети.

чзN1-1; 
004.8 

О-790 

Остроух, А. В.   Интеллектуальные информационные системы и технологии [Текст] : монография / А. В. Остроух, А. Б. Николаев. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 305 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3409-1.

   В монографии изложены концептуальные основы и методы представления знаний в интеллектуальных системах. Рассмотрены различные подходы, применяемые при проектировании и разработке интеллектуальных систем и технологий в транспортном комплексе, а также тенденции развития систем искусственного интеллекта.

НЧЗ-1; 
004.6(075) 

Р 177 

Разработка приложений баз данных на основе современных технологий [Текст] : учеб. пособие / А. С. Дорофеев, Р. С. Дорофеев, С. А. Рогачева, С. С. Сосинская. - Старый Оскол : ТНТ, 2020. - 274, [1] с. - ISBN 978-5-94178-631-2.

   В учебном пособии рассмотрены основные этапы проектирования реляционной базы данных, включая нормализацию ее структуры методами "сущность-связь" и функциональных зависимостей, а также различные технологии создания приложений баз данных. Главное внимание уделено описанию теоретических положений и содержанию лабораторных работ и курсового проекта.

аб.ц-4; чзN1-1; 
004(075) 

С 429 

Скитер, Н. Н.   Информационные системы в профессиональной деятельности [Текст] : учеб. пособие / Н. Н. Скитер, А. В. Костикова, С. Ю. Кузнецов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 93, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3523-4.

   В учебном пособии раскрыты положения и методологические принципы современных информационных систем. Подробно описана классификация информационных систем по уровням управления и типам решаемых задач. Проанализированы принципы построения и особенности информационно-поисковых систем и корпоративных информационных систем. Представлена структура и особенности рынка информационных продуктов и услуг, приведен обзор основных тенденций его развития. 

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
004.6(075) 

Ш 341 

Шведов, Е. Г.   Лабораторный практикум по математике в Excel : учеб. пособие / Е. Г. Шведов, Л. С. Сагателова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 61, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3589-0.

   Учебное пособие посвящено основным приемам работы с программой Microsoft EXCEL. Пособие предназначено для студентов, изучающих предметы "Информатика" и "Пакеты прикладных программ".

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 

Математика.

519.2(075) 

К 825 

Кристаль, М. Г.  Обработка результатов планирования экстремального эксперимента : учеб. пособие / М. Г. Кристаль, А. Ю. Горелова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 69, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3527-2.

   В учебном пособии изложены основные принципы планирования экстремальных экспериментов и методы обработки полученных экспериментальных данных для составления интерполяционных моделей объектов и поиска экстремума.

аб.ц-32; ВГТЗ-2; чзN1-2; чзN2-2; чзN4-2; 
519.2(075) 

К 838 

Крохалев А. В. Статистические методы и организация эксперимента в металлургии [Текст] : учеб. пособие / А. В. Крохалев, Е. А. Косова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 78, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3564-7.

   В пособии последовательно изложены базовые представления и методы математической статистики, рассмотрены этапы выбора зависимых и независимых переменных, проведения эксперимента и обработки их результатов, а также методика составления факторных планов первого и второго порядка и способа решения экстремальных задач.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 

Материально-техническое обеспечение. Логистика.
658.7(075) 

Ш 647 

Ширяев, С. А. Транспортно-складские комплексы : учеб. пособие / С. А. Ширяев, И. М. Рябов, А. М. Ковалев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 107, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3578-04.

   Пособие содержит основные сведения о структуре и функциях транспортно-складских комплексов, их роли и месте в логистической системе доставки грузов. Приведена классификация, назначение и устройство современных складов, основные технологические операции, выполняемые при переработке различных видов грузов. Дана характеристика транспортно-складского оборудования. Рассмотрены методы определения основных параметров складов и показателей их работы.

аб.ц-5; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Машиностроение. Машиноведение.
621.75(075) 

Б 206 

Балла, О. М.   Экспериментальные методы исследования в технологии машиностроения [Текст] : учебное пособие / О. М. Балла. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 164 с. - (Магистратура и аспирантура). - ISBN 978-5-8114-3587-6.

   В книге приведены основные методики экспериментальных исследований, применяемых для решения технологических задач как для освоения производства новых изделий, так и текущего контроля качества выпускаемой продукции. Приведенные методики прошли длительную апробацию в лабораторных и производственных условиях. 

чзN1-1; 

621.75 

З-141 

Загидуллин, Р. Р.   Управление машиностроительным производством с помощью систем MES, APS, ERP [Текст] : монография / Р. Р. Загидуллин. - Старый Оскол : ТНТ, 2020. - 371 с. - ISBN 978-5-94178-272-6.

   Монография посвящена вопросам управления и планирования в машиностроении. Рассмотрены вопросы позиционирования и выбора систем управления и планирования в машиностроении. Представлены модели и критерии планирования в системах MES, APS и ERP. Рассмотрены основы разработки алгоритмов составления расписаний, методы управления технологическими процессами на стадии их проектирования.

НФ-1; НЧЗ-1; чзN1-1;
621(075) 

З-180 

Закабунин, В. И.   Структура механизмов [Текст] : учебное пособие / В. И. Закабунин. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 154 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3729-0.

   В учебном пособии изложены основы строения механизмов: описаны модели тел, образующих механизмы; разобраны модели подвижных соединений тел в механизмах, позволяющие однозначно описать характер относительного движения тел и условия, передаваемые через эти соединения: приведены методики построения эквивалентных связей для параллельно и последовательно расположенных связей в механизме; разработаны методики построения графа связей и кинематической схемы механизма, изложены вопросы, связанные со степенью подвижности механизма и наличием в нем избыточных связей, изложена методика структурного синтеза плоских механизмов с заданной степенью подвижности с использованием понятия ''структурная группа''.

аб.ц-5; чзN1-1; 
621(075) 

К 191 

Кангин, В. В.   Математическое моделирование процессов в машиностроении. Лабораторный практикум [Текст] : учеб. пособие / В. В. Кангин, В. Н. Меретюк. - Старый Оскол : ТНТ, 2018. - 267 с. - ISBN 978-5-94178-543-8.

   Издание является лабораторным практикумом к учебному пособию "Математическое моделирование процессов в машиностроении" и включает в себя девять лабораторных работ. Лабораторные работы посвящены решению задач линейного программирования на производстве, изучению способов оптимизации режимов обработки резанием, построению и анализу технологических размерных цепей, анализу качества поверхности и технологическим методам повышения надежности деталей машин, основам моделирования производственных систем с применением методов систем массового обслуживания, анализу станочных систем с использованием теории массового обслуживания, моделированию гибких производственных модулей, математическому моделированию гибких производственных систем методами теории расписаний, определению стойкостных зависимостей инструментов при помощи статистического метода планируемого эксперимента.

аб.ц-4; чзN1-1; 

621.75(075) 

К 320 

   Квалификационная работа бакалавра [Текст] : учеб. пособие / Ю. Н. Полянчиков, А. Г. Схиртладзе, В. А. Солодков [и др.]. - Старый Оскол : ТНТ, 2020. - 280 с. - ISBN 978-5-94178-094-5.

   Учебное пособие содержит объём, структуру, содержание и правила оформления выпускных работ бакалавров. Даны подробные рекомендации по выполнению различных разделов расчётно-пояснительной записки, оформлению технологической документации и графической части работы. Приведены примеры расчётов по различным разделам. Учебное пособие соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта и предназначено для студентов вузов, обучающихся по направлению «Конструкторско-технологическое обеспечение машиностроительных производств».

аб.ц-11; ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
621.75(075) 

К 659 

Копылов, Ю. Р.   Дистанционное изучение курса "технология машиностроения" в Интернете : (теория и практика) : учеб. пособие / Ю. Р. Копылов, А. А. Болдырев. - Воронеж : Научная книга, 2017. - 314 с.

   В пособии изложены методы и нормативная информация для проектирования технологических процессов в последовательности основных этапов процедуры проектирования для основных типов изделий, приведены примеры. Представлены задания и изложены методы выполнения практических, лабораторных работ, курсового проекта, ссылка на образовательные Интернет-ресурсы, справочное, методическое, программное обеспечение. Пособие рекомендуется для подготовки бакалавров и магистров по машиностроительным направлениям.

аб.ц-4; чзN1-1; 
621.75(075) 

К 659 

Копылов, Ю. Р.   Основы компьютерных цифровых технологий машиностроения [Текст] : учеб. пособие / Ю. Р. Копылов. - Воронеж : Научная книга, 2018. - 520 с. - ISBN 978-5-4446-1195-1 .

   В учебнике дана краткая характеристика мирового опыта применения наукоемкого машиностроительного цифрового производства, понятия об информационных машиностроительных технологиях. Приведена характеристика компьютерных систем автоматизированного проектирования, сделан краткий обзор отечественных САПР и CAD/САМсистем зарубежных разработчиков. Учебник предназначен для студентов и магистров, обучающихся по специальности "Технология машиностроения", аспирантов, а также специалистов, занимающихся компьютерным конструированием деталей и узлов, автоматизированным проектированием технологий. 

аб.ц-4; чзN1-1; 
519.2(075) 

К 825 

Кристаль, М. Г.   Обработка результатов планирования экстремального эксперимента : учеб. пособие / М. Г. Кристаль, А. Ю. Горелова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 69, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3527-2.

   В учебном пособии изложены основные принципы планирования экстремальных экспериментов и методы обработки полученных экспериментальных данных для составления интерполяционных моделей объектов и поиска экстремума.

аб.ц-32; ВГТЗ-2; чзN1-2; чзN2-2; чзN4-2; 
519.2(075) 

К 838 

Крохалев А. В.   Статистические методы и организация эксперимента в металлургии [Текст] : учеб. пособие / А. В. Крохалев, Е. А. Косова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 78, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3564-7.

   В пособии последовательно изложены базовые представления и методы математической статистики, рассмотрены этапы выбора зависимых и независимых переменных, проведения эксперимента и обработки их результатов, а также методика составления факторных планов первого и второго порядка и способа решения экстремальных задач.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Материально-техническое обеспечение. Логистика.
658.7(075) 

Ш 647 

Ширяев, С. А.   Транспортно-складские комплексы : учеб. пособие / С. А. Ширяев, И. М. Рябов, А. М. Ковалев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 107, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3578-04.

   Пособие содержит основные сведения о структуре и функциях транспортно-складских комплексов, их роли и месте в логистической системе доставки грузов. Приведена классификация, назначение и устройство современных складов, основные технологические операции, выполняемые при переработке различных видов грузов. Дана характеристика транспортно-складского оборудования. Рассмотрены методы определения основных параметров складов и показателей их работы.

аб.ц-5; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1;

Медицина.
61(075) 
И 330 
Извекова, Т. В.   Основы токсикологии [Текст] : учебное пособие / Т. В. Извекова, А. А. Гущин, Н. А. Кобелева ; под общей ред. В. И. Гриневича. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 149 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-4242-3.

   Учебное пособие содержит краткий лекционный материал, список литературы и вопросы для самоконтроля. Приведены термины и основные понятия токсикологии, факторы, определяющие токсические эффекты, принципы токсикологического нормирования и классификации вредных веществ.

чзN1-1; 

Медицинские науки.
613 

Б 724 

Бобренева, И. В.   Функциональные продукты питания и их разработка [Текст] : монография / И. В. Бобренева. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 364, [1] с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3558-6.

   В учебном пособии представлены результаты научных исследований и практические разработки по подходам к созданию функциональных продуктов питания. Рассмотрены функциональные продукты питания и их роль в питании человека, использование биологически активных добавок, в том числе животных, растительных и микробных белков в лечебно-профилактических продуктах питания. Освещены вопросы применения термопластической экструзии и технологий при создании продуктов питания, научные подходы к созданию функциональных продуктов питания, основные аспекты создания лечебно-профилактических продуктов питания, способы введения добавок в них. Представлена разработка подходов к созданию рецептур пищевых продуктов с учетом взаимодействия компонентов. Приводятся результаты исследований по созданию технологий функциональных продуктов питания на мясной, растительной и взаимодополняемых основах с содержанием пищевых растительных волокон, дрожжевого экстрата, шрота зародышей пшеницы, молочнокислых бактерий. 

НЧЗ-1; 
614(075) 

К 887 

Кудашев, С. В.   Пожаровзрывобезопасность [Текст] : учеб. пособие / С. В. Кудашев, Е. Э. Нефедьева ; ВолгГТУ. - 3-е изд., перераб. и доп. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 222, [1] c. - ISBN 978-5-9948-3559-3.

   В учебном пособии приводятся десять практических работ, которые могут быть использованы при изучении разделов "Пожарная безопасность", " Взрывобезопасность" и "Аварии на пожаро- и взрывоопасных промышленных объектах" в рамках учебной дисциплины "Безопасность жизнедеятельности".

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
61 

П 855 

Прыткова Е. Г.   Плавание при заболевании опорно-двигательного аппарата у студентов [Текст] : учеб. пособие / Е. Г. Прыткова, С. В. Сурнина ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 78, [1] с. - ISBN 978-9948-3574-6.

   Пособие включает в себя теоретические сведения о механизме функционирования позвоночника, наиболее распространенных заболеваниях, что способствует осознанию проблемы нарушения осанки и сохранения здоровья, а также предлагает набор средств и методов физической культуры, способствующих профилактике данных заболеваний. Приведены показания и противопоказания для применения комплексов упражнений в условиях водной среды.

КирФ-1; ММФ-1; ОМР-3; чзN1-1; чзN2-2; чзN4-2; 

Металлургия.
669(075) 
О-753 
   Основы металлургического производства [Текст] : учебник / В. А. Бигеев, К. Н. Вдовин, В. М. Колокольцев [и др.] ; под общ. ред. В. М. Колокольцева. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 616 с. - ISBN 978-5-8114-4960-6.

   В учебнике подробно изложены теория и технология сталеплавильного производства, кратко представлены процессы производства основных цветных металлов. Приведены сведения о металлургии неметаллических материалов, рассмотрены строение и свойства жидких и твердых металлических и неметаллических материалов. Широко представлены материалы по обработке металлов давлением. Уделено значительное внимание литейному производству, порошковой металлургии, термической обработке металлопродукции, управлению качеством продукции. Подробно рассмотрены вопросы экологии металлургического производства.

аб.ц-4; чзN1-1; чзN2-1; 
669.1 
Т 343 
   Теплофизические и физико-химические процессы в сплавах на основе железа [Текст] : монография / А. И. Вальтер, А. А. Протопопов, Е. Г. Евдокимов [и др.] ; под общей ред. А. И. Вальтера. - Москва ; Вологда : Инфра-Инженерия, 2020. - 254 с. - ISBN 978-5-9729-0399-3.

   В монографии приведены результаты исследования электронного строения, валентных связей в сплавах железа, легированных хромом, никелем, ванадием и алюминием. Рассмотрена природа межатомных связей в жидких и твердых растворах, феррите, аустените, раскрыто взаимодействие легирующих элементов с железом на основе их электронного строения. Показана связь параметров атомного иерархического уровня строения металла. Разработан метод обработки высокопрочного чугуна, позволяющий получить ряд новых результатов в области создания и использования сплавов из чугуна.

НЧЗ-1; 

Наука.
001(075) 
Ш 379 
Шевченко, Б. А.   Основы технологии изобретательства [Текст] : учеб. пособие / Б. А. Шевченко. - 2-е изд., стер. - Старый Оскол : ТНТ, 2019. - 323 с. - ISBN 978-5-94178-458-5.

   В учебном пособии изложены основы технологии изобретательства, базирующиеся на теории решения изобретательских задач, созданной Г. С. Альтшуллером, в ее классическом варианте.

аб.ц-4; чзN1-1; 

Наука и знание в целом.
001(075) 
А 941 
Афанасьев, А. А.   Основы инженерного образования и творчества [Текст] : учеб. пособие / А. А. Афанасьев, С. Н. Глаголев. - Старый Оскол : ТНТ, 2020. - 443 с. - ISBN 978-5-94178-459-2.

   В основе учебного пособия лежит авторский курс, являющийся целостной дисциплиной, которая не только обобщает и закрепляет основные аспекты инженерной деятельности, но и углубляет знания студентов. Большое значение для изучения дисциплины имеет знание основных положений высшей математики, технической механики, вопросов проектирования и конструирования, умение составлять дифференциальные уравнения, использовать конструкторскую и технологическую документацию, а также принципы и методы стандартизации как научной дисциплины. В пособии уделено внимание высшей стадии инженерного творчества - изобретательской деятельности инженера.

аб.ц-4; чзN1-1; 
001(09) 
П 501 
Поликарпов, В. С.   История науки и техники [Текст] : учебное пособие / В. С. Поликарпов, Е. В. Поликарпова. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 270 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3408-4.

   В учебном пособии излагаются принципиальные, узловые моменты истории науки и техники на основе сочетания социально-экономического и социально-культурного подходов. В нем используется все позитивное, накопленное в отечественных и зарубежных историко-научных и историко-технических исследованиях, в философии и методологии науки и техники. В нем развернута панорама развития науки и техники от простейших орудий и ритуалов первобытного человека до нанотехнологии и Интернета.

аб.ц-5; чзN1-1; 

Обработка материалов.
621.9(075) 

Г 900 

Грубый, С. В.   Оптимизация механической обработки [Текст] : учебник / С. В. Грубый. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 138 с. - (Магистратура и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3800-6.

   В учебнике рассмотрены методы оптимизации режимных параметров различных видов лезвийной одноинструментной и многоинструментной обработки. Изложены теоретические вопросы и разобраны детерминированные задачи параметрической оптимизации режимных параметров механической обработки методом линейного и нелинейного программирования. Показана возможность инженерного анализа по точкам пересечения линий уровня соответствующих технологических ограничений.

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 
621.9.06(075) 

К 850 

Крылов, Е. Г.   Управление технологическим оборудованием реконфигурируемых производственных систем : учеб. пособие / Е. Г. Крылов, В. Г. Барабанов, Н. В. Козловцева ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 126, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3503-6.

   В учебном пособии рассмотрены основные принципы функционирования обрабатывающего оборудования с программным управлением в составе гибких автоматизированных производств. Описаны типовые схемы формообразования поверхностей деталей, изложена методика расчета траекторий движения режущих инструментов, приведены особенности кодирования и записи управляющих программ.

аб.ц-5; ВГТЗ-3; чзN1-1; чзN2-1; 
621.7.07(075) 

М 333 

Матвеев В. Н.   Технологическая оснастка : учеб. пособие / В. Н. Матвеев, А. П. Абызов, Н. А. Чемборисов. - 2-е изд., перераб. и доп. - Старый Оскол : ТНТ, 2018. - 231 с. - ISBN 978-5-94178-329-8.

   В учебном пособии систематизированы материалы по классификации технологической оснастки на основе элементов приспособлений, что приводит к сокращению числа частных случаев при расчетах и выборе конкретных конструкций приспособлений. Большое место уделяется теоретическим расчетам первичных погрешностей базирования и установки заготовок, приводятся конкретные схемы и их расчет.

аб.ц-4; чзN1-1; 
621.7.07(075) 

Т 384 

   Технологическая оснастка : учеб. пособие / А. Г. Схиртладзе, В. А. Скрябин, Н. А. Симанин [и др.]. - 3-е изд., перераб. и доп. - Старый Оскол : ТНТ, 2018. - 287 с. - ISBN 978-5-94178-225-3.

   В учебном пособии освещены основные вопросы проектирования и расчёта приспособлений, используемых на технологическом оборудовании машиностроительных производств. Даны описания конструктивных элементов технологической оснастки и их функций, а также станочных, сборочных и контрольных приспособлений. Рассмотрены особенности применения переналаживаемой технологической оснастки.

аб.ц-15; ВГТЗ-3; КирФ-2; ММФ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
621.9.06(075) 

Ф 912 

Фролов, Е. М.   Типовые алгоритмы обработки на станках с ЧПУ [Текст] : учеб. пособие / Е. М. Фролов, Д. В. Крайнев, Ж. С. Тихонова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 105, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3549-4.

   Учебное пособие посвящено практическому применению типовых алгоритмов обработки на станках с ЧПУ. В теоретической части рассмотрены вопросы составления управляющих программ. Практическая часть направлена на формирование навыков работы с системой ЧПУ Fanuc 3li.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
Образование. Педагогика.
Ч448.027я7 
О-664 
Орлова, Ю. А.   Научно-исследовательская работа [Текст] : учеб. пособие / Ю. А. Орлова, В. Л. Розалиев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 61, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3543-2.

   Научно-исследовательская работа (НИР) - это самостоятельная работа студентов, связанная с реализацией научного (научно-исследовательского) проекта.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
Пищевые производства.
664(075) 

Б 916 

Бурова, Т. Е.   Безопасность продовольственного сырья и продуктов питания [Текст] : учебник / Т. Е. Бурова. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 363 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3968-3.

   В учебнике рассмотрены основные понятия безопасности, основополагающие законы РФ в области безопасности и качества пищевых продуктов; опасности, обусловленные алиментарными, условно неалиментарными и токсическими соединениями природного происхождения, деятельностью микроорганизмов и микроскопических грибов; проблемы связанные с использованием пищевых и биологически активных добавок, созданием трансгенных продуктов питания, фальсификацией пищевых продуктов; загрязнением продовольственного сырья и продуктов питания веществами, применяемыми в сельском хозяйстве.

аб.ц-5; чзN1-1; 
664.8(075) 

Б 916 

Бурова, Т. Е.   Технология замороженных готовых блюд [Текст] : учебное пособие / Т. Е. Бурова, И. А. Баженова, Т. С. Баженова. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 145 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3216-5.

   В учебном пособии рассмотрены технологии изготовления замороженных готовых блюд из сырья животного и растительного происхождения. 

аб.ц-5; чзN1-1; 
664(075) 

Д 836 

Дунченко, Н. И.   Управление качеством продукции. Пищевая промышленность для бакалавров : учебник / Н. И. Дунченко, В. С. Янковская. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 303 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-8114-4962-0.

   В учебнике рассматриваются теоретические основы управления качеством продукции, основные понятия, развитие контроля качества в мире и в России, конкурентоспособность продукции и предприятий, инновационное развитие пищевой и перерабатывающих отраслей промышленности, качество продуктов питания и международная торговля, основополагающие и системообразующие документы. Во второй части учебника рассмотрены вопросы использования квалиметрии в пищевой промышленности и квалиметрия продуктов питания.

аб.ц-5; чзN1-1; 

664(075) 

Д 836 

Дунченко, Н. И.   Управление качеством продукции. Пищевая промышленность для магистров : учебник / Н. И. Дунченко, М. П. Щетинин, В. С. Янковская. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 241 с. - (Магистратура). - ISBN 978-5-8114-4999-6.

   В учебнике рассматриваются теоретические основы управления качеством пищевых продуктов, управления качеством на всех этапах жизненного цикла пищевой продукции, контроль и прослеживаемость при управлении качеством пищевой продукции, планирование качества, концепции управления качеством, их значимость в менеджменте качества продуктов питания. Большое внимание уделено системам обеспечения качеством и безопасности пищевой промышленности ХАССП и GMP, бережливого производства 5S.

чзN1-1; 
664(075) 

П 845 

   Процессы и аппараты пищевых производств и биотехнологии : учеб. пособие / Д. М. Бородулин, М. Т. Шулбаева, Е. А. Сафонова, Е. А. Вагайцева. - 3-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 290 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-5136-4.

   В учебном пособии даются содержание и задачи курса, общие принципы анализа и расчета процессов и аппаратов пищевых производств и биотехнологий. Рассмотрены вопросы прикладной гидравлики, гидростатики, гидродинамики. Даются теоретические и практические аспекты проведения гидромеханических, теплообменных, массообменных процессов, процессов выпаривания, сушки, кристаллизации.

чзN1-1; 
664(075) 

Р 391 

Рензяева, Т. В.   Основы технического регулирования качества пищевой продукции, стандартизация, метрология, оценка соответствия [Текст] : учебное пособие / Т. В. Рензяева. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 357 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-4989-7.

   В учебном пособии рассматриваются основы технического регулирования, базирующегося на стандартизации, метрологии и оценке соответствия. Рассмотрены основные понятия и составные элементы технического регулирования в сфере применения требований к качеству продуктов питания из растительного сырья.

чзN1-1; 
637 

С 585 

   Создание поликомпонентных пищевых продуктов с рациональным использованием регионального сырья [Текст] : монография / М. И. Сложенкина, И. Ф. Горлов, В. Н. Храмова [и др.] ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 101, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3594-4.

   В монографии представлены результаты современных разработок в области производства и переработки сельскохозяйственной продукции.

б/о-1; ВГТЗ-2; НФ-3; НЧЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
664(075) 

Х 705 

Хозяев, И. А.   Основы технологий пищевого машиностроения [Текст] : учебное пособие / И. А. Хозяев. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 261 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3597-5.

   В учебном пособии рассматриваются особенности работы пищевых машин с учетом особых условий их работы, затем материалы, из которых они будут изготавливаться, далее рассматривается получение заготовок, затем изготовление деталей различными способами, изготовление сборочных единиц и самой машины. Представлены и современные технологии изготовления деталей и сборочных единиц. Рассмотрены вопросы статистического контроля качества изготовления деталей, сборочных единиц и управления надежностью технологических процессов.

чзN1-1; 

Подъемно-транспортное оборудование.
621.865.8 
М 152 
Макаров, А. М.   Структурно-параметрический анализ и синтез мехатронных систем автоматической расфасовки сыпучих материалов в мягкую тару [Текст] : монография / А. М. Макаров, Ю. П. Сердобинцев, О. В. Мушкин. - Старый Оскол : ТНТ, 2019. - 303 с. - ISBN 978-5-94178-643-5.

   В монографии представлены методы модели и алгоритмы для комплексной автоматизации процесса расфасовки сыпучих материалов в мягкую тару типа гибких контейнеров с открытой горловиной. Значительное внимание уделяется формализованному описанию рассматриваемого процесса. На основании проведенных исследований с использованием структурно-функционального и функционально-стоимостного анализа, а также теории графов предлагается методика выбора рационального комплекса технических средств для автоматической расфасовки сыпучих материалов.
НФ-3; НЧЗ-1; чзN1-1; 

Право. Юридические науки.
Х404.3я7 

А 813 

Аристова, Ю. В.   Защита интеллектуальной собственности [Текст] : учеб. пособие / Ю. В. Аристова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 79, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3569-2.

   Учебное пособие состоит из рекомендаций к проведению практических занятий по дисциплине "Защита интеллектуальной собственности". В пособии приводятся примеры заданий для самостоятельной работы студентов, а также задания для контрольно-семестровой работы.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Х407я7 

К 110 

   К вопросу о судебной экологической экспертизе : учеб. пособие / Г. К. Лобачева, В. Ф. Желтобрюхов, В. А. Белозерова, А. С. Киосе ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 143, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3587-6.

   Пособие посвящено вопросам судебной экологической экспертизы. Основное внимание уделяется вопросам экологической экспертизы и эколого-геохимической оценки состояний территорий г. Волгограда и других городов России, а также вопросам охраны окружающей среды.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Х407я7 

П 625 

   Пособие по экологии для эксперта : учеб. пособие / Г. К. Лобачева, В. Ф. Желтобрюхов, В. А. Белозерова, А. С. Киосе ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 302 с. - ISBN 978-5-9948-3588-3.

   Пособие посвящено вопросам экологии для экспертов. В силу отсутствия судебно-экспертного сопровождения расследования и раскрытия экологических правонарушений данное пособие предназначено для решения таких сложных вопросов.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Х5 

С 290 

Селезнева, И. Г.   Гендерный анализ преступности (региональный аспект) [Текст] : монография / И. Г. Селезнева, А. С. Сухова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 65, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3514-2.

   В монографии содержится систематическое изложение гендерных тенденций и закономерностей современной преступности. Авторы показывают, какие факторы влияют в большей мере на гендерные отличия противоправного поведения. Основное внимание уделяется анализу противоправного поведения мужчин и женщин в Волгоградской области.

б/о-1; ВГТЗ-1; ММФ-1; НФ-1; НЧЗ-1; ОМР-1; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Санитарная техника.
628 
М 744 
   Моделирование гидродинамических и биоэкологических процессов очистки многокомпонентных систем от дисперсной фазы [Текст] : монография / А. Е. Новиков, А. Б. Голованчиков, Е. А. Дугин, М. И. Филимонов ; ВолГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 198, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3513-5.

   В монографии рассматриваются вопросы физического и математического моделирования гидродинамических и биоэкологических процессов в отстойниках, флотаторах, электрофлотаторах, био- и электрофильтрах, пылевых камерах, перспективные конструкции аппаратов для разделения жидких и газовых многокомпонентных систем в поле сил тяжести и электрического поля.

б/о-1; ВГТЗ-2; КирФ-1; ММФ-1; НФ-2; НЧЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
628(075) 
Ш 327 
Шачнева, Е. Ю.   Водоподготовка и химия воды [Текст] : учебно-методическое пособие / Е. Ю. Шачнева. - 3-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 102 с. - ISBN 978-5-8114-4961-3.

   В пособии представлен достаточно обширный систематизированный теоретический и практический материал, включающий в себя основные сведения о свойствах, химическом составе вод. Рассмотрены классификация природных вод, приведены методики определения различных компонентов в природных водах.

чзN1-1; 
Сварка. Пайка. Нанесение покрытий.
621.79(075) 
О-224 
   Оборудование и основы технологии сварки металлов плавлением и давлением [Текст] : учебное пособие / Г. Г. Чернышов, Д. М. Шашин, В. И. Гирш [и др.] ; под. ред. Г. Г. Чернышева, Д. М. Шашина. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 461 с. - ISBN 978-5-8114-5009-1.

   В учебном пособии рассмотрены принципы классификации сварных соединений, основные виды сварки плавлением и давлением (дуговая, электрошлаковая, контактная сварка) и специальные виды сварки. Приведены рекомендации для выбора технологии сварки различных конструкционных материалов, а также основные сведения о сварочных материалах и оборудовании, обеспечивающих осуществление процесса и заданной технологии сварки.

чзN1-1; 
621.791.7(075) 
О-355 
Овчинников, В. В.   Современные технологии сварки плавлением алюминиевых сплавов [Текст] : учебник / В. В. Овчинников, А. И. Лопаткин. - Москва ; Вологда : Инфра-Инженерия, 2020. - 369 с. - ISBN 978-5-9729-0453-2.

   В учебнике представлены сведения о современных алюминиевых сплавах и их свойствах. Рассмотрены процессы, протекающие при сварке конструкций из алюминиевых сплавов, показано влияние параметров режима сварки на формирование и размеры швов. Предложены рекомендации по выбору режимов и даны основы технологии сварки плавлением алюминиевых сплавов.

чзN1-1; 

Сельское хозяйство.
637(075) 

О-280 

   Общая технология переработки сырья животного происхождения (мясо, молоко) [Текст] : учебное пособие / О. А. Ковалева, Е. М. Здрабова, О. С. Киреева [и др.] ; под общей ред. О. А. Ковалевой. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 440 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3304-9.

   Целью пособия является описание промышленных технологий, применяемых на современных отечественных предприятиях мясной и молочной отрасли. В книге рассмотрены основные вопросы организации производства мяса и молока, общая технология мясных и молочных продуктов, консервов, описаны виды вторичного сырья и основные направления его переработки, приведены ресурсо- и энергосберегающие технологии. Изложены основы технологических процессов переработки мяса и молока. Даны иллюстрации различных видов оборудования, обслуживающего технологические процессы. В пособие включены новые нормативы и современные способы переработки мясного и молочного сырья и производства молочных продуктов.

аб.ц-5; чзN1-1; 
637.1(075) 

Р 605 

Родионов, Г. В.   Технология производства и оценка качества молока [Текст] : учебное пособие / Г. В. Родионов, В. И. Остроухова, Л. П. Табакова. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 136 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-8114-5138-8.

   В учебном пособии изложены сведения о биологических и хозяйственных особенностях крупного рогатого скота, проанализировано современное состояние скотоводства. Особое внимание уделено технологии производства молока. Рассмотрены вопросы оценки качества молока.

аб.ц-5; чзN1-1; 
637 

Р 984 

Рябцева С. А.   Дрожжи в переработке молочного сырья [Текст] : монография / С. А. Рябцева, А.А.Котова, А. А. Скрипнюк . - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 120 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3815-0.

   В монографии представлены результаты теоретических и экспериментальных исследований дрожжей, играющих важную роль в обеспечении качества и безопасности продуктов переработки молочного сырья. Кратко рассмотрены современные представления о классификации, свойствах и применении дрожжей в различных областях. Систематизированы данные об использовании дрожжей в молочной отрасли в качестве заквасочной микрофлоры. Основное внимание уделено применению дрожжей для переработки вторичного молочного сырья, в том числе для получения гидролизатов лактозы и галактоолигосахаридов-пребиотиков. Обобщены данные о дрожжах как причинах порчи молочных продуктов и способах ее предотвращения, проанализированы методы определения дрожжей, применяющихся в молочной промышленности. Выявлены проблемы и перспективы в данной области исследований.

НФ-2; НЧЗ-1; чзN1-1; 

Социология.
С55я7 
П 281 
Пескова О. С.   Теория организации: практические решения : учеб. пособие / О. С. Пескова, Т. Б. Борискина ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 124, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3550-0.

   Данное пособие направлено на приобретение студентами навыков аналитического и эмпирического исследования организации; получение знаний психолого-управленческого диапазона, необходимо и достаточно обеспечивающих системный анализ управленческой деятельности, организационных и содержательных параметров управления; умение предвидеть поведение индивидов и групп в организации, основанное на профессиональных знаниях и интуиции менеджера.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Средства транспорта.
629.113.004(075) 

Б 200 

Балакина, Е. В.   Лабораторный практикум по ремонту автомобилей [Текст] : учеб. пособие / Е. В. Балакина, С. А. Ширяев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 101, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3548-7.

   Учебное пособие содержит материал, предназначенный для освоения общих вопросов технологий дефектовки и ремонта, необходимых при изучении дисциплины "Основы технологии производства и ремонт автомобилей". Излагаются порядок выполнения лабораторных работ и правила оформления их графической и текстовой частей.

аб.ц-5; б/о-1; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; 
629.114.3 

Ж 510 

Железнов, Е. И.   Тормозные свойства малотоннажных автопоездов : монография / Е. И. Железнов, Р. Е. Железнов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 201, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3593-7.

   В монографии изложены основы теории тормозных свойств малотоннажного автопоезда. Установлены закономерности изменения силовых и кинематических параметров процесса торможения.

б/о-1; ВГТЗ-2; НФ-3; НЧЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 

629.7(075) 

Н 731 

Новиков, В. В.   Испытания и надежность ракетно-космических систем : учеб. пособие / В. В. Новиков, К. В. Чернышов, В. А. Серов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 182, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3584-5.

   В учебном пособии рассмотрены вопросы, касающиеся истории появления и развития методов количественной оценки надежности технических систем, вопросы надежности ракетно-космической техники, а также общие вопросы испытания на надежность, виды испытаний, факторы, определяющие надежность изделия на этапах конструирования, производства и эксплуатации. 

аб.ц-7; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
629.113.01(075) 

С 217 

Сафиуллин, Р. Н.   Конструкция, расчет и эксплуатационные свойства транспортных и транспортно-технологических машин [Текст] : учебник / Р. Н. Сафиуллин, М. А. Керимов, Д. Х. Валеев ; под ред. Р. Н. Сафиуллина. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 482 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3671-2.

   Книга представляет собой учебное издание, в котором с системотехнических позиций представлены конструктивные решения основных узлов и агрегатов транспортных средств, закономерности функционирования и особенности их расчета. Значительное внимание уделено теоретическому анализу эксплуатационных свойств транспортных средств. Рассмотрены основные факторы, влияющие на эксплуатационные свойства в реальных условиях эксплуатации транспортных средств. Изложен расчетный режим тормозных управлений. Описана методика определения координат центра тяжести транспортных средств.

аб.ц-5; чзN1-1; 
629.113.066(075) 

С 217 

Сафиуллин, Р. Н.   Электротехника и электрооборудование транспортных средств [Текст] : учебное пособие / Р. Н. Сафиуллин, В. В. Резниченко, М. А. Керимов ; под ред. Р. Н. Сафиуллина. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 396 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3280-6.

   Книга представляет собой учебное издание, в котором с системотехнических позиций представлены конструктивные решения основных систем электрооборудования транспортных средств, закономерности функционирования и особенности их работы. Целью данного учебного пособия является обобщение, систематизация вопросов конструкции диагностирования и обслуживания современных электронных и микропроцессорных систем электрооборудования автомобиля, дать определения основным понятиям, описание некоторым электронным системам автомобиля.

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 

629.114(075) 

У 890 

Уханов, А. П.   Специализированная и специальная автомобильная техника [Текст] : учебное пособие / А. П. Уханов, Д. А. Уханов, М. В. Рыблов. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 287 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-4223-2.

   В учебном пособии приведены общие сведения о специализированной и специальной автомобильной технике (спецавтотехнике), приведена классификация грузов и грузовой спецавтотехники, дана маркировка грузовых автомобилей, прицепов и полуприцепов на шасси которых выпускается спецавтотехника. Подробно рассмотрены вопросы, связанные с классификацией, назначением, устройством и принципом действия автопоездов (тягачей, прицепного состава, сцепных, поворотных и опорных устройств), автосамосвалов, автоцистерн, автофургонов, авторефрижераторов, контейнеровозов, автотранспортных средств с грузоподъемными устройствами и съемными кузовами, автокранов и коммунальных машин).

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 
Стандартизация, сертификация, метрология.
006(075) 
Е 331 
   Единая система технологической документации [Текст] : учеб. пособие / Ю. Л. Чигиринский, Е. М. Фролов, Д. В. Крайнев, Ж. С. Тихонова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 121, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3532-6.

   В учебном пособии на базе стандартов Единой системы технологической документации приводятся подробные разъяснения по общему составу, видам и правилам оформления и применения технологической документации. Особое внимание уделяется нормоконтролю и правилам оформления технологических процессов механо-сборочного производства.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1;
006(075) 
С 232 
   Сборник заданий по метрологии и техническим измерениям и примеры их выполнения [Текст] : учеб. пособие / С. И. Кормилицин, В. А. Солодков, А. И. Курченко, А. Г. Схиртладзе ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 126, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3558-6.

   В учебном пособии содержится материал для освоения практики измерений, как в производственных условиях, так и с точки зрения решения исследовательских и специальных метрологических задач.

аб.ц-4; б/о-1; ВГТЗ-1; КирФ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 

Тепловые двигатели.
629(075) 

К 715 

Косов, О. Д.   Выпускная квалификационная работа дипломированного специалиста по направлению 23.05.01 "Наземные транспортно-технологические средства", специальность "Автомобили и тракторы" : учеб. пособие / О. Д. Косов, М. В. Ляшенко, В. В. Шеховцов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 90, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3579-1.

   В учебном пособии приведены требования к государственной итоговой аттестации студентов направления 23.05.01 "Наземные транспортно-технологические средства", специальность "Автомобили и тракторы", изложены рекомендации по выполнению дипломного проекта. В приложении приведены нормативно-справочные, вспомогательные материалы, примеры, необходимые для выполнения выпускной квалификационной работы.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
621.43(075) 

И 907 

   История создания двигателя внутреннего сгорания. Поиск универсального двигателя [Текст] : учебное пособие / О. Е. Андрусенко, С. Е. Андрусенко, С. О Барышников, Ю. И. Матвеев. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 307 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3384-1.

   В книге рассмотрен период поиска универсального теплового двигателя. Охватывается период от конца эпохи Возрождения - периода начала расцета наук, и до Нового времени, когда наука превращается в действующую силу технического прогресса. Рассмотрены вопросы поиска новых механизмов создания движущей силы, появления и развития паровых машин как первого универсального теплового двигателя, а также появления первых прототипов двигателя внутреннего сгорания. Приведены принципы построения, изложенные Карно, и рождение основополагающей науки о тепловых процессах - термодинамики. Завершением периода поиска универсального теплового двигателя можно считать рождение нового типа тепловой машины - двигателя внутреннего сгорания Ленуара. Приведены исторические сведения об изобретателях и ученых, занимавшихся вопросами создания ДВС.

чзN1-1; 

621.431.73(075) 

А 224 

   Автомобиль. Устройство. Автомобильные двигатели [Текст] : учебное пособие / А. В. Костенко, А. В. Петров, Е. А. Степанова [и др.]. - 2-е изд., испр. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 434 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-8114-3997-3.

   В учебном пособии рассмотрено назначение, классификация, устройство и работа механизмов, агрегатов, систем и приборов автомобилей. Приводится общее устройство и классификация автомобилей, назначение, устройство и работа механизмов и систем автомобильных двигателей.

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 
621.43(075) 

К 715 

Косов, О. Д.   Выпускная квалификационная работа бакалавра по направлению 13.03.03 "Энергомашиностроение", профиль "Двигатели внутреннего сгорания" : учеб. пособие / О. Д. Косов, В. И. Липилин, Е. А. Салыкин ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 91, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3502-9.

   Учебное пособие составлено в помощь студентам бакалавриата, для подготовки и защиты выпускной квалификационной работы по направлению 13.03.03 "Энергомашиностроение", профиль "Двигатели внутреннего сгорания". Излагаются примерная тематика работ, порядок выдачи и утверждения заданий, объем и содержание квалификационных работ, требования по оформлению пояснительной записки и графической части выпускной работы.

аб.ц-5; ВГТЗ-3; чзN1-1; чзN2-1; 
621.43(075) 

К 715 

Косов, О. Д.   Магистерская диссертация по направлению 23.04.02 "Наземные транспортно-технологические комплексы", программа "Эксплуатация и сервисное обслуживание тепловых двигателей". Выполнение, написание и защита : учеб. пособие / О. Д. Косов, А. В. Курапин, В. В. Шеховцов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 89, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3498-5.

   Учебное пособие составлено в помощь магистрантам направления 23.04.02 "Наземные транспортно-технологические комплексы", программа "Эксплуатация и сервисное обслуживание тепловых двигателей", полезно преподавателям, ведущим занятия в магистратуре, научным руководителям диссертации, рецензентам.

аб.ц-5; ВГТЗ-3; чзN1-1; чзN2-1; 

Техника. Технология.
62-83(075) 

В 920 

Выбор электропривода металлорежущих станков в зависимости от режимов обработки [Текст] : учеб. пособие / В. Н. Мещеряков, В. П. Меринов, П. Н. Левин, А. Г. Схиртладзе. - Старый Оскол : ТНТ, 2020. - 135 с. - ISBN 978-5-94178-618-3.

   В учебном пособии рассматриваются системы автоматизированного электропривода металлорежущих станков. Даны характеристики основных процессов металлообработки. Приведены методики расчета режимов резания, усилия и мощности резания, усилия и мощности подач, определения производительности оборудования. Сформулированы требования, предъявляемые к электроприводам главного движения, движения подач и вспомогательных движений.

аб.ц-2; чзN1-1; 
620.2(075) 

Г 157 

Галимов, Э. Р.   Современные конструкционные материалы для машиностроения [Текст] : учебное пособие / Э. Р. Галимов, А. Л. Абдуллин. - 3-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 264 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-8114-4864-7.

   В учебном пособии приводятся сведения о строении, составе, структуре, способах получения, свойствах широкого круга металлических и неметаллических материалов, используемых в автомобилестроении. Рассматриваются способы целенаправленного регулирования структуры, свойств и методов обработки материалов с учетом их функционального назначения.

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 
620.1(075) 

П 219 

Пачурин Г. В.   Долговечность упрочненных металлов и сплавов [Текст] : учеб. пособие / Г. В. Пачурин, В. В. Галкин, В. Г. Пачурин. - Старый Оскол : ТНТ, 2018. - 227 с. - ISBN 978-5-94178-554-4.

   Учебное пособие посвящено решению актуальной задачи повышения эксплуатационной долговечности металлоизделий, полученных методами холодной штамповки и работающих в условиях циклических нагрузок как на воздухе при разных температурах, так и в присутствии коррозионной среды.

аб.ц-4; чзN1-1; 
620.19 

С 322 

Сергеев, Н. Н.   Механические свойства и внутреннее трение высокопрочных сталей в коррозионных средах [Текст] : монография / Н. Н. Сергеев, А. Н. Сергеев. - Москва ; Вологда : Инфра-Инженерия, 2020. - 429, [2] с. - ISBN 978-5-9729-04262-4.

   В монографии представлены результаты исследований поведения высокопрочных сталей различных систем легирования в сопряженных механических, концентрационных и тепловых полях и коррозионных средах. Установлены закономерности развития процессов водородного охрупчивания и коррозионного растрескивания в различных условиях и состояниях, определено влияние способа выплавки стали на характеристики и длительную прочность. Проведены исследования свойств биметаллического и многослойного коррозионно-стойкого проката различных марок, а также плазменно-напыленных покрытий.

НЧЗ-1; 
620.2(075) 

С 601 

Солнцев, Ю. П.   Специальные материалы в машиностроении : учебник / Ю. П. Солнцев, Е. И. Пряхин, В. Ю. Пиирайнен. - 2-е изд., испр. и доп. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 660 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3921-8.

   В учебнике изложены основные закономерности структуры и свойств материалов, применяемых в ряде специальных отраслей машиностроения. Рассмотрены марки и области применения высокопрочных конструкционных сталей, хладостойких сталей и сталей криогенной техники, композиционных и порошковых материалов, судостроительных корпусных сталей и сталей для ледовых платформ, керамических и износостойких материалов, материалов для пищевой промышленности. Приведены методы оценки конструкционной прочности металлов и пути ее повышения. Рассмотрены свойства и области применения материалов специального назначения: магнитных и электротехнических, сверхпроводящих, с особыми тепловыми и упругими свойствами, металлов с памятью формы, радиационностойких и аморфных материалов.

аб.ц-9; ВГТЗ-6; чзN1-1; 

620.193 

Ф 503 

   Физико-механические и коррозионные свойства металлических материалов, эксплуатируемых в агрессивных средах [Текст] : монография / Н. Н. Сергеев, А. Н. Сергеев, С. Н. Кутепов [и др.]. - Москва ; Вологда : Инфра-Инженерия, 2020. - 553 с. - ISBN 978-5-9729-0451-8.

   В монографии рассмотрены теоретические и прикладные вопросы хрупкого разрушения высокопрочных металлических сплавов на железной основе различных систем легирования, эксплуатируемых в водородсодержащих средах. Представлены методики испытаний сплавов, оценено влияние различных факторов на чувствительность сплавов к коррозионно-механическому разрушению, выявлены кинетические закономерности процессов разрушения. Предложены физико-химические методы защиты черных и цветных металлов и сплавов. Исследованы процессы атмосферной коррозии металлических конструкций.

НЧЗ-1; 

Технические и прикладные науки в целом.
6 
Р 326 
   XXIV Региональная конференция молодых ученых и исследователей Волгоградской области, 3-6 декабря 2019 г., Волгоград : сборник материалов конференции / редкол. : С. В. Кузьмин (отв. ред.) [и др.] ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 422 с. - ISBN 978-5-9948-3600-2.

   Сборник содержит тезисы докладов, сделанных молодыми учеными, студентами и школьниками Волгоградской области на XXIV Региональной конференции молодых ученых и исследователей по направленям 1-7.

б/о-1; ВГТЗ-1; КирФ-1; ММФ-1; НФ-1; НЧЗ-1; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Транспорт.
656 

Г 876 

Гронин, Д. П.   Повышение эффективности функционирования системы доставки грузов автомобильным транспортом с использованием терминальных комплексов [Текст] : монография / Д. П. Гронин, С. А. Ширяев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 149, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3554-8.
   В монографии представлено комплексное исследование влияния различных факторов на работу системы доставки грузов автомобильным транспортом с использованием терминальных комплексов. Разработаны рекомендации, направленные на повышение эффективности функционирования данной системы. Выполнен всесторонний теоретический анализ функционирования системы доставки грузов по терминальному и прямому вариантам от различных факторов, влияющих на ее эффективность, с учетом основных логистических требований. Разработаны методика отыскания на карте региона рационального размещения терминала и автотранспортного предприятия. В результате моделирования определен район эффективного размещения терминала, охватывающий левобережную часть Волгоградской агломерации.

б/о-1; ВГТЗ-3; НФ-3; НЧЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
656(075) 

П 436 

Погосян, В. М.   Информационные технологии на транспорте [Текст] : учебное пособие / В. М. Погосян, С. И. Костылев, С. Г. Руднев. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 73 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3502-9.

   В учебном пособии рассмотрены информационные технологии в транспортном процессе. Приведены виды и назначения средств связи и передачи данных, а также рассмотрены локальные сети и технологии глобальных сетей. Проанализировано информационное и программное обеспечение автоматических систем управления. Подробно рассмотрены автоматизированные системы управления в транспортном процессе.

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 
656 

С 217 

Сафиуллин, Р. Н.   Системы автоматизации контроля движения на автомобильном транспорте [Текст] : монография / Р. Н. Сафиуллин, В. В. Резниченко, А. Ф. Калюжный ; под ред. Р. Н. Сафиуллина. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 515 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3655-2.

   В монографии представлены основные сведения о современных интеллектуальных транспортных системах на автомобильном транспорте, особенностях внедрения технологий организационного управления транспортной системой с использованием современных информационно-телекоммуникационных и телематических технологий для оптимизации процессов оперативного управления движением автомобильного транспорта и повышения эффективности использования наземного транспорта, удовлетворения социального спроса на выполнение транспортной работы, повышения безопасности движения, снижения нагрузки на окружающую среду, сохранения дорожного полотна. Рассмотрены основные компоненты автоматических устройств контроля движения автомобильного транспорта и условия их функционирования. Изложены особенности построения алгоритмов, оптимального управления транспортными средствами, а также отдельные аспекты передачи информации систем автоматической фиксации административных нарушений. 

аб.ц-5; НЧЗ-1; 
656(075) 

Ш 647 

Ширяев, С. А.   Информационные технологии на транспорте : учеб. пособие / С. А. Ширяев, А. М. Ковалев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 68, [3] с. - ISBN 978-5-9948-3599-9.

   В учебном пособии даны основные понятия об информационных технологиях и системах, приведены их классификация и основные черты и свойства. Рассмотрены особенности автомобильного транспорта как системы управления. Пособие содержит общую информацию о характеристиках элементов автотранспортных систем как объектов информационных процедур и технологий. Даны примеры современных информационных технологий, систем и средств связи, используемых на автомобильном транспорте для автоматической идентификации, контроля и управления в транспортных процессах.

аб.ц-5; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 

Транспортирование и хранение жидкостей и газов.
621.6(075) 
К 704 
Коршак, А. А.   Технологический расчет магистрального нефтепродуктопровода [Текст] : учебное пособие / А. А. Коршак, А. К. Николаев, Н. А. Зарипова. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань, 2019. - 88 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-8114-3848-8.

   В учебном пособии приводится краткая теория технологии последовательной перекачки нефтепродуктов методом прямого контактирования. Рассмотрены способы расчета основных технологических параметров при смесеобразовании и технологический расчет нефтепродуктопровода при последовательной перекачке нефтепродуктов.

чзN1-1; 

Физика.
531(075) 

В 370 

Вершинина, И. П.   Контрольные работы по теоретической механике для студентов заочной формы ускоренного срока обучения : учеб. пособие / И. П. Вершинина, Н. Г. Шаронов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 58, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3551-7.

   Учебное пособие содержит набор вариантов индивидуальных заданий для контрольных работ по теоретической механике. К заданиям даются необходимые пояснения по их выполнению, краткое изложение основ теории, приводятся примеры расчета.

ВГТЗ-5; КирФ-2; ММФ-2; чзN1-1; 
531(075) 

О-753 

   Основы классической механики. Инженерный профиль обучения [Текст] : учеб. пособие для иностр. студ. довузовского этапа обучения / Е. С. Ионкина [и др.] ; ВолгГТУ. - 3-е изд., стер. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 100, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3453-4.

   Пособие рекомендуется как основное, формирующее навыки научного стиля речи для иностранных учащихся, обучающихся по техническому профилю. Структурно пособие включает учебные тексты, задания по разделу физики "Механика", а также упражнения лексического и коммуникативного характера.

б/о-1; ПодФ-4; 
Физическая культура и спорт.
Ч51я7 

В 680 

Володина, И. А.   Теория и методика обучения игре в волейбол студентов неспециализированных высших учебных заведений : учеб. пособие / И. А. Володина, С. А. Барашков, В. М. Поздняк ; ВолгГТУ . - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 90, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3590-6.

   В учебном пособии рассматриваются вопросы о приобретении студентами практических и теоретических знаний, формировании практических умений и навыков для правильного овладения особенностями игры в волейбол.

ВГТЗ-2; ММФ-2; ОМР-3; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Ч51я7 

П 855 

Прыткова, Е. Г.   Методические основы подготовки студентов к сдаче контрольных нормативов [Текст] : учеб. пособие / Е. Г. Прыткова, С. В. Сурнина, И. В. Козлов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 123, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3575-3.

   В работе рассматриваются вопросы о приобретении студентами практических и теоретических знаний, формировании практических умений и навыков при подготовке к сдаче контрольных нормативов по дисциплине "Элективные курсы по физической культуре и спорту".

ВГТЗ-2; КирФ-1; ММФ-1; ОМР-3; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
Химическая технология. Родственные отрасли.
665.5(075) 

К 265 

Карпов, К. А.   Основы автоматизации производств нефтегазохимического комплекса : учебное пособие / К. А. Карпов. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 104 с. - ISBN 978-5-8114-4187-7.

   Пособие посвящено рассмотрению основных аспектов автоматизации управления на предприятиях нефтегазохимического комплекса (НГХК) на различных уровнях: от автоматизированных систем управления (АСУ) предприятий и оперативного управления производствами до АСУ отдельными типовыми процессами (гидромеханическими, тепловыми, массообменными). Приведены принципы взаимодействия между различными уровнями управления на современных предприятиях НГХК. Подробно излагаются основы проектирования схем автоматизации технологических процессов.

чзN1-1; 
66.01(075) 

К 707 

Корытцева, А. К.   Химические реакторы. Введение в теорию и практику [Текст] : учебное пособие / А. К. Корытцева, В. И. Петьков. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 110 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3501-2.

   В учебном пособии рассматриваются основы теории химических реакторов, алгоритмы и примеры их расчета, анализируются вопросы интенсификации их работы. Дано описание 3-х лабораторных работ, порядок их выполнения, рекомендации по выполнению расчетных и аналитических заданий. Предложены интегрирующие упражнения для аудиторной и самостоятельной работы студентов. Учебное пособие соответствует образовательным стандартам третьего поколения и предназначено для студентов, обучающихся по направлениям подготовки «Химия» и «Химическая технология», а также специальности «Фундаментальная и прикладная химия», предусматривающим изучение дисциплины «Химическая технология».

чзN1-1; 

66.02(075) 

П 580 

Попов Ю. В.   Алгоритмы технологического расчета химических реакторов для процессов основного органического синтеза и нефтегазопереработки : учеб. пособие / Ю. В. Попов, В. М. Мохов, К. В. Щербакова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 79 с. - ISBN 978-5-9948-3572-2.

   В учебном пособии излагаются методики технологического расчета химических реакторов для проведения гомогенных, гетерогенных и гетерогенно-каталитических процессов.

аб.ц-19; ВГТЗ-1; КирФ-15; ММФ-15; чзN1-1; чзN2-1; 
66.02(075) 

Р 248 

   Расчеты массообменных процессов с учетом энерго- и ресурсосбережения : учеб. пособие / А. Б. Голованчиков, Н. А. Прохоренко, Н. А. Меренцов, К. В. Черикова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 126 с. - ISBN 978-5-9948-3567-8.

   В учебном пособии представлены расчеты массообменных процессов с учетом энерго- и ресурсосбережения. Включает в себя семь лабораторных работ по моделированию массообменных процессов.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; КирФ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
66.02(075) 

С 506 

Смирнов, Н. Н.   Альбом типовой химической аппаратуры (принципиальные схемы аппаратов) : учебное пособие / Н. Н. Смирнов, В. М. Барабаш, К. А. Карпов ; под общ. ред. Н. Н. Смирнова. - 4-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 79, [1] с. - ISBN 978-5-8114-4122-8.

   В пособии представлены принципиальные схемы типовых химических аппаратов и их элементов, которые наиболее широко используются в промышленной практике. Приводится описание устройства оборудования, принцип его действия и области применения химической аппаратуры. Книга предназначена для студентов вузов и ссузов, обучающихся по направлениям подготовки и специальностям: «Химические технологии», «Промышленная экология и биотехнологии», «Машиностроение», «Технологии легкой промышленности», «Управление в технических системах». 

аб.ц-5; чзN1-1; 
66.02(075) 

Ш 150 

Шагарова, А. А.   Интенсификация работы насадочных массообменных аппаратов [Текст] : учеб. пособие / А. А. Шагарова, П. С. Васильев ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 63, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3570-8.

   В учебном пособии рассмотрены области применения насадочных массообменных аппаратов и насадочных контактных устройств. Представлена информативная классификация насадочных контактных устройств, учитывающая характер структуры насадочного слоя, форму элементов, виды конструктивного исполнения, используемый материал, назначение. Рассмотрены конструктивные особенности основных узлов насадочных массообменных аппаратов и их влияние на эффективность работы аппаратов.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; КирФ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
66.02(075) 

Ш 554 

Шибитова, Н. В.   Аппараты воздушного охлаждения [Текст] : учеб. пособие / Н. В. Шибитова, Н. С. Шибитов, А. Б. Голованчиков ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 95 с. - ISBN 978-5-9948-3530-2.

   В учебном пособии представлена классификация аппаратов воздушного охлаждения, устройство и принцип работы, конструктивные особенности усовершенствованных конструкций, основные направления по интенсификации теплообмена данного типа теплообменников и другая техническая информация.

аб.ц-5; ВГТЗ-1; КирФ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
662.6(075) 

Э 414 

   Эксплуатационные материалы [Текст] : учебник / А. П. Уханов, Д. А. Уханов, А. А. Глущенко, А. Л. Хохлов. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 524 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3799-3.

   В учебнике изложены краткие сведения о ресурсах сырья для производства моторных топлив и эксплуатационных материалов, а также об углеводородном топливе для автотранспортных средств (АТС). Дана подробная информация по классификации, ассортименту, составу, физико-химическим и эксплуатационным свойствам, методам оценки свойств отечественных и зарубежных топлив, смазочных материалов и технических жидкостей для АТС с бензиновыми, дизельными и газовыми ДВС. Приведены сведения по ассортименту и использованию современных конструкционно-ремонтных материалов (черным и цветным металлам и сплавам, пластическим, керамическим, металлокерамическим, стеклянным, композиционным, лакокрасочным, клеевым, антикоррозионным и защитным материалам) и материалам, используемым для разметки автомобильных дорог. Изложены методы рационального использования топлив и смазочных материалов при транспортировке и хранении, нормы их расхода при использовании. Приводятся сведения по оборудованию нефтебаз и автозаправочных станций. 

аб.ц-5; ВГТЗ-5; чзN1-1; 
Химия.
541(075) 

А 199 

Аветисов, А. К.   Прикладной катализ [Текст] : учебник / А. К. Аветисов, Л. Г. Брук ; под ред. О. Н. Темкина. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 197 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3854-9.

   Учебное пособие содержит краткое описание теоретических основ гомогенного и гетерогенного катализа. В нем изложены основные представления о механизмах реакций с использованием катализаторов на основе переходных металлов, описаны методы изучения катализаторов, подходы к выбору катализаторов и разработке промышленных каталитических процессов.

чзN1-1; 
54(076) 

А 662 

Андросюк Е. Р.   Лабораторный практикум по общей и неорганической химии : учеб. пособие / Е. Р. Андросюк, Р. Б. Гаджиев, О. О. Тужиков ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 175 с. - ISBN 978-5-9948-3583-8.

   Пособие состоит из двух частей - "Общая химия" и "Химия элементов". Каждый раздел содержит краткий теоретический материал по теме, представленный в основном в виде оригинальных схем и таблиц, описание лабораторной работы, примеры решения типовых задач. В заключение каждого раздела приводятся индивидуальные контрольные задания по изучаемой теме. В конце книги приводится справочный материал, необходимый для работы в лаборатории, выполнения опытов и расчетов.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1;
541(075) 

А 808 

Аржаков, М. С.   Химия и физика полимеров. Краткий словарь [Текст] : учебное пособие / М. С. Аржаков. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 341 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-4047-4.

   Словарь кратко и достаточно полно отражает современное состояние науки о полимерах. Содержит краткие обзоры, справочные статьи, а также толкование и пояснение более 150 терминов, понятий и определений по химии, физической химии и физике высокомолекулярных соединений и материалов на их основе.

чзN1-1; 
541(075) 

Б 164 

Бажин, Н. М.   Термодинамика для химиков [Текст] : учебник / Н. М. Бажин, В. Н. Пармон. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 611 c. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3917-1.

   Предлагаемое издание посвящено рассмотрению основных вопросов химической термодинамики. В книге рассмотрена общая теория химического равновесия, подробно описаны понятия стандартного состояния и химического потенциала, проанализировано равновесие в системе идеальных реагирующих газов, рассмотрены химические процессы в многокомпонентных системах с учетом твердых тел, а также идеальных газов, применены статистические методы для описания химического равновесия. Во второй части рассмотрена общая химическая термодинамика гетерогенных системах и смесей, теория фазовых равновесий в одно-, двух-и многокомпонентных системах, теория жидких растворов и поверхностные явления. Следующая часть посвящена термодинамике растворов электролитов, в которой изложена теорема Дебая-Хюккеля.

чзN1-1; 

54(075) 

М 305 

Маршрутные задания для самостоятельной работы по общей и неорганической химии [Текст] : учеб. пособие / Е. Р. Андросюк, И. В. Лавникова, С. А. Орлова, О. О. Тужиков ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 161, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3499-2.

   В первой части учебного пособия приведены основные понятия и формулы для выполнения семестровых заданий по дисциплине "Общая и неорганическая химия", а также примеры решения задач и ответов на вопросы заданий; во второй части - варианты семестровых заданий. В приложениях к пособию приводится справочный материал, необходимый для работы в лаборатории, выполнения опытов и расчетов.

аб.ц-5; ВГТЗ-2; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
547(075) 

О-753 

Основы органической химии [Текст] : учебное пособие / М. Г. Сафаров, Ф. А. Фалеев, В. Г. Сафарова, Л. Х. Файзуллина. - 2-е изд., перераб. и доп. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 528 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3321-6.

   Особенностью книги является то, что в ней должное внимание уделено теоретическим вопросам и рассмотрению механизмов основных реакций органической химии.

чзN1-1; 
541(075) 

П 168 

Панченко, Л. С.   Развитие периодического закона Д. И. Менделеева [Текст] : учеб. пособие для иностранцев (довузовский этап) / Л. С. Панченко ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 126, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3401-5.

   Освещены основные вопросы развития периодического закона Д. И. Менделеева на основе теории электронного строения атома. Предназначено для иностранных студентов, изучающих химию. Может быть полезно для преподавателей, работающих с иностранными студентами.

б/о-1; ПодФ-9; 
54(076) 

Р 851 

 Руководство к решению задач по общей и неорганической химии [Текст] : учеб. пособие / Е. Р. Андросюк, И. В. Лавникова, С. А. Орлова, О. О. Тужиков ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 117, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3582-1.

   Пособие состоит из семи разделов, охватывающих важнейшие темы курса общей химии. В пособии содержатся примеры решения типовых задач по основным разделам общей химии, а также контрольные задания, расчитанные на самостоятельную работу студентов. Каждый раздел предваряется кратким теоретическим материалом. В приложениях к пособию приводится необходимый справочный материал.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
547(075) 

Щ 341 

Щеголев, А. Е.   Органическая химия. Механизмы реакций [Текст] : учебное пособие / А. Е. Щеголев, Н. М. Чернов. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 129 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3485-5.

   В учебном пособии дается представление об основных типах механизмов химических реакций в органической химии. Особое внимание уделено перициклическим реакциям. Приведены примеры реакций из разных классов органических веществ.

чзN1-1; 

Черчение.
62:744(075) 
С 322 
Серга, Г. В.   Инженерная графика для машиностроительных специальностей [Текст] : учебник / Г. В. Серга, И. И. Табачук, Н. Н. Кузнецова; под общ. ред. Г. В. Серги . - 2-изд., испр. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 272 с. - ISBN 978-5-8114-3603-3.

   В учебнике приводятся необходимые сведения по оформлению и технике выполнения чертежей, даются основы машиностроительного черчения, рассматриваются часто встречающиеся в черчении геометрические построения.

ВГТЗ-1; 

Экология.
502(075) 
Ж 524 
Желтобрюхов, В. Ф.   Растения в условиях загрязнения органическими соединениями. Проблемы фиторемедиации [Текст] : монография / В. Ф. Желтобрюхов, Е. Э. Нефедьева, Ю. Н. Картушина ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 66, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3486-2.

   Монография посвящена проблемам загрязнений органическими веществами с токсическими свойствами. Загрязнение нефтепродуктами выражено в регионах, через которые проходят нефтепроводы, а также богатых предприятиями, использующими нефть или природный газ. Наиболее загрязнены пестицидами плодородные почвы юга России. Проблема защиты почв от загрязнения отчасти может быть решена их фиторемедиацией. Важнейшей задачей разработки программы фиторемедиации является подбор устойчивых растений.

б/о-1; ВГТЗ-1; КирФ-1; ММФ-1; НФ-3; НЧЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
504(075) 
К 400 
Ким, Д. Ч.   Радиационная экология [Текст] : учебное пособие / Д. Ч. Ким, Д. И. Левит, Г. Д. Гаспарян. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург : Лань, 2020. - 241 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-4966-8.

   В пособии изложены современные проблемы радиационной безопасности и экологии. Дана подробная информация об источниках ионизирующих излучений и их свойствах, единицах измерения радиактивности и дозах облучения, о действии ионизирующего излучения на человека и биогеоценоз, о взаимодействии заряженных частиц и гамма-излучения с веществом. Рассмотрены методы экологического и санитарного контроля радиационных воздействий и защиты, а также основы профилактики изменений в метаболизме биоценозов. Охарактеризованы типы ядерных реакторов и ядерный топливный цикл. Описаны задачи дозиметрии, классификация дозиметрических приборов, правила взятия проб для радиометрии. Особое внимание уделено радиоэкологическим проблемам ядерной энергетики.

чзN1-1; 

Экономика.
У298я7 

В 603 

   Внешнеэкономическая деятельность (продвинутый курс) [Текст] : учеб. пособие / Л. С. Шаховская, И. А. Морозова, В. А. Кабанов [и др.] ; под ред. Л. С. Шаховской ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 272, [2] с. - ISBN 978-6-9948-3595-1.

   В учебном пособии изложены теоретические основы и тенденции развития мировой экономики, процессов глобализации и международного финансового регулирования. Кроме того, рассматриваются аспекты деятельности международных экономических институтов и формирование основы для международного сотрудничества между странами.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У291.2я7 

В 927 

   Выполнение и оформление выпускной квалификационной работы бакалавра для студентов, обучающихся по профилям подготовки "Производственный менеджмент", "Финансовый менеджмент", "Маркетинг", "Финансы и кредит" [Текст] : учеб. пособие / С. П. Сазонов, Г. С. Мерзликина, О. С. Пескова [и др.] ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 53, [3] c. - ISBN 978-5-9948-3560-9.

   В учебном пособии определены общие требования к содержанию, оформлению и структуре выпускных квалификационных работ бакалавров, отражены вопросы руководства и контроля процесса их выполнения.

ВГТЗ-3; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1; 
У291.3 

Д 796 

Дубова, Ю. И.   Брендинг как маркетинговый инструмент повышения конкурентоспособности компании [Текст] : монография / Ю. И. Дубова, А. Ю. Заруднева ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 75, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3495-4.

   В монографии обоснована сущность бренда как маркетингового инструмента повышения конкурентоспособности компании. Кроме того, рассмотрены маркетинговые стратегии формирования, позиционирования, продвижения и развития бренда.

б/о-1; ВГТЗ-2; КирФ-1; ММФ-1; НФ-1; НЧЗ-1; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1; 
У291.6 

К 375 

Кетько, Н. В.   Алгоритм формирования политики мотивации работников [Текст] : монография / Н. В. Кетько ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 53, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3518-0.

   В монографии раскрыты методики поддержки принятия решений в вопросах управления мотивацией труда наемных работников и в задачах разработки политики и стратегии мотивации в условиях неопределенности.

б/о-1; ВГТЗ-2; КирФ-1; ММФ-1; НФ-2; НЧЗ-1; ОПЛ-1; чзN2-1; 
У052.2я7 

К 375 

Кетько, Н. В.   Программирование задач оперативного учета в системе "1С:Предприятие" [Текст] : учеб. пособие / Н. В. Кетько, А. В. Копылов, Н. Н. Скитер ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 81, [3] с. - ISBN 978-5-9948-3525-8.

   В учебном пособии рассмотрены решения основных вариантов оперативного учета, позволяющие студенту освоить основы программирования в среде "1С:Предприятие".

аб.ц-5; ВГТЗ-1; ММФ-1; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1; 
У43я7 

Л 931 

Любецкая, Т. Р.   Организация обслуживания в индустрии питания [Текст] : учебник / Т. Р. Любецкая. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 305 с. - (Бакалавриат и магистратура). - ISBN 978-5-8114-3754-2.

   В учебнике раскрываются все аспекты организации обслуживания в индустрии питания: приведены классификация предприятий общественного питания, особенности сервировки стола. Особое внимание уделяется вопросам организации обслуживания посетителей в индустрии питания. Рассмотрены особенности подачи блюд и закусок, напитков. Изложены организация труда и требования, предъявляемые к обслуживающему персоналу. Рассмотрены основные элементы специальных форм обслуживания.

чзN1-1; 
У291.3я7 

М 266 

   Маркетинг : учеб. пособие / Т. Б. Борискина, Г. А. Мершиева, О. С. Пескова, Е. В. Самсонова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 115, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3556-2.

   В учебном пособии излагаются понятие маркетинга, его задачи и функции, основные принципы разработки комплекса маркетинга; рассматриваются специфика отраслевого маркетинга в различных сферах деятельности организации.

ВГТЗ-3; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1; 
У264я7 

М 482 

Мельникова, Е. В.   Институты финансового рынка : учеб. пособие / Е. В. Мельникова, Р. Е. Шульман ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 62, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3545-6.

   В учебном пособии рассмотрены особенности функционирования финансового рынка, дана характеристика его инструментов, рассмотрены типы, виды, свойства ценных бумаг.

ВГТЗ-3; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1;
У291я7 

М 521 

Мерзликина, Г. С.   Экономика предприятия (организации) [Текст] : учеб. пособие. Ч. 1 / Г. С. Мерзликина, Т. Г. Агиевич ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 105, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3597-5.

   Учебное пособие охватывает такие темы, как "Предприятие в рыночной экономике", "Основные производственные фонды", "Оборотные средства", "Трудовые ресурсы", "Себестоимость продукции", "Основы ценообразования", "Результаты деятельности предприятия", "Промышленность", "Организация деятельности предприятия", "Инфраструктура предприятия". Данное пособие поможет студентам систематизировать и конкретизировать знания, получаемые в процессе изучения дисциплины, а также подготовится к итоговой аттестации по дисциплине.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У291я7 

М 521 

Мерзликина, Г. С.   Экономика предприятия (организации) [Текст] : учеб. пособие. Ч. 3 / Г. С. Мерзликина, Т. Г. Агиевич ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 59, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3597-5.

   Учебное пособие охватывает такие темы, как "Оценка и управление экономической состоятельностью предприятия", "Формы общественной организации производства", "Стоимостное управление", "Корпоративное управление", "Реструктуризация предприятия", "Антикризисное управление", "Антимонопольное регулирование", "Интеграционные процессы". Данное пособие поможет студентам систематизировать и конкретизировать знания, получаемые в процессе изучения дисциплины, а также подготовится к итоговой аттестации по дисциплине.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У012.1я7 

М 597 

   Микроэкономика [Текст] : учеб. пособие / И. А. Морозова, Л. С. Шаховская, С. К. Волков [и др.] ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 207, [1] с. - ISBN 987-5-9948-3566-1.

   В учебном пособии наряду с теоретическим материалом по каждой теме представлены краткие выводы и вопросы для обсуждения. 

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У291.5я7 

М 613 

Минаева, О. А.   Оценка и управление экономическим потенциалом предприятия : учеб. пособие / О. А. Минаева, Г. С. Мерзликина ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 74, [2] c. - ISBN 978-5-9948-3501-2.

   Учебное пособие посвящено основам оценки, анализа и управления экономическим потенциалом предприятия. Рассмотрены методика оценки экономического потенциала предприятия, предложены специальные инструменты в виде особых экономических показателей: частных, обобщающих и интегрального.

ВГТЗ-3; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1; 
У291.93я7 

М 613 

Минаева, О. А.   Оценка экономической состоятельности предприятия : учеб. пособие / О. А. Минаева, Г. С. Мерзликина ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 75, [3] c. - ISBN 978-5-9948-3519-7.

   Учебное пособие посвящено основам оценки экономической состоятельности предприятия. Рассмотрены методические составляющие анализа и оценки экономической состоятельности предприятия и основные этапы их реализации.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У291я7 

М 742 

Могхарбел, Н. О.   Основы экономического развития предприятия : учеб. пособие / Н. О. Могхарбел ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 57, [1] c. - ISBN 978-5-9948-3526-5.

   В учебном пособии рассмотрены основные понятия экономического развития предприятия: рост, развитие, устойчивость. Анализируется классификация стратегий экономического развития предприятия. Обозначена роль инноваций как основного фактора экономического развития предприятия. Исследуется экономическое развитие предприятия на основе формирования инвестиционной политики.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 

У291.2я7 

П 281 

Пескова О. С.   Менеджмент: практикум : учеб. пособие / О. С. Пескова, Т. Б. Борискина, С. П. Сазонов ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 125, [3] с. - ISBN 978-5-9948-3553-1.

   Учебное пособие подготовлено в соответствии с рабочей программой дисциплины "Менеджмент". В нем изложены основные практические задания по изучению структурных модулей дисциплины "Менеджмент".

ВГТЗ-3; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN2-1; чзN4-1; 

У290с51 

С 440 

Сковиков, А. Г.   Цифровая экономика. Электронный бизнес и электронная коммерция [Текст] = Электронный бизнес и электронная коммерция : учебное пособие / А. Г. Сковиков. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 258 с. - (Бакалавриат и специалитет). - ISBN 978-5-8114-3703-0.

   В учебном пособии раскрываются вопросы современного состояния дел в области электронной коммерции в России и за рубежом. Настоящее пособие включает следующие разделы: все аспекты моделей и механизмов реализации основных видов электронной коммерции, специфика построения информационных порталов с учетом задач поисковой оптимизации, электронные деньги и электронные платежные системы, в том числе рассматриваются современные методы обеспечения информационной безопасности, примеры и особенности применения информационных технологий в электронном маркетинге и интернет-рекламе.
ОПЛ-1; 
У271я7 

Х 211 

Харламова, Е. Е.   Практикум по финансовым основам страховой деятельности : учеб. пособие / Е. Е. Харламова ; ВолгГТУ . - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 71, [3] с. - ISBN 978-5-9948-3524-1.

   Целью данного учебного пособия является изучение финансовых основ страховой деятельности. Пособие способствует систематизации теоретических, методологических и практических положений, знаний и умений, позволяющих научно- обосновано управлять финансами страховой организации.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У012.1я7 

Х 959 

Хрысева А. А.   Рабочая тетрадь по микроэкономике [Текст] : учеб. пособие / А. А. Хрысева, О. Е. Акимова ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 207, [1] с. - ISBN 987-5-9948-3562-3.

   В учебном пособии изложены учебно-методические материалы, необходимые для проведения семинарских занятий и самостоятельной работы студентов по курсу "Микроэкономика". В каждом разделе представлены типовые задания и практические ситуации для анализа. 

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-2; чзN2-1; чзN4-1; 
У291.217я7 

Ю 780 

Юрова, О. В.   Организация проектной деятельности : учеб. пособие для студентов и сотрудников вузов / О. В. Юрова, О. С. Пескова, Т. Б. Борискина ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 130 с. - ISBN 978-5-9948-3577-7.

   В пособии представлены материалы, включающие общие подходы по организации проектной деятельности, требования к компетенциям ее участников, варианты и способы освоения подобных компетенций, а также практики (кейсы) реализации проектной деятельности в университетах.

ВГТЗ-2; КирФ-2; ММФ-2; ОПЛ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
	Электроника.


621.38(075) 
Н 581 
Нефедьев, А. И.   Оптоэлектронные приборы : учеб. пособие / А. И. Нефедьев, Д. Г. Сницарук ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 110, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3561-6.

   Данное учебное пособие содержит необходимый теоретический материал для изучения различных оптоэлектронных приборов. Приведены принципы работы и характеристики оптоэлектронных приборов, а также список рекомендуемой литературы для углубленной проработки материала.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; чзN1-1; чзN2-1; чзN4-1; 
621.38(075) 
Ф 333 
Федорова, Н. В.   Электроника : учеб. пособие. Ч. 1 : Полупроводниковые приборы и устройства / Н. В. Федорова, Н. В. Козловцева ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 61, [2] с. - ISBN 978-5-9948-3516-6.

   В учебном пособии даны краткие сведения о полупроводниковых приборах и усилительных устройствах, а также методические указания по выполнению лабораторных работ.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 
621.38(075) 
Ф 333 
Федорова, Н. В.   Электроника : учеб. пособие. Ч. 2 : Цифровые устройства / Н. В. Федорова, Н. В. Козловцева ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 63, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3517-3.

   В учебном пособии даны краткие сведения о цифровых электронных устройствах, а именно о схемотехнике и принципе действия логических элементов, мультиплексоров, дешифраторов, сумматоров, триггеров, счетчиков импульсов и регистров памяти, а также методические указания по выполнению лабораторных работ.

аб.ц-6; ВГТЗ-1; ММФ-1; чзN1-1; чзN2-1; 

Электроэнергетика. Электротехника.
621.3(075) 

К 892 

Кузовкин, В. А.   Схемотехническое моделирование электрических устройств [Текст] : учеб. пособие / В. А. Кузовкин, В. В. Филатов. - Старый Оскол : ТНТ, 2018. - 335 с. - ISBN 978-5-94178-362-5.

   В учебном пособии приведены уравнения состояния, описывающие процессы в электрических цепях, рассмотрены методы их численного решения и алгоритмы вычислений с использованием дискретных схемных моделей. Описаны принципы построения схемотехнических моделей электротехнических устройств, а также процедуры выполнения вычислительного эксперимента для анализа их свойств. Дано подробное описание программной системы Multisim 10 и приемы работы с пакетом при моделировании процессов в электрических цепях.

аб.ц-4; чзN1-1; 
621.31(075) 

Ю 160 

Юдаев, И. В.   История науки и техники: электроэнергетика и электротехника [Текст] : учебное пособие / И. В. Юдаев, И. В. Глушко, Т. М. Зуева. - Санкт-Петербург : Лань, 2019. - 339 с. - (Магистратура и аспирантура). - ISBN 978-5-8114-3738-2.

   В учебном пособии рассматриваются вопросы исторического развития науки и техники на примере такой отрасли современной экономики, как электроэнергетика. Учебное пособие предназначено для студентов и обучающихся на всех уровнях высшего образования (бакалавриат, магистратура, специалитет, подготовка кадров высшей квалификации).

ВГТЗ-6; 

Языки мира.
Ш141.2-96 

Б 438 

Белоус, Е. С.   Первые шаги в деловой коммуникации на русском языке. Знакомимся с деловой Россией : учеб. пособие для иностр. студентов / Е. С. Белоус ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 63, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3528-9.

   Основная цель пособия - развитие и активизация у иностранных учащихся навыков делового общения в официальной сфере. Каждая тема содержит учебный текст, задания по лексике, грамматике, развитию устной и письменной речи.

ПодФ-10;
Ш141.2-96 

О-363 

Огаркова, Е. В.   История России для иностранных студентов (довузовский этап обучения) [Текст] : учеб. пособие / Е. В. Огаркова, Н. В. Лепихов, Н. В. Церковникова ; ВолгГТУ. - 4-е изд., стер. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 94, [1] с. - ISBN 978-5-9948-3452-7.

   Представленное пособие формирует первичные базовые знания по истории России на начальном этапе изучения русского языка. Включает в себя 24 урока с учебными текстами, основной лексикой по теме и послетекстовыми заданиями. 

ПодФ-5; 
Ш141.2-96 

Х 211 

Харламова, Н. В.   Русский язык - интенсивно. Научный стиль речи (Технический профиль). Основной курс : учеб. пособие / Н. В. Харламова, О. С. Харламов, В. Д. Горьковская ; ВолгГТУ. - Волгоград : ВолгГТУ, 2019. - 93, [1] c. - ISBN 978-5-9948-3592-0.

   Учебное пособие предназначено для иностранных учащихся подготовительных факультетов технических вузов и посвящено работе с научно-учебным текстом. Материалы пособия направлены на формирование навыков конспектирования и реферирования. Пособие знакомит иностранных учащихся с этапами подготовки презентации и сообщения по теме научного характера. Также в нем содержатся тексты для практической отработки навыков написания лекции.

ПодФ-10.
