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ЮБИЛЕЙ ДОСТОЕВСКОГО. 

11 ноября 2021 года наша страна и весь литературный мир будут отмечать 200 – летие со дня рождения выдающегося писателя Фёдора Михайловича Достоевского (1821-1881 гг.). Юбилей писателя пройдёт под эгидой ЮНЕСКО. По данным ЮНЕСКО, Достоевский один из самых читаемых писателей в мире.
Его творчество и  талант многогранны, а темы произведений актуальны и в наше время. Романы с успехом экранизируются режиссёрами в России и за рубежом: «Идиот», «Братья Карамазовы», «Преступление и наказание», «Униженные и оскорблённые». Писатель имеет наибольшее представительство во «Всемирной библиотеке» - известной, знаковой серии Норвежского клуба, включающей 100 книг из списка, составленного Норвежским клубом совместно с Норвежским институтом имени Нобеля. Во «Всемирную библиотеку» включены четыре романа писателя: «Преступление и наказание», «Идиот», «Бесы», «Братья Карамазовы». Произведения Ф. М. Достоевского стоят в одном ряду с творениями Льва Толстого, Николая Гоголя, Антона Чехова и Франца Кафки. 
Юбилей Фёдора Михайловича Достоевского отмечается в России на государственном уровне в соответствии с указом Президента Российской Федерации от 24 августа 2016 года «О праздновании 200-летия со дня рождения Ф. М. Достоевского».

ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ ПИСАТЕЛЯ
Фёдор Михайлович Достоевский родился в семье известного врача московской Мариинской больницы для бедных. 1827 году, вместе с чином коллежского асессора, отец писателя получил право на потомственное дворянство. 28 июня 1828 года Достоевские стали дворянским родом, записанным в третью часть родословной книги московского потомственного дворянства. Фамилия Достоевский образована от названия родового села Достоево. В настоящее время оно находится в Ивановском районе Брестской области (Белоруссия). Мать знаменитого писателя, Мария Фёдоровна (урождённая Нечаева) происходила из старомосковского купеческого рода. Благодаря её спокойному характеру в семье всегда царили мир и уют. У Достоевских было шестеро детей. Большое значение в воспитании, образовании и всестороннем развитии Ф. М Достоевского, его братьев и сестёр оказали книги «Сто четыре Священные истории Ветхового и Нового Завета», «История государства Российского» знаменитого историка Карамзина, великие произведения М. В. Ломоносова, Г. Р. Державина, а потом он с братом Михаилом в течение трёх лет посещал частный пансион Л. И. Чермака, в котором великолепно преподавал учитель русской словесности Н. И. Билевич. Благодаря его знаниям братья впервые серьёзно задумались о литературе. Но внезапная смерть матери внесла существенные изменения в налаженный семейный быт. По настоянию отца в 1838 году Ф. М. Достоевский поступил в Главное инженерное училище в Петербурге. Но получение профессии инженера его не привлекало.

В 1841 году он уже был произведён в инженеры — прапорщики. В августе 1843 года окончил полный курс наук в верхнем офицерском классе и был зачислен полевым инженером — подпоручиком в Петербургскую инженерную команду. Осенью 1844 года, решив посвятить себя литературе, подал в отставку и уволился в чине поручика. Перед этим он осуществил первый перевод повести знаменитого французского писателя Оноре де Бальзака «Евгения Гранде». Это произведение стало первой опубликованной литературной работой Ф. М. Достоевского. Особое влияние на развитие и формирование Ф. М. Достоевского как писателя оказало знакомство и общение с выдающимися личностями: И. Н. Шидловским (поэтом), Д. В. Григоровичем (литературоведом), В. Г. Белинским (литературным критиком) и другими.

Григорович был свидетелем создания первого романа писателя «Бедные люди» и первым критиком, читавшим роман в рукописях. Такое же яркое впечатление «Бедные люди» произвели на Николая Некрасова и Виссариона Белинского, сравнившего начинающего писателя с известным русским прозаиком Гоголем. О знакомстве с Белинским Достоевский писал как о «самой восхитительной минуте своей жизни».
Высшим идеалом справедливости, братства для гениального писателя всегда были идеи христианства. Тема христианства, милосердия, любви, сострадания прослеживается во всём его многогранном творчестве. Впоследствии из-за разногласий во взглядах с Белинским, отрицавшим Бога и христианство, писатель поссорился с литературным критиком. 
Ф. М. Достоевский параллельно писательской деятельности посещал собрания кружки братьев Бетовых, Майковых. Благодаря этим занятиям он подружился с молодым критиком Валерианом Майковым, занявшим место Белинского в журнале «Отечественные записки». Значительное влияние на формирование передовых политических взглядов молодого писателя оказала дружба со старшим братом Валерия, поэтом Апполоном Майковым, взгляды которого совпадали с убеждениями «петрашевцев». Достоевский сначала заинтересовался их идеями. «Петрашевцами» назывались члены общества молодых людей в Петербурге 40-х годов по имени его организатора.

Михаил Васильевич Петрашевский - окончил Царскосельский лицей, после этого служил в Министерстве иностранных дел, имел библиотеку из запрещённых книжных изданий, которые распространял среди своих друзей и соратников. Благодаря ему было образовано общество, которое наследовало революционное дело, идеалы декабристов. Костяк петрашевского движения преимущественно состоял из дворян и разночинцев. По авторитетному мнению А. Герцена, «петрашевцы» были нашими меньшими братьями, как декабристы - старшими. 
Внедрённый в петрашевское движение агент вёл записи разговоров, из-за которых был произведён ряд арестов по всему Петербургу в ночь на 23 апреля 1849 года. Через полгода над петрашевцами состоялся суд. Достоевскому вменялось в преступление посещение «пятниц», обсуждения событий в революционной Европе, крестьянского вопроса в России и способов, кардинальных методов его решения, самое опасное — чтение им «Письма» В. Г. Белинского к Гоголю, распространявшееся быстро и тайно. На взгляд правительства, Белинский составил настоящий манифест. В начале Достоевский был приговорён, в числе 9 человек к смертной казни, которая впоследствии была заменена на 4 года каторги и поселение в Сибири. Следственной комиссией Достоевский был определён как «один из важнейших членов петрашевцев». На следствии он отрицал все выдвинутые обвинения и горячо высказал своё мнение о важности, необходимости русской литературы, значении русского слова и русского языка. По его мнению, звание писателя было унижено. Главная цель писателя состояла в борьбе за правдивое слово, за права человека. После пережитых событий Достоевского заключили в Петропавловскую крепость. В последний момент казнь писателя была заменена на каторгу в Омске. Достоевский был доставлен туда 23 января 1850 года. О страшных, тяжёлых событиях того времени писатель поведал в произведении «Записки из Мёртвого дома».     

В течение четырёх лет (с 1850 по 1854 годы) Достоевский отбыл свой срок. Выйдя из Омской каторги в середине 1854 года, он некоторое время не мог приступить к осуществлению своих творческих замыслов. В марте Достоевский — рядовой Сибирского линейного батальона, стоявшего в Семипалатинске.
Великий писатель в дальнейшем отошёл от движения петрашевцев, но у него выработалось своё отношение к революционной деятельности, расширилось мировоззрение.
Весной 1857 года Фёдору Михайловичу возвращают гражданские права и потомственное дворянство. В марте 1858 года он подаёт в отставку «по болезни». Ему разрешено выехать в центральную Россию. В ноябре следующего года правительство даёт разрешение на проживание в Петербурге и Москве. Из Сибири он возвращается уже женатым человеком, имеющим пасынка. Первым рассказом после каторги стало произведение «Маленький герой».
С 1861 года он вместе с братом Михаилом издаёт журнал «Время», в котором публикует свои первые большие произведения: роман «Униженные и оскорблённые» и повесть «Скверный анекдот».
В апреле 1863 года цензура закрыла журнал за публикацию статьи «Роковой вопрос», посвящённой польскому восстанию, написанную журналистом Н. Н. Страховым. 1864 год стал для Достоевского тяжёлым периодом в семейной жизни: 15 апреля от чахотки умерла первая жена Достоевского — Мария Дмитриевна, явившаяся прототипом центральных героинь его романов: «Преступление и наказание», «Идиот». 10 июня у Достоевского умирает брат Михаил. Писатель очень тяжело переживает потери в семье. После смерти брата Достоевский становится редактором журнала «Эпоха», но интерес к этому изданию падает, писатель закрывает издание. Он остался должен кредиторам 15000 рублей, которые смог выплатить только к концу жизни.

В 1860-е годы писатель едет в Европу, чтобы вылечить тяжёлое заболевание головного мозга — эпилепсию. Но поездка не даёт положительных результатов. По возвращению в Россию он знакомится с известным литературным критиком Александром Герценом и на страницах журнала под его руководством публикует свои рассказы, критикующие существующий  порядок, политический строй, режим в России. Достоевский впервые употребляет крылатое выражение - «русская идея», под которым понимается образец нравственного единения сословий, прекращение вражды, созидание общих дел. По мнению Достоевского, «русская идея» - это замена идеи русской революции, отказ от неё.

В 1860 — 1880 — е годы выходят в свет талантливейшие произведения Достоевского: «Преступление и наказание» (1866), «Идиот» (1868), «Бесы» (1872), «Подросток» (1873), «Братья Карамазовы» (1880).

ТВОРЧЕСТВО
Достоевского читают во всём мире. Литературные критики разных стран считают его сложным и противоречивым писателем — реалистом, психологом — ясновидцем, сострадающим и сопереживающим бедным и угнетённым, гуманистом, обличителем зла. Достоевисты, литературные критики разных времён отмечают большую роль в его жизни второй жены — Анны Григорьевны Сниткиной, которая помогала, вдохновляла писателя на создание новых ярких произведений, идей, образов. Благодаря её усилиям писатель боролся с игровой зависимостью, эпилепсией. Знакомство Анны Сергеевны с писателем произошло в трагический для неё и её семьи год — год смерти отца, чиновника придворного ведомства. Финансовое состояние семьи резко ухудшилось. Поэтому девушка вынуждена была искать работу. Общие друзья познакомили её с Фёдором Михайловичем. Значительный период она работала у писателя стенографисткой. Тесное общение постепенно переросло в большое светлое, яркое чувство — любовь. В браке родились 2 девочки (Софья, Любовь) и 2 мальчика (Фёдор, Алексей). В настоящее время потомки Ф. М. Достоевского живут в Санкт-Петербурге.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ
«Дневник писателя» - является первым и важным свидетельством размышлений Достоевского о будущем, новом политическом строе: демократическом или социалистическом, о пореформенном «гражданском воскресении» русского народа «в новой жизни», о значении и роли религии, православной церкви. В последнем выпуске «Дневника писателя» (1881) Достоевский заявляет: «Народу страшна, нужна интеллигенция». В большинстве своих публицистических выступлений писатель утверждал, что христианское «просвещение» является истинной сутью народной жизни». С различных точек зрения он рассматривал просвещение науки и влияние религии на сознание народа.

Основные принципы новой романной серии начинают складываться и определяться в первом многоплановом произведении «Униженные и оскорблённые». Впоследствии автор будет использовать многие мотивы, поднимет пласт тем, вопросов, проблем, отразит новые принципы изображения, которые успешно будут реализованы в дальнейшем творчестве. Острый сюжет с элементами уголовной фабулы, нагнетание атмосферы загадочности и таинственности, сообщения о злободневных общественных событиях, диалоги героев роднят «Униженных и оскорблённых» с последующими произведениями. Детально в романе воссоздаются картины бедственного положения городских низов. Главная идея романа состоит в том, что «страданием всё очищается». («Надо как-нибудь выстрадать вновь наше будущее счастье; купить его какими-нибудь новыми муками») по существу оттесняет на второй план мотивы социального протеста.

«ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ»
Важным эпохальным произведением писателя стал роман «Преступление и наказание». Многие литературоведы считают этот роман лучшим произведением писателя. В основе сюжетной линии положено убийство студентом Раскольниковым старухи-процентщицы, которой заложил колечко, подарок сестры Дуни. В романе автор поднимает ряд социальных вопросов, знакомит читателя со многими героями: Разумихиным, студентом и другом Раскольникова, Лужиным, властелином сегодняшних будней, «правом имеющим» помещиком Свидригайловым, циником, убийцей, развратником. Достоевский детально выписывает каждый образ, характеризует его с различных сторон. Особое внимание он уделяет герою Раскольникову. Рассказывает о его сне перед убийством старушки-процентщицы, его метаниях после совершённого преступления. Он сознаётся в преступлении и раскаивается. Это чувствуется во фразе: “Я не старушку убил. Я себя убил». Раскольников, совершая преступление, хочет в первую очередь, помочь матери и сестре, оградить сестру от сладолюбивых притязаний помещика, потом уехать за границу и зажить честно. Но герой мечется, кается в содеянном преступлении, приходит в полицию, чтобы сознаться. Для завершённости картины писатель детально изображает низкий класс: их быт, мировоззрение, мироощущение: Мармеладовых, «чиновника с бутылкой», Соню Мармеладову, ставшую жертвой мира Лужиных и Свидригайловых. Достоевский описывает Соню как Христову совесть Раскольникова. Она не требует защиты, но защита ей необходима. Именно к ней первой приходит Раскольников и сознаётся в страшном преступлении – убийстве. Соня начинает играть активную роль в момент раскаяния главного героя. Благодаря Соне Раскольников сознаётся в преступлении. Тема преступления всегда интересовала Достоевского. По мнению писателя, Раскольников борец с социальной несправедливостью: им проводится идея индивидуального мщения, подсказанная социалистами и революционерами. Это не убийство, а «бунт», тоска по делу, мечта, поиски выхода из создавшейся ситуации. В теории Раскольникова отмечены два момента: альтруистический – помощь униженным людям и месть за них и эгоистический – когда «всё дозволено». Он испытал на себе: «не тварь ли я дрожащая». Оказалось, что «не выдержал».

«ИДИОТ»
В 1867 – 1868 –х годах писатель работает над романом «Идиот», который был опубликован в журнале «Русская идея». Основная мысль, по мнению писателя, состояла в изображении прекрасного человека, очень похожего на Христа. В главном герое романа князе Мышкине подробнейшим образом освещены христианские черты: милосердие, сострадание, любовь, человечность, жертвенность. Главная тема произведения – состояние и развитие облика современного человека, «потеря благообразия» в человеческих отношениях. Писатель вывел формулу этой темы, дал ей определение. Девиз князя Мышкина состоит в том, чтобы «Любовью любить». Мышкин спорит с героями и на другие темы, вопросы: проблема наживы и нехватки денег, обогащения. В противовес жизненным принципам князя Мышкина великолепно написаны образы, желания, мечты Епанчиных, Рогожиных, Иволгиных, чиновника Лебедева. Чудесно создан образ Настасьи Филипповны, её отношение к деньгам, роскоши, богатству. Колоритно передана картина сожжения денег. Девиз героя романа: «Красота спасёт мир» является стержнем всего произведения. Суть романа заключена в широком изображении противоречий русской пореформенной жизни, всеобщего разлада, потери «приличия», «благовидности», разгула цинизма. Одним из важных достоинств произведения является показ состояния, формирования и развития духовных ценностей, доброты, сердечности, милосердия, терпения, с одной стороны, и подлинными сложившимися отношениями между людьми, основанными на деньгах, расчёте, предрассудках, - с другой. На взгляд Щедрина, Достоевский определил задачу, «перед которой бледнеют всевозможные вопросы о женском труде, о распределении ценностей, о свободе мыслей».
«БЕСЫ»
Кульминационная точка в дискуссии Достоевского с современной ему революционной Россией достигла апогея в сложном, многоплановом произведении «Бесы», содержание которого составляет «нечаевское дело», получившее широкую огласку и резонанс в просвещённых кругах. Этот процесс состоялся в Петербурге в 1871 году. Главный персонаж этого дела – Сергей Геннадиевич Нечаев – охарактеризован, как сильная личность, склонная к авантюрам. Под его руководством было организовано несколько политических кружков («пятёрок») заговорщицкого типа. В произведении колоритно представлен образ Степана Тимофеевича Верховенского. Его либерализм, преклонение перед «западной» культурой и парламентерскими учреждениями безобидны и неопасны для общества. Его качества раскрываются только в эпилоге романа. Крах идей, убеждений приводит к смерти главного героя. Подробно описано следующее поколение молодых людей вплоть до нечаевцев. Они охарактеризованы романистом как «бесы», «кружащие» Россию и сбивающие её с истинного пути. Ряд идей и мыслей данного произведения перекликаются с содержанием выдающегося романа «Преступление и наказание». Отмечается, что произведение тяжело далось писателю. Основная его идея заключена в отстаивании идей гуманизма. Писатель считал, что передовое движение должно быть образцом человеческого соединения политических и этических начал.
«Бесы» - роман – «предупреждение» против эгоизма, демагогии, псевдореволюционности.
«ПОДРОСТОК».

По просьбе поэта Н. А. Некрасова прозаик опубликовал свой чётвёртый роман в журнале «Отечественные записки». Замысел романа оформлялся в период редакторской работы писателя в журнале «Гражданин» и был связан с публицистикой. Главный герой романа «Подросток» девятнадцатилетний Аркадий Макарович Долгорукий пытается воплотить «идею Ротшильда» - «цель не богатство материальное, а могущество». Центральной темой произведения писатель считал не проверку «идеи» А. Долгорукого на прочность, а поиск им идеала. На первый план выходит проблема воспитания подростка. В связи с этим литературоведы относят его к роману – воспитанию. В финале герой пишет о неузнаваемости «идеи Ротшильда». «Но эта новая жизнь, этот новый открывшийся передо мною путь и есть моя же «идея», та самая, что и прежде, но уже совершенно в ином виде, так что её уже, и узнать нельзя».
«БРАТЬЯ КАРАМАЗОВЫ»

Данное произведение является вершиной в творчестве писателя. Это последний, итоговый роман, завершающий «Пятикнижие». Основу романа составляет биография семейной плеяды, детально рассмотрен каждый образ.
«Братья Карамазовы» - наиболее пластичный из романов Ф. М. Достоевского. В нём сочетаются различные литературные формы: сказ, легенда, бытовая разговорность. Выписывая образы, Достоевский приходит к мысли, что спасение человечества состоит в полном обновлении каждого человека (всех граждан). Иван Карамазов подробно излагает философские искания, сомнения, роль и значение падений. По мнению автора, писателя – мыслителя, гуманиста, Иван не человек «натуры», как отец и его брат Митя, он не отказался от претензий ума в пользу сердца, как брат Алёша, он рационалист. На взгляд критиков Иван человек «западный», по сравнению с Раскольниковым, он только теоретик. По убеждению Ивана Карамазова, братству на земле мешает испорченность народа. Так как его братья часть неверующая, а на взгляд автора и его героя, сила состоит в христианстве, реализации её основных идей, постулатов, значений. Иван Карамазов мечтает, чтобы церковь выделялась из государства и управляла бы людьми по совести, по справедливости, а не ссылала и не гноила их по тюрьмам. Чтобы государственные люди (чиновники) руководили народом по закону.
Важнейший вопрос о смысле бытия волнует всех героев романа. Спасение, по мнению автора и его героев, заключено в объединении людей. В финале все Карамазовы «братья» разбрелись в разные стороны. Но принцип и идея «братства» завещан Достоевским потомкам, будущим поколениям.
Мнения литературных критиков о творчестве Ф. М. Достоевского.

Многие литературные критики негативно относились к творческому наследию Ф. М. Достоевского, но были и те, кто придерживался другой точки зрения. Например, В. Г. Белинский и Н. А. Добролюбов считали, что герои великого писателя представляют широко распространённое общественное явление, «ставят перед нами великую общественную задачу, требуют от нас её решения и путём мысли, и путём действия».
Д. С. Мережковский в литературном эссе «Толстой и Достоевский» подробно охарактеризовал творческую деятельность и взгляды обоих писателей. Читатели (российская интеллигенция) на тот момент разделились на два лагеря: одни отдавали предпочтения Л. Н. Толстому, другие – Ф. М. Достоевскому. По мнению Г С. Помперанца, Толстой и Достоевский выразили «настроения более глубоких пластов России, приносимых в заклане прогрессу». Известный советский достоевист Г. М. Фриндлер в конце XX века проанализировал творчество двух великих писателей не только русской, но и всей мировой литературы, двух национальных гениев, которые «по художественной мощи, глубине и широте воспроизведения жизни сравнились с Гомером и Шекспиром». С Шекспиром Достоевского впервые в истории литературы сравнил Е. В. Тарле, выступивший в 1900 году в Варшаве с лекцией «Шекспир и Достоевский». Писатель открыл в человеческой душе такие пропасти и бездны, которые и для Шекспира и для Толстого оставались закрытыми.
Оценка творчества Ф. М. Достоевского в советскую эпоху.

В октябре 1921 года в Петрограде было широко отмечено 100-летие со дня рождения Ф. М. Достоевского. На заседании ассоциации было прочитано 8 докладов, посвящённых памяти писателя. Первый нарком просвещения РСФСР А. В. Луначарский причислил писателя к великим пророкам России. Достоевский не только художник и мыслитель, а патриот России.

Позднее, в 1920 – 1930-е годы, характеризующиеся кампаниями по борьбе с контрреволюцией и антисемитизмом в СССР, было прекращено издание романов «Бесы» и «Дневник писателя». Эти издания публиковались только в собраниях сочинений. Их воспитательная и образовательная роль, значение в творчестве писателя замалчивались. В последующие годы славное имя Ф. М. Достоевского исчезло из школьных и вузовских программ. О его творчестве, произведениях нигде не упоминалось. В 1956 году писатель был реабилитирован и включён в пантеон русской классики.
Признание таланта писателя в настоящее время.
В конце 1980-х годов отечественные исследователи творческого наследия Достоевского приняли участие в деятельности Международного Общества Достоевского. Известный достоевист Г. М. Фриндлер в своей работе «Достоевский в эпоху нового мышления» высказался о роли и значении писателя-мыслителя в наши дни.
В 1997 году достоевистом И. Л. Волгиным был образован «Фонд Достоевского». Президент Международного Общества Достоевского В. Н. Захаров отмечает, что в настоящее время Достоевский является одним из наиболее изучаемых и изученных писателей. Библиография исследований его многогранного творчества ежегодно пополняется выходом монографий, научно-исследовательских статей во всём сообществе. В России проходят две ежегодные конференции «Достоевский и мировая культура» (в Петербургском музее писателя) и «Достоевский и современность» (в Старорусском музее).
В 2014 году был создан журнал «Неизвестный Достоевский», специализирующийся на документально-исторических материалах, посвящённых писателю. В 2018 году возник ещё один журнал – «Достоевский и мировая культура». В периодических сборниках «Христианство и русская литература», в журнале «Проблемы исторической поэтики» опубликованы статьи ведущих исследователей, разбирающие «Пятикнижие» великого мастера слова – главное его литературное творение. Совместно с Пушкинским домом и многими известными учёными создана «Летопись жизни и творчества Достоевского», вышел словарь под редакцией Г. К. Щенникова «Достоевский: эстетика и поэтика», «Словарь языка Достоевского, создан сайт, посвящённый творчеству писателя. В Москве проходит круглый стол «Постигая мир Достоевского: 200 лет жизни и творчества». Творчество Ф. М. Достоевского всегда находится в эпицентре внимания литературных критиков не только в России, но и во всём мировом сообществе. По авторитетному мнению биографа И. Л. Волгина, Достоевский – это материк, который мы только ещё осваиваем.
Список использованных источников:

1. Волгин, И. Последний год Достоевского: исторические записки. – 2-е изд., доп. / И. Волгин. – Москва: Советский писатель, 1991. – 544 с. 
2. Вся русская литература: учебное пособие / Автор. – составитель И. Л. Копылов. – Минск: Современный литератор, 2003. – 864 с. – (Учебное пособие).
3. Кулешов, В. И. История русской литературы X – XX века: учебник для студентов – иностранцев /В. И. Кулешов. – Москва: Русский язык, 1989. – 639 с.
4. Линков, В. Л. Мистика радости жизни: О романе Достоевского «Братья Карамазовы / В. Л. Линков // Русский язык за рубежом. – 2002. - №4. – С. 111 – 117.
5. Логинов, Д. Наказание без преступления / Д. Логинов // Смена. – 2015. - №7. – С. 4 – 24.
6. Фридлендер, Г. Ф. М. Достоевский и его наследие / Г Фридлендер // Наука в России. – 2011. - №6. – С. 83 – 91.
Список рекомендуемой литературы:
1. Багно, В. Е. Европа как крёстная дочь (вторая родина Достоевского / В. Е. Багно // Вопросы философии. – 2011. - №4. – С. 104 – 109.

2. Борисова, В. В. Достоевский на рубеже XX – XXI веков: антиномии интерпретаций / В. В. Борисова, С. С. Шаулов // Неизвестный Достоевский. – 2020. - №4. – С. 65 – 71.
3. Волгин, И. Л. Толстой и Достоевский: последняя перекличка / И. Л. Волгин // Вопросы философии. – 2011. - №4. – С. 136 – 143.

4. Захаров, В. Н. Кодекс Достоевского: журнализм как творческая идея писателя / В. Н. Захаров // Вопросы философии. – 2014. - №5. – С. 92 – 98.

5. Петров, В. Живые люди Достоевского  и мёртвые души Гоголя / В. Петров // Наука и жизнь. -2005. - №10. – С. 92 – 99.

6. Рапацкая, Л. А. История художественной культуры России ( от древних времён до конца XX века) / Л. А. Рапацкая. – Москва, 2008. – 384 с.- (Высшее профессиональное образование).
PAGE  
2

