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 «Стартуют в космос корабли
- Вслед за мечтою дерзновенной!
Как здорово, что мы смогли

В просторы вырваться Вселенной».
Вячеслав Астеров.

Во второй половине XX века человечество вступило на порог Вселенной. Советский космонавт Юрий Алексеевич Гагарин 12 апреля совершил первый космический полёт вокруг Земли. 60-летие этого события отмечается во всём мире под эгидой ЮНЕСКО.

Освоение космоса
Основоположником разработки главных положений в области реактивного движения и космонавтики признан выдающийся российский учёный К. Э. Циолковский. Опубликованный им научный трактат «Исследование мировых пространств реактивными приборами» явился толчком к началу работы по созданию и запускам экспериментальных ракет с жидкостным реактивным двигателем. Видными учёными, продолжателями дела «отца основателя покорения космоса» К. Э. Циолковского стали С. П. Королёв, В. П. Глушко, М. К. Цандер. Благодаря их научной деятельности 4 октября 1957 года в рамках космической программы был запущен первый космический аппарат – СПУТНИК 1, выведенный на орбиту с помощью ракеты Р-7, спроектированной под руководством С. П. Королёва. Полный виток вокруг Земли был совершён за 96 минут.
В 1957 – 1958 – х годах был совершён запуск второго и третьего спутников, в том числе с животными. В июле 1958 года был завершён этап лётно-конструкторских испытаний двухступенчатой баллистической ракеты. В связи с модернизацией, совершенствованием ракеты Р. – 7А были проведены научные исследования дальнего космоса и Луны пилотируемыми космическими аппаратами «Восток» и «Восход». Первые итоги развития ракетно-космической техники свидетельствуют о создании различных ракетных комплексов, их совершенствовании и модернизации, подготовке и создании новых полигонов «Плесецк», «Восточный». С помощью полигона «Плесецк» был произведён запуск ракеты Р-7А и малых спутников широкого военного и мирного назначения. Серьёзное внимание уделялось космическим исследованиям Солнечной системы и Луны, созданию максимально полноценных условий для первого полёта человека в космос.
1959 год стал годом изучения естественного спутника Земли. К Луне были отправлены 3 космические аппарата, которые сфотографировали её обратную сторону и оставили свой след на поверхности, а в феврале 1961 года космический аппарат отправился к Венере.
12 апреля 1961 года был запущен космический корабль «Восток», пилотируемый первым космонавтом планеты Юрием Алексеевичем Гагариным. Главной задачей Ю. А. Гагарина было наблюдение за приборами и оборудованием корабля, Землёй и звёздным небом, поддержка радиотелефонной и телеграфной связи.

В специализированной литературе отмечена ведущая роль и значение дальнейших полётов в космос Германа Титова, А. Г. Николаева, П. Р. Поповича, В. Ф. Быковского, первой женщины-космонавта Валентины Терешковой. Центральное место в детальном изучении космонавтики занимают корабли «Восток», «Восток – 2». Сформулированы главные выводы специалистов, изучавших Луну и планеты Солнечной системы. Представлена необходимость создания Центра дальней космической связи, целью которого является обеспечение безопасности полётов на Венеру и Марс ракеты «Сатурн – 5» с кислородным двигателем, созданным научными сотрудниками МБР, ОКБ – 1 под руководством учёного – конструктора В. П. Глушко.
Основные первые итоги космических исследований: изготовлены и выведены на орбиты 3 автоматических искусственных спутника Земли, 5 кораблей – спутников «Восток» в автоматическом варианте, 3 автоматических межпланетных станций «Луна».
Знаковым событием в истории космонавтики является выход в открытый космос Алексея Леонова, проявившего мужество и смекалку в нештатной ситуации, когда раздувшийся скафандр препятствовал его возвращению в космический корабль. 20 октября 1965 года Международная авиационная федерация ФАИ присудила А. А. Леонову высшую награду – Золотую медаль «Космос» за первый в истории человечества выход в открытое космическое пространство, а лётчику-космонавту СССР Павлу Беляеву вручены диплом и медаль. Первый выход в открытый космос, совершённый А. А. Леоновым на 2, 5 месяца раньше американских астронавтов, стал очередной яркой точкой отсчёта для мировой космонавтики. Сегодня выход в открытый космос является стандартным событием для экспедиций на МКС, а до этого на орбитальной станции «Мир».
Орбитальная станция «Мир»

Значительный вклад в развитие отечественной и мировой космонавтики внесла советско-российская пилотируемая научно-исследовательская орбитальная станция «Мир», функционировавшая в околоземном пространстве с 20 февраля 1986 года по 23 марта 2001 года. В состав станции входили следующие модули: «Базовый блок», «Квант-1», «Квант-2», «Кристалл», «Спектр», «Стыковочный модуль», «Природа». За время существования на ней было проведено 23000 эксперимента, поставлены 2 рекорда продолжительности пребывания в космосе Валерием Поляковым и Шеннод Лусид. На станции побывали 104 космонавта из 12 стран в составе 28 экспедиций. В открытый космос выходили 29 космонавтов и 6 астронавтов. Были проведены первые эксперименты над растениями. Орбитальная станция «Мир» была затоплена на «ККК» в Тихом океане по причине старения оборудования и недостатка финансовых средств на её поддержку.
Международная космическая станция

МКС – крупнейший научно-технический проект современности, членами которого являются 14 стран: США, Россия, Европейское космическое агентство, Япония и Канада.

Основные направления использования МКС:

· медико-биологические исследования;

· производство высокотехнологичных материалов и биопрепаратов;

· изучение поведения организма человека в условиях деятельности космического полёта;

· фундаментальные исследования микрогравитации;

· астрофизические исследования;

изучение атмосферы Земли и её поверхности в интересах фундаментальных наук и прикладных целей;

· строительство в космосе крупных сооружений для различных исследований и межпланетных перелётов.
Для развития совершенствования, модернизации МКС с 1992 года между Россией и США было заключено соглашение о сотрудничестве в исследовании космического пространства в мирных целях. РКА и НАСА разработали совместную программу «Мир-Шаттл», состоящую из трёх взаимосвязанных проектов. Рассмотрение дальнейших направлений возможного сотрудничества привело к перспективам объединения национальных программ по созданию новых орбитальных станций «Мир -2» в России и «Фридом» в США. В дальнейшем был подписан и детально подготовлен план работ по МКС с участием обеих стран. План является долгосрочной совместной российско-американской программой пилотируемых космических полётов, состоящих из следующих этапов:
1) совместные полёты российских космонавтов и американских астронавтов на кораблях «Спейс - Шаттл» и станции «Мир»;

2) создание принципиально новой космической станции на основе российского и американского оборудования;
3) строительство МКС должно быть полностью завершено. На станции «Мир» побывало 44 американских астронавта.

Станция «Мир» стала основным испытательным полигоном для проверки технических решений и технологий при создании элементов МКС, отработки организации взаимодействия средств и служб управления разных стран, апробирования методик медико-биологического обеспечения длительных полётов международных экипажей.

Космодромы

Космодром (в переводе с древнегреческого языка «место для бега») – территория, на которой размещён комплекс сооружений, предназначенных, для пуска и контроля над полётом ракет космического назначения на участке выведения. На сайте «Роскосмоса» представлена информация о следующих космодромах:
Космодром «Плесецк»
Этот космодром – 1-й Государственный космодром Министерства обороны РФ является одним из крупнейших космодромов мира, главная задача которого обеспечение части российских и международных космических программ, связанных с оборонными, прикладными, научными и коммерческими пусками непилотируемых космических аппаратов. На космодроме эксплуатируются ракеты-носители различного класса «Ангара», «Союз», «Рокот».
Космодром «Восточный»

Космодром «Восточный» стал одним из масштабных проектов России XXI века. Этот крупнейший космический объект гарантирует независимый выход России в космическое пространство. На взгляд специалистов, космодром «Восточный» в ближайшем будущем станет техноцентром космического кластера. Его развитие открывает перспективные возможности для молодёжи, новые рабочие места для Дальневосточного региона. Благодаря его сооружению наш космос станет более доступным и понятным, а международное сотрудничество более крепким. «Восточный» строится в расчёте на то, что в будущем основные запуски будут осуществляться с него. Именно они составят основу дальнейшего развития космического флота России. Командно-измерительный пункт «Восточный» позволит управлять космическими аппаратами российской орбитальной группировки, российским сегментом МКС, космическими кораблями.
Космодром «Байконур»

Космодром Байконур, площадь которого 6717 квадратных километров, является первым и крупнейшим космодромом, расположенным на территории Казахстана. Этот космодром и город с одноимённым названием образуют комплекс Байконур, арендованный Россией у Казахстана до 2050 года. На Байконуре работают больше 10000 человек. За весь период с площадки космодрома было произведено 5000 пусков ракет. Площадка космодрома предназначена для ракет-носителей, которые выводят в космос грузовые «Прогрессы» и пилотируемые «Союзы». Космодром является центром международного сотрудничества. Именно с него был запущен первый Спутник, был совершён полёт первого в космос в истории человечества космонавта Юрия Гагарина. В дальнейшем с этого космодрома стартовали ракеты-носители, доставлявшие корабли с Германом Титовым, Валентиной Терешковой, Алексеем Леоновым. Светланой Савицкой.
Весомый вклад в развитие и модернизацию космической сферы внесли и вносят также космодромы Капустин Яр (Астраханская область), Ясный (Оренбургская область), Ангара.
Сравнение развития космонавтики в России, США и других странах.

В настоящее время передовыми странами в освоении космоса являются США, Евросоюз, Франция, Япония. Индия, Китай.

Китай развернул собственную спутниковую навигационную систему «Бейдоу», на орбиту будет выведено 35 спутников, 16 из которых уже запущено.

Индия предполагает создание индийской многоразовой транспортной космической системы нового поколения (проект «Аватар»), в 2025 – 2030 годы – пилотируемые полёты на Луну – самостоятельно и совместно с другими государствами.
Франция продолжит использовать ракету-носитель «Арман», благодаря которой занимает лидирующие позиции среди стран Евросоюза. Разрабатывается ракета-носитель среднетяжёлого класса «Ариан-6», первый полёт который планируется совершить в 2021 – 2022 годах.

Италия участвовала в создании ряда спутников, межпланетных станций, лёгкой европейской ракеты-носителя «Вега» и имеет уникальный в Европе опыт по заказам ЕКА и НАСА герметических модулей МКС «Коламбус», «Гармония», «Спокойствие», «Купол».
«Космический мусор»
Международное сотрудничество в освоении космоса новых космических исследований по различным спектрам вопросов способствует решению проблемы «космического мусора» по следующим приоритетным направлениям:
1) Экологический мониторинг ОКП, включая область геостационарной орбиты (ГСО): наблюдение за «космическим мусором» и ведение каталога объектов «космического мусора».

2) Математическое моделирование «космического мусора» и создание международных информационных систем для прогноза засорённости ОКП и её опасности для космических полётов.

3) Разработка способов и средств защиты космических аппаратов от вредоносного воздействия высокоскоростных частиц «космического мусора».
4) Разработка и внедрение мероприятий, направленных на снижение засоренности ОКП.

Изучением данной проблемы подробно занимаются Международная астронавтическая федерация, Международный союз электросвязи, Международный институт космического права. В последние годы вплотную данную проблему детально изучают и анализируют Межагентский координационный комитет по космическому мусору и Научно-технический подкомитет Комитета ООН по использованию космического пространства в мирных целях.
Космическое сырьё
В настоящий период активно ведутся научные работы специалистами из НИТУ, МИсиС по исследованию полезных ископаемых на Луне и астероидах. Учёные выдвигают идею о возникновении профессии космический шахтёр (робот или человек). Для добычи сырья следует, во-первых, разработать и создать специальные корабли. Во-вторых, необходимы более точные теоретические знания для их применения. Согласно планам, в 2025 году Россия построит ядерную установку на Луне, начнётся добыча сверхгорючего – гелия – 3 и его доставка на Землю. Предполагается появление космического лифта высотой 40000 километров. Это позволит дёшево доставлять на орбиту многотонные грузы.
Колонизация космического пространства
По мнению ведущих учёных, численность народонаселения растёт, а Земля свою площадь не увеличивает. Уменьшение ресурсов нашей планеты заставляет задуматься о переселении людей на другие планеты с последующим их заселением. Учёные-исследователи давно ищут подходящие варианты и занимаются изучением космоса. С этой целью проводятся опыты и научные исследования на Марсе.
Спутниковая связь
Необходимость и значимость связи спутников и Земли является одним из главных способов радиосвязи. Благодаря искусственным спутникам мы многое узнали и изучили, было передано огромное количество фотографий, позволивших наглядно ознакомиться с космическим пространством. Разработаны универсальные системы для получения сигналов с космических аппаратов. Модернизированные новые корабли оснащены мощнейшими приёмниками и передатчиками. Существует специальный канал для передачи сигналов на Землю, значительный объём работы выполняют антенны. Идёт разработка и тестирование лазерной связи, которая должна привести к ускоренному прогрессу в космической деятельности.
Перспективы развития покорения космоса

В 2035-2040-х годах наши космонавты высадятся на Марсе. А воплотить мечты позволит «универсальная космическая платформа». Продолжается разработка ракетоносителя «Ангара», «Русь – М» и других проектов. В конце 2020 года была разработана лунная программа, в которой планируется совершить последовательную отправку на Луну двух посадочных станций и одной орбитальной. «Луна-25» должна отправиться с космодрома «Восточный» к спутнику Земли и прилуниться уже в 2021 году. Орбитальную «Луну – 26» планируют запустить в 2024 году, ещё одну посадочную «Луну – 27» - в 2025 году. После 2028 года планируется начать испытания сверхтяжёлой ракеты и высадка космонавтов на Луну. Весной 2021 года необходимо начать производство первых модулей перспективной сверхтяжёлой ракеты – носителя «Енисей». В концепции российской лунной программы отмечено, что первая высадка человека на естественный спутник Земли намечена на 2030 год. Космонавты проведут «эксперименты на поверхности, прикладные научные исследования». В этот период на поверхности также будут работать автоматические космические корабли. Впоследствии намечены регулярные миссии на Луну и развёртывание постоянной лунной базы к 2035 году. Главной задачей в период регулярных миссий на поверхности естественного спутника Земли является доставка и введение ретрансляторов, энергетических модулей, робототизированной системы. Эскизный проект сверхтяжёлой ракеты-носителя позволит начать пилотируемые полёты к Луне в 2028 году. Одновременно с этим в России ведутся разработки с целью создания «космического буксира» с ядерной энергодвигательной установкой и, как вариант атомного энергетического модуля, для обеспечения работы лунной базы. В договоре на разработку аванпроекта такой аппарат может быть использован «для поиска на Луне полезных ископаемых».
В 2021 году «Роскосмос» планирует запустить 29 ракет космического назначения. В ближайшее время «Роскосмос» приступит к наземным испытаниям нового российского корабля «Орёл». Это новый пилотируемый корабль стратегического назначения, который способен доставлять до четырёх космонавтов к Луне. Он уже собран, отметил глава госкорпорации Дмитрий Рогозин.
2021 год, по мнению учёных – исследователей, должен стать одним из самых продуктивных в истории человечества и исследований дальнего космоса: Марса достигнут сразу три космических аппарата – из США, Китая и ОАЭ, ещё 2 миссии от США отправятся к астероидам. Россия и Индия впервые попробуют совершить мягкую посадку на Луну. Если всё пройдёт успешно, то NASA может получить второй пилотируемый корабль, предназначенный для полётов на МКС. В текущем году планируется старт пяти новых ракет.
Будущее космонавтики России:

1) Создание парка многоразовых космических буксиров, в том числе с мегаватной ядерной силовой установкой.

2) Создание единого информационного поля, обеспечивающее спутниками с лазерными каналами передачи данных.

3) Создание робототизированной научно-исследовательской базы на Луне.

4) Ввод в строй нового пилотируемого канала.
5) Доставка грунта с Марса.

6) Организация безопасного космического туризма.

7) Создание новой пилотируемой орбитальной станции, включающей отдельно летающие и посещаемые модули.

8) Создание ракет сверхтяжёлого класса.

9) Организация робототизированных баз для изучения Марса и Венеры.

10) Формирование системы защиты от малых и больших астероидов.
Пилотируемые экспедиции на другие планеты в ближайшее время не ожидаются. Несмотря на сложности, пилотируемая экспедиция на Марс планируется к осуществлению в середине XXI века, не ранее 2035 года. Реализация содержания планов «Стратегии развития космической деятельности России до 2030 года и на дальнейшую перспективу» должна способствовать модернизации космической деятельности России и претворению в жизнь насущных идей и потребностей.
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