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Берегите эти земли, эти воды.

Даже малую былиночку любя…»

Евгений Евтушенко, поэт 

Глава 1. Мусорная реформа: роль, цели, задачи.

Образование значительного количества мусора, мусорных свалок, проблемы их переработки, утилизации в настоящее время является острым и актуальным вопросом во всём мировом пространстве и в России в частности. В первую очередь это касается крупных густонаселённых российских городов – мегаполисов, в которых ежегодно скапливаются миллионы кубометров всевозможного мусора. Учёными проведено ряд научных исследований о том, что в нашей стране постоянно накапливается 140 миллионов кубометров твёрдых бытовых отходов. Отмечается, что во второй половине 2010-х годов в РФ только в результате хозяйственной деятельности было накоплено 30 миллиардов тонн отходов, способствующих нанести серьёзный вред здоровью 17000000 российских граждан. На территории российского государства расположено 15000 санкционированных объектов размещения отходов. По данным Минприроды, в России ежегодно образуется 70000000 твёрдых коммунальных отходов. Перерабатывается всего 5 – 7 % мусора, остальные захораниваются. Поэтому в национальном проекте «Экология» особое место уделено решению данной проблемы. В документе предусмотрено, что к 2024 году должно перерабатываться 36% отходов, для решения этой глобальной задачи необходимо выстроить систему раздельного сбора мусора в масштабах страны, построить специальные  модернизированные заводы по утилизации и переработке 37 миллионов тонн. Для решения этой острой проблемы 1 января 2019 года указом президента России был подписан документ о старте реформы обращения с отходами производства и потребления (мусорной реформе). Важнейшая цель данной реформы состоит в ликвидации несанкционированных свалок и создании прозрачной системы обращения с различными видами, типами отходов производства. Так как в России на сегодняшний день накоплено 40 миллиардов тонн отходов, ежегодно добавляется ещё 60 миллионов тонн, площадь свалок разрастается до 600000 га. В последнее время появляется значительное количество свалок, состоящих из ТКО, пищевых отходов, пластиковых изделий, полимерных материалов, большого количества батареек, аккумуляторов, других электроприборов, в которых содержатся очень вредные токсичные вещества. Чтобы уменьшить вред здоровью населения планируется 60% мусора в 2024 году и 95% к 2030 году. Требуется построить 150 заводов для утилизации вредных веществ с несанкционированных свалок и выстроить более развитую современную структуру переработки и утилизации ТКО (твёрдые коммунальные отходы). Суть мусорной реформы заключена в наведении порядка в свалочном хаосе.

Чтобы спасти экологию Земли планируется реализация следующих шагов:

1. Пропагандировать в СМИ необходимость раздельного сбора отходов.

2. В каждом городе, области, населённом пункте выбрать своего регионального оператора, определить круг его обязанностей, важнейшей из которых является сбор и утилизация ТКО. Оператор может привлечь к работе субподрядчиков, но за конечный итог своей деятельности будет отвечать именно он.
3. Средства, собранные за вывоз мусора необходимо направлять на строительство заводов по переработке ТКО. При формировании тарифных услуг в регионах следует опираться на закон о мусорной реформе.

· Началом реформы является установка, производство контейнеров для раздельного сбора мусора, на баки наносятся специальные наклейки с указанием вида отходов: одежда, пластик, пищевые отходы.

· Вторым важным пунктом мусорной реформы является строительство новых заводов. В ближайшей перспективе в России планируется построить 25 мусоросжигательных заводов стоимостью 600 миллиардов рублей. Реализации этого проекта будут способствовать объединение «Ростеха», ВЭБа и Росатома. В России необходимо строить 2 вида заводов: мусоросжигающие и мусороперерабатывающие.
На сегодняшний день в России уже построено около 250 мусороперерабатывающих заводов. Отличительной чертой таких предприятий является переработка какого-то одного материала: макулатуры, стекла, металла, пластика, резины. Результатом работы таких заводов является производство пластиковой ёмкости, пластиковых труб, ковшей, большой ассортимент нетканых материалов. Из ключевых проектов РФ строительство мусоросжигательных заводов, которые ещё будут перерабатывать электроэнергию – мусорных теплоэлектростанций. ВЭБ планирует построить такие заводы на черноморском побережье, в Московской области, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Самарской и Ростовской областях (агломерациях).
Сегодня в РФ строится 5 МТЭС общей мощностью 335 МВт, главная задача которых состоит в переработке 3, 35 миллиона тонн мусора в год (из 60 – 70 миллионов общего объёма). Большой объём мусора, мусорных отходов появляется на мусорных полигонах. Из 6-ти миллиардов отходов ежегодно удаётся утилизировать едва треть. Почти половина из них – это органические от ходы, 35% - бумага, 6% - пластик.
Для реализации национального проекта «Экология» в области переработки и утилизации отходов к 2024 году необходимо построить 70 экотехнопарков. Подразумеваются комплексные проекты, включающие сортировку, утилизацию и переработку мусора и других отходов. К 2020 году доля переработки выросла с 7 до 9%. На данном этапе действуют 2, 5 тысячи заводов по переработке вторсырья. На строительство, функционирование новых, модернизированных перерабатывающих заводов следует вкладывать серьёзные инвестиции.
Глава 2. Классификация отходов, способы их утилизации.

По мнению специалистов, все отходы подразделяются на 2 типа: ТБО и ТКО.

· Твёрдые бытовые отходы образовываются в домашних условиях:
- приготовление еды.

- уборка дома (домашняя уборка).

- мелкие ремонтные работы.

- вынос испорченной мебели и других домашних предметов.

· К твёрдым коммунальным отходам относятся:

1 Мусор из жилых помещений.

2. Отходы от уборки территории городских и сельских поселений, площадок.

3 Растительный мусор, полученный в результате уборки цветников, газонов, парков, садов, скверов.

4. Отходы, мусор при уборке различных офисных и бытовых помещений, предприятий, организаций.
5. Накопленный мусор на железнодорожных, автомобильных вокзалов, аэропортов, терминалов, станций, метро, любого общественного транспорта.

6. Отходы при предоставлении услуг оптовой и розничной торговли, относящиеся к ТКО.

7. Мусор, образованный в местах временного проживания (гостиницы, отели, хостелы, помещения, в которых предоставляются социальные услуги (почта, больница, банк).
8. Отходы, полученные в результате услуг в сферах развлечения, образования, ухода за внешним видом.

К ТКО относятся пищевые отходы, тара и упаковка, пакеты и смёт, старая мебель, бытовая техника, электроприборы.

На практике используется 3 способа ликвидации мусора:

а) Захоронение. Этот метод применяется в отношении отходов с низким уровнем опасности. Для его реализации используют полигоны, расположенные за городской чертой.
б) Сжигание. Этот вариант является наиболее популярным, действенным. В результате сжигания образуется зола. Для того чтобы избавиться от неё необходимо вывезти её на определённой технике. Этот способ является наиболее затратным.

в) Компостирование. Этот вариант подходит для отходов органического происхождения.

По агрегатному состоянию ТКО подразделяются на следующие типы:
1. жидкие бытовые отходы – масла, эфиры, растворы.

2. газообразные – выбросы, содержащие оксиды азота.

3. твёрдое утильсырьё.

По составу ТКО подразделяются на следующие типы:
Состав ТКО определяется происхождением компонентов и предполагает естественный и искусственный способ формирования:

1) Природное (естественное) – органические отходы животного или растительного происхождения.
2) Искусственное – пластмасса, текстиль, стекло, металл, резина, получаемые в результате химического синтеза.

Виды отходов по классам опасности:

· 1-й класс Чрезвычайно опасные Данная группа включает: бытовые предметы, содержащие ртуть.

· 2 – й класс. Высоко опасные. Данная группа включает аккумуляторы, машинные масла и наносит серьёзный вред здоровью людей и экологии.
· 3 –й класс. Умеренно опасные. Данная группа включает ряд химических веществ (лаки, краски), металлические предметы, разлагающиеся в течение 10 лет.

· 4 – й класс. Малоопасные. К данной группе относятся остатки древесины, пластиковые предметы (изделия), автомобильные покрышки. Этот материал используется в качестве вторсырья.

· 5 – й класс. Практически неопасные. Данная группа состоит из органических отходов растительного и животного происхождения. Элементы данной группы разлагаются естественным путём в минимальный (короткий) срок, без вреда для экологии.
Места скопления отходов, мусорных свалок способствуют быстрому разложению бактерий, появлению различных видов грызунов, выявлению у населения ряда заболеваний: онкологических, кожных (например, дерматит).

Глава 3. Состояние окружающей среды в Арктике, на Байкале, Дальнем Востоке, Нижнем Поволжье и реализация мусорной реформы в этих регионах.
В прошлом году Счётная Палата России проанализировала документы о реализации мусорной реформы в течение двух лет. По мнению специалистов, ситуация «остаётся неблагополучной»: по-прежнему приоритетным обращением с ТКО является захоронение, необходимые меры по сокращению объёмов их образования не принимаются, а на создание современных, модернизированных технологий переработки не хватает средств. В результате мощности полигонов иссякают, а несанкционированные свалки продолжают разрастаться. В ряде субъектов (Москва и область, Санкт-Петербург и Ленинградская область, Нижний Новгород, Челябинск, Новосибирск и других регионах эта проблема стоит наиболее остро. Необходимо в кратчайшие сроки реализовывать в жизнь комплексные и нестандартные решения. Решение данной проблемы вытекает из ключевого вывода Счётной Палаты – 90% отходов по – прежнему везут на полигон. Ряд регионов (42%) не заключили с Минприроды России соглашение о реализации региональных проектов. 39 регионов предусмотрели в региональных программах проведение мероприятий по внедрению раздельного сбора отходов. Создание инфраструктуры по обращению с ТКО развивается плохо. Только 9 субъектов используют современные технологии. Большая часть регионов отмечает нехватку денежных средств на реализацию мусорной реформы в полном объёме. ОНФ удалось собрать адреса 596000 контейнерных площадок для раздельного мусора в 72 регионах страны: Москва, Московская область, Татарстан, Севастополь, Мордовия. Хуже всего реализация проблемы решена в Омской, Кировской, Орловской, Мурманской, Тюменской и Иркутской областях. Благодаря раздельному сбору мусора в Москве заводы могут извлекать до 20% полезных фракций. Совместными усилиями экспертного и бизнес - сообщества была разработана «дорожная карта» для реализации мусорной реформы на практике. Для обеспечения 100% сортировки 60 миллионов тонн отходов, образующихся ежегодно в России, надо сформировать федеральную сеть из 1200 таких комплексов и разместить их в соответствии с федеральной схемой обращения с ТКО.
Сегодня механизм государственно-частного партнёрства в сфере обращения с отходами активно прорабатывается в профильных комитетах Государственной Думы, экспертном сообществе, Росприроднадзоре, Минприроды, Минторге, госкорпорации Ростех, реализующей проект «Экология из отходов».
3. 1 Арктика.
«Сегодня Арктика это кладовая нашей страны на ближайшие столетия».
 А. Слепцов.

5 марта 2020 года президент РФ В. В. Путин утвердил  «Основы государственной политики РФ в Арктике на период до 2035 года». А 26 октября была принята «Стратегия развития Арктической зоны РФ и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года», в которой центральным вопросом является работа по ликвидации накопленного вреда окружающей среде. Учёные Института РАН разработали специальную экологическую карту Арктической зоны, где отмечены районы скопления бочкотары и металлолома, районы распространения грунтов с повышенным загрязнением и дампингом – затопление кораблей. Особое место уделено захоронению ядерных отходов и подземным ядерным полигонам, определены места, требующие приоритетной ликвидации негативного воздействия на среду (НВОС). Рассмотрены места скопления, возникновения ТБО, свалок на Кольском полуострове, в Белом и Карском морях, на Новой Земле, в Обской губе, на море Лаптевых. Ряд учёных-экспертов считают, что в Арктике находилось от 4-х до 12 миллионов тонн отходов. Необходимо проводить систематическую «генеральную уборку» Арктики. Работой по очистке Арктики должны заниматься в первую очередь специалисты. Некоторые учёные выдвигают предложение о привлечении осуждённых к уборке Арктики. На данном этапе территорию Арктики очищают от мусора военные и волонтёры. Например, в Ямало-Ненецком автономном округе функционирует межрегиональная экологическая организация «Зелёная Арктика», действующая благодаря государственной грантовой поддержке и контрактной системе. За 8 лет волонтёры провели 11 экспедиций, собрав вручную с островов Белый и Велькицкого 2300 тонн металла. Другие волонтёры очистили архипелаг Шпицберген, который является зоной международной ответственности. По авторитетному мнению вице-премьера В. Абрамченко, надо разработать новую программу по ежегодной «генеральной уборке» нашего Севера.
3.2. Дальний Восток.

«Развитие Дальнего Востока для нас безусловный приоритет»
В. В. Путин, президент России.
По итогам реализации второго года мусорной реформы руководство правительства РФ  выделило 4 региона Дальнего Востока, не справившихся с введением новой территориальной схемы по обращению с ТКО. К ним относятся Еврейская автономия, Забайкальский, Камчатский и Хабаровские края. Отмечается, что целый год власти не определились с единым региональным оператором. Была выбрана компания, не справившаяся с установкой стоимости ТКО, которая удовлетворяла бы жителей всех районов. Официальных полигонов в регионе не хватает, а складировать мусор можно только в них. Вследствие этого транспортники подняли цену на вывоз мусора. Итогом стал конфликт между населением и руководством края. Были организованы конкурсы, но они оказались безальтернативными. Только одна компания из Комсомольска – на – Амуре взялась решить эту проблему в городе и части Комсомольского района. Следует констатировать, что отходы в регионе практически негде перерабатывать. В связи со сложившейся ситуацией в ближайшие 2 года планируется построить комплекс за 1,3 миллиарда рублей. Предполагается, что мощность завода будет до 220000 отходов в год. Поясняется, что из мусора будут выделять несколько полезных фракций, используемых в дальнейшем. Степень сортировки может достигать 70%. Сложная обстановка с реализацией мусорной реформы в Еврейской автономии, в которой нет мусороперерабатывающих станций, заводов. Не выбран региональный оператор. Поэтому на территории ЕАО возникают крупные несанкционированные свалки. По некоторым данным, их сейчас более 50. Строительство мусорной площадки в регионе отложено по решению Роспотребнадзора. А на полигоне могут храниться ТКО IV – V классов опасности. В Забайкалье сложилась такая же сложная ситуация. Нет соответствующих нормам полигонов ТКО. Поэтому образуется много стихийных несанкционированных свалок, которые обещают ликвидировать, а мусор разместить на действующие официальные площадки. Использовать данные объекты временного размещения ТКО можно до 2023 года. Планируется в ближайшее время построить 7 новых модернизированных площадок.
В правительственных документах отмечено, что Камчатский край является одним из наиболее передовых и подготовленным к проведению мусорной реформы. В Петропавловске – Камчатском, Елизове и Вилючинске подготовлена и внедрена в жизнь новая схема в 2017 году. В краевом центре запущена вторая линия сортировки отходов на мусороперерабатывающем заводе, и город готов отказаться от свалки, эксплуатируемой с 1977 года. Отмечается, что к большому сожалению, один из красивейших регионов России – Камчатский край попал в список отстающих. Негативную роль в этом сыграли жители региона. Туристы, образующие несанкционированные свалки в живописных местах. Главной задачей, стоящей перед администрацией края, является разработка современной системы по утилизации ТКО и своевременной защите мусорных полигонов от вторжения животных.
3. 3. Байкал – Жемчужина России.

 «Беречь Байкал – святое дело: 
Его судьба – у нас в руках»
Озеро Байкал является уникальным по своей красоте источником России, обеспечивающим 20% всех запасов пресной воды на Земле. Байкал наполняет 336 рек. Исследования учёных приводят к выводу, что озеро является зарождающимся океаном, в котором обитают свыше 2, 5 тысяч видов флоры и фауны, значительная часть из которых занесены в Красную книгу.

Экологическая ситуация на озере Байкал.

В последние годы отмечается большой приток туристов в эти места. Это обстоятельство способствует строительству наиболее комфортных, современных гостиниц, санаториев, пансионатов, в том числе с привлечением работников – мигрантов на некоторые нелицензированные виды работ. Незаконный водозабор и сброс несанкционированных стоков приносит серьёзный вред экологическому состоянию Байкала. Отмечается негативная роль промышленных предприятий, грубо нарушающих выполнение природоохранного законодательства. На многих предприятиях используют устаревшие фильтры. Грандиозную опасность для региона представляют пестициды и ядохимикаты сельского хозяйства, способы и методы, утилизации, переработки которых не функционируют. Благодаря экологам и общественности были внесены изменения в российский проект «Восточная Сибирь – Тихий океан» по проблемам работы нефтепровода, который в меньшей степени наносил ущерб животному и растительному миру водоёма.
Источники загрязнения Байкала.

Нерациональное использование ресурсов Байкала человеком поставило под угрозу уникальное биоразнообразие озера. Изменение экосистемы вызвано следующими факторами: 

1) химические (промышленно-бытовые сбросы.

2) физические (изменение климата, эрозия почв).
3) биологические (бесконтрольное изъятие ресурсов).

4) социальные (отсутствие уровня экологической культуры у туристов).

Центральная экологическая зона озера Байкал занимает ведущее место среди главных источников антропогенного воздействия на природный объект. В участок включены 2 промышленных узла, на территории, которых функционируют 100 предприятий:

1) Южнобайкальский.

2) Северобайкальский
Отрицательное действие источников – загрязнителей идёт быстрыми темпами по следующим причинам:

1. неправильное, несовместимое расположение производственных объектов на берегах рек, впадающих в озеро; частичная очистка сточных вод или её отсутствие.
2. нарушение технологической дисциплины.
3. применение устаревших типов технологий.
4. туристическая активности.
Загрязнение Байкала целлюлозно-бумажным комбинатом.

Байкало-целлюлозно-бумажный комбинат является одним из главных источников увеличения концентрации ртути, серы и других токсикантов. Из-за деятельности данного предприятия значительно возросли промвыбросы в атмосферу. А пыль, диоксиды, серы, углеводороды повредили лесополосы, лесные массивы. Полигоны производственных отходов нанесли непоправимый урон данной территории.
Загрязнение Байкала водами рек.

В научных статьях, исследованиях отмечается, что ряд металлургических предприятий, заводов способствуют сильному загрязнению Байкала. В озеро сливают до 80% отрицательных, загрязняющих веществ: нефтепродукты, фенол, тяжёлые металлы. Отрицательную роль в состоянии Байкала сыграла работа гидротехнической системы, сооружений, итогом которой явилось затопление части байкальского региона. Эксплуатация Иркутского каскада вызвала массовую гибель редких обитателей озера. Нерадивое использование озера Байкал человеком нарушило его гидробиологический режим.
Загрязнение Байкала местными жителями и туристами.

Ряд рек Бурятии и Иркутской области причислены к 3-му классу опасности. Этому печальному обстоятельству способствуют следующие причины:

1) Строительство прибрежных предприятий и поселений, работающие без нормативно функционирующих сооружений
2) Неочищенные промышленно-бытовые стоки, попадающие в притоки.
3) Засорение туристами территории мусором.
Озеро Байкал входит в пятёрку наиболее знаковых мест на Земле, посещаемых туристами.

                  Решения проблем озера Байкал:
Чтобы улучшить состояние Байкала, необходимо реализовать комплекс следующих мер:
1) регулярное проведение научных исследований.
2) разработка новых экологических проектов.
3) увеличение штатных сотрудников и учёных в заповедниках.

4) введение запрета на сброс неочищенных промышленно-бытовых       отходов.

5) урегулирование вопроса о строительстве монгольских ГЭС.

6) исключение или снижение китайского загрязнения Байкала.
7) модернизация технологических процессов на промышленных предприятиях.

8) организация утилизации затопления судов.

9) запрет на вырубку леса.

10) ликвидация незаконно построенных туристических комплексов.

11) ужесточение наказаний за браконьерство.

12) финансирование общественных организаций.

Международные меры по охране Байкала вносят свой вклад в сохранение природного объекта. Зарубежные экспедиции совместно с российскими экологами следят за состоянием байкальского края.

3. 4. Волга и Дон крупнейшие реки России.
 «В каждой стране есть своя
национальная река. В России это Волга…»
Александр Дюма.
Экологическая обстановка в Волгоградской области в течение многих лет остаётся серьёзной. Волга и Дон, включающие многочисленные притоки, являются основными реками нашего региона. В области насчитывается 199 водотоков, относящихся к Волжскому и Донскому бассейну, площадь которых составляет 800 км. Следует констатировать: большая часть рек мельчает, подвергается сильному загрязнению по различным причинам. В первую очередь, это маловодье Дона, начавшееся с 2007 года. Специалисты отмечают низкий приток воды к Цимлянскому водохранилищу. Низкое качество воды по всем параметрам также является важной проблемой. Ряд промышленных, сельскохозяйственных предприятий и жилищно-коммунальные службы, комплексы не имеют очистных сооружений, все отходы сбрасываются в реки.
Ещё одной важной проблемой является ветровая и водная эрозия Донского бассейна и Цимлянского водохранилища. Эти природные явления способствуют изменению конфигурации, площади, глубины, переформированию берегов. В итоге начинается обмеление, затем размножение водорослей, выделяющих большое количество токсинов. Вследствие этих причин начинается нехватка кислорода и массовое вымирание рыбы.
В рамках национального проекта «Экология» при поддержке федерального центра реализуется комплекс мероприятий по оздоровлению Волги, Волго-Ахтубинской поймы, Дона и их притоков: расчистка и экологическая реабилитация рек, берегоукрепительные работы, создаются очистные и гидротехнические сооружения.
В 2020 году в Волго-Ахтубинской пойме было расчищено и реабилитировано более 30 ериков и озёр в рамках проекта «Оздоровление Волги». Такие же работы были проведены во Фролово. До 2024 года планируется расчистить реки Иловлю, Медведицу, Чир, озеро Лебяжье и многие другие. Ведётся строительство водопропускных сооружений. Губернатор Волгоградской области Андрей Иванович Бочаров предложил создать комплексную федеральную госпрограмму по оздоровлению и развитию Донского бассейна.
Глава 4. Проведение форума «Чистая страна» в Сколково,
 Для решения приоритетных задач по очистке регионов от мусора и загрязнения 16 марта 2021 года в технопарке «Сколково» под руководством вице-премьера В. Абрамченко был проведён международный форум «Чистая страна». На заседании «Новая экологическая политика. Вызовы 2021 – 2030» отмечено, что на сегодняшний день в России производится 8 миллиардов различных отходов. Обозначен для обсуждения и принятия к реализации в жизнь ряд кардинальных решений:
Во первых - организация и проведение генеральной уборки на суше и на море. В первую очередь это касается ликвидации бывших предприятий химпрома, затопленных судов в акватории прибрежных морей.

Во – вторых, ликвидация 191 свалки вблизи российских городов и 88 наиболее опасных объектов накопленного вреда.

В – третьих, каталогизация таких объектов для организации дальнейшего реестра.
Вторым крупным направлением должна стать экономика замкнутого цикла. На взгляд вице-премьера В. Абрамченко, необходимо стимулировать извлечение вторичных материальных ресурсов из отходов, прекратить выпуск неперерабатываемых и трудноизвлекаемых материалов. К таким изделиям относятся пластиковые изделия, одноразовая посуда, коктейльные трубочки и многие другие товары.
      Третьим важным направлением является климатическая повестка.
               Приоритетным направлением является состояние водных ресурсов, артерий России. На выставке в Сколково в рамках форума «Чистый город» была представлена система для построения плотных и экономичных сетей мониторинга качества воздуха в городской среде и на промышленных предприятиях. Благодаря своевременному вмешательству российского правительства и принятие кардинальных мер удалось ликвидировать свалку в Челябинске, создававшуюся с 1949 года. Решение проблемы о защите Байкальской природной территории стоит на особом контроле правительства. Образована специальная правительственная комиссия, занимающаяся проблемами Байкала. Работы проходят в рамках федерального проекта «Сохранение озера Байкал».
Реализация приоритетных вопросов и проблем экологического состояния Российской Федерации заключена в «Стратегии развития промышленности по обработке, утилизации и обезвреживанию отходов производства и потребления до 2030 года».
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