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     Пётр I – выдающийся российский политический деятель, первый российский император. 
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«Служил Пётр истово державе.
Отдав все силы для того,

Чтоб, восхищаясь предков славе

Мы вечно помнили его»

                                                                        Екатерина Ивлева.

350-летие великого стратега, военачальника, реформатора, первого российского императора Петра I (1672 – 1725) является важным событием в исторической и духовной жизни современной России. В указе президента В. В. Путина отмечается ключевая роль Петра Великого в развитии российской государственности, намечен комплекс мероприятий, посвящённых этой юбилейной дате.
                                           Детство и юность Петра.
Пётр родился в семье царя Алексея I Михайловича, продолжателя династии Романовых, который правил государством 30 лет и получил от современников прозвище Тишайший. Хотя за период своего правления подавил ряд народных бунтов, в том числе под предводительством Степана Разина. Именно при Алексее Михайловиче началось сближение русской и западноевропейской культур, разработка и издание на русском языке иностранных трактатов, трудов видных учёных. Главным итогом его правления историки считают превращение сословно-представительской монархии, царившей на Руси, в абсолютную. У Алексея I Михайловича было 16 детей. Пётр I был в семье 14-м ребёнком и стал наследником престола в десятилетнем возрасте, разделив право наследования с болезненным братом Иваном.

В апреле 1682 года Петр был возведен на престол после смерти бездетного царя Федора Алексеевича в обход своего сводного старшего брата Ивана. Однако сестра Петра и Ивана – царевна Софья и родственники первой жены Алексея Михайловича – Милославские использовали стрелецкое восстание в Москве для дворцового переворота. В мае 1682 года приверженцы и родственники Нарышкиных были убиты или сосланы, "старшим" царем был объявлен Иван, а Петр – "младшим" царем при правительнице Софье. 29 мая старшая сестра братьев Софья Алексеевна начала управлять российской державой в качестве регентши. Царица Наталья Кирилловна вместе с сыном Петром покинула двор и обосновалась в подмосковном дворце в селе Преображенское.
                   Преображенские и Семёновские потешные полки.
Юный Пётр организовал в Преображенском потешные войска, состоявшие из его сверстников. Сам Пётр служил барабанщиком. 14-летний Пётр, обученный гранатному и огнестрельному делу, завёл при «потешных войсках» артиллерию. В Преображенском был построен «потешный городок», в строительстве которого Пётр принимал самое деятельное участие: рубил брёвна, устанавливал пушки. Параллельно он продолжал обучаться геометрии, фортификации, плотницкому делу (строительству кораблей), их управлению. В 1691 году потешные войска разделились на 2 пехотных–Преображенский и Семёновский. Потешные войска, кроме обыкновенных учений с регулярными полками, производили другие различные действия в окрестностях Москвы.
В 1693 – 1694 годах Пётр совместно с Преображенскими полками совершил 2 морских похода в Архангельск.

Низложение Софьи и престолонаследие.
В 1689 году Петру исполнилось 17 лет. В это время он уже был женат на Евдокии Лопухиной, родившей сына Алексея. Со временем Пётр I возлагал большие надежды на сына, но тот не стал его верным последователем и предал отца, бежав в Австрию. После ареста и допросов в Тайной канцелярии Алексей скончался. Старший брат Иван тоже был женат. Пётр предпринял несколько попыток занять трон, но окружение царицы Софьи Алексеевны не допустило этих изменений. Между Софьей и Петром сложились непростые, даже враждебные отношения. Каждая из сторон подозревала противника в намерении разрешить противостояние силовым, кровавым путём.

В ночь с 7 на 8 августа стрельцы, прибыв в Преображенское, предупредили Петра о готовящемся покушении. Пётр принял решение отбыть в Троице – Сергиев монастырь. 27 августа им был подписан указ с требованием всем стрелецким полковникам явиться в распоряжении царя в сопровождении стрелецких выборных. Софья запретила стрельцам покидать Москву, но понимала, что пришёл конец её правлению. Свои последние дни по указу Петра Великого Софья провела в Новодевичьем монастыре.
                                Правление Россией Петра Великого.
Петру I вначале очень тяжело было руководить российским государством. Нехватка знаний, опыта в различных сферах жизнедеятельности были этому подтверждением. Поэтому до середины 1690-х годов делами занимался дядя Петра I – боярин Л. К. Нарышкин. В этот период Пётр часто посещал Новонемецкую слободу, где познакомился с новыми, интересными обычаями, подружился с иностранцами на русской военной службе – шотландцем генералом Л. И. Гордоном и швейцарцем Ф. Я. Лефортом.
Петру I досталось непростое наследие: большая часть населения была малообразованна или совсем необразованна. Была выявлена серьёзная нехватка грамотных, хорошо обученных, квалифицированных инженеров, врачей, офицеров. Не хватало естественнонаучных, технических, военных, юридических учебных заведений. Промышленность была слаборазвита. Вследствие этих причин необходимые и стратегические материалы – металлы, оружие, порох -  значительную часть закупали за границей. В итоге – слабая обороноспособность.
В России на тот момент была создана регулярная армия. Но содержать постоянную армию предыдущим правителям было нелегко. Поэтому армию собирали только на месяц или в особо тяжёлых конфликтных ситуациях для обучения. Учить солдат военному делу приходилось по устаревшим уставам. Необходимо было проводить решительные преобразования во всех сферах жизни. Вот этим и занялся четвёртый Романов – Пётр I Алексеевич (1672 – 1725).
                              Начало славных дел – реформы Петра I.
Главными достоинствами Петра I были любознательность, энергичность, любовь и интерес к новым наукам. Уже к 25 годам Пётр овладел мастерством 14 ремёсел. Он мог зарабатывать на жизнь кузнецом, столяром, токарем по дереву, плотником, матросом, солдатом, артиллеристом. Но главным его увлечением стал флот – подробное изучения кораблестроения и судостроения. Большое впечатление на него произвёл морской поход в Архангельск. В этом российском городе Пётр увидел и оценил выгоду и преимущества собственного торгового флота.
                Военные операции в период правления Петра Великого.
                                          Азовские походы.

Азовские походы в 1695 – 1696-х года к морю, организованные под руководством Петра, взятие крепости Азов в устье Дона и выход к Азовскому морю подтверждают необходимость развития, совершенствования мощного военного флота и армии. Азовская кампания является ярким примером успешного взаимодействия русского флота и сухопутных сил. В этом походе проявились организаторские и стратегические способности Петра I, считавшего необходимым овладеть Крымом, Керчью для выхода к Чёрному морю.
     1.Азов являлся плацдармом, с помощью которого можно было начать    
     борьбу за дорогу к Чёрному морю.
2. Целью Петра I было превращение морской крепости Азов в центр создания российского флота.
3. Установление контроля над территорией Дона, дававшее возможность развивать флот и в других городах на Дону.

4. Ослабление влияния Турции в регионе Азовского моря.

Серьёзная, боевая, военная подготовка к походу началась ещё с 1694 года. К организации и проведению военных действий, маневров были привлечены донские казаки, а также украинское казачество во главе с гетманом Мазепой, впоследствии изменившего свои взгляды на политическую обстановку в Российском государстве на Украине.
                                           Ход походов

Всего было 2 похода. Так как первый был неудачным, Петру пришлось организовать второй. В 1696 году был совершён второй Азовский поход. Под руководством командующего А. Шеина 70-ти тысячное войско осадило Азов, русский флот блокировал его с моря. Борис Шереметьев повторно совершил набег на Крым. Турецкие солдаты сдали крепость. Россия получила выход к Азовскому морю. Пётр I основал город Таганрог, ставший базой молодого российского флота. 20 октября 1697 года – «Морским судам быть». В 1700 году в Константинополе был заключён мирный договор, укрепивший безопасность южных границ России. По договору были ликвидированы турецкие крепости в Приднестровье. Азовский поход Петра Великого в 1696 году показал возросшую роль флота в войне, явившейся началом превращения России в сильную, мощную морскую державу. В первой четверти XVIII века царь провёл кардинальные изменения военной реформы и реорганизации вооружённых сил России. Итогом Азовских походов стал возросший престиж российского государства и был обеспечен нейтралитет Турции накануне Северной войны.
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                    Художник Василий Игоревич Нестеренко. Триумф российского флота.
    Северная война России со Швецией. Четыре периода Северной войны.
Важным событием в период правления Петра I стало активное участие российской армии и флота в Северной войне. Северная война между Шведской империей и коалицией североевропейских государств за возврат захваченных шведами территорий и за выход к Балтийскому морю длилась с 1700 по 1721 годы.
                                        Первый период (1700 – 1706).

Союзниками России в этой войне были Речь Посполи́тая , Дания, Саксония. После разгрома под Нарвой в 1700 году Пётр I реорганизовал свои войска, создал Балтийский флот. В 1701 – 1705-е годы русская армия закрепилась на побережье Финского залива, взяла Дерпт, Нарву, другие крепости. Шведы, нанеся поражения союзникам России, начали серьёзную подготовку против Российской державы.

Второй период (1707 – 1709).
Шведская армия через Украину вторглась на русскую территорию, но потерпела сокрушительное поражение у деревни Лесной и была окончательно разгромлена в Полтавской битве.

Третий период (1710 – 1718)
Русское войско овладело многими городами в Прибалтике, вытеснило неприятеля из Финляндии, а модернизированный флот одержал блестящую победу в Гангутском сражении (1714).
Четвёртый период (1718 – 1721).
Россия смогла утвердиться на берегах Балтийского моря. Наиболее крупное поражение шведов было при Гренгаме в 1720 году. Война закончилась Ништадским мирным договором в 1721 году.
Причины войны:

1. Борьба за контроль над Балтийским морем.
2. Желание уменьшить влияние Швеции, у которой на тот период была одна из сильнейших армий, на западные государства. 15 – летний Карл XII, правивший Швецией дал повод Датско-норвежскому королевству, Саксонии и России рассчитывать на быструю победу, открывающую возможность реализовать свои территориальные претензии к Швеции. Пётр I хотел наладить прямые торговые связи с европейскими государствами. Россия «прорубила окно в Европу». Укрепление России на Балтике стало серьёзной территориальной и необходимой победой Петра l для становления российской государственности. Российский сенат в честь победы в Северной войне 1700 – 1721 –х годов преподнёс Петру Великому титул императора, а страна начала именоваться империей. Северная война при Петре I дала возможность укрепить свой статус мировой державы, а также получить крупнейший город – порт Санкт – Петербург.
Санкт – Петербург – град Петра Великого. Основные
достопримечательности города.
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Петр I на строительстве Санкт-Петербурга. Художник Георгий Александрович Песис.
Санкт – Петербург, северная столица России, начал строиться с 1703 года, в начале Северной войны, которую Россия вела со Швецией за возвращение своих исконных территорий. Вначале это была крепость, главная функция которой носила оборонительный характер. Часто посещая Амстердам, Пётр I хотел, чтобы в России был построен город европейского образца. Благоустройством города Пётр серьёзно начал заниматься после Полтавской битвы и овладения Прибалтикой. Он активно использовал чертежи из европейских изданий. 
В 1703 году под его руководством были построены Петропавловский собор, Петропавловская крепость, Троицкий храм. Создание градостроительного плана и его воплощение в жизнь было поручено французскому архитектору Жан – Батисту Лейблону. Особую роль в строительстве Санкт – Петербурга сыграл Д. Трезини. 
В XVIII веке для обеспечения регулярного строительства Петербурга им были разработаны различные интересные проекты: планировка Городового острова, проект урегулирования кварталов между Адмиралтейством и Почтовым двором, проекты планировки Александро – Невского монастыря, Васильевского острова, Адмиралтейского острова. В 1712 году Петербург стал столицей российского государства. Благодаря активной деятельности генерала – губернатора Александра Меншикова в кратчайшие сроки были построены Кронштадт, корабельные верфи, пушечные заводы, необходимые армии и флоту. В Петербурге появился первый деревянный мост. Сегодня на его месте находится Иоанновский мост.
В 1762 – 1766 –х годах в крепости построили дом для ботика Петра I  - «дедушки русского флота». В 1714 году в Петербурге была открыта кунсткамера – в настоящее время музей антропологии и этнографии Российской академии наук – первый музей, учреждённый Петром Великим. Большим интересом среди туристов пользуются экскурсии в Домик Петра I, Меншиковский дворец, Первую базу Балтийского флота.
                   Реформы Петра I в различных сферах человеческой жизни.

Поездки Петра в иностранные государства помогли ему разобраться, в каких направлениях отстала Россия от зарубежья. Вернувшись в 1698 году в Москву, он издаёт указ, касающийся представителей высшего сословия: 1) носить платья немецкого и французского покроя, 2) стричь бороду, 3) курить табак, вводит изменения в новый календарь. Если раньше Россия отмечала Новый год 1 сентября, то в годы правления Петра Новый год стали отмечать 1 января 1700 года от Рождества Христова. Пётр I реализовал целый комплекс реформ в различных сферах человеческой жизнедеятельности россиян.
Реформа сословно-социальной структуры повлекла за собой оформление юридических прав и обязанностей крестьянства и дворянства. Завершён процесс формирования единой частновладельческой земельной собственности, введено общее понятие «недвижимое имение», была разрешена купля-продажа поместных крестьян. В 1721 году Пётр I запретил при продаже разлучать крестьян с семьями. Был образован разряд государственных крестьян, включавших крестьян Русского Севера, пашенных и оборочных крестьян Сибири, ясачных крестьян Поволжья. Царские реформы коснулись и дворянства. По распоряжению Петра I все дворяне должны были проходить службу с 15-летнего возраста, начиная с рядовых (нижних) чинов (солдат). В Табеле о рангах необходимо было фиксировать личную выслугу лет. Для посадских людей им была основана Бурмистерская палата в Москве, введены должности бурмистров в городах, занимающихся налоговым сбором. Была введена и учреждена должность губернатора, определены цели, задачи, которые должен был решать в губерниях новый руководитель. В уголовное законодательство были внесены поправки в отношении беглых крестьян и дезертиров. Впервые в российском государстве была введена паспортная система.
Государственные институты В конце XVII столетия постепенно были упразднены старые институты, учреждения и методы ведения дел. На смену заседаний Земских соборов, Боярской думы и государева двора Петром Великим были введены Императорский двор, выполнявший представительскую функцию, коллежская система, включавшие Сенат. Коллегии. Разработанный и усовершенствованный Регламент 1720 года определил спектр целей, задач и принципов работы всех государственных учреждений. Для борьбы с взяткодателями и казнокрадами была учреждена должность фискалов в крупных и малых городах и при каждой коллегии.
Церковная реформа. После смерти патриарха Адриана (1700 год) царь не допустил выборов нового патриарха, часть упразднённого Патриаршеского разрядного приказа передал в ведении Рязанской и Муромской митрополий, учредил Святейший Правительствующий Синод, ввёл новую должность обер-прокурора Синода, положил начало подчинению аппарата церковного управления государству. Запретил пострижение в монашество, хотел превратить монастыри в приюты для отставных солдат.
Культура. Ввёл ряд нововведений: в живописи была организована петербургская школа русской гравюры. Особый масштаб приобрело строительство каменных зданий: в Москве – Лефортовский дворец, в Санкт-Петербурге – здание Двенадцати коллегий, в Петергофе – дворец Монплизир. Продолжалось церковное строительство: в Москве – церковь Архангела Гавриила, Апостолов Петра и Павла в Басманной слободе. В архитектуре стиль возведения различных зданий получил определение - «петровское барокко».
В литературе широкое распространение получила любовная лирика и авантюрно-приключенческие произведения. Большой популярностью пользовались герои древних мифов.

Образование и наука. В период правления Петра Великого открывается ряд учебных заведений: В Москве начинают работать Школа цифирии и землемерия при Пушкарском приказе, Артиллерийская школа при бомбардировской роте лейб-гвардии Преображенского полка, Школа математических и навигацких наук, Хирургическая и Инженерные школы (1712), в Санкт-Петербурге – Морская академия. Создаётся система начального образования для всех слоёв населения по различным направлениям.
При монастырях также создавались школы, выпускаются учебные издания по русскому языку, математике и другим наукам. В 1702 году в свет выходит газета «Ведомости», главной задачей которой являлось информирование граждан о внешней и внутренней политике государства. В 1708 году для удобства чтения в для печати светских изданий в результате первой реформы русского алфавита. В результате реформы изменился состав азбуки и упростились начертания букв, внешний вид которых был приближен к древнеримскому («латинизация» кириллицы). Пётр I заменяет кирилловский шрифт на гражданский. Наряду с Московским печатным двором открываются современные типографии в Санкт-Петербурге и Москве, в которых издаётся литература по истории, морскому делу и другим наукам.
Пётр I положил начало государственному библиотечному делу. Благодаря его активной деятельности в России была открыта первая библиотека в Летнем Саду в Санкт – Петербурге при Петербургской Академии Наук. Книжный фонд первой библиотеки дополнялся, систематизировался из монастырских и частных библиотек.
8 февраля 1724 года по указу Петра I была основана Российская академия наук. Преподавали в ней историю, философию, физику, астрономию преимущественно иностранные учёные. Для обеспечения России собственными специалистами по различным вопросам при Академии Наук в 1724 году был образован Академический университет. Пётр I также способствовал пробуждению интереса к археологии. По его указу была сформирована Сибирская коллекция. Им была выдвинута идея по изучению Сибири Камчатской экспедицией. Для развития торговли инициировал строительство Вышневолоцкого и Ладожского каналов. В области здравоохранения способствовал строительству и значительному увеличению количества аптек за счёт их открытия частными лицами. Особое внимание уделял поиску и применению источников лечебных вод, в 1719 году основал первый в стране курорт – Марциальные Воды.
                                   Личность Петра I и оценка его реформ.
Масштаб личности Петра, его стратегических, военных и гражданских реформ, проводимой им внешней и внутренней политики посвящено много научных трудов, статей, трактатов, диссертаций. По мнению историка Н. М. Карамзина, русские люди в период правления Петра I «стали гражданами мира». В. Г. Белинский сказал, что величие Петра Великого состоит в начатых им преобразованиях во всех сферах человеческой жизни. Особое место в литературе, посвящённой знаковой фигуре Петра I, занимает А. С. Пушкин. В произведениях «Полтава», «Медный всадник», «Арап Петра Великого» выдающийся русский государственный деятель становится главным героем.
В живописи великого императора изображали известные художники Н. Н. Ге (Пётр I допрашивает царевича Алексея в Петергофе» (1871), В. А. Серов (Пётр I), Бенуа «Пётр I на прогулке в Летнем саду» (1910). Во многих художественных фильмах кинорежиссёров В. М. Петрова, С. А. Герасимова и других превосходно передана атмосфера петровских времён, характер российского государя, детально описаны события, отношения народа к Петру I, его поступкам, делам. Имя Петра I отражено в топонимах российских городов, его носит также остров в море Беллинсгаузена (1821). Петру Великому установлены памятники в Санкт-Петербурге, Кронштадте, в Петропавловской крепости, Петергофе, Воронеже, Архангельске.
Мероприятия посвящённые 350-летию со дня рождения Петра Великого в России.
В соответствии с указом президента России В. В. Путина 2022 год объявлен годом Петра Великого. Во всех российских городах пройдут выставки, спектакли, посвящённые жизни и деятельности Петра I.

Санкт-Петербург станет центральным местом проведения торжеств. Среди особо значимых намечается организация Международного Петербургского конгресса 9 июня, который будет посвящён изучению и популяризации историко-культурного наследия Петровской эпохи. В праздничные дни будет организована и проведена Международная конференция «Европейские маршруты Петра I» с участием российских и зарубежных историков, научных исследователей. В акции «Ночь в музее» особое внимание будет уделено эпохе и личности императора, его преобразованиям. К юбилейной дате намечено проведение и организация 110 городских мероприятий. А 20 событий отметят на федеральном уровне. В эти дни пройдёт Всероссийский фестиваль «Невские хоровые ассамблеи», где прозвучит музыка времён Петра I и наших дней. В фестивале примут участие многие хоровые коллективы страны. В Центральном выставочном зале «Манеж» пройдёт проект, в создании которого примут участие Министерство культуры РФ, Государственный Эрмитаж, музей-заповедник «Петергоф». 
В преддверии 350-летия со дня рождения Петра I президентская библиотека посвятила императору обширную подборку «Пётр I (1672-1725)», ставшую частью цифровой коллекции «Династия Романовых. Земский собор 1613 года».
Торжественные мероприятия в Волгограде в честь 350-летия со дня рождения Петра Великого.
Пётр I трижды был в Царицыне. История нашего края связана с преобразовательной деятельностью Петра I – царя – реформатора. Он много встречался с местными жителями и в одну из таких встреч подарил горожанам свой картуз и трость со словами, ставшими крылатыми: «Вот Вам трость: как я управлялся ею с друзьями своими, так и вы обороняйтесь от врагов ваших» и «Как никто не смеет картуз, сей снять с головы моей, так никто не смеет вас из Царицына выводить». Походный картуз и трость Петра Великого хранятся в Волгоградском краеведческом музее.
10 июля в 12 часов в рамках проекта «Выходные в Царицыне» Волгоградский краеведческий музей приглашает всех на мероприятие «Пётр I – славные победы». К 350-летию со дня рождения Петра I на выставке «История края конца XVI века – начало XX века» в краеведческом музее пройдёт тематическое мероприятие, посвящённое Дню воинской славы – Полтавской победе. В конце 2021 года была проведена историческая викторина, приуроченная к 300-летию провозглашения Петра императором.
6 октября 2003 года в нашем городе был открыт памятник Петру, создателями которого стали скульпторы Александра Ерёменко и Пётр Остапенко, архитектор Валентина Калиниченко. Дату открытия памятника выбрали неслучайно, ведь именно тот год был объявлен годом «Пётр и Царицын». Бюст Петра располагается на пересечении улиц Чуйкова и Володарского. Так как по распоряжению Петра именно здесь в 1720 году была возведена сторожевая линия для укрепления крепости и защиты «переволоки».
Пётр I в истории нашего Отечества был справедливо признан одним из великих правителей государства российского.
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