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Тенденции и жанры развития поэзии 30-40-х годов XX века.
Особенностью поэзии 1930-х годов является бурное развитие, формирование, расцвет песенного жанра, связанного с фольклором, народными русскими традициями, этническим исполнением. В эти годы созданы знаменитые песни «Катюша» (М. Исаковский), «Широка страна, моя родная» (В. Лебедев – Кумач), «Каховка», «Смуглянка» (стихи Я. З. Шведова и музыка А. Г. Новикова). В результате проведённого исследования в 2015 году журналом «Русский репортёр» текст песни «Смуглянка» среди 100 наиболее популярных занял место в третьем десятке. Песня «Катюша» впервые была исполнена 28 ноября 1938 года с оркестром под управлением Кнушевского. Песня «Тёмная ночь», написанная композитором Никитой Богословским и поэтом Владимиром Агатовым, в 1943 году для художественного фильма «Два бойца» пользуется большой известностью и народной любовью и в наши дни. Поэты данного периода развивали героико-лирическую тему.

В период Великой Отечественной войны лирика была ведущим жанром советской литературы. Родина, война, смерть и бессмертие, ненависть к фашистским захватчикам, боевое братство и товарищество, любовь и верность, мечта о победе, раздумья о будущем Отечества – основные и ведущие мотивы военной поэзии, лирических произведений. Самыми популярными поэтами в народной среде того периода являются А. Прокофьев, Ольга Бергольц, Александр Твардовский, Константин Симонов.

В поэме А. Твардовского «Страна Муравия» раскрыта тема крестьянства, отношение к колхозам, трудовым будням, жизненным проблемам. Но главным любимейшим народом произведением является «Василий Тёркин», его герой – советский солдат, не унывающий, жизнелюбивый, постоянно подбадривает своих товарищей – однополчан. По мнению литературных критиков, эта поэма литературный шедевр 40-х годов XX века.
Константин Симонов в стихотворении «Родина» возвращается к теме земли, нации, народа, конкретизирует понятие «Отечество», сводит его к клочку земли, припавшему к трём берёзам. Эпохальным произведением творчества поэта стало стихотворение «Жди меня». Литературные критики, учёные называют его «гимном любви». По мнению Константина Симонова, любовь спасает и оберегает солдат, офицеров, военного от вражеской пули. Любовь вдохновляет бойцов на подвиги, совершение отважных поступков. Ещё одним поэтом, честно передающим военную тему, будни, трагедии солдат, офицеров является Эдуард Асадов, (07. 09.1923 - 21. 04. 2004) которому в этом году исполнится 100 лет.

Эдуард Асадов родился в интеллигентной семье 7 октября 1923 года. Его родители были учителями, его воспитанием в основном занималась мама. С ранних лет она рассмотрела в сыне литературный талант. Молодой человек, окончив школу в июне 1941 года, пошёл на фронт добровольцем. Всю войну сражался в подразделениях гвардейских миномётов, был наводчиком орудия. Позднее – офицером, командиром батареи. В небольших перерывах между боевыми сражениями писал стихи. В битве за Севастополь в ночь с 3 на 4 мая 1944 года был серьёзно ранен. Потом настала тяжёлая пора – госпитали, операции, между которыми творческий процесс не прекращался. После 12 операций Эдуард Асадов полностью потерял зрение (ослеп). Память о пережитом на войне, героизме однополчан, последствиях своего тяжелейшего ранения изображены уже в первой автобиографической поэме «Снова в строй» (1948). Она продолжает жить в его стихах своим трагическим смыслом и пафосом. В книге «Ветер беспокойных лет» поэт-солдат от лица своего поколения обращается к сегодняшнему дню. В поэме звучит скорбь о невосполнимых утратах, потерях тех, кого с нами нет, и гордость за тех, кто не покинул поле боя, не струсил, а выстоял и победил в тяжёлый период для нашего Отечества. Литературоведы отмечают в творчестве поэта-фронтовика монолог «Родине», исповедь «Моя звезда», лирическую быль «Дикие гуси», «Ледяная баллада», стихотворение «Всегда в бою». Темы патриотизма, гражданского мужества проходят в стихах: «О смысле жизни», «Баллада о ненависти и любви», «Могила Неизвестного солдата», свидетельствующие об активной жизненной позиции человека, гражданина, поэта.

О верности, долге, силе воли, духа, смелости главных героев рассказывается в поэме «Ледяная баллада». В стихотворениях «Лесная река», «В тайге», «Таёжный родник», «В лесном краю» описана красота российских просторов, родной природы. В стихотворениях «Остров Романтики», «Студенты», «Отцы и дети» поэт прославляет мужество, дерзновение, человеческое достоинство. Несмотря на полную слепоту, Эдуард Асадов проводил встречи, читал стихи, отвечал на вопросы с читателями любых возрастов и интересов. Творчество Эдуарда Асадова является и сегодня достойным продолжением фронтовой лирики лучших поэтов России.
Юлия Друнина 
(10. 05. 1924 – 20. 11. 1991).

Поэтесса Юлия Владимировна Друнина – яркий представитель и продолжатель военной темы в советской поэзии. Первые шаги в литературе и жизни она делала в окопах, под аккомпанемент выстрелов и взрывов. Тяжесть, страдания Великой Отечественной войны она испытала на себе. В 1941 году добровольцем ушла на фронт, работала санитаркой, санинструктором, дважды была ранена. В 1952 году окончила Литературный институт имени А. М. Горького в Москве. Первый сборник её стихов «В солдатской шинели» (1948) в значительной степени определил дальнейший творческий путь поэтессы, тематику её основных главных произведений. Центральные темы её стихотворений – фронтовой быт и восприятие войны молодой девушкой. Об этом свидетельствуют стихи «Качается рожь несжатая…» (1942), «Я только раз видала рукопашный…», (1943), поэма «Знание», (1944), любовь и война в произведениях «Ждала тебя. И верила», (1943), «Худенькой нескладной недотрогой…» (1948). Драматические послевоенные судьбы фронтовичек показаны в лирических стихах: «На танцах», (1960); «Сверстницам» (1962), «В шинельке, перешитой на фигуре…», (1964).
В более поздний период спектр тем поэтессы расширился, она передаёт боль за настоящее современной России и за будущее, событиях «перестройки» в стихотворении «Безумно страшно за Россию…» (1991). Уникальность, неповторимость её поэзии состоит в сочетании нежности и душевности, пример: стихотворение «Теперь не умирают от любви». Сборники её произведений переиздаются и в наши дни.
Ольга Бергольц
(16. 05. 1910 – 13. 11. 1975)

Важную роль в лирике 1940-х годов занимает творчество известной советской поэтессы Ольги Бергольц, которая пережила Ленинградскую блокаду, вместе со своим народом разделила все тяготы войны, впоследствии была репрессирована. В годы блокады она работала на Ленинградском радио, написав цикл стихов «Разговор с соседкой», поэмы «Памяти защитников», «Твой путь», «Ленинград», «Ленинградская поэма», цикл стихов посвящён жителям блокадного Ленинграда. За свой многогранный талант и патриотизм поэтесса была награждена орденами и медалями. Одна из главных улиц современного Санкт-Петербурга названа её именем. В памяти поколений Ольга Фёдоровна Бергольц осталась мужественной и несгибаемой Музой блокадного Ленинграда, символом твёрдости, силы воли, бессмертия духа.
Особенности развития поэзии 1950 – 1980- х годов.
Во второй половине 1950 – х годов в советской поэзии разрабатываются вопросы, волновавшие значительную часть общества. Это период называют «оттепелью». Так, например, в стихотворениях Андрея Вознесенского «Роща», «Бобровый плач», «Песнь вечерняя» главная тема – отношение человека к природе, окружающему миру. По мнению поэта, люди губят и убивают лучшее в себе самих, подвергая смертельной опасности, будущее на Земле. В поздних произведениях А. Ахматовой, С. Маршака, Б. Пастернака эта тема звучит особенно ярко.
В поэзии конца 60-х - начала 70-х годов главным является антивоенный, гуманистический пафос цикла стихов К. Симонова – «Вьетнам, зима семидесятого», Р. Рождественского – «На самом дальнем «Западе», Е. Евтушенко «Дорога номер один». В стихах тех лет не забывается Великая Отечественная война: героизм, патриотизм советских людей.
Роберт Рождественский
( 20. 06. 1932 – 19. 08 1994)
В 1955 году в журнале «Октябрь» была опубликована поэма «Моя любовь». В 1950 – 1960-х годах стихи молодого поэта публикуют в журналах и газетах «На рубеже», «Юность», «Дружба народов», «Знамя», «Литературная газета». Читатель имел возможность познакомиться с поэмами «15 минут до старта» (1959), «Спутник» (1959), «Реквием» (1961), «Посвящение» (1969). Публикуются первые сборники стихов: «Флаги весны» (1955), «Испытание» (1956), «Сын Веры» (1966), «Избранная лирика» (1966). Параллельно с лирическими произведениями в журналах печатаются его критические статьи.
1980-е годы – пик песенной поэзии Р. Рождественского. Его песни становятся популярными, известными, побеждают на разных конкурсах, фестивалях, например, песни «Сладкая ягода», «Благодарю тебя», «За того парня», «Там, за облаками», «Старые слова», «Товарищ песня», «Эхо любви».

В поэме «Письмо в XXX век» Роберт Рождественский описывает будущее человечества в интересной стихотворной форме, манере, поэтическом стиле. Сердце поэта перестало биться в 1994 году, но его творчество интересно молодым поколениям россиян.

Андрей Вознесенский
(12. 05. 1933 – 01. 06. 2010)
Популярным, знаменитым поэтом – публицистом периода «Оттепели» является Андрей Вознесенский.

В 1958 году молодой, начинающий поэт впервые опубликовал стихи, отличавшиеся яркими метафорами, необычными сравнениями, своеобразным стилем. Многие критики, литературоведы называют его произведения новаторскими, отмечают, что в них чувствуется школа Б. Пастернака, В. Маяковского. В 1960 году вышел в свет его дебютный сборник «Мозаика». В 1962 году – сборник «Треугольная груша». Большую популярность молодому поэту принесли стихи любовной лирики «Сон», «Романс», «Вальс при свечах», «Не возвращайтесь к былым возлюбленным». Пиком творчества поэта стало либретто, послужившее основой знаменитой рок - оперы «Юнона и Авось». Наиболее сильными, возвышенными, чувственными композициями стали «Я тебя никогда не забуду», «Аллилуйя». Несколько поколений россиян зачитываются стихами и поэмами, созданными А. Вознесенским. Самыми популярными, знаковыми из них являются «Оза», «Ров», «Лонжюмо». На его стихи написаны известные шлягеры, любимые народом: «Миллион алых роз», «Подберу музыку», «Танец на барабане» и многие другие.
Белла Ахмадулина
(10. 04. 1937 – 19. 11. 2010)
Отличительной чертой лирических произведений Ахмадулиной является интимность, изящество, проникновенность, неповторимость слога, оригинальность идеи. В ранних стихах обнаружилась открытость души, тонкая поэтическая наблюдательность, порыв к действию. Для поэтессы дружба важнее, чем любовь. Мужчину и женщину в её ярких произведениях связывают в первую очередь дружеские отношения. Главными произведениями 1960-х годов являются сборники «Струна» (1962), «Озноб» (1968), «Уроки музыки» (1970), «Стихи» (1975), «Метель» (1977), «Свеча» (1977), «Тайна» (1983), «Сад» (1989). Поэт Иосиф Бродский называл Беллу Ахмадулину «несомненной наследницей лермонтовско - пастернаковской линии в русской поэзии». На взгляд поэта и литературоведа Евгения Степанова, поэтесса проявила себя как подлинный реформатор стиха.
В 1975 году известное стихотворение поэтессы «По улице, который год» было положено композитором Микаэлом Таривердиевым на музыку. Оно звучит в фильме Эльдара Рязанова «Ирония судьбы, или с лёгким паром». Благодаря стихотворению «Прощание», композитор Андрей Петров сочинил известный романс «А напоследок я скажу».

Евгений Евтушенко  
(18. 07. 1932 – 01. 04. 2017)
Значительный вклад в развитие и формирование поэтического слога внёс Евгений Александрович Евтушенко. Будущий поэт начал сочинять стихи в пятилетнем возрасте. Большое влияние на становление поэта, раскрытие его литературных способностей, творческого дарования оказали родители. Мастерство выступления, ораторское искусство он унаследовал от матери Зинаиды Ермолаевны Евтушенко, солистки Московского театра имени Станиславского. В период Великой Отечественной войны она выступала на фронтах, вселяла надежду на скорую победу над фашизмом. Первые произведения поэта были опубликованы в 1949 году. А в 1952 году вышел первый сборник стихов «Разведчик грядущего». Расцвет поэтического творчества поэта приходится на период «Оттепели». Свою позицию в литературе и обществе он выразил словами «Поэт в России больше, чем поэт». Читатель был уже знаком со сборниками его стихов: «Третий снег», «Обещание», «Шоссе энтузиастов», «Стихи разных лет». В начале своего творческого пути Евтушенко издал книги «Нежность», «Взмах руки», «Яблоко». Большое влияние на стиль его произведений оказало знакомство с известными поэтами 1960-х годов: Робертом Рождественским, Булатом Окуджавой, Беллой Ахмадулиной, впоследствии ставшей его женой и музой. В его творчестве звучат различные темы: интимная лирика, любовь, патриотизм. В 1970-е годы он написал цикл стихотворений, посвящённых антивоенной теме: «Под копией статуи Свободы», «Коррида», «Голубь и Сантьяго», поэма «Братская ГЭС». К произведениям Евгения Евтушенко, написанным в годы «оттепели», относятся поэмы «Бабий Яр», «Пушкинский перевал». Талант поэта многогранен. Он снялся в пяти кинофильмах: «Детский сад», «Взлёт», «Похороны Сталина». К последнему поэт написал сценарий.
Его стихи, положенные на музыку А. Петрова, - «Нас в набитых трамваях болтает…» можно услышать в любимой кинокартине Эльдара Рязанова «Служебный роман». В фильме «Ирония судьбы, или С лёгким паром» Сергей Никитин исполняет песню «Со мною вот что происходит…» (музыка М. Таривердиева). Стихи поэта звучат также в картинах «И это всё о нём», «Карьера Димы Горина», «В небе ночные ведьмы». В последние годы своей жизни Е. А. Евтушенко издал сборник стихов «Счастья и расплаты», «Не умею прощаться», работал над антологией «Поэт в России больше, чем поэт». В лучших лирических произведениях поэта с большой силой выражено стремление постигнуть дух современности. В них преобладают острогражданские и патриотические мотивы. Его поездки по Советскому Союзу, европейским странам обогатили стихи, поэмы новыми темами, впечатлениями, событиями. Его поэтический талант привлёк внимание композитора Д. Д. Шостаковича («13 симфония», «Казнь Степана Разина»). Произведения поэта переведены на иностранные языки. За заслуги перед Отечеством он награждён «Знаком Почёта». Значительное влияние на состояние поэзии периода «Оттепели» оказали организация и проведение творческих вечеров в музеях, библиотеках, институтах. Знаковое влияние на развитие поэзии оказала авторская песня, видными представителями которой были Александр Галич, Иосиф Бродский, Булат Окуджава.
Булат Окуджава
(09. 05. 1924 – 12. 06. 1997)

Булат Шалвович Окуджава в 17 лет ушёл на фронт (1942 год). Воевал, получил серьёзное ранение. Окончив филологический факультет Тбилисского университета, работал учителем. Первый сборник стихов «Лирика» написан им в 1956 году. В последующие годы вышли сборники «Острова» (1959), «Весёлый барабанщик» (1964), «Март великодушный» (1967), «Арбат, мой Арбат» (1967). Главными темами его произведений являются фронтовые впечатления, романтика повседневных отношений. Особенность стихов поэта – сочетание патетических и разговорных интонаций. Параллельно он исполнял песни в Политехническом институте Москвы (например, «Ах Арбат, мой Арбат»), затем в городах Советского Союза. Поэтические метафоры Окуджавы были своеобразны. Во многих произведениях рассматривается вопрос о двойном притяжении к Земле и Небу. Впоследствии поэт выступает в качестве киносценариста фильма Петра Тодоровского «Верность». Фильм получил премию Венецианского фестиваля в номинации «За лучший дебют», а также главный приз Всесоюзного кинофестиваля. Песни Окуджавы добавляют краску в кинофильмы «Женя, Женечка и Катюша», «Белорусский вокзал», «Звезда пленительного счастья», «Соломенная шляпка». Две песни, написанные им, стали гимном бардовской песни («Молитва Франсуа Вийона» и «Возьмёмся за руки, друзья»). Песни Б. Окуджавы прозвучали в 80 советских кинокартинах. В период пребывания во Франции в 1967 году он написал ещё 20 композиций, ставших основой для выхода пластинки в Париже. Значительную часть своего поэтического творчества Б. Окуджава посвятил любимому городу Москве, где прошли лучшие годы его детства, юности. В своей лирике поэт также воспевал женщину, как святыню. Поэзия Окуджавы несёт в себе огромный заряд доброты, энергии, любви, напоминает читателям о милосердии, преданности, верности в дружбе, патриотизме, любви к Родине, интереса к нашей истории, помогает верить в лучшее и светлое будущее.
Расцвет периода «Оттепели» дал русской песне авторов – исполнителей: Юрия Визбора, Александра Галича, Юлия Кима, Александра Городницкого, Татьяну и Сергея Никитиных. Но самым популярным, известным в тот период был Владимир Высоцкий.
Владимир Высоцкий
(25. 01. 1938 – 25. 07. 1980)
Благодаря творчеству В. Высоцкого впоследствии стало развиваться бардовское движение. Высоцкий как бард играл значительную роль в формировании, стилизации, становлении бардовской песни. Он сам писал тексты и мелодии, исполнял их вначале своей карьеры узкому кругу друзей, затем выступал уже в более широких аудиториях. Тематика его песен актуальна и многообразна: он исполнял песни об окружающих людях, войне, дружбе, любви, искусстве, родине, судьбе. Эти стихи воссоздают в полной мере картины жизни и быта советского народа во второй половине XX века. Высоцкий как автор стихов и песен прекрасно описывает поведение, настроение, чувства, эмоции людей в различных жизненных ситуациях. Отличительной чертой бардовского движения является проведение слётов, фестивалей, походное движение, альпинизм, выпуск грампластинок.
Творчество В. С. Высоцкого включает в себя около 600 песен, 850 стихотворений. Талант его проявился также на сцене. Он участвовал в 15-ти спектаклях, снялся в 28 фильмах. По оценкам некоторых экспертов, Владимир Высоцкий занимает одно из центральных мест в истории русской культуры XX века. Он – выдающийся поэт – исполнитель, актёр, завоевавший народную любовь ещё при жизни.
Выводы. Черты поэзии «Оттепели».
1. Неофициальность, ощущение свободы;
2. Ответственность за преобразования в стране;
3. Необходимость моральной перестройки общества;
4. Романтизм;
5. Публицистический пафос;
6. «Эстрадность»;
7. Надежда на скорое освобождение от пороков, воспринимавшихся как искажение прекрасной идеи.
Особенностью творчества поэта – шестидесятников является развитие старых литературных поэтических традиций, и появление новых идей и тем. Но тема Родины, любви и преданности Отечества осталась в их творчестве навсегда. У каждого поэта своё восприятие Родины, которое дорого и ценно молодому современному поколению XXI века.
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