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«Величие народа заключается в том,

что в нём никогда не дремлют музы…»

Шандор Петефи.

С древних времён различные чувства, эмоции творчески одухотворёнными людьми и поэтами выражались в стихах, одах, поэмах. Первоначально поэзией называлось искусство в широком смысле, так как в этом литературном жанре преобладали стихотворения и близкие к ним ритмико-интонационные формы.
Родоначальником поэзии стал легендарный древнегреческий поэт Гомер, главными произведениями которого являются «Илиада» и «Одиссея», «гомеровские гимны», комическая поэма «Маргарит». При изучении гомеровских поэм раскрываются многочисленные следы песенной стадии эпоса, фольклорного текста, народной мысли. 
История русского стихосложения.

История русского стихосложения (поэзии) состоит из трёх крупных периодов: XVII - XVIII века, XVIII – XIX века, XX век. До становления письменного стихотворства  в XVII веке в русской поэзии было выделено три системы стихосложения: «свободный стих» церковных песнопений («молитвенный стих»), промежуточный  и эпический (лирический).
Одним из первых книжных поэтов XVII века стал белорусский монах Симеон Полоцкий. Благодаря его активной деятельности и подвижничеству была организована Верхняя типография. Главным делом его жизни было творческое наследие, оставленное будущим потомкам. Это сборники стихов – «Вертоград многоцветный» (1680), «Рифмологион или Стихослов», в котором опубликованы лирические произведения разных лет. Основополагающий вклад в разработку русского классицизма внёс Василий Кириллович Тредиаковский (1703 – 1768). Его главная заслуга заключалась в написании и публикации статей по преобразованию, совершенствованию русского стихосложения: «Новый и краткий способ к сложению российского стиля» (1735).
Уникальным, неповторимым поэтом (пиитом) XVII столетия является русский учёный мирового уровня Михаил Васильевич Ломоносов. Отличительной, характерной чертой его поэзии была лёгкость, ёмкость образов, доступность в написании научных трудов и поэм. Главными героями его произведений были правители российского государства и их приближённые: Пётр Великий, Елизавета Петровна. В стихотворениях и лирической поэзии Ломоносов воспевал значение научных знаний. Об этом свидетельствуют «Письмо о пользе стекла», «Вечерние размышления о Божием величестве».
Большое количество произведений русского учёного посвящено воспеванию различных радостных моментов. Позднее эта тема была освещена в лирических произведениях Гавриила Романовича Державина, Александра Сергеевича Пушкина.

Отечественная война 1812 года против Наполеона вдохновила Г. Р. Державина на создание оды, посвящённой изгнанию завоевателя стихотворением «Царь-девица» (1812), проникнутым попытками приблизиться к чертам русского народного эпоса. В своих лирических произведениях Державин часто обращался к фольклору, народным обычаям, традициям, поверьям.
XIX век.
Литературное развитие в России в XIX – начале XX веков характеризуется тремя главными этапами в российском государстве: дворянским, разночинным и пролетарским. Важнейшую роль в развитии и совершенствовании литературного языка, художественного стиля, описания различных образов сыграл великий русский поэт А. С. Пушкин, непревзойдённо описавший быт своей эпохи, социальные и политические проблемы. 
Александр Сергеевич Пушкин 
 (1799-1837)
Ярким, очень важным произведением в творчестве великого русского поэта стала поэма «Руслан и Людмила», в которой выражены и определены повествовательные приёмы. В ней выделен ряд правдивых историко-бытовых реалий, зарисовок. Отличительными чертами произведения является применение лирических отступлений, иронических реалий. Знакомство Пушкина с декабристами способствовало написанию глубоких по содержанию, своей сути поэмах «Кавказский пленник», «Бахчисарайский фонтан», «Цыганы». В 1817 – 1822 годов он обращается к политической лирике: «Вольность», «Деревня», его эпиграммы становятся популярными, известными по всей России. Большое влияние на его творческую литературную деятельность оказала поездка на Кавказ, в Крым. В произведениях «Кинжал», «Гаврилиада» прослеживается дух романтизма. Знакомство с декабристами способствовало созданию и написанию известных стихотворений «Мой первый друг…», «Во глубине сибирских руд». Особое место в творчестве поэта занимает цикл сказок. В «Сказке о попе и его работнике Балде» (1830 – 1834) впервые использован опыт фольклора. Пребывание Пушкина в Болдино вдохновило его на написание критических статей, заметок, стихотворений «Бесы», «Элегия», «Заклинание». Поездка с Урала вдохновила Пушкина на создание поэмы «Анджело», цикла «Песен западных славян…», написаны «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о мёртвой царевне…», повесть «Пиковая дама», стихи «Осень». В последний период он готовил материалы для «Истории Петра», писал статьи о значении Великой французской революции, истории русской литературы.
В 1836 году создал журнал «Современник». Характерной особенностью его лирических произведений являются повествовательные философские раздумья, грусть, тоска. Об этом свидетельствуют стихи «Странник» (1835), «Пора, мой друг, пора...» (1834), «Когда за городом…» (1836). Знаковым произведением в его творчестве является роман в стихах «Евгений Онегин». По авторитетному мнению, литературного критика В. Г. Белинского, «Евгений Онегин» - «энциклопедия русской жизни». В нём описана русская провинциальная и столичная жизнь, картина быта и нравов, будни и праздники, отношение к власти. Проникновенно и завораживающе описаны русские просторы, пейзажи (природа).
Поэма «Медный всадник», на взгляд критиков и литературоведов, - вершина творчества А. С. Пушкина.
 Произведения Пушкина переведены на все языки мира. Наука пушкиноведение занимается историей, исследованием, анализом произведений великого поэта.
Михаил Юрьевич Лермонтов 

(1814 – 1841)
Является вторым по величине и значению великим русским поэтом, представителем противостояния злу и пошлости окружающего. Центральными поэмами, вышедшими из-под его пера, являются «Последний сын вольности», «Исповедь», «Боярин Орша». Завершает цикл поэтических произведений монументальная поэма «Мцыри». «Мцыри» - «последнее слово» Лермонтова. В поэме «Демон» отражено многообразие литературных жанров и мотивов: свобода и воля, действие и подвиг, память и забвение, добро и зло. Большое влияние на его творчество оказало общение с В. Г. Белинским, А. И. Герценом, Н. П. Огарёвым.

Перелом в творческой судьбе Лермонтова определило стихотворение «Смерть поэта» (1837) – гневный отклик на гибель Пушкина. Серьёзный успех имела поэма «Песня про царя Ивана Васильевича» (опубликованная в 1836 году, анонимно). В конце 1830-х годов сблизившись с журналом «Отечественные записки», поэт создаёт свои лучшие лирические произведения «Родина», «Утёс», «Листок». Последним его произведением стало стихотворение «Пророк». Поэт, писатель, одновременно философ привнёс в русскую поэзию и лирику «железный стиль». Литературоведы, отечественные критики отмечают его влияние на творчество русских поэтов и писателей: Н. А. Некрасова, И. С. Тургенева, Л. Н. Толстого, А. А. Блока, В. В. Маяковского. Его лирические произведения значительно обогатили русское музыкальное искусство, послужив основой для сюжета оперы «Демона» Рубинштейна, симфонии «Утёс» С. В. Рахманинова, романсов А. С. Даргомыжского, М. А. Балакирева, многие из которых стали народными («Выхожу один я на дорогу).
Наука лермонтоведение подробно исследует творчество великого русского поэта с различных аспектов: текстологической, комментаторской, биографической. 
Федор ИвановичТютчев 

(1803-1873)

Известный русский поэт Ф.И. Тютчев принадлежал к старинному дворянскому роду. В раннем возрасте он начал писать первые стихи. В 1819 году выступил в печати с вольным переложением Горация. В 1819-1821 годах обучался на словесном отделении Московского университета, по окончании которого был зачислен в Коллегию иностранных дел. Как поэт Тютчев сложился на рубеже 20-30-х годов XIX столетия. К этому времени относятся шедевры его лирики: «Бессонница», «Летний вечер», «Видение», «Цицерон». В стихотворении «Цицерон» проявлен «исторический романтизм». В стихотворении «29 января 1837» Тютчев, как и Лермонтов, выразил великую и искреннюю скорбь по поводу ранней гибели Александра Пушкина. Любовь поэта к родной земле, родному краю отражена в стихах «Весна идёт, весна идёт», «Осенний вечер» (1830), «Русью пахнет», «Смотри, как роща зеленеет», «Осенней, позднею порою». В конце 40 –- начале 50-х годов Тютчев испытывает подъём поэтического творчества. В 1854 году в свет вышел первый сборник его стихов, получивший признание современников. Важнейшими темами стихов Тютчева становятся мир, природа, человек, изображены противоречивые взгляды, мнения, позиции. Особое тяготение Тютчев проявляет к изображению бурь и гроз в природе и в человеческих душах. Пример тому стихотворение «Люблю грозу в начале мая». Тютчев – наряду с Е. А. Баратынским – крупнейший представитель русской философской лирики XIX века. Художественный метод Тютчева при всём его своеобразии отражает общее для русской поэзии движение от романтизма к реализму. В 50-60-х годах создаются лучшие произведения любовной лирики поэта, потрясающие психологической правдой и раскрытием человеческих переживаний. Стихи: «Я встретил вас», «Я помню время золотое» переведены на иностранные языки.  К сожалению, Тютчевой школы стихосложения в России нет, но он всегда был эталоном поэтического совершенства. Жизнь и творчество поэта отражены в музейных экспозициях усадьбы Мураново.
Символизм
Отличительной чертой символизма является неоднородность, разнообразие взглядов поэтов на происходящие события в жизни общества. Поэты-символисты отражали это отношение в годы первой русской революции: Ф. К. Сологуб в книге стихотворений «Родине», (1906), К. Д. Бальмонт – в сборнике «Песни мстителя», (1907).
Ярким представителем этого направления был Александр Блок, главным произведением которого стала поэма «Двенадцать». В ней 12 красногвардейцев символизируют движущую силу революции. Центральная, ключевая тема данного произведения – смертельное единоборство двух миров. В цикле стихов о «Прекрасной Даме» отражена нежная музыкальность, новые образы, призванные создать определённые настроения покоя и красоты.
Константин Бальмонт  
(1867 – 1942).

Центральная фигура символизма - Константин Бальмонт. В его сборниках «Горящие здания», (1900), «Будем как солнце», (1903) и «Только любовь» подробно прослеживаются основополагающие идеи декадентско-символического течения. В статье «Элементарные слова о символической поэзии» с различных аспектов, рассматривается тема символизма и «символической поэзии».
Валерий Брюсов.

(1873 – 1924).

Характерной особенностью литературной деятельности Брюсова является издание сборника «Русские символисты» (в 3-х выпусках), в них представлены образцы «новой поэзии». По авторитетному мнению, литературоведов, это был первый коллективный модернизм в России. В первую мировую войну Брюсов в качестве корреспондента значительное время проводил на театре военных действий. Он занимался переводами на русский язык Байрона, Гёте, Мольера, Вергилия. Талант Брюсова-критика проявился также в многочисленных работах, посвящённых творчеству Баратынского, Фета, Тютчева.
В 1910 году в Обществе ревнителей художественного слова А. Блок и Вячеслав Иванов прочитали программные доклады «О современном состоянии русского символизма». В среде символистов выявились явно несовместимые взгляды на сущность и цели современного искусства; отчётливо обнаружилась внутренняя мировоззренческая противоречивость символизма. В дискуссии о символизме Валерий Брюсов отстаивал независимость от политических и реальных идей. Для «младосимволистов» поэтическое творчество стало религиозным и общественным действом. Блок в это время переживал глубокий кризис мировоззрения.
В докладе «Заметки символизма» Вячеслав Иванов безуспешно рассмотрел развитие, задачи символизма. Поэтому в 1912 году благодаря активной позиции Н. Гумилёва, С. Городецкого возникает новый кружок «Цех поэтов». Членами «Цеха» были в основном начинающие молодые поэты: Н. Гумилёв, А. Ахматова, Осип Мандельштам, В. Хлебников. К концу первого десятилетия XX века символизм как школа пришла в упадок, его влияние на поэзию утрачено.
Акмеизм
Акмеизм (от греч. akme – высшая степень чего-нибудь, цветущая сила) – литературное направление начала XX века, которое опиралось на принятие земного мира во всей его видимой конкретности, острый взгляд на подробности бытия, непосредственное ощущение природы, культуры, мироздания. Центральной мыслью акмеизма было равноправие всего сущего на земле. Главная задача нового течения поиск выхода из кризиса символизма. Видными представителями акмеизма в русской литературе являются Н. С. Гумилёв, О. Э. Мандельштам, А. А. Ахматова.
Самым ярким представителем школы акмеизма была Анна Ахматова. «Только Ахматова пошла как поэт путями нового художественного реализма, тесно связанного с традициями русской классической поэзии». Блок называл её «настоящим исключением» среди акмеистов. В лирических произведениях поэтессы главными темами являются мотивы беды, горя, тоски, близкой смерти. Эти темы прослеживаются в стихотворении «Томилось сердце, не зная даже причин горя своего». В её раннем творчестве подробно освещена тема молитвы: «Ты знаешь, я томлюсь в неволе…» (1913), «Приду туда и отлетит томленье» (1916), «Молитва», (1915). Центральной темой в сборниках стихов Ахматовой «Вечер», «Чётки», «Белая стая» проходит любовь.

В революционные годы поэтесса работала в библиотеке Астрономического института. В 1921 году был опубликован сборник стихов «Подорожник», в 1922 – книга «Анна Domini». Поэтесса очень любила Петербург. Об этом свидетельствует цикл её стихов. В 30-е годы у поэтессы наступает творческий кризис. В её личной жизни происходят несчастья. В 30-е годы Ахматову настигла волна сталинских репрессий. Был арестован её единственный сын Лев Николаевич Гумилёв. В военный период он был выпущен на свободу и послан на фронт. С 1949 по 1956 годы его в очередной раз посадили. Этой семейной трагедии она посвятила свою поэму «Реквием». В годы Великой Отечественной войны Анна Ахматова вместе с другими поэтами выступала в госпиталях, читала стихи раненым бойцам. В 1942 году она закончила «Поэму без героя», к работе над которой возвращалась несколько раз.
В 1946 году против Ахматовой и других российских поэтов началась новая кампания гонений. Все потерпевшие были исключены из Союза писателей, лишены средств, уничтожены все тиражи написанных произведений. Большей части поэтов, в том числе Ахматовой, приходилось зарабатывать на жизнь переводами. Запрет с её имени был снят только в конце 50-х годов. А в 1964 году в торжественной обстановке была присуждена международная премия «Этна – Таорлина».
Сергей Есенин
Великий русский поэт Сергей Есенин, родившийся 3 октября 1895 года, в Рязанской области называл себя «последним поэтом русской деревни». Свою любовь к России, отчему краю он выразил в стихотворениях «Русь», «О Русь, взмахни крылами», «Мой путь». Значительное влияние на его мировоззрение оказала поэзия Кольцова, Н. Некрасова, знакомство с Александром Блоком. По мнению некоторых исследователей, Есенин является продолжателем их поэтических традиций, идей, взглядов. Главным стихотворением в его творческой биографии стало «Письмо к матери». В этом произведении он описывает любовь к своей матери, выражает безмерную благодарность за то, что она сделала для него. Центральной темой творчества Сергея Есенина является описание природы, необъятных российских просторов. Так, например, в стихотворении «Поёт зима – аукает» он достаточно смело и неожиданно использует новые краски, грани стихосложения в совершенно ином ракурсе, описывает природу, находящуюся в постоянном движении, обновлении. Поэт называет Россию «страной берёзового ситца», а самый нежный образ в стихах – образ прекрасной девушки – берёзки. Ей посвящены лучшие стихи: «Белая берёза», «Русь уходящая». У Есенина излюбленные образы – рожь, рябина – ассоциируются с символом России, а небо, месяц (луна), звёзды встречаются в самых неожиданных поэтических сравнениях. Например, «Согнув луну в пастушеский рожок».

Всю свою литературную, творческую жизнь поэт был в поиске. Его не миновало увлечение литературным течением – имажинизмом. Стихотворение «Русь» (1915) – правдивый рассказ поэта о Родине, любви к своему Отечеству в годину военных испытаний, невзгод. Это произведение – гимн любви к Родине, её народу, её просторам, необъятной красоте. В стихотворениях: «Песнь о хлебе», «Исповедь хулигана», «Я последний поэт деревни» детально раскрыта тема крестьянства. Лейтмотив этих произведений – тревога за судьбу «полевой России».
В цикле «Москва кабацкая» Есенин описывает непростой характер, «нрав» героя. За свою короткую творческую жизнь поэт написал свыше 20 книг, подготовил собрание сочинений в трёх томах. В поэмах «Пугачёв» (1921), «Анна Снегина» (1925), «Песнь о великом походе» (1924), «Чёрный человек» рассмотрены различные исторические этапы развития и становления Руси.
Известный поэт Борис Пастернак охарактеризовал самобытный талант Сергея Есенина следующим образом: «Со времени Кольцова земля русская не производила ничего более коренного, естественного и родного, чем Сергей Есенин…».
Футуризм
Ещё одним литературным направлением в стихосложении является футуризм. В переводе с латинского «футуризм» означает будущее, совокупность различных течений в искусстве и литературе авангардизма. Владимир Маяковский был видным представителем этого направления. Он не хотел ждать наступления будущего, в своём творчестве он отмечал, что хочет будущего уже сейчас. Благодаря футуристическим взглядам и принципам выработал собственный неповторимый поэтический стиль, выраженный в стихотворениях «Ночь», «Утро», «Театры». В знаменитой поэме «Облако в штанах» ключевой темой является преданная любовь. В это же время из-под его пера выходят сборник «Я», трагедия «Владимир Маяковский». С 1922 по 1930-е годы им были созданы поэмы «Люблю» (1922), «Про это» (1922), «Хорошо» (1927), пьесы «Клоп» (1929), «Баня» (1930).
Русская литература XIX – XX веков играла важнейшую роль в общественной жизни страны. Чтение было основным способом изучения окружающего мира. Для поэтов и писателей творчество являлось главным стимулом служения обществу. Сохранялась вера в силу слова и вероятность того, что поэтическое слово может действовать на душевное состояние и психологию людей, менять их в лучшую сторону.

Список использованных источников:
1. Абрамовских, Е. 100 поэтов XIX – XX веков: Справочно-биографическое издание / Е. Абрамовских. – Урал LTD, 2000. – 214 c.
2. Базанова, О. «Я снова здесь… мой край, задумчивый и нежный!» / Ольга Базанова // Наука в России. – 2010. - №5. – С. 64 – 69.
3. Кулешов, В. И. История русской литературы X – XX века: учебник для студентов – иностранцев / В. И. Кулешов. – Москва: Русский язык, 1989. – 638 с.

4. Рапацкая, Л. А. История художественной культуры России (от древних времён до конца XX века): учебное пособие / Л. А. Рапацкая. – Москва: Академия, 2008. – 384 с. – (Высшее профессиональное образование).

5. Романюк, Е. С. В мире прекрасного: Биографии известных людей: Учебное пособие / Е. С. Романюк, Т. В. Черницына. – Волгоград: ВолгГТУ, 2019. – 87 с.
Список рекомендуемой литературы:

1. Алипова, Е. Другая Ахматова: 120 лет назад родилась Анна Ахматова / Екатерина Алипова; авт. Цитат Лидия Гинзбург, Алексей Баталов, Александр Блок; худож. Е. Данько, Н. Альтман // Отечество. – 2009. - №5. – С. 3 – 5.
2. Беляков, Лев Николаевич Гумилёв / С. Беляков // Вопросы истории. – 2012. - №9. – С. 15 – 39.

3. Леденева, В. В. Всестороннее освещение феномена БЛОКЬ / В. В. Леденева // Библиография. – 2013. - №3. – С. 124 – 126.

4. Максимов, Д. Е. Русские поэты начала века / Д. Е. Максимов. – Ленинград: Сов. писатель, 1986. – 408 с.
5. Марлинская, С. Трагический тенор эпохи / Светлана Марлинская // Смена. – 2011. - №10. – С. 34 – 39.

6. Панова, Е. П. Философские проблемы в поэзии для детей В. Маяковского / Е. П. Панова // Известия Волгоградского государственного технического университета. Серия. Проблемы Социально-гуманитарного знания. – 2013. - №9. – С. 33 – 36.
10

