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«Россия – страна талантов, 

Настырных и молодых, 

Чей дар нам пока неведом, 

Но кто оседлал свой стих».

Андрей Дементьев
Состояние поэзии 1990 – х – 2000 – годов XX века
Распад Советского Союза нанёс большой урон литературе, в частности поэзии. С одной стороны – «литературные журналы» потеряли значительную часть читательской аудитории, тиражей и сетей сбыта. С другой – рассыпались прежние литературные официальные и «неподцензурные иерархии», на их месте остались небольшие сообщества. Публикации перестали рассчитываться на массового читателя. В данное время значительная часть молодых поэтов публикует свои произведения в социальных сетях. С ростом популярности социальных сетей и разнообразия интернет – платформ появляются новые интересные имена. Ещё одним важным плюсом сетевой поэзии является её доступность рядовому читателю. Начинающие авторы используют классические формы подачи материала.
Atticus
Свой творческий путь Аттикус начал с подписчиков в Instagram. Отличительной чертой работ автора является преобразование стихов в цитаты и вырванные строки из целого произведения. В сервисе электронных и аудиокниг Литрес представлен сборник его стихотворений «Люби её неистово».

Вера Полозкова
Вера Полозкова – одна из самых известных поэтесс сегодняшнего дня. Её первый сборник «Непоэмание» вышел в 2008 году, до этого с её творчеством можно было познакомиться на просторах интернета. Недавно она выпустила новые сборники: «Фотосинтез», «Ответственный ребёнок». Отмечена литературными премиями. В настоящее время играет в театре, совершает поэтические гастроли по России.

Ринат Валлиуллин
Этот талантливый поэт начал печататься в интернете и самиздате. В 2009 году самостоятельно издал книгу «Варварство». Через 4 года выпустил «Кулинарную книгу», позднее – ещё 20 произведений. Сам автор называет свой стиль «сенсорной поэзией». Отличительной чертой является проникновенность и чувственность её текстов – стихов, других произведений.
Ах Астахова
Эта писательница обладает одной из самых обширных поэтических аудиторий в России. Благодаря своей популярности часто совершает туры по всей России, а в 2014 году совершила творческий вояж по Европе. Она постоянно совершенствует своё мастерство, поэтический слог. Например, в книге «Мужское/женское» она даёт ясную характеристику мужчине и женщине. Строгие, чёткие строки от её мужского эго, мягкие, нежные женские чувства в другой половине. По данным опроса ВЦИОМ, чтением стихотворной лирики, на злобу дня сегодня увлечены 10 – 11% опрошенных. Лирические произведения пропагандируются такими сайтами, как Стих. ру, на которых публикуются 860000 молодых поэтов. Литературные критики отмечают, что поэтические журналы в течение трёх десятилетий находятся в глубоком кризисе из-за малого финансового вливания. Но продолжают выходить. Например, «Новый мир», «Воздух», альманах «Транспорт». Поэтические издания выходят небольшими тиражами в маленьких издательствах и продаются в основном в «ламповых» независимых книжных магазинах, где проходят презентации. В итоге большая часть изданий не доходит до читательской аудитории. У современных читателей поэзия ассоциируется с тремя определениями: «гармоничной», «красивой», «чувственной» и «глубокой».
Поэты Волгоградской земли
В огромном океане современной поэзии важнейшее место занимают лирические произведения наших земляков, в частности – волгоградская поэтесса, прозаик, журналист, хранительница патриотических традиций Татьяна Михайловна Батурина. Ею написаны свыше 30 книг поэзии и прозы, ряд литературоведческих работ и статей по филологии. Она выпустила диск своих стихотворений, положенных на музыку волгоградскими композиторами. Стихотворения волгоградской поэтессы издавались в России, Чехословакии, Монголии и странах ближнего зарубежья. Интереснейшими её произведениями являются «Вериги любви: Житейские страницы» (2001), «Обретение сердца» (2017), «Сладчайшие дни бытия» (2016).
Первая книга стихов Батуриной «Отрада» вышла в свет в 1971 году. Основная тема её произведений любовь к родной земле, духовная лирика: книги «Эхо» (1973), «Письмо» (1977), «И всё вокруг моё» (1978), «Колыбель» (1962), «Врата» (2003). Публиковалась в журналах «Волга», «Дон», сотрудничала с журналом «Отчий край». Параллельно является соучредителем и директором Международного фонда «Александр Невский», руководитель Царицынского Александро - Невского православного фестиваля культуры, языка и журналистики, редактор – составитель литературных сборников поэзии и прозы и литературно-публицистического альманаха «Александр Невский», автор и режиссёр телевизионной духовно-нравственной программы «Свеча».
Маргарита  Агашина 
 (29. 02. 1924 – 04. 08. 1989)
Маргарита Агашина - одна из самых популярных, известных поэтесс XX века. В 19 лет она опубликовала первые стихи в газете «Всегда готов». В центральной печати её произведения увидели свет в 1949 году. С 1951 года связала свою судьбу с Волгоградом, которому посвятила много лирико-героических стихов. Стихотворение «Растёт в Волгограде берёзка» стало песней. Агашина – первый лауреат литературной премии «Сталинград». Автор книг «Моё слово» (1953), «Наша Алёнушка» (1953), «Бабье лето», «Стихи о моём солдате» (1963), «Платок» (1975). Большая часть из них увидели свет в волгоградских изданиях.
Образ известной поэтессы увековечен в памятнике, расположенном в Центральном районе. В городе создан музей её имени, в котором проводятся интересные мероприятия, ведётся активная пропаганда её творчества.
Елизавета Иванникова 
Одной из популярных поэтесс Волгограда является Елизавета Викторовна Иванникова, лауреат Всероссийской литературной премии «Сталинград». Основная тема её лирики – любовь, женская судьба, горести и радости жизни. По её мнению, только любовь может творить чудеса и совершать правдивые дела. Первые пробы пера совершены в школьные годы. В её творчестве насчитывается много произведений, среди которых «Кольцо» (1978), «Ясность» (1982), «Весенний лёд» (1989).
В 1981 году в Москве вышел дебютный сборник её стихов «Птичий утренник». Позднее вышли ещё три книги: «Горлица» (1995), «Сталинградская сирень» (1998) и «Избранница» (2000). В 2011 году увидел свет новый сборник «Сталинградское эхо». Эта поэма получила Гран-При на фестивале «Святая Русь». Е. П. Иванникова также является президентом общественно-литературной организации «Парнас», редактором газеты с таким же названием. В 2011 году указом Президента РФ была награждена государственной наградой и почётным званием «Заслуженный работник культуры РФ» за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу». В 2019 году стала лауреатом государственной премии Волгоградской области в сфере литературы за книгу стихотворений и поэм «Арфа Серафима» и сборник стихов «Снежное сердце».
В фонде Волгоградской областной научной библиотеки читатель может познакомиться с произведениями волгоградских поэтесс: Ольги Сторопиенко «Ласточка», Евгении Горшениной «Будни Стиха», она является лауреатом премии имени Маргаритой Агашиной  (2006 г.), поэтической книгой Елены Ластовиной «Дочь художника». По мнению литературоведов, волгоградская поэтесса Наталья Сырцова является одним из талантливых авторов нового поколения женской поэзии. Она стала первым лауреатом конкурса имени Маргаритой Агашиной, учреждённом журналом «Отчий край» и Волгоградским институтом экономики и права. Критики сравнивают талант поэтессы со строением нового стихотворного поэтического слога Афанасия Фета, Ивана Бунина. Большую популярность поэтессе принесли книги «Осенины», «Бережные дни». Поэт Артур Корнеев в сборнике «Деревья Сталинграда» призывает любить каждую зелёную веточку, выдержавшую Сталинградское сражение. Такую же тему затрагивает в своём творчестве поэт Лев Кривошеенко. Темы нравственности, войны и мира, любви и красоты, гармонии отражены в поэзии Михаила Зайцева, Александра Красильникова («Память Сталинграда»).
Михаил  Луконин
 (29. 10. 1918 – 04. 08. 1976)
Волгоградский поэт, публицист, дважды лауреат Государственной премии Михаил Кузьмич Луконин родился в семье служащих. Вначале работал на Сталинградском тракторном заводе. У него было два высших образования: в 1937 году окончил Сталинградский учительский институт, затем поступил в Литературный институт имени Горького. Участвовал в двух войнах: советско-финской (1939 – 1940) и Великой Отечественной войне. Значительная часть его стихов собрана в его первой книге «Сердцебиение» (1947). Антивоенным пафосом пронизана поэма «Дорога к миру» (1950). Он автор «Поэмы возвращения», поэмы «Обугленная граница» (1968). Написал несколько сборников лирических стихов, книгу статей «Товарищ поэзия» (1963). Выступал в качестве рецензента, переводчика. По мнению критиков, значительную роль в его становлении, как поэта оказал В. В. Маяковский, которому свойственно стремление к эпичности, широкому охвату разнообразных явлений, ситуаций. Отличительными чертами стихотворений Луконина является простота, а тема – фронтовая военная лирика. За книгу стихов и поэм «Необходимость» поэт удостоен Государственной премией СССР. Награждён орденами Ленина и орденом Трудового Красного Знамени.
Поэты ВолгГТУ
В московском издательстве российского союза писателей недавно вышел сборник произведений национальной литературной премии «Поэт года» в номинации «Песни». Среди авторов есть и наш профессор кафедры технологии высокомолекулярных и волокнистых материалов Вячеслав Евгеньевич Дербишер.

Вячеслав Евгеньевич включил ряд произведений, опубликованных раньше в газете «Политехник», в том числе песню о нашем городе и университете – «Татьянин день». Лучшие стихотворения Дербишера были включены в сборник «I международная поэтическая премия «Фонарь – 2019, лучшие стихи», вышедшем в региональном издательстве «Перископ – Волга». В нём опубликованы стихи о Волгограде, Сталинграде, Великой Отечественной войне, заслужившие высокую оценку членов жюри. К 130-летию Анны Ахматовой учёный-химик В. Дербишер был награждён медалью национальной премии «Поэт года» (2019 г). Это решение вынес Президиум Российского Союза писателей. Событие было приурочено к празднованию Всемирного дня поэзии. В альманах «Георгиевская лента» выпущенный Российским союзом писателей вошли произведения 2010 – 2019 – х годов: «Цветы Сталинграда», «Моим внукам в день Победы», «На Сталинградском фронте тишина…», «Бессмертный полк». Эксперты оценили подбор стихов всех талантов. В числе заявленных произведений на конкурс прозвучали гимн ВолгГТУ, песни о городе, написанные профессором В. Дербишером. Стихотворения В. Е. Дербишера можно услышать на каналах «Ноты на крючке», «Лягушка на ладошке».
В Год русского языка и год столетия Д. С. Лихачёва в ВолгГТУ выпущен альманах «Звёзды с неба», в котором опубликованы лирические произведения победителей 8 – го Открытого университетского литературно – языкового конкурса. Это издание - замечательный, интересный след юношеского вдохновения, надежд, фантазий, постижение родного языка и языкотворчества. Особое внимание сборник привлёк поэта – лирика, киносценариста и издателя В. Портнова. Многие миниатюры, стихи наших студентов, аспирантов». были опубликованы в журнале «Диалоги о воспитании. В. Портной параллельно является членом жюри конкурса «Земля – планета людей».
В 2020 году профессор кафедры «Философия и право» ВолгГТУ Юлия  Артюхович, член Союза писателей (творческий псевдоним «Верба») отметила юбилей. У Юлии Васильевны постепенно проявился поэтический дар. Одновременно с научной деятельностью публикует свои стихи. О своём таланте она говорит так: «Я из слов верёвочку вью, я плету из фраз кружева, чтобы прозу жизни свою в яркие цвета одевать».

Недавно в ВолгГТУ проходил традиционный Фестиваль русской речи иностранных студентов. Главная цель данного мероприятия – понимание ценности фольклора в самосознании народа, в формировании национального языка. Программа фестиваля состояла из письменного и устного тура. По результатам конкурсов впервые были присуждены ГРАН-ПРИ. Победители конкурсов чтецов отдали дань И. А. Крылову, выучив и талантливо прочитав его басни, литературные произведения: стихи, сказки А. С. Пушкина. Отечественные критики и литературоведы в своих статьях, научных работах отмечают, что появление и функционирование различных фестивалей, активное сотрудничество издателей поэзии с вузами России яркое свидетельство оздоровления, культурного пространства, пропаганды новых литературных поэтических имён, увеличение читательской аудитории. По мнению научных исследователей, возвращение интереса к поэзии в России сегодня возложено только этим путём. Современной поэзии присущ огромный охват тем, явлений, диапазон её проблем исключительно всеобъемлющ и широк, а способы передачи разнообразны. Для поэтов современности характерно отражение в лирике философских размышлений о настоящем и будущем, о судьбах планеты, о нашей стране, родном Отечестве. 
Современная русская поэзия, как и всё общество, возрождается в поиске нового, светлого, вечного, что составляет основу человеческого духа, душевного подъёма.
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