[bookmark: _GoBack]Курс повышения квалификации для преподавателей высшей школы 
«РАЗРАБОТКА И СОЗДАНИЕ ЭЛЕКТРОННОГО УЧЕБНОГО КУРСА В LMS MOODLE»
Описание курса
Однодневный интенсив предназначен для тех, кто хочет научиться создавать электронные учебные курсы на платформе дистанционного обучения Moodle. 
На занятиях Вы пройдете с нашими экспертами все шаги – от чистого экрана до получения завершённого курса. Научитесь тому, как «с нуля» задумать, разработать, сконструировать электронный курс и наполнить его образовательным контентом.
Участие в мероприятиях, получение знаний – БЕСПЛАТНО.
[bookmark: _Hlk112415122]Дополнительно каждый участник может получить удостоверение о повышении квалификации
 (18 ак. часов) государственного образца от «Центра профессионального и дополнительного образования Лань» (Лицензия Л035-01271-78/00176797 от 22.10.2021 года). Для получения удостоверения необходимо будет внести оплату в размере 499р. и выполнить итоговое домашнее задание в виде создания своего учебного курса на платформе своего университета. 
Обучение будет проходить ОНЛАЙН
19 апреля 2024 с 11:00 до 15:00 (Мск) на платформе ЭБС Лань https://e.lanbook.com/courses 

ПРОГРАММА КУРСА
11.00 – 11.15 Приветствие участникам, освещение оргвопросов по обучению на курсе
Д.В. Кудинов – Директор специальных программ ЭБС Лань.

11.15 – 12.15 Сначала на бумаге. 
Прежде всего нужно понять педагогические цели, которые можно достичь с помощью электронного курса. Определиться с задачей, которую будет решать ваш электронный курс. Затем – продумать структуру, последовательности изложения, необходимые элементы для передачи знаний, проведения групповой работы, получения обратной связи и оценки знаний. 
М.Е. Вайндорф-Сысоева, доктор педагогических наук, доцент, профессор кафедры технологии и профессионального обучения ИФТИС МПГУ

12.15 – 13.15 Нажимаем кнопку «Создать курс». 
Приступаем к воплощению задуманного. Выбираем и создаем структуру курса. Добавляем необходимые элементы для передачи знаний, проведения практической, проектной, групповой работы, получения обратной связи, оценки знаний и организации коммуникаций: лекции, семинары, встречи, задания, интерактивный контент, файлы, анкеты, опросы, форумы. 
Т.А. Чекалина, кандидат педагогических наук, начальник отдела методической поддержки и образовательной аналитики НИУ «Высшая школа экономики»

13.15 – 14.30 Чему учить? Наполняем курс образовательным контентом.
С помощью бесплатного плагина «Конструктор Электронного Учебного Курса» от ЭБС Лань Вы сможете наполнить каждый раздел своего курса страницами учебников, научными статьями и видеоматериалами из ЭБС Лань.
А.Г. Айдакова, заместитель директора специальных программ ЭБС Лань.

14.30 – 15.00 Подведение итогов дня, выдача домашнего задания.
