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«Космонавтика имеет безграничное будущее, и её перспективы беспредельны, как сама Вселенная»

Сергей Королёв, конструктор-изобретатель
Создание, развитие ракетно-космической техники, её детальное изучение и впоследствии освоение космического пространства советскими учёными, изобретателями, космонавтами явилось важнейшим и знаковым событием мирового масштаба XX века. Научно-технические предпосылки становления РКТ в СССР определились передовым характером русской науки, идеями, трудами, научными изысканиями лучших умов России.
Историческая справка
Первые описания устройства ракет, их использование и применение пороховых составов приведены в «Уставе ракетных, пушечных, и других дел, касающихся воинской науки», написанной Онисимом Михайловым. В уставе подробно изучены и исследованы способы и методы применения ракет. В 1680 году в Москве было основано «ракетное заведение», в котором стали изготовлять первые сигнальные пороховые ракеты. В начале XVIII века в Петербурге открылась специальная лаборатория, в которой производили фейерверочные ракеты. Большое влияние на формирование ракетного дела в России оказал российский император Пётр I. В этот период началось активное изучение данного вопроса. Учёные М. В. Данилов, А. Д. Засядко, открывшие специальную пиротехническую лабораторию, оставили большое теоретическое наследие. В 1826 году в Петербурге было создано массовое производство ракет для русской армии.
Российский учёный-исследователь Константин Иванович Константинович (1817-1871 гг.) заложил основы экспериментальной ракетодинамики. Боевые ракеты XIX столетия, созданные им, стали вершиной европейской техники своего времени. В 1849 году российский учёный-изобретатель в области ракетной техники Н. И. Тихомиров занимался созданием ракетных снарядов – самодвижущихся мин реактивного действия и в 1912 году представил морскому министру проект такого снаряда. В 1915 году он подал прошение на создание нового типа «самодвижущихся мин» для воды и воздуха, получившие положительную оценку.
В издании «Советская космонавтика» (1981 год) подробно исследована научная деятельность других российских учёных, изучавших проблему ракетостроения. В 2017 году Россия торжественно отметила две крупные даты в освоении космического пространства: 160-летие со дня рождения К. Э. Циолковского, основоположника современной космонавтики и ракетостроения, и 110-летие со дня рождения талантливого конструктора, изобретателя С. П. Королёва.
Циолковский Константин Эдуардович 
(1857 – 1935 гг.)
Большой заслугой Циолковского является разработка научных принципов реактивного движения. Учёный сделал набросок схемы космического корабля, снабжённого пушкой. В своих работах он разделил пушки на следующие типы: мирная пушка, пушка-двигатель. В условиях домашней лаборатории им был сконструирован аэростат. В 1890-х годах учёный вплотную занимался разработкой и внедрением в жизнь аэроплана. Этому вопросу он посвятил цикл статей, опубликованных в журнале «Наука и жизнь» в 1890-х годах: «К вопросу о летании посредством крыльев», «Аэроплан или птицеподобная (авиационная) летательная машина». Знаковым событием, определивший путь научных изысканий и исследований учёного стала публикация брошюры «Второе начало термодинамики», в которой он опроверг мнение о возможности конца света. Циолковский развил передовые идеи межпланетного пространства и погружение туда живых существ, в частности – людей на определённый временной период. В статье «Космический корабль», опубликованной в 1924 году в журнале «Наука и жизнь», он рассказал о важности электрической ракеты, объективно оценил возможность её разработки на современном этапе.
В научных изысканиях и трудах «Монизм Вселенной», «Причины космоса», «Будущее Земли и человечества», «Современное состояние Земли» подробно осветил темы возникновения жизни, разъяснил мысли, идеи и положения теории полёта многоступенчатой ракеты. За заслуги перед Отечеством, в 1935 году Циолковский избран почётным членом Технического Совета Реактивного научно-исследовательского института. Его девизом было высказывание: «Основной мотив моей жизни – сделать что-нибудь полезное для людей, не прожить даром жизнь, продвинуть человечество хоть немного вперёд». Благодаря новаторским идеям К. Э. Циолковского в 1931 году в ряде городов Советского Союза: Москве, Ленинграде, Архангельске, Новочеркасске были созданы рабочие группы по глубокому исследованию и изучению реактивного движения. В 1933 году организован первый в мире государственный Реактивный научно-исследовательский институт.

Королёв Сергей Павлович
(1907 – 1966)

Советский учёный, конструктор, изобретатель Сергей Павлович Королёв внёс значительный вклад в развитие и становление космонавтики 1960-х годов XX века. В 1924 году учёный разработал и спроектировал безмоторный самолёт К-5. Знаковым событием в его жизни была работа в ЦКБ, цель работы – конструирование и строительство самолётов совершенно нового типа. Итогом деятельности Королёва в КБ стал удачно сконструированный планер СК-3. Важным этапом в его судьбе стало основание ГИРДЫ. Основными задачами С. П. Королёв считал «довести ракетоплан до полёта и не отказаться от разработки более мощных ракет». Крупнейшим событием в области ракетостроения явился первый пуск ракеты ГИРД – IX в августе 1933 года. Под руководством конструктора была создана серия крылатых ракет класса «Земля – Земля», «Воздух-Земля» с кодовым обозначением «201», «212», «216», «217». В 1937 году он установил реактивный двигатель на планере СК-9 и провёл стендовые испытания. С 1938 года Королёв работал в ОКБ под руководством знаменитого учёного Туполева Андрея Николаевича. Главной задачей этого научного учреждения была разработка семейства вспомогательных жидкостно-реактивных двигателей «РД-1», «РД-2», «РД-3» и их модификация. В дальнейшем ОКБ Королёва вместе с опытным заводом выделились в самостоятельную организацию – НИИ для завершения работы по межконтинентальной ракете Р-7.
В период Великой Отечественной войны прошли лётные испытания на самолётах конструкции В. М. Петлякова, С. А. Лавочкина, А. С. Яковлева, П. О. Сухого. В РНИИ было организовано ракетное оружие сокрушительной силы. Модифицированные образцы и виды широко применялись в боевых условиях на фронтах Великой Отечественной войны: ракетные установки «Катюша», БМ – 13. Особые успехи были достигнуты учёными в создании реактивной авиации. В 1947 году серьёзное внимание было уделено ракетостроению. Начались первые запуски баллистических ракет, позднее продолжилось производство других модернизированных ракет В - 24, В - 58.
Первый запуск искусственного спутника был осуществлён 4 октября 1957 года. Эпохальным событием явился запуск первых межпланетных станций типа «Луна», перекинувший мост «Земля – Луна» и впервые сфотографировавших обратную сторону вечной спутницы Земли. В этот же период Королёв возглавил разработку и строительство первого космического корабля.
Значительным событием в советской космонавтике стал запуск межпланетной станции «Венера – 1» и контрольный пуск корабля с собакой Звёздочкой на борту 25 марта 1961 года. Но главным событием всего человечества стало 12 апреля 1961 года. В этот день был совершён первый полёт человека в космическое пространство. Научные идеи Циолковского воплотил в жизнь его последователь и талантливый ученик, конструктор С. П. Королёв. Первым космонавтом планеты Земля, осуществившим идеи советских и российских учёных стал военный лётчик I класса, заслуженный мастер спорта Юрий Алексеевич Гагарин. Ракета – носитель «Восток» с кораблём «Восток-1», на борту которого находился Ю. А. Гагарин, была запущена с космодрома Байконур, расположенного в Казахстане. После 108 минут полёта первый космонавт Юрий Гагарин, приземлился в Саратовской области, недалеко от уютного приволжского города Энгельс. С того времени 12 апреля 1961 года, день полёта Юрия Гагарина в космос, объявлен праздником – Днём космонавтики, широко отмечающимися народами России и стран ближнего зарубежья ежегодно.
Детство и становление Юрия Гагарина.
В этом году всё прогрессивное человечество отметило 90-летие со дня рождения первого космонавта планеты Ю. А. Гагарина.
Первый советский космонавт Ю. А. Гагарин родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино Гжатского района (в настоящее время Гагаринский район Смоленской области) в простой рабочей семье: отец Алексей Иванович Гагарин – плотник, мама Матвеева Анна Тимофеевна – доярка, удостоенная несколькими знаками отличия и орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, сыгравшей большую роль в становлении и воспитании трёх сыновей и дочери. На формирование и становление личности, жизнестойкости Юрия Гагарина особое влияние сыграл период оккупации фашистами Гжатска.
История возникновения города Гжатска.
По приказу Петра I город Гжатск был образован 11 ноября1719 года, главной задачей жителей города была переправа морских судов через Петербург для обеспечения необходимыми продуктовыми наборами: хлебом, мукой, зерном. В связи с поставленными целями и задачами была построена специальная пристань, параллельно строились мануфактуры, развивались ремёсла по различным направлениям. По указу императрицы Екатерины II в 1776 году Гжатская пристань приобрела статус уездного города. А через 4 года у Гжатска появился собственный герб. В 1812 году в город приехал российский известный полководец Михаил Илларионович Кутузов, обратившийся с призывом к жителям встать на борьбу с французами. Благодаря его воззванию в октябре русские войска разгромили французов в районе Гжатска. Усилиям народа город был восстановлен в короткие сроки.
К началу XX века в нём проживало 9000 человек. Были построены и восстановлены библиотека-читальня, действовали и развивались русский театр, клуб для развлечений. Функционировали пивоваренный, кирпичный, кожевенные заводы. Развивались ремёсла из металла, глины, дерева.
Тяжёлый период настал в годы Первой мировой войны. Крестьяне, простой народ были обложены повышенными поставками хлеба, мяса, лошадей. Многие семьи лишились кормильцев: отцов, мужей, сыновей, братьев. Тяжёлые испытания выпали на долю местных жителей в годы Великой Отечественной войны.

12 октября 1941 года деревня Клушино, в которой родился Юрий Гагарин, оказалась в оккупации. Мальчик был вынужден прервать учёбу. Семью с малыми детьми немецкие захватчики выгнали из дома. А на этом месте устроили мастерскую. Семье Гагариных пришлось жить в землянке. Немецкие солдаты сильно избивали отца-инвалида и заставляли его работать. Позднее фашисты угнали старшего брата Валентина и сестру Зою в Германию. Почти 1,5 года деревня Клушино оставалась в оккупации. Лишь 9 апреля 1943 года её освободила Красная армия. Учебные занятия в школе были возобновлены.
24 мая 1945 года семья Гагариных переехала в Гжатск, где Юрий Гагарин получил семилетнее образование. 30 сентября он поступил в Люберецкое ремесленное училище. Обучаясь в нём, параллельно участвовал в художественной самодеятельности – играл в духовом оркестре на трубе, одновременно поступил в вечернюю школу рабочей молодёжи. После окончания седьмого класса вечерней школы и училища в 1951 году по специальности формовщик-литейщик поступил в Саратовский индустриальный техникум на литейное отделение. В 1955 году будущий космонавт совершил на спортивном аэродроме Дубки первый самостоятельный полёт на ЯК-16. Всего в аэроклубе Юрий Гагарин выполнил 196 полётов, налетав 42 часа 33 минуты.
27 октября 1955 года Гагарин был призван в Советскую армию и направлен в город Оренбург (бывший город Чкалов) в 1-е авиационное училище лётчиков имени Ворошилова. Азам профессии и мастерству он обучался у известного лётчика-инструктора Я. Ш. Акбулатова. За активную гражданскую позицию в учебной деятельности Гагарин был назначен помощником - командира взвода. В течение учебного периода имел высокие баллы по специализированным дисциплинам.
25 октября 1957 года Гагарин окончил училище с отличием. Потом служил в Луостари (Мурманская область) в 769-й истребительной авиационной дивизии ВВС Северного флота. К октябрю 1959 года – вооружённым самолётами МиГ-15бис Гагарин налетал в общей сложности 265 часов. Имел квалификацию «Военный лётчик 3-го класса». Воинское звание – старший лейтенант.
В космическом отряде.
Решение о наборе космонавтов и их ведущей, серьёзной подготовки к первому полёту на корабль «Восток 1» было принято правительством с непосредственным участием советского конструктора – изобретателя С. П. Королёва. Кандидатов в космонавты отбирала особая группа специалистов Центрального военного научно-исследовательского авиационного госпиталя. Необходимыми чертами являлись чистосердечие, чувство товарищества, вежливость, тактичность, усидчивость, сообразительность, быстрота реакции.
9 декабря 1959 года Гагарин написал рапорт о зачислении его в группу кандидатов в космонавты. После проведения ещё одной дополнительной медкомиссии в январе 1960 года началась серьёзная подготовка будущих космонавтов к проведению дальнейших полётов. Из 20 претендентов в конечном итоге отобрали шестерых: Ю. Гагарин, Герман Титов, Григорий Нелюбов, Павел Попович, Валерий Быковский. Тренировками советских космонавтов руководил известный лётчик-испытатель, Герой Советского Союза Марк Лазаревич Галлай. В конце марта 1961 года Юрий Гагарин был назначен командиром отряда. Советское правительство хотело опередить американцев по запуску первыми человека в космос. Были определены специальные сроки.
Главной, основной задачей Ю. А. Гагарина было наблюдение за специализированными приборами и оборудованием корабля, Землёй и звёздным небом, развитие и поддержка радиотелефонной и телеграфной связи. Первый полёт советского человека осуществлён 12 апреля 1961 года с космодрома Байконур.
В уникальном издании «Первый космонавт планеты Земля» (1981) в интересной, увлекательной и познавательной форме рассказано о жизни Юрия Гагарина на Земле и полёте в космосе. Издание подразделяется на 6 глав, в которых известные, популярные журналисты, лётчики подробно рассказали о создании Звёздного городка и его обычаях, традициях, о международном сотрудничестве в космосе. В книге приведены обширные исторические справки, данные о крупных учёных отечественной и мировой космонавтики: К. Э. Циолковском, Ф. А. Цандере, С. П. Королёве, М. В. Келдыше, В. Л. Глушко. В издании представлены ранее засекреченные факты, материалы о трудностях, с которыми столкнулся Ю. А. Гагарин в космосе. Только сейчас отмечено, что полёт длился на 2 минуты меньше и, была угроза жизни для космонавта. На землю первый космонавт возвратился вблизи города Энгельса. По некоторым данным он должен был вернуться на территорию недалеко от Сталинграда. Но возвращение в этот населённый пункт не получилось. На орбите Гагарин сообщал о своём самочувствии, ощущениях, состоянии корабля и наблюдениях. Из иллюминатора он наблюдал состояние и развитие земли, земной атмосферы: облачностью, горами, окружающей средой, экологической обстановкой. В невесомости он попробовал вести обычный образ жизни: есть, пить, вести наблюдения, фиксировать состояние корабля в различные периоды, время суток. Особое внимание было уделено исследованию физического и психического состояния первого космонавта Советского Союза Юрия Гагарина. Возвращение на землю первого советского космонавта отмечалось широко. На аэродроме Энгельса Гагарина встречала руководство всей страны, сразу была вручена первая награда «За полёт в космос» - медаль «За освоение целинных земель». Впоследствии такая же награда вручалась другим выдающимся космонавтам. Полёт Гагарина в космос имел решающее значение для нашей страны, для имиджа Советского Союза. Большое внимание и уважение к личности Гагарина было оказано советскими властями: Хрущёвым Н. С., Брежневым, Л. И., военачальниками ВВС. В связи с полётом Гагарина и его удачным приземлением был проведён стихийный митинг, переросший в демонстрацию. По окончании встречи Гагарину была вручена «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, орден Ленина. В 1960-е годы многих детей стали называть в честь Гагарина – Юрием. Была проведена также пресс-конференция Гагарина и конструктора Сергея Павловича Королёва, посвящённая первому полёту в космос. В последующие годы Юрий Гагарин посетил около 30 зарубежных стран с «Миссией мира». Визиты первого космонавта широко освещались в отечественных и зарубежных изданиях. В сентябре 1963 года Гагарин вместе с Валентиной Терешковой посетил штаб-квартиру ООН в Нью-Йорке.
Дальнейшая жизнь Гагарина
3 сентября 1961 года Юрий Гагарин поступил в Военно-воздушную инженерную академию имени Жуковского, а 17 февраля 1968 года защитил дипломный проект, посвящённый детальному исследованию аэродинамики. Значительную часть времени он встречался, ездил в различные города Советского Союза, участвовал в научных конференциях, симпозиумах, писал книги. По свидетельству лётчика, военачальника Н. П  Каманина, из-за частых нагрузок, перелётов Гагарин набрал лишний вес, перестал систематически заниматься спортом, держать себя в форме. В 1964 году он стал заместителем Центра подготовки космонавтов, впоследствии был назначен командиром отряда советских космонавтов.
 Большое значение для подготовки космонавтов имеет состояние и развитие Звёздного городка, в котором живут и трудятся до сих пор многочисленные специалисты: учёные, медики, методисты, тренеры. Звёздный городок состоит из двух частей – рабочей и жилой. В рабочей части расположены учебные корпуса, лаборатории, имеется астрономическая обсерватория, большой современный спортивный комплекс, оснащённый спортивными площадками, крытый залами и плавательными бассейнами. На жилой территории имеются гостиницы, дома, магазины, современные супермаркеты, больницы, аптеки.
Центр подготовил свыше 520 отечественных космонавтов, 129 советских и российских космонавтов преодолели земное притяжение и отправились в космическую экспедицию. Центр считается международной космической академией. С 1996 по 2023 годы его ведущие сотрудники отправили на МКС 68 экипажей основных международных экспедиций и 20 экипажей – экспедиций посещения. В период с 2001 по 2021 год российские корабли доставили на МКС 15 непрофессиональных космонавтов, прошедших подготовку в ЦПК. В 2021 году были подготовлены к моменту на МКС два участника полёта для съёмок первого художественного фильма в космосе «Вызов». В текущем (2024) году пройдут подготовку к полёту на МКС представители республики Беларусь. После внезапной гибели первого космонавта Ю. А. Гагарина Центру подготовки космонавтов было присвоено его имя. В прошлом году Центр награждён орденами за большой вклад в развитие отечественной космонавтики и создание уникальной системы подготовки космонавтов.
В изданиях «Звёздный городок» (1977) и «Экскурсия в Звёздный» (1979), имеющиеся в нашей библиотеки в познавательной, научно-популярной форме рассказано о роли, значении подготовки космонавтов Звёздного городка, создании музея, в котором экспонируются предметы быта, письма, обстановка рабочего кабинета Ю. А. Гагарина. Собрано более 6000 экспонатов. Специальный зал музея отведён для демонстрации космической техники.
В книге «Экскурсия в Звёздный» (1979) в интересной, увлекательной форме рассказано о патриотическом воспитании подростков, знакомящихся с главными, историческими фактами, датами, событиями космонавтики.

Ежегодно 12 апреля в России отмечается День космонавтики. В Звёздном городке и других населённых пунктах устраиваются в этот праздничный день карнавалы, яркие спортивные выступления, массовые песни и танцы, соревнования в плавательных бассейнах, прыжки с парашютом.

В 1966 году Гагарин был избран членом Международной академии астронавтики и в июне того же года приступил к тренировкам по программе Союза. После значительного перерыва был назначен дублёром Комарова. В 1967 году Ю. А. Гагарин сделал ещё попытку вылета на МиГ-17. Приземление состоялось только после второго захода.
Юрий Гагарин прикладывал все силы, умения для осуществления лунных космических полётов. Ещё в 1964 году он добился направления на восстановление квалификации как лётчик-истребитель. По его инициативе была создана Федерация воднолыжного спорта СССР, а в 1965 году проведён первый чемпионат СССР по водным лыжам.
Гибель
На 35-м году жизнь первого космонавта Юрия Алексеевича Гагарина оборвалась. 27 марта 1968 года он погиб в авиационной катастрофе, выполняя тренировочный полёт на самолёте МиГ-15 УТИ под руководством опытного инструктора В. С. Серёгина в деревне Новосёлово Киржачского района Владимирской области. Их тела были кремированы и захоронены у Кремлёвской стены с воинскими почестями. Первый космонавт планеты оставил светлую память о себе в душах, сердцах всех народов Земли. В память о нём, его жизни-подвиге, самоотверженности и смелости созданы необычные по своей красоте памятники, монументы в Москве, на Байконуре, в Калуге, Караганде, Санкт-Петербурге и многих других городах нашего Отечества. Образ Гагарина отражён в цикле песен: «Созвездие Гагарина», написанные известным композитором Александрой Пахмутовой и поэтом Николаем Добронравовым: «Запевала звёздная дорога», «Смоленская дорога», «Как нас Юра в полёт провожал», «Созвездие Гагарина». Великолепно передан образ Гагарина в документальных и художественных фильмах: А. Богачука «Главный» (2015), Ярослав Жалнин «Гагарин. Первый в космосе» (2013), «Наш космос» (2011), «Космос как предчувствие» (2005) Д. Муляра, замечательный фильм А. Челобитько «Укрощение огня» (1972), потрясающий «Вызов» (2023) Шепитько с участием Юлией Пересильд.
В познавательной форме рассказано о детстве, юности, становлении Юрия Гагарина в цикле произведений его матери Гагариной А. Т.: «Память сердца», «Юрий Гагарин глазами матери». В интересной форме описан образ человека-космонавта в книге вдовы Гагарина Валентины Ивановны Горячевой «Каждый год 12 апреля». В данном издании раскрыты темы: «Звёздный час», «Зов космоса», выделены его главные вехи, отмечены человеческие качества, общение и поведение с дочерьми Леной и Галиной, друзьями, коллегами по работе. Елена является старшим научным сотрудником Музея имени Пушкина. Галина – экономист, преподаёт в Плехановском институте. У Гагариных двое внуков. 9 марта в день рождения Космонавта-1, вся дружная семья собирается вместе, вспоминает счастливые моменты: (как отмечали праздники, дни рождения). В дни рождения Ю. А. Гагарина отдаётся дань уважения личности космонавта планеты, напоминание о вечных ценностях и исключительно ответственной роли землян – граждан Земли – в сохранении нашей цивилизации. 
В честь 90-летия со дня рождения первого космонавта Советского Союза Юрия Гагарина и 12 апреля – Дня космонавтики Смоленскую родину, дом-музей имени Гагарина и другие родные ему места посетили многочисленные делегации российских регионов - Московской, Саратовской, Оренбургской областей, дружественных стран дальнего и ближнего зарубежья, в том числе из Белоруссии, Казахстана (Байконура). На празднование торжественных событий прибыл известный (легендарный) Сергей Крикалёв, лётчик-космонавт, Герой СССР. На родине Гагарина обновлён культурно - досуговый центр «Комсомолец», отремонтирован постамент маме Анне Тимофеевной Гагарине. Специалисты продолжают благоустройство туристического центра Смоленска. Разрабатывается концепция и проект благоустройства бульвара и сквера Гагарина. В ближайшее время планируется отремонтировать здание планетария.
В 2025 году будет установлен памятник Ю. А. Гагарину. Родные места весной этого года посетило 1639 школьников из разных регионов России. В России функционирует ассоциация музеев космонавтов, которая подготовила и провела комплекс мероприятий, посвящённых 12 апреля – Дню космонавтики.
Музей космонавтики – один из крупнейших научно – исторических музеев мира был открыт в 1964 году, когда на карте Москвы появился монумент «Покорителям космоса». Стиль этого монумента-памятника искусствоведы относят к модернизму. В этом музее представлены свидетельства первых успехов и достижений отечественной космонавтики: первые скафандры, первые искусственные спутники Земли, космические аппараты по изучению Луны и планет Солнечной системы. В 2009 году музей открыт после реконструкции. На данном этапе экспозиция состоит из 8 выставочных залов, кинозала и конференц-зала. Коллекция музея насчитывает более 100000 единиц хранения, куда входят образцы ракетно – космической техники, вещественные документы, редкие предметы декоративно-прикладного искусства, коллекции живописи и графики. Мемориальный дом-музей академика С. П. Королёва – подразделение музея космонавтики. Современная экспозиция состоит из следующих залов: «Утро космической эры», «Исследования Луны и планет Солнечной системы», «Космонавтика – человечеству», «Международный космический парк». В выставках активно участвуют страны ближнего и дальнего зарубежья: Индия, Австралия, Монголия, Испания, Китай. Ежегодно музей представляет свои выставочные (творческие) работы людей с ограниченными возможностями. В музейных праздниках и мероприятиях могут принимать участие инвалиды всех категорий. На сайте Музея космонавтики представлена вся необходимая информация для посетителей всех категорий. В связи с юбилейной датой в столичном Музее космонавтики открыта выставка «Гагарин. Дорога в космос», построенная на пересечении двух линий: истории первого космонавта и особенности эпохи, в которой происходило развитие его личности. «В основу экспозиции легли архивные фотографии из фонда Музея космонавтики и воспоминания Юрия Гагарина. Историю его жизни дополняют картины советского быта работы А. Дейнека и других художников. Впервые в рамках выставки можно увидеть форму полковника Военно-воздушных сил СССР, которую носил Юрий Алексеевич».
В Петропавловской крепости состоялась научно – практическая конференция, приуроченная к 90-летию со дня рождения Ю. А. Гагарина. Цифровой фонд Президентской библиотеки содержит уникальные материалы, посвящённые жизни и подвигу Юрия Гагарина. Большая часть из них вошла в коллекцию «Открытый космос» (фрагменты кинохроники, периодика, книги, памятные медали, значки и открытки), отразившие различные вехи советской и российской космонавтики. В коллекции представлена репродукция почтовой открытки 1961 года с автографом Гагарина.
«Подвиг Гагарина – это точка, в которой собраны весь талант, ум и трудолюбие миллионов людей: учёных, военных, учителей, рабочих…Улыбка Гагарина - символ России» (В. Анохин).
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