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 «Салют и слава годовщине

Навеки памятного дня

Салют Победе, что в Берлине

 Огнём попрала мощь огня 

Салют её большим и малым
Творцам, что шли путём одним, 

Её бойцам и генералам, 
Героям павшим и живым, - Салют»

А. Твардовский.

ВолгГТУ является крупнейшим вузом России, выпускающим высококвалифицированных специалистов во многих областях жизнедеятельности: экологии, пищевой промышленности, электронике и вычислительной технике, сварочном производстве, технологии конструкционных материалов, международной экономике. Наш вуз был организован в мае 1930 года как тракторостроительный, затем переименован в механический. В1963 году стал политехническим, а в 1993 году получил статус государственного технического университета. В обзоре дано представление о военном периоде нашего вуза, подвиге и героизме его преподавателей, аспирантов, студентов. В работе использовано несколько источников: А. Г. Прокофьев «В дни грозных испытаний. Преподаватели и студенты сталинградских вузов в битве на Волге», сборники очерков «Они защитили Родину» (2010 г.), «Творцы бессмертной были» (1996 г.), «Вечно живые» (под ред. И. А. Новакова), статьи из межвузовского сборника «Социокультурные исследования». Обзор рассчитан на широкий круг читателей.
Издание «Вечно живые» посвящено 60-летию Победы в Великой Отечественной войне и 75 – летию вуза. В книге опубликованы краткие биографические данные о 440 фронтовиках и тружениках тыла, многие десятилетия, работавшие в университете и внёсших большую лепту в развитие отечественной науки. В предисловии к изданию академик РАН, профессор И.А. Новаков. отмечает: «Ветеранов отличали высокие морально-нравственные качества, дисциплинированность, добросовестное отношение к исполнению служебных обязанностей, активное участие в общественных делах. Ветераны пользовались и пользуются глубоким уважением у коллег, они служили и служат примером для молодёжи».
Прокофьев, А. Г. В дни грозных испытаний. Преподаватели и студенты сталинградских вузов в битве на Волге / А. Г. Прокофьев. – Волгоград: Издатель, 2002. – 120 с.
В предлагаемом издании изложен фактографический материал о подвиге, мужестве сотрудников всех рангов, должностей, студентов и аспирантов медицинского, учительского, сельскохозяйственного и механического институтов города Сталинграда в годы Великой Отечественной войны. Отмечена их значительная роль в Сталинградской битве, в подготовке высококвалифицированных кадров для армии и народного хозяйства, создании и совершенствовании боевой техники, формировании истребительских батальонов, партизанских отрядов. За стойкость духа, решительность, самоотверженность в сражениях 200000 студентов наших вузов награждены орденами, медалями, почётными знаками. В книге детально проанализирован материал о подвиге коллектива механического института (ныне технического университета), действовавшего в грозные сороковые под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы». Многие студенты были направлены на учёбу в бронетанковую и артиллерийскую академию, являлись курсантами 2-го Саратовского танкотехнического училища, работали в тяжёлой промышленности. Большая часть из них ушла на фронт. В их числе были Н. В. Мищенко, Е. Григорьев, Е. Васильев, В. Трофимов и другие. Героизм и мужество наших сотрудников были отмечены при жизни и посмертно. Например, о подвиге парторга полка И. Георгиенко опубликовали статью в «Комсомольской правде». А старшекурсник Марк Дроздов был награждён боевыми орденами и медалями. Особое место в героической летописи вуза занимает жизнь Евгения Александровича Григорьева. Пройдя огонь и воду, военные тяготы, испытания и лишения, получив серьёзные ранения, выжив, он на протяжении многих лет служит образцом и примером для многих работников и студентов университета. Главной задачей механического института до 1942 года была подготовка высококлассных специалистов для производства танков и артиллерийских орудий. Поэтому в годы войны были образованы танковый и артиллерийский факультеты, организован завод по производству автоматов. Наши выпускники пополнили ряды танкистов, артиллеристов, радистов и телефонистов. Серьёзную помощь студенты оказывали раненым бойцам, на строительстве оборонительных сооружений вокруг города. Для помощи в строительстве военных объектов был организован специальный отряд из 500 человек. В книге рассказано о вкладе в борьбе с фашистскими захватчиками директора вуза А. В. Ловягина, заведующего кафедрой военной подготовки Б. Б. Панченко, студентов Г. Буравкова, А. Ускова и др. Выделено значение проводившихся научных исследований под руководством А. В. Добровольского, способствовавших развитию промышленного производства в военные годы. Перечислены темы научно-исследовательских работ, разработанные профессорами А. Рабиновичем, И. И. Чернобыльским. Ценные исследования были проведены коллективами кафедр сопротивления материалов, химии, энергетики. Описано, что в результате ожесточённых боёв, артобстрелов, бомбардировок, особенно 23 августа 1942 года, был разрушен почти весь институт: главный учебный корпус, три учебно-лабораторных корпуса, студенческое общежитие, разгромлены кабинеты, лаборатории, уничтожен весь книжный фонд библиотеки. Изложен материал об эвакуации вуза в Челябинск, его дальнейшем существовании, восстановлении и преобразовании. В книге опубликованы сведения о состоянии, развитии патриотического, духовного воспитания в вузах нашего региона. Отмечена большая роль совета ветеранов, библиотек в проведении лекций, семинарских и практических занятий, читательских конференций, подготовке обзоров и занятий на военную тему, организации экскурсий к Мамаеву Кургану, панораме «Сталинградская битва». Предлагаемое издание рассчитано на широкий круг читателей.
В юбилейных изданиях «50 лет Волгоградскому политехническому институту», «70 лет Волгоградскому техническому университету» дан исторический экскурс об основании нашего вуза, его ведущих преподавателях, организации новых кафедр, их главных целях и задачах, основных вехах развития вуза. Особое место занимает рассказ о проявлении героизма сотрудников в годы второй мировой войны. В работе «Они защитили Родину» (Волгоград, 2010) опубликованы очерки о ветеранах ВолгГТУ, собранные студентами 1–3  курсов в результате бесед, разговоров с ними. Выпуск этой работы приурочен к 65 – летию Победы над фашистской Германией. В это же время была проведена конференция на данную тему. В книге представлены краткие биографические сведения о старейших работниках вуза: Бакумове Н С., Букине А Д., Греховой Е.С., Кирилловой А.В. и других. Ветераны вспоминают самые яркие, интересные эпизоды, моменты из своей военной биографии. Издание рассчитано на читателей, основательно изучающих отечественную историю и документальные материалы о подвиге сталинградцев.
Творцы бессмертной были: сб. очерков о преподавателях и сотрудниках Волгоград. ун – та – ветеранах войны и труда / под ред. Ю. В. Попова. – Волгоград: ВолгГТУ, 1996. – 119 с.

Предлагаемое издание посвящено двум великим датам: полувековому юбилею Победы Советского Союза над фашистскими захватчиками и 65 – летию со дня основания нашего института. Книга состоит из очерков о наших преподавателях – ветеранах, героически воевавших в годы Великой Отечественной войны. Большинство биографических зарисовок подготовлены студентами – первокурсниками на основе новых данных, полученных в ходе поисковой работы, проводившейся в соответствии с рекомендациями музея истории и науки, под руководством преподавателей кафедры «История, культура и социология» и использованием наиболее значимых публикаций еженедельника «Политехник». Сборник состоит из двух частей: «Сквозь огонь, воду и медные трубы» и «До седьмого пота». Главной задачей составителей издания было знакомство читателей с выдающимися преподавателями вуза, воспитание чувства гордости, патриотизма и любви к своей Родине.  И.А. Новаков отмечает: «…Речь идёт о преподавателях и сотрудниках университета, которые вынесли на своих плечах всю тяжесть жесточайшей войны. Тех, кто, оставаясь в тылу, в труднейших условиях продолжал совершенствовать вооружение для действующей армии, готовить инженерные кадры для народного хозяйства и фронта…»
Григорьев Евгений Александрович

Весомый вклад в развитие науки и победное окончание войны внёс Григорьев Евгений Александрович, заслуженный деятель науки и техники РФ, доктор технических наук, профессор (родился в 1922 году в городе Фролово Сталинградской области). В суровые сороковые, бросив второй курс Сталинградского Механического Института, он ушёл сражаться на Юго–Западный фронт стрелком – автоматчиком. В результате боевых действий был тяжело ранен. После продолжительного лечения вернулся в наш вуз, прошёл путь от ассистента до заведующего кафедрой тракторостроения и двигателей внутреннего сгорания.
Седых Владимир Семёнович
В интересной форме опубликован биографический материал ещё об одном видном учёном нашего университета – Седых Владимире Семёновиче, заслуженном деятеле науки и техники РСФСР, докторе технических наук, профессоре. Будущий учёный родился в 1921 году. Его отец был ректором Пермского университета, там же преподавателем работала мать Владимира Семёновича. В 1936 году в их дом пришла беда: отца репрессировали. Несмотря на семейную драму В. С. Седых окончил Уральский индустриальный институт города Свердловска. Но война ввела свои коррективы: он был призван в армию и сражался на 2-м Белорусском и 1-м Украинском фронтах, был старшим радиотелеграфистом тяжёлой миномётной батареи. Часто вспоминал этот тяжёлый период и говорил: «Война – это кровь, пот. Ничего хорошего в ней нет». За доблесть, героизм В.С. Седых награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Война не сломила его дух и в 1949 году он, закончив МВТУ Н. Э. Баумана, получает высшее образование по специальности «Технология и оборудование сварочного производства» и начинает трудовую деятельность в Перми на Мотовилихонском артиллерийском заводе. После аспирантуры работает в Академгородке под Новосибирском в должности заведующего лабораторией сварки. С 1962 года он начал работать в ВолгГТУ на организованной им кафедре сварки. 25 лет В.С. Седых руководил этой кафедрой. В статье отмечается, что им подготовлено свыше 30 кандидатов наук. На его счету около 100 изобретений и свыше 350 научных публикаций.
Улько Борис Николаевич
В сборнике представлены биографические данные о первом заведующем нашего музея истории и науки Улько Борисе Николаевиче, к сожалению, недавно покинувшего нас. Его детство прошло в городе Турткуле, на берегу красивейшей реки Амурдарьи. Родители были скромными почтово-телеграфными работниками. В семье росли ещё сестра Александра и брат Юрий.  Борис рос разносторонним мальчиком: увлекался рыбалкой, авиамоделизмом, фотографированием, стрелковым спортом. В военные годы, как и большинство его сверстников, участвовал в боях на Западном, Юго-Западном и 3-м Украинских фронтах в качестве командира стрелкового отделения, командира расчёта стрелкового отделения, командира расчёта станкового пулемёта «Максим», комсорга мотострелкового батальона. За проявленное мужество и героизм был награждён орденами Отечественной войны I и II степени, «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены» и многими другими. Трудовая деятельность Бориса Николаевича в нашем вузе началась с 1977 года в должности старшего преподавателя кафедры политэкономии. Позже он стал руководителем музея истории и науки ВолгГТУ, к своему делу всегда относился добросовестно, с любовью, интересом и энтузиазмом.
Злотин Григорий Наумович

Богата и насыщена яркими событиями, фактами биография заслуженного деятеля науки и техники РСФСР, доктора технических наук Злотина Григория Наумовича. В своём интервью он рассказал, что родился в 1925 году в городе Ростове – на – Дону. Оставшись в 14 лет без отца, навсегда переехал с мамой и сестрой в Сталинград. В пятнадцатилетнем возрасте его направляют на самые сложные объекты: строительство железной дороги, оборонительных рубежей вокруг города. В 1942 году вместе с военными топографами проводил разведку огневых точек в ночное время. Незабываемое впечатление на юношу оказали ужасные события, произошедшие 23 августа 1942 года – бомбардировка фашистскими самолётами нашего города. Семья вынуждена была эвакуироваться в Свердловск и учиться жить в непривычных условиях. С болью в сердце Григорий Наумович вспоминает годы эвакуации и период, когда ему приходилось работать на Уралмаше в инструментальном производстве вместе с рабочими из Москвы по 12 часов в день. По окончании Сталинградского механического института в 1949 году он начинает свою трудовую деятельность с должности ассистента, позже старшего преподавателя, доцента кафедры «Энергетика». Был деканом машиностроительного и автотракторного факультетов. В течение 11 лет был проректором нашего вуза, заведовал кафедрой «Теоретические основы теплотехники».
Пашков Пётр Осипович

Подробно изложен материал о заслуженном деятеле науки и техники РСФСР докторе технических наук, профессоре Пашкове Петре Осиповиче. Перечислены главные вехи и события его жизни. Отмечается, что в период Великой Отечественной войны по заданию правительства он налаживал производство танковой брони, принимал непосредственное участие в создании новых систем тяжёлых и средних танков. После войны Пашков П.С. занимался серьёзными исследованиями в области развития военного и специального судостроения, созданием новых конструкционных материалов для атомной энергетики. С 1962 по 1986 годы – заведующий кафедрой металловедения и термической обработки металлов ВолгПИ. Под его руководством было подготовлено больше 70 кандидатов наук, опубликовано 258 научных работ и авторских свидетельств, 5 монографий.
В предлагаемом издании можно ознакомиться с биографиями других видных учёных нашего вуза, каждый из которых внёс серьёзный вклад в развитие новых идей, концепций и научных направлений. Память о них надолго сохранится в наших сердцах. Издание рассчитано на широкий круг читателей, снабжено редкими фотографиями учёных.
Мусаков, Р. А. Сталинградский механический институт в первые годы войны (1941 – 1943) / Р. А. Мусаков, А. А. Попова, А. Н. Потапов // Социокультурные исследования: межвуз. Сб. науч. тр. Вып. 11 /под ред. ВолгГТУ. – 2005. – С. 16 – 19.

В предлагаемой статье подробно анализируется состояние патриотического воспитания среди молодёжи в вузах нашего города и в ВолгГТУ в частности. Отмечается большая роль музея истории и науки университета, в стенах которого молодых людей знакомят с бессмертным подвигом наших преподавателей, студентов, аспирантов в годы Великой Отечественной войны. Эта традиция началась, когда музеем руководил ветеран Великой Отечественной войны Б.Н. Улько, и продолжается по сегодняшний день. Проводятся экскурсии, даются необходимые сведения о подвиге сотрудников вуза, действовавших под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы». Главной задачей института была подготовка специалистов для производства танков и артиллерийских орудий, для оборонных заводов страны. Большинство студентов, работников институтов разных уровней должны были заниматься строительством вокруг города оборонительных сооружений, сбором необходимых средств на их возведение, уходом за ранеными бойцами в военных госпиталях города. «Всего за годы войны, вузом было собрано и передано свыше 300000 рублей, собрано и отправлено бойцами около одной тысячи различных тёплых вещей». Значительный вклад в годы второй мировой войны внесли А. Балланд, А. Усков, Г. Буравков. В ёмкой форме рассказано о драматическом периоде жизни вуза, эвакуированного в Челябинск в августе 1942 года по приказу Наркомата танковой промышленности. Отмечено, что в первый год работы в Челябинске выбыло из института 182 студента. Благодаря активной работе доктора технических наук, профессора, заслуженного деятеля науки и техники В.А. Добровольского и его товарищей проведён ряд специальных теоретических и экспериментальных исследований, имевших практическое значение в совершенствовании производства.
Студенты и сотрудники механического института внесли весомый вклад в победу над фашизмом, сражались с врагом не на жизнь, а на смерть. В статье «История ВолгГТУ в лицах (очерк о ветеранах – наставниках молодёжи)», опубликованной в «Социокультурных исследованиях» (вып. 10, 2004 год) рассказано, что первыми добровольцами института, вступившими в смертельную схватку с врагом, были заведующий кафедрой физического воспитания Н.А. Мищенко, студенты – комсомольцы Б. Бабченко, Е. Васильев, В. Трофимов и другие. В издании А.Г. Прокофьева «В дни грозных испытаний» детально изложен материал о вкладе профессорско – преподавательского состава в разгром немецких захватчиков. Иван Аверьянович Трушин, Валентина Григорьевна Меркушенкова, Николай Евгеньевич Иллерецкий, Николай Иванович Мухин в своих беседах со студентами подчёркивали роль коллектива института в победе над фашизмом и восстановлении главных объектов разрушенного Сталинграда и возрождении и развитии нашего вуза. В данной статье рассказано лишь о немногих ветеранах, работавших в ВолгПИ, ставших его гордостью, честью, славой.
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