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Предлагаемое учебное издание даёт максимально полное представление об основах социальной рыночной экономики и её составляющих: эффективность производства, прибыль, обеспечение занятости, своевременная выплата заработной платы, формирование и регулирование рынка труда, взаимосвязь спроса и предложения. Центральной задачей курса является изучение социально-трудовых отношений, их ключевая роль на рынке труда, а также система управления человеческими ресурсами. Приведена сравнительная характеристика с управлением территориально-вещественными, финансовыми, природными, информационными ресурсами. Рассмотрены направления: состояние рынка занятости, демографические процессы, развитие образовательной системы, виды и типы безработицы, способы её ликвидации или уменьшения, роль государственной политики в решении этих вопросов. Даны определения понятиям «труд» и «качество человеческих ресурсов». Объясняются физиологические, социальные характеристики трудоспособного населения, отличительные черты возрастных групп трудящихся РФ: молодёжь (16-29 лет), лица среднего (30-49 лет) и предпенсионного возраста, подростки и пенсионеры. Разъясняется вопрос об экономически активном неактивном населении. Даны понятия о трудовом резерве, классификации занятости и её статусе, о «рабочей силе», о «рынке труда». Рассказывается о специфике внутреннего и внешнего рынка труда в европейских странах. Важнейшим фактором формирования человеческих ресурсов являются демографические процессы: рождаемость, смертность, семейные отношения. Особое внимание в издании уделено вопросам социального и миграционного движения, характерными чертами которого является приток и отток граждан на отдельных территориях из-за изменения социального движения: получения образования, профессии, переобучения. Изложен материал о типах естественного движения: экстенсивном (высокая смертность и рождаемость) и интенсивном (низкий % рождаемости, увеличение продолжительности жизни, детской смертности за счёт достижений в медицине). Рассмотрены 3 режима воспроизводства человеческих ресурсов: рождаемость, смертность, семейный брак. Перечислены факторы, влияющие на изменения, происходящие в демографической ситуации. Другим фактором в формировании человеческих ресурсов являются миграционные процессы. В разделе представлена классификация видов территориальной, временной миграции (эмигранты и иммигранты) и рабочей силы. Представлены следующие виды работы: постоянная, временная, сезонная, маятниковая. Также по способу организации: организованная, стихийная, легальная и нелегальная; по характеру перемещений: добровольная и вынужденная. Особую группу составляют беженцы స вынужденные переселенцы без определённого места жительства, прописки, работы. Объясняются отличия между ними. Существует несколько видов миграции: политическая, экономическая и социальная. Детально исследован вопрос о трудовой внутренней и внешней миграции. Под трудовой миграцией понимают передвижение экономически активного населения, связанного с переменой или поиском места работы, по территории, отраслям и секторам экономики. Описана система показателей, отражающая масштабы, интенсивность, результативность и эффективность миграции. Раскрыты теоретические аспекты концепций: неоклассической миграции, новой экономики миграции, дуальности рынка труда в международных трудовых миграциях. Изучение международной трудовой миграции рассмотрено с двух сторон социологической науки: изменение социальной стратификации общества и личностного социального подхода. Отмечается необходимость привлечения иностранной рабочей силы в Россию; в последнее время в государстве трудятся граждане из 16 стран мира. Основную часть нелегальных мигрантов составляют жители Украины, Молдавии, бывших азиатских республик СССР. Большой приток трудовых мигрантов отмечается из стран дальнего зарубежья: Турции, Китая, КНДР, Вьетнама и Югославии (Сербии и Черногории). Трудовые мигранты из стран ближнего зарубежья заняты физическим трудом в основном в промышленности и сельском хозяйстве, граждане дальнего зарубежья – преимущественно в торговле и коммерческой деятельности. В разделе рассказано о значении образования в России, базовых понятиях Закона РФ «Об образовании»: общеобразовательный, профессиональный блоки, содержание и формы профессионального образования, функционирование университета, академии, института, типах образовательных программ, значении государственного образовательного стандарта, профессионализме профессорско-преподавательского состава. Рассмотрены понятия «профессия», «специальность», «квалификация», взаимосвязь рынка труда с рынком образовательных услуг, проанализирована тема «человеческий капитал», разработанная в трудах американских экономистов Т. Шульца, Г. Беккера, Дж. Мицерома. Перечислены основополагающие принципы помогающие присоединиться к Болонскому процессу, расширяющему доступ россиян к европейской системе образования. Освещена проблема уровня доходов населения, его благосостояния и социального статуса, качественная характеристика индивидуального и семейного труда, модель распределения времени и количество рабочих часов.
В разделе «Особенности формирования спроса на труд» подробно разъясняются вопросы реализованного спроса, его эффективность, виды спроса, процессы формирования и факторы спроса на рабочую силу, на макро - и микроуровнях. Приведена количественная и качественная характеристики спроса на труд, описана взаимосвязь и влияние эластичности спроса, значении зарплаты на уровень занятости. В ёмкой форме изложен материал о физических и экономических местах, их принципиальных отличиях. Рассмотрена суть производств физических рабочих мест, государственных механизмов для совершенствования инвестиционной политики. Регулирование этого вопроса необходимо в первую очередь для создания новых современных рабочих мест высококвалифицированных кадров. В книге проанализирована тема издержки труда при формировании и регулировании спроса и функционировании рынка труда. Подробно освещены вопросы классификации видов, моделей, сегментов, гибкости рынка труда. Перечисляются его этапы и факторы, влияющие на рост предложения труда и возникновение безработицы. Поднят вопрос баланса трудовых ресурсов на рынке труда, его формах, показателях, расчётах.
В разделе «Проблемы использования человеческих ресурсов: занятость и безработица» рассказано о принципах, видах, показателях занятости. Рассмотрены главные цели и уровни реализации государственной политики, и критерии эффективности структуры занятости. Разъясняются термины «реструктуризация» и «релаксация» занятости, влияющие на рынок труда, структурном эффекте и формах его проявления. Проанализирована картина безработицы, складывающаяся в российском обществе сегодня, её сущность, виды, типы, причины, показатели, последствия и пути минимизации. Представлены идеи видных учёных-экономистов: Бевериджа, Липси, Бруно-Сакса о сути экономических издержек безработицы. Поднят вопрос об экономических издержках безработицы и мерах по их устранению на государственном уровне. В данном разделе представлена информация о порядке регистрации и социальной защиты безработных. Рассмотрены основные положения закона «О занятости населения в РФ». Перечислены отличительные черты активной и пассивной стратегии поиска работы. Даны подробные объяснения об испытательном сроке, посредниках, необходимой документации для приёма на работу и его условиях по трудовому договору и договору подряда. В заключительном разделе раскрыты основные цели, задачи управления человеческими ресурсами общества. Рассказано о взаимоотношениях субъектов и объектов, методах управления разработанных менеджментом, роли государственной кадровой политики на федеральном и региональном уровнях в организации фирм, мелких предприятий, кустарных производств. Отмечается, что организаторы и предприниматели в первую очередь должны учитывать квалификацию, профессионализм работников. Раскрыто содержание основных целей, процессов и задач управления человеческими ресурсами. В приложении можно ознакомиться с содержанием концепции демографического развития РФ до 2015 года и государственной миграционной политикой на этот же период. Представлены важные программы и документы о социальной политике государства, защите трудоспособного населения. Опубликован обширный список тематической литературы. Издание предназначено студентам, аспирантам, преподавателям экономических специальностей, работникам сферы государственного и муниципального управления и служб управления человеческими ресурсами в организациях.
Павленков, В. А. Рынок труда. Занятость. Безработица: учебник / А. Павленков. – Москва : МГУ, 2004. – 368с.
В предлагаемом издании рассматриваются вопросы экономики на современном этапе. Учебник содержит 9 разделов, словари основных терминов, приложения и обширный список литературы. В первых двух разделах объясняются понятия терминов «рынок труда», условия его возникновения и формирования, взаимосвязь с рынком рабочей силы и рабочих мест. Дано представление о труде, его особенностях, предметах, средствах и свойствах (продолжительность, интенсивность, производительность). Рассказано о значении разделения и кооперации труда в жизни общества. Подробно анализируются особенности товара «рабочая сила», своеобразие её купли-продажи, отличительные черты рынка труда от рынка других товаров, зависимость заработной платы, прожиточного минимума от производимой продукции, увеличения инфляции, конъюнктуры рынка, политической и экономической обстановки в стране. Ёмко изложена суть учения о кривой А. Филипса, дано представление о доходах (процентах, ренте, прибыли) в работах Д. Кларка-А. Маршалла. Представлены экономико-математические исследования предельной производительности труда Л. Дугласа и Ч. Кобба.
В 3 разделе изложен материал о структуре рынка рабочей силы, его основных частях: потенциальном и циркулирующем. Отмечается, что в состав потенциального рынка рабочей силы входят лица свободных профессий, военнослужащие, пенсионеры, способные работать по найму, предприниматели, фермеры, кустари-одиночки, ремесленники. Отличительной чертой циркулирующего рынка рабочей силы является состояние безработицы, её виды, степень учёта безработных. Исследован вопрос о внутрифирменном рынке рабочей силы, о значении трудового договора, правах и обязанностях работника и работодателя, административной ответственности, спросе и предложении, сегментах рынка труда.
В следующем разделе проанализирована тема безработицы, дано определение этому социальному явлению. Рассмотрены статьи закона о занятости в Российской федерации, какую часть населения следует считать безработными, их права и обязанности, роль и значение службы занятости. Описаны причины, масштабы, динамика и структура безработицы. Перечислены её виды: добровольная, вынужденная, фрикционная, структурная, скрытая застойная. Дана характеристика полной, частичной, открытой, скрытой, замаскированной и потенциальной невидимой безработицы. Описаны внешние и внутренние причины её возникновения. Представлены негативные последствия скрытой безработицы: издержки производства, влияющие на рентабельность предприятий, финансовое состояние и платёжеспособность, мотивацию труда, конкуренцию, заработную плату и возникновение инфляции. Рассмотрены виды ущерба от безработицы: экономические, моральные, физические, материальные. Рассказывается о социальных гарантиях в России и в зарубежных странах: Франции, Англии, Японии, Италии.
В разделе «Рынок рабочих мест» описываются особенности рабочего места, свойства, возникновение со времён рабовладельческого строя и дальнейшее его развитие и совершенствование. Подробно рассказывается о структуре рабочего места: предметах, средствах, условиях труда. Описаны вопросы стоимости и коммерческого расчёта вакансий, цена рабочего места, особенности купли-продажи, его отличительные черты и основные звенья структуры: социальная государственно-частная, территориальная, отраслевая. Рассмотрены проблемы создания, модернизации, сохранения, расширения и эффективности рынка рабочих мест, престижности и конкуренции для выхода российской экономики из кризиса. Для этого необходимо разработать программу обеспечения занятости, учитывая 3 основных фактора: разработка мер финансово-кредитной, инвестиционной и налоговой политики, совершенствование и её модернизация. Система налогообложения, по мнению учёного Лаффера, должна стимулировать деловую активность, создавать льготное налогообложение, в некоторых особых случаях освобождать от налогов. Центральным направлением антикризисных программ является финансово-кредитная политика, основу которой составляют бюджетные возможности предприятий госсектора, возможности частного сектора экономики, зарубежные инвестиции.
В следующем разделе освещён вопрос о теории занятости населения на современном этапе. Дано определение этому термину, перечислены международные организации, занимающиеся этим вопросом: ООН, МОТ, МБТ. Рассмотрен вопрос об экономически активном и экономически неактивном населении. Характеризуются основные виды занятости: видимая, неполная, невидимая, добровольно неполная и открытая неполная, занятые на собственном предприятии (самозанятые). Описана классификация сфер занятости в дореформенный и рыночный периоды, её социальной структуре и типах: государственно-частная, регионально-территориальная, отраслевая, профессионально-квалификационная, национальная, половозрастная, семейная. Рассказано о вкладе зарубежных учёных-экономистов: А. Смита, Ж-Б. Сэема, Т. Мальтуса, Д. Кейнса, К. Маркса в развитии наук о занятости населения.
В 7 разделе объясняется понятие «рынок труда», процессы его регулирования и механизмы саморегулирования: цена, заработная плата (прибыль, проценты, рента). Главными факторами рынка труда являются спрос и предложение товаров, взаимосвязь цены, качества, выпускаемой продукции, конкурентоспособность предприятий и конъюнктура рынка. Детально проанализирована тема уровня жизни и прожиточного минимума населения, распределение и неравенство доходов концентрации в России в учениях Лоренца, Джинна, Дж. М. Кейнса. Кратко изложена методика государственного экономического регулирования: эффективность экономического вмешательства, его стабилизационная функция и определение справедливости. В разделе рассказано о выполнении трудового законодательства в Англии, Франции, ФРГ, отличительных и общих чертах: продолжительность рабочего дня, возраст, пол, оплата труда в праздничные дни, установление выходных. Освещена тема социальной защиты населения и наёмного труда в Швеции, рассмотрено 5 направлений, по которым строятся трудовые взаимоотношения в ФРГ, США, Канаде, Японии. Описаны основные положения статьи 39 Конституции Российской Федерации. Рассмотрены вопросы формирования российской государственной службы занятости и политики, обеспечивающей всем гражданам равные возможности использовать своё право на труд, свободный выбор занятости, на поддержку трудовой и предпринимательской инициативы в рамках закона. В разделе даётся пояснение основным положениям статьи 14, 15 Закона о занятости, разъясняются экономические, законодательные и организационные методы. Рассмотрены функции и спектр обязанностей службы занятости:
-трудоустройство безработных с учётом возраста, квалификации, профессии.

-создание новых рабочих мест, центров социальной помощи, проведение ярмарок-вакансий на местах, активное сотрудничество с предприятиями, своевременное информирование о рабочих местах благодаря рекламе.
-формирование благотворительных фондов и организаций.

-организация коммерческой деятельности.

В интересной и познавательной форме в разделе рассказано о значении профсоюзов в зарубежных странах, в СССР, в пореформенной России, системе социального партнёрства, роли Международной Организации Труда в регулировании рынка труда, занятости, безработицы.
8 раздел посвящён вопросам формирования рынка на этапе перехода к рыночной экономике. Описано значение частной собственности, предпринимательской деятельности, садово-дачных хозяйств в развитии российской экономики. Проанализированы данные Госкомстата 1990-х годов по безработице, объёму производимой валовой продукции государственного и рыночного секторов, состояние на тот период. Отмечается зависимость формирования рынка труда от удовлетворения жизненных потребностей населения, развития и совершенствования научного и технического прогресса на производстве, уровня реального благосостояния населения. Детально рассмотрен вопрос об ограничении свободного формирования рынка труда в нашей стране и за рубежом. Мировой кризис XXI века оказал негативное влияние на рынок труда: во-первых, произошли коренные изменения в ценовой политике энергоносителей во всём мире, во-вторых, многие руководители предприятий стали задерживать заработную плату. Произошел инфляционный рост и изменение курса иностранной валюты (доллар, евро), девальвация, деноминация рубля. Пришлось закрывать заводы, фабрики, промышленные предприятия. В связи с этим увеличилась скрытая безработица.
В заключительном разделе рассмотрены термины «рынок труда» и «рынок рабочей силы» в работах В. Петти, Ф. Кенэ, А. Смита, Д. Рикардо и современных отечественных учёных: Л. А. Костина, Л. И. Леонтьева. В приложении «Социальные гарантии и компенсации» подробно изложены пункты основных статей закона «О занятости населения в Российской Федерации» от 19. 04.91 г для ознакомления правами и обязанностями. Предлагаемое издание рассчитано на студентов, аспирантов, преподавателей экономических вузов и факультетов, работников государственной службы занятости.
Маренков, Н. Л. Управление трудовыми ресурсами: учеб. пособ / Н. Л. Маренков, Е. А. Алимарина. – Москва : МЭФИ; Ростов/ Дону: Феникс, 2004. – 448 с. – (Высшее образование).
В предлагаемом учебном издании, состоящем из 12 глав, детально рассмотрена тема управление трудовыми ресурсами и значимость кадровой политики. Освещены основные направления человеческой деятельности на внешнем и внутреннем рынке труда, рассказано о поэтапном решении вопросов поиска и отбора кадров, мотивации трудового коллектива, системе стимулирования и качестве совершенствования профессионализма.
В 1-ой главе дано определение «трудовым ресурсам», исследованы вопросы их классификации, планирования персонала, необходимости и структуре трудовых ресурсов, влиянии миграционных процессов на образование и совершенствование трудовых отношений в России, положение мигрантов, закреплённые государственными актами. Среднее число нелегальных мигрантов составляет около 3% общей численности населения страны, большая часть которых сконцентрирована в неформальном секторе экономики столичных и крупных городов приграничных территорий со странами СНГ и государствами дальнего зарубежья. Чтобы урегулировать вопрос нелегальной миграции в России была создана Федеральная миграционная служба, подчинённая МВД. Её главной задачей является приём потоков мигрантов ближнего зарубежья, создание иммиграционного контроля и регулирование внешней трудовой миграции, организация рабочих мест для иностранцев, своевременная проверка и обеспечение документами, контроль, надзор, регистрация и оказание государственных услуг в сфере миграции. В последнее время коренным образом изменилась в лучшую сторону ситуация с трудоустройством россиян за границей благодаря внешней политике российского государства, активным действиям, которое заключило пакт межправительственных и межведомственных многосторонних соглашений с Германией, Польшей, Швецией, Финляндией и странами ближнего зарубежья. Представлены главные идеи о теориях человеческого капитала и фильтра западных экономистов и социологов А. Берга, М. Спенса, Дж. Стиглица, К. Эрроу.
В главе «Трудовые отношения как сфера функционирования трудовых ресурсов» проанализированы вопросы о субъектах трудовых отношений, их регулировании и отличительных чертах, о социальном партнёрстве в XIX – начале XX веков, на современном этапе в РФ.
В 3-й главе рассмотрены темы экономических интересов государства и работодателя, их типы и противоречия. В следующей главе рассказано о специфике формирования рынка труда в России, главными элементами которого являются спрос и предложение. Представлены точки зрения по данному вопросу. Предложение труда зависит от нескольких факторов: состояние демографической ситуации, доходов населения и уровня заработной платы. Отмечается, что спрос на рабочую силу в первую очередь зависит от наличия вакантных мест и высококвалифицированных работников. Рабочее место, должно соответствовать всем требованиям и гостам, установленным на предприятиях. Рассмотрена чёткая взаимосвязь между предложением и спросом, выбором профессий и местом деятельности, развитием творческого потенциала и местом деятельности, соблюдением и выполнением трудового законодательства в отношении граждан своей страны, мигрантов и эмигрантов. Детально рассмотрена роль российских профсоюзных движений, суть монетаристской модели, главным представителем которой является М. Фридмен. Рассказано об основных идеях институциалистов: Дж. Данлопа, Л. Ульмана, марксиста А. Э. Котшера. Рассмотрено понятие «занятость населения», её виды: глобальная и экономическая. Приведены основные характеристики законной и незаконной занятости: воровство, подпольная деятельность по производству, транспортировка, хранение и реализация сильнодействующих наркотических препаратов, оружия. Важными показателями занятости являются динамика, факторы, обстоятельства, уровень и её коэффициент. Объяснены пути регулирования занятости населения. В главе тема безработицы представляет собой макроэкономическую проблему. Потеряв работу, трудоспособная часть населения оказывается за чертой бедности, происходят негативные изменения в психическом и психологическом здоровье нации, наносится непоправимый экономический ущерб жизненному укладу общества и страны в целом. Государства стремятся разработать комплекс программ по профессиональной переподготовке безработных, страхованию по безработице, повышению заработной платы. Приведено максимально полное объяснение причин появления безработицы на постсоветском пространстве. Возникновение этого отрицательного социального явления связано, во-первых, с развалом СССР, переходом на совершенно новые экономические отношения, во-вторых, с упадком предприятий во многих отраслях хозяйствования, высвобождением новых рабочих мест, разрывом горизонтальных экономических связей, нарушением договорных обязательств, перестройкой системы управления и политическим устройством общества. В главе подробно освещены ключевые темы: виды безработицы, её причины, значение и ведущая роль центра занятости. Перечислены 8 основных задач, стоящих перед центром занятости на данный момент. Подчёркивается, что для коренного изменения ситуации необходимо, во-первых, создать все условия для динамичного движения капитала, привлечь инвесторов, во-вторых, увеличить потребности предприятий и организаций в рабочей силе, совершенствовать систему оплаты труда, получение дополнительных доходов, развитие системы социальных пособий, дотаций, льгот, в-третьих, появление и увеличение современных рабочих мест, оснащённых новейшим техническим оборудованием. Подробно разъяснён вопрос о механизме действия рынка труда, его составных частях: спросе на труд, необходимости в ряде отраслей хозяйствования в инженерных специальностях. Дан исторический экскурс о формировании новых рыночных отношений в начале 90-х годов. Рассмотрен вопрос о категории безработных граждан, их правах и обязанностях: исследованы сущность, формы, определения уровня безработицы и методы её сокращения, социальные последствия и политика занятости. В группу риска в России в первую очередь попадает молодёжь: выпускники колледжей, техникумов, вузов. Работодателем выдвигается условие выполнение определённого стажа работы, соответствующий опыт и образование, квалификация и возраст (от 18 до 25 лет), владение ОПК. Ко второй группе риска относятся пенсионеры и инвалиды. Они, по мнению многих руководителей, уже являются «отработанным материалом». Из-за возникшей демографической проблемы в России и других европейских государствах рассматривается вопрос об увеличении трудоспособности. Чтобы урегулировать вопрос безработицы, в современной России создана Государственная служба занятости, детально проанализированы её функции и цели. Создан Фонд содействия занятости по широкому спектру профессий для повышения конкурентоспособности предприятий на рынке труда. В последующих главах проанализирована тема заработной платы, её типы, оплата труда руководителей, особенности, свойства и её размеры на малых предприятиях. Описано реальное состояние заработной платы за рубежом и в России. Освещены тенденции, влияющие на предложение труда, на принятие решений о работе по найму. В краткой форме дано определение терминам «мотивация», «контроль», виды контроля, разъяснены идеи экономистов Д. Маккленда, Ф. Герцберга, разработавшие теории мотивации по потребностям. Детально разобрано содержание мотивационной теории ожидания Врума, теории справедливости Адамса, теории подкрепления Б. Ф. Скиннера. Рассказано о деятельности ведущих корпораций США, российских акционерных обществах, о требованиях руководителей фирм к подчинённым на краткосрочный и долгосрочный период. Описаны специфические особенности спроса на труд фирм - монополиста и фирм - монопсониста. В лаконичной форме изложен материал о влиянии законодательной базы при оформлении, приёме на работу в частные предприятия: ООО, ОАО, эластичности спроса на труд для стимулирования занятости, видах издержек: альтернативные, на краткосрочный и долгосрочный периоды, на привлечение и обучение рабочей силы. Рассмотрены особенности, цели, суть закона убывающей предельной отдачи. Подробно освещены вопросы инвестирования фирм в рабочую силу, в профессиональное обучение, образование работников. В заключительных главах исследованы проблемы формирования трудовых ресурсов, структура трудового потенциала, разрешение конфликтных трудовых споров и ситуации мирным путём, разъясняются вопросы организации, разделения и кооперации труда, охрана и безопасность на рабочем месте, система нормирования: нормативы, классификация и исследование затрат рабочего времени, комплексное обоснование норм труда, развитие методов нормирования труда. В конце книги опубликован обширный список рекомендуемой литературы. Издание предназначено аспирантам экономических специальностей, руководящим работникам организаций и кадровикам фирм.
Шаховская, Л. С. Социально-экономические аспекты устойчивого развития рынка труда в переходной экономике: учеб. пособ. Ч.1 / Л. С. Шаховская, Н. П. Скосырева. – Волгоград: Политехник, 2000. -73с.

В предлагаемом учебном издании детально рассмотрены вопросы формирования рынка труда, состояние «рабочей силы», занятости населения в России и Волгоградском регионе.
В первой главе рассмотрены понятия «рынок труда», «безработица», «людские ресурсы» на рынке труда, учитываются физические данные, способности, квалификационный уровень сотрудников. Формирование людских ресурсов зависит от социальных, психологических и политических факторов. Большой популярностью на рынке труда пользуются люди, имеющие альтернативные источники: в виде капитала или интеллектуальных доходов. Отличительной чертой рынка труда является прямая взаимосвязь уровня занятости и безработицы. Безработные – это невостребованный товар, теряющий свойства быть полезным для капитала. В разделе «Условия возникновения спроса на труд» подробно рассмотрена тема «спроса», «спроса на труд», зависящая от ряда факторов: вливание инвестиций, появление новых автоматизированных рабочих мест, экономического состояния предприятий и необходимости рабочей силы. Спрос подразделяется на эффективный и совокупный. Подчёркивается, что из-за экономического спада произошли негативные изменения на предприятиях-гигантах, в военно-промышленном комплексе. Безработными оказались высококвалифицированные специалисты, многие из которых вынуждены были организовать свой бизнес, заняться предпринимательской деятельностью.
Даны определения понятиям «экономическое рабочее место», «физическое рабочее место» (индивидуальное), разъясняются их отличия. Приведена характеристика простому и расширенному воспроизводству. Детально исследована тема найма работников на фирму с учётом её специфики и направленности. Руководство должно проявлять заинтересованность в подборе постоянных кадров, чтобы правильно рассчитывать выплаты: оклады, премиальные, больничные, выходные пособия, точно распределять обязанности, организовывать и проводить собеседования, проверку документов и справок претендентов, обучение, повышение их квалификации. Величина спроса на рабочую силу зависит от следующих условий: сокращение объёмов производства, кредитно-денежной, кадровой, налоговой, ценовой политики, развитие малого производства и производительности труда. Разъясняются факторы, влияющие на величину спроса на труд и главные критерии политики формирования спроса на рабочую силу. Подробно разъясняются понятия – «открытый рынок труда», его составные части (официальная и неофициальная), описана суть скрытой безработицы. Перечислены основные факторы, влияющие на распределение занятых по сегментам рынка: профессиональные и образовательные различия, дискриминация по следующим признакам: этнические, религиозные, возрастные. Отмечается отрицательное отношение к применению детского труда, вынужденных работать на низкооплачиваемых работах: автозаправках, курьерами на почте, разносчиками рекламной продукции. В настоящее время наблюдается увеличение численности занятых в неформальном секторе экономики. В связи со сложившейся ситуацией, по мнению учёных, необходимо слияние неформального сектора с формальным и государственными структурами на основании современной законодательной базы. Для того чтобы минимизировать безработицу, необходимо учитывать соотношение занятого и безработного населения, демографическое состояние страны, политическую и экономическую обстановку, развитие и постоянное совершенствование науки, образования. Сокращение безработицы зависит от трёх основных условий, формируемых самим работником:

-если он лишён средств производства и не располагает дополнительными источниками доходов.
-если желает работать по найму.

-если у него есть свободное время.

Участники рынка труда делятся на активных и пассивных: пенсионеры и люди не активно ищущие работу, которых удовлетворяет размер пособия по безработице. Главной чертой современного работника на рынке труда является мобильность, коммуникабельность, инициативность, профессионализм. Приведена характеристика видам занятости, взаимосвязь заработной платы и увеличение производительности труда. Рассказано о системе протекций, влияющей на уровень безработицы, источниках предложения рабочей силы, зависимости зарплаты от величины оклада, покупательской способности рубля, норм времени, качестве труда, спросе на рабочую силу. Дана сравнительная характеристика уровню заработной платы в России и в США. Подробно изложен материал об издержках предприятий: их формировании, видах, влияние заработной платы на состояние рабочей силы, активной деятельности и позиции профсоюзов за рубежом и в России.
В следующей главе детально рассмотрена тема трудовых ресурсов, выделены признаки 6 основных уровней сегментации рынка: экономико-географический, организационно-региональный, биосоциальный, профессионально-квалификационный, по степени первоначальной занятости, по миграции. Кратко рассмотрены особенности спроса на рынке труда в работе М. Сажина «Рынки ресурсов». Даны определения понятиям труд, спрос в научных работах У. Петти, К. Маркса. Разъясняются главные аспекты психофизиологической характеристики труда, опубликованы определения экономическим терминам: предмет труда, сырьё, средства производства. Изложена суть вопросов о видах труда: конкретном, абстрактном, живом и овеществлённом. Рассмотрены типы стоимости, формирования трудовых ресурсов с экономических и статистических аспектов, их своеобразие. Приведена сравнительная характеристика уровня жизни работников в России и за рубежом. Рассмотрены понятия высокопроизводительный труд, автономия на рабочем месте, типы статусов, условия вовлечения в трудовой процесс, реализация прав человека на труд. Освещён вопрос занятости и её категорий: полная, продуктивная, социально-полезная, рациональная и эффективная. Приведены показатели, характеризующие эффективную занятость, дана современная и классическая трактовка понятиям «человеческий капитал» и «квалификация». Особое внимание в главе уделено вопросу предпринимательства в России и за рубежом.
В разделе «Предпринимательство – особый фактор рынка труда» объясняются термины предпринимательские способности, предпринимательский доход, предприниматель. Описано развитие предпринимательской деятельности и приведены статистические данные организации предпринимательства в США, Франции, Великобритании. Отмечена необходимость льготного налогообложения, создание благоприятных экономических условий для развития малого бизнеса в России. Анализ данных показал, что предприниматели делятся на несколько групп: в зависимости от масштабов и сфер хозяйствования, технического и организационного уровня производства и происхождения капитала. Значительное место уделено вопросу о развитии миграционных процессов в российских регионах: в Москве, Подмосковье, на Дальнем Востоке. Большое количество мигрантов прибывает из Вьетнама, Кореи, Турции, Украины, Белоруссии. В связи с этим процент безработицы в последнее время возрос. Для решения этой проблемы необходимо разработать социальную политику государства, структуру социальной системы, организовать общественные фонды, биржи труда, создать банк данных рабочих мест по всей стране.
Шаховская, Л. С. Социально-экономические аспекты устойчивого развития рынка труда в переходной экономике: учеб. пособ. Ч. 2 / Л. С. Шаховская, Н. П. Скосырева;ВолгГТУ. – Волгоград, 2000. – 76с.

Вторая часть учебного пособия состоит из трёх глав: «Анализ структуры российского рынка труда и пути его реформирования», «Анализ региональных рынков труда» и «Основные направления путей сокращения безработицы на региональных рынках труда». В первой главе детально проанализирована обстановка на российском рынке труда. Подчёркнуто, что большое количество безработного населения наблюдается в республиках: Дагестан, Карачаево-Черкесской, Кабардино-Балкарской, курортных зонах. В главе рассмотрены вопросы финансирования бюджетных учреждений, организация и появление малого бизнеса, предпринимательства в России и за рубежом. Наличие местного сырья, сельскохозяйственной продукции, изучение потребностей, их динамики способствуют планомерному развитию малого и среднего предпринимательства в России. Приведены основные показатели неформального сектора экономики: низкая фондовооружённость, некачественный состав рабочей силы и размер капитала в бытовой сфере услуг: ремонте, химчистке, развитии мелкого предпринимательства, рыболовстве, строительных работах. С конца 90-х годов XX века получила широкое распространение торговля с лотков, в палатках. Появление неформального сектора экономики рассмотрено с двух аспектов: отрицательной стороны, когда уменьшается благосостояние бюджетных организаций, и положительной стороны – появление новых рабочих мест и сокращение безработицы. Довольно детально в источнике разбирается вопрос о развитии латентной региональной безработицы в сельском хозяйстве, транспорте, связи, ЖКХ, здравоохранении, науке и образовании, органах управления. Подробно описаны свойства четырёх типов рынка труда, перечислены факторы, влияющие на уровень обособленности регионов: расстояние между предприятиями одной отрасли, специфика профессий, монопольно-региональная направленность, отсутствие рынка жилья, низкая оплата труда, невысокая активность предприятий с центрами занятости.
В следующей главе проанализировано состояние безработицы в зарубежных странах и в России, рассказано об отличительных чертах и видах безработицы, дано определение этому понятию. Главной причиной безработицы, по мнению учёных-экономистов, является не до конца разработанная налоговая политика государства. Другой важной причиной безработицы является конкурентоспособность частных предприятий и малого бизнеса. Износ предприятий, устаревшая техника, некомпьютеризованные рабочие места способствуют экономическому спаду производства и потерям рабочих мест. В главе детальнейшим образом проанализирована ситуация с безработицей на региональном рынке труда. Опубликованы графики, таблица «Основные показатели рынка труда Волгоградской области за 1991 – 1998 годы». На спад производства повлиял ряд факторов: неплатежи, моральный и физический износ основных фондов (более 50%), структурное преобразование экономики из-за постоянно меняющейся инфляции, значительное сокращение объёмов производства, неконкурентоспособность продукции, снижение заказов ВПК. Отмечено, что из-за некачественного финансирования зарубежных инвестиций, политической и экономической нестабильности, отсутствие доверия со стороны заказчиков, строителей с недостаточно качественным профессиональным образованием приостановлено большое количество строек нужных городской инфраструктуре, рабочим посёлкам, райцентрам. В главе исследованы вопросы финансирования в агропромышленный комплекс, влияние и значение миграции и демографической ситуации, состояние лёгкой промышленности в Камышине, Москве, Иванове на российском и региональном рынке труда. В заключительной главе рассказано о необходимости повышения качественного уровня внутрифирменного и профессионального образования, улучшения состояния кадровой политики во всех сферах человеческой деятельности, об инвестировании в человеческий капитал, об основных функциях, целях, задачах центров занятости, помогающих в трудоустройстве граждан. Издание предназначено студентам, изучающим курс «Экономика и социология труда». В конце книги опубликован обширный список использованной литературы российских и зарубежных авторов.
Управление высшим учебным заведением: учебник / под ред. С. Д. Резника, В. М. Филиппова. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : ИНФРА-М, 2010. – 768 с.
Большой процент молодых специалистов – выпускников вузов, колледжей по окончании учебных заведений составляют армию безработных. В представленном издании отмечается, что этот негативный социальный процесс начался в 90-х годах. Именно в этот период было отмечено государственное плановое распределение, гарантировавшее выпускникам постоянное рабочее место, стабильный заработок и решение жилищного вопроса. Одной из главных проблем вуза в данный период является трудоустройство его выпускников. Отмечается, что существующая система договорных отношений себя не оправдала. Сегодня работодателям необходимы в основном сотрудники с большим опытом работы, должной квалификацией, знанием и мастерством своего дела. Российские службы занятости занимаются, выпускниками только когда они получают статус безработного. Весь процесс обучения должен быть направлен на трудоустройство выпускников. Этот вопрос необходимо решать совместными усилиями с ректоратом вуза, выпускающей кафедрой, её руководителями и работодателями. Если в вузе функционирует центр содействия трудоустройству, то он должен решать целый комплекс задач: анализировать региональный рынок образовательных услуг и рынок труда в регионе, активно взаимодействовать с работодателями, с другими вузами, центрами занятости, администрацией, заниматься разработкой рекомендаций для руководителей управления по учебной работе. Для эффективной работы и быстрого решения вопросов центру занятости необходимо работать в тесном контакте с предприятиями-работодателями, местными органами Минобразования, Минтруда России, комитетами по делам молодёжи. Отмечается, что при новых экономических отношениях возрастают требования к студентам-практикантам, получающим возможность в условиях производства установить контакт с работодателем, заинтересовать его и получить реальную базу для трудоустройства. Ректорату нужно учитывать специализацию промышленных производств, количество и востребованность рабочих мест, которыми могут обеспечить работодатели выпускников. Для выполнения этих условий необходимо создавать новые кафедры, специальности, проводить выставки дипломных проектов, различные виды ярмарок предложений специалистов, размещать систематику и обновлять информацию вуза в интернете. Желательно к участию в выставках привлекать руководителей города и области, представителей различных служб занятости, соседних региональных представителей, партнёров. В издании подробно анализируется необходимость нововведений: размещение фотографии, резюме анкетных данных выпускников на сайте вуза, перечислены главные функции выпускающих кафедр и работодателей. Особый интерес представляет обратная связь выпускников по комплексу вопросов: процесс и качественный уровень обучения на факультете, востребованность знаний, карьерный рост, эффективность обучения, квалификационный уровень профессорско-преподавательского состава, взаимоотношения с работодателями. Ежегодное проведение мониторинга позволяет на порядок повысить взаимосвязь с потребителями, решить проблему трудоустройства выпускников-специалистов по многим специальностям. Отмечается необходимость создания новых структур по содействию трудоустройства выпускников профессионального образования. Приводится перечень причин, по которым нужно организовать комиссию по трудоустройству выпускников. Рассмотрены персональный состав, организационный момент и семь основных направлений её деятельности. Вопросы трудоустройства студентов должны систематически рассматриваться на различных вузовских мероприятиях: учёном совете, ректорате, учебно-методической комиссии. Детально описаны типы, специфика запросов, их содержание по трудоустройству. Для того чтобы правильно организовать мониторинг центру занятости нужно провести комплекс мер: принять участие в информатизации всех сфер человеческой жизни, разработать и реализовать целевые программы в области информатизации системы совместно с региональной администрацией, проводить информационное обеспечение научно-технических и инновационных программ Минобрнауки, выявление приоритетных направлений информатизации. В работе серьёзное внимание уделено роли выпускающих кафедр, которые должны заниматься трудоустройством молодых специалистов. Подробно разъяснена роль предприятий-работодателей. В краткой форме изложены задачи вуза, рассмотрено 5 направлений предприятий, осуществляющих постоянное сотрудничество с центром занятости для трудоустройства выпускников, молодых специалистов. Разъяснены термины: целевая контрактная подготовка, финансовая и техническая поддержка, учреждение именных стипендий лучшим студентам, организация производственных практик и мастер-классов, участие в аттестации. Подробно изложено содержание 9 ключевых организационных моментов между государством, вузом и работодателем, принимающих активное участие в решении вопроса по трудоустройству молодых специалистов. Основополагающей темой является конкурентоспособность студентов, характеризующаяся пятью компонентами. Приведено определение «конкурентоориентированности студента». Детально рассмотрен материал о формировании стратегических факторов: развитие предпринимательских способностей, освоение будущей профессиональной деятельности с первого дня обучения в вузе, обеспечение высокого уровня работоспособности, формирование положительной репутации, освоение и использование современных компьютерных технологий, повышение личной организации студента, этики, культуры, поведения и правильное планирование и использование личной деятельности на определённый период времени: месяц, квартал, полгода, год. Объясняются главные положения, повышающие конкурентоспособность студента, основным критерием которой является степень удовлетворения реальных потребностей производства. В предлагаемом издании детальнейшим образом разъяснены права, обязанности, задачи руководства вуза. Книга рассчитана на студентов старших курсов, аспирантов высших учебных заведений, кадровиков и ректорат.
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