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В России сейчас происходит переоценка ценностей, пересмотр событий, исторических моментов и явлений, исходя из вновь открывающихся фактов. В Волгограде и области уделяется серьёзное внимание патриотическому воспитанию молодёжи. В школах, гимназиях, лицеях, средних специальных учебных заведениях, вузах проходят многочисленные встречи с ветеранами, родными погибших героев в военное и мирное время, государственными и общественными деятелями. Проходят тематические выставки, вечера, в организации которых огромную помощь оказывают музеи, театры, библиотеки. 
Научно-техническая библиотека Волгоградского государственного университета располагает уникальным книжным и журнальным фондом, знакомящим читателей с литературой, посвящённой истории нашего края и его дальнейшему развитию. В представленных изданиях, авторами которых являются ведущие волгоградские учёные, рассказывается об экономическом, социальном, политическом развитии нашего региона в различные периоды жизни. Отмечена роль казачества, оказавшего серьёзную помощь городу во время Великой Отечественной войны.
Все источники, представленные в обзоре, рассчитаны на широкую читательскую аудиторию, могут помочь в написании рефератов, докладов, семестровых работ по истории родного края.
История образования Царицына – Сталинграда – Волгограда.
Волгоград : Четыре века истории. - Волгоград : Нижн.–Волж. кн. изд-во , 1989. – 414 с.

Книга представляет собой летопись нашего города. Авторский коллектив, подготовивший эту книгу к 400-летию города, прослеживает судьбу Царицына – Сталинграда – Волгограда со дня основания и до наших дней, представляя фактографический и архивный материал. История основания Царицына давно привлекала внимание исследователей А. Леопольдова, Н. Костомарова, А. Шахматова, Н. Минха. Уже в 1840 году протоиереем П. Лугаревым был написан труд «История о городе Царицыне в двух частях». Приводится несколько обоснованных точек зрения на происхождение его названия. В издании представлены исторические события и деятели, повлиявшие на судьбу нашего края и становление города. К таким видным фигурам относятся Болотников, Степан Разин, Емельян Пугачёв. Даётся характеристика их мировоззрению, подвижнической деятельности, их взаимоотношениям с властью и казачеством. Перечисляются причины, вызвавшие массовые, противоправные волнения, описывается реакция власти на эти выступления. Своё отношение к Царицынскому сторожевому укреплению высказала Екатерина II, не простившая казакам участия в пугачёвском восстании и расформировавшая Волжское казачество. Сложившаяся на тот момент политическая и экономическая обстановка не способствовала культурному развитию города. Долгое время в Царицыне не было ни одного учебного заведения. Лишь в 1808 году открылась первая школа по обучению детей начальной грамоте. Спустя 30 лет создаётся школа для обучения русскому языку детей калмыков и подготовке их к миссионерской деятельности по распространению христианства. В своё время российский историк Леопольдов А.Ф. писал :«Здешний край обилен обширными пажитями, роскошными лугами... Но в духовной напротив, встречаются почти одни пустыни: жизнь проявляется в каком-то мерцании». Расцвету и подъёму города Царицына по проведению способствовало проведение реформы Александра II в 1861 году. Именно на этот период приходится строительство Волго-Донской железной дороги, сооружение и пуск в 1870 году Грязе-Царицынской железной дороги, увеличивается грузопоток по Волге. Экономика края стабилизируется, поднимается её качественный уровень. Царицын становится одним из крупных рынков рабочей силы. Развивается целый ряд отраслей промышленности: металлообрабатывающая, металлургическая, лесоперерабатывающая, открывается товарная биржа. Полным ходом идёт строительство кирпичных двух и трёх этажных зданий, налаживается центральное водоснабжение, электроосвещение. В 1885 году появляется телефонная связь, а в 1913 году открывается трамвайное движение. Улучшается медицинское обслуживание населения. Открывается воскресная школа, появляются первые гимназии для раздельного обучения: Александровская мужская гимназия и Мариинская женская. Условия жизни требовали нового подхода к подготовке высококвалифицированных специалистов. В связи с этим образовываются 12 ремесленных училищ. Возрождается и духовно-театральная жизнь, властями уделяется больше внимания досугу горожан.

К 1917 году имелись 4 театральных здания: театр «Конкордия» и «Парнас», Общественное собрание и Дом науки и искусства. На театральных площадках ставились водевили, оперетки и пьесы серьёзного содержания. Такие например, как «Гроза» Островского, «Коварство и любовь», «Мария Стюарт» Шиллера. В 1885 году открылся первый «механический театр» с демонстрацией движущихся, живых картин — своего рода предвестник кинематографа. В 1897 году появляется первый «синематограф», а в 1907 году — первый настоящий кинотеатр. В 1910 году их было уже четыре. Но не всё было так радужно, среди населения растёт неудовлетворённость экономической ситуацией края: невыплата заработной платы, жилищная неустроенность, большая продолжительность рабочего дня. Пропаганда определённой политики и рост авторитета пролетариата способствовали поднятию масс на забастовки. В книге отводится много места описанию революции 1905-1907 годов, Февральской 1917 года, Октябрьской. Рассказывается об обстановке в России, о том какое влияние оказали эти события на Царицын и его жителей. Значительное внимание уделяется деятелям гражданской войны (Батов, Тулак, Ткачёв, Киквидзе и другие), а также противоборствующему лагерю (Деникин).

Окончание гражданской войны, её последствия: голод, разруха, безработица, - дали толчок к введению в нашей стране НЭПА (начало 1921 год, окончание — вторая половина 30-х годов). Главными мероприятиями НЭПА руководство страны считало замену продразвёрстки продналогом, разрешение частной торговли мелких предприятий, перевод государственной промышленности на хозрасчёт, замена натуральной зарплатой денежной по количеству и качеству труда, создание государственных трестов, укрепление союза рабочего класса и крестьянства. Все эти мероприятия проходили в Царицыне. В эти же годы осуществлялся расцвет такого социально-опасного явления как бандитизм. Рассказывается о главарях бандформирований, о методах борьбы с ними, об экономическом положении в этот период и ликвидации неграмотности. Создаются школы, техникумы, ФЗУ, различные курсы, а с 1921 года был открыт рабфак, музыкальные и художественные училища. Досуг людей становится более интересным, жизнь разнообразнее в связи с появлением драматического театра, организацией симфонического оркестра, краеведческого музея. Развитие физического воспитания играет немаловажную роль в жизни молодёжи, появляются новые спортивные команды. Проводятся мероприятия для физического и морального духа молодёжи. Большую роль в отражении событий нашего края сыграли газеты: «Борьба», «Крестьянская правда», «Резервы». Начали выходить в свет журналы: «Хозяйство на новых путях», «Волго-Донской кооператор», «За работой», «Пламя». В июле 1921 года открывается передаточная радиостанция. Читателю будет интересно узнать и о судьбах таких заводов как тракторный, «Красный Октябрь».

Тридцатые годы в стране характеризуются как период становления коллективизации, индустриализации. На основе законодательных документов происходит объединение колхозов, коопераций, активно идёт строительство тракторного завода. Отмечается, что в проводимой политике были и перекосы. В городе действуют три основных завода, выполняющих и перевыполняющих планы. Это СТЗ, «Баррикады», «Красный Октябрь». Этот период является наиболее важным в истории нашего города. Так как именно на него приходится расцвет промышленности. Главным событием в истории человечества была II мировая война, ставшая для нас Отечественной. Небывалый героизм и самоотверженность проявили защитники и жители нашего города. Победа в Сталинградской битве явилась крутым поворотом в войне и определила дальнейший ход мировой истории. В книге приводятся статистические данные о мобилизации и обеспечении фронта продукцией. Детально описывается весь ход Сталинградской битвы и её итог. Перечисляются знаменитые фамилии, вошедшие впоследствии в летопись страны. Война нанесла огромный ущерб нашему городу: заводы, фабрики, жильё, сооружения, здания были разрушены. Город представлял собой страшные руины. В книге приводится множество фотографий наших земляков, политических и военных деятелей, фотоснимки строек, различных сооружений. Приводится список использованной литературы. Читателю будет полезна эта информация для самообразования и для написания различных видов работ: рефератов, курсовых, сдача зачётов.

Рябов, С. И. История родного края XV — XIX : кн. для учителя / С. И. Рябов. – Волгоград : Нижн.-Волж. кн. изд-во, 1988. - 143 с.

Основываясь на архивных источниках, автор даёт расширенное представление о становлении и формировании города Царицына и местного казачества, рассказывает о его традициях, о крестьянских войнах под предводительством Степана Разина, Емельяна Пугачёва, описывает события, определившие дальнейшую судьбу нашего города. Книга состоит из 5 глав. Каждая из которых охватывает события с XVI по XIX века. В I главе «Наш край в XVI — начале XVII века» рассматривается несколько исторических этапов в преобразовании российского государства: строительство Царицынской крепости, города Царицына, формирование донского казачества, устройство и быт казаков. С появлением волжского и донского казачества формируются казачьи городки, описывается строительство этих городков, участие казаков в различного рода военных действиях, походах, в том числе, участие в Крестьянской войне и отношение к казакам правительства. Так, например, «за верную службу» казаки получали жалованье, состоявшее из денег, хлеба, пороха, свинца, сукна, вина и провизии. Приводится несколько версий образования Царицына. Одна из них такова: город получил своё название от реки Царица, происхождение которой до сих пор не выяснено. Другая версия: город получил своё название от татарского города Сарачин, ранее находившегося в этих краях. Третья версия связана с Ириной Годуновой, женой царя Фёдора Ивановича. Есть и другие легенды и предположения. Из главы «Нижнее Поволжье и среднее Подонье в XVII — первой четверти XVIII веков» узнаём, что они являлись важной вехой в развитии и становлении Российского государства. Именно в этот переломный момент происходит ряд событий, значимых для экономического подъёма и роста России. Этому способствовали, во-первых, развитие товарно-денежных отношений. В связи с чем происходит разделение труда. Во-вторых, более ясно обозначилась экономическая специфика районов. В-третьих, возникают мануфактуры, развивается промышленность, металлургия, текстильное производство. Происходит переоценка стоимости земли, увеличивается значение земельных наделов в жизни феодалов и крестьян. Рассказывается о взаимоотношениях этих двух классов. Притеснение феодалами крестьян способствует тому, что крестьяне бегут от своих хозяев на юг в устье рек. Описывается борьба, следствием которой явилось начало Крестьянской войны под предводительством Степана Разина. Из главы узнаём о его жизненных взглядах на существовавший строй. Рассматриваются главные походы Степана Разина по годам, цели, задачи, начало и трагическое этого восстания. Более подробно читатель может ознакомиться в данной главе с деятельностью М. Скалозуба, взгляды и методы борьбы которого во многом сходятся с позицией Степана Разина. Много места отводится и движению раскольников, демонстрирующих правительству недовольство существующим режимом. Описываются самые яркие, колоритные фигуры раскольников. Это прежде всего ельчанин К. Ларионов, С. Лаврентьев, К. Матвеев. О деятельности, воззрениях и представлениях других раскольников можно также прочитать в данной главе. Отдельное место в книге отводится и восстанию под руководством атамана Булавина. Причиной бунта явилось недовольство самодержавной политикой Петра I, направленной, по мнению казаков, на уничтожение социальных и политических устоев казачьего общества и Войска Донского. Подробно описываются походы Булавина и меры, принятые Петром I для предотвращения восстания. Итогом всего явилась гибель Булавина и подавление восстания. Набеги кубанских и крымских татар, крупное вторжение кочевников в предместья Царицына, Пензы, Саратова, Симбирска нанесли большой урон российскому государству. Последовал указ Сената о строительстве укреплённой черты на Волге. Руководство Царицынской сторожевой линии взял на себя генерал-майор Кропотов.

В III главе описывается несколько ярких событий в развитии российского государства середины и второй половины XVIII века. Даётся характеристика политического, экономического развития страны и отдельного региона — города Царицына. Экономический рост промышленности страны способствовал становлению мелкотоварного производства и появлению мануфактур. В результате экономического подъёма к концу XVIII века в стране насчитывалось около одной тысячи крупных мануфактурных предприятий. Все эти положительные тенденции сказываются на формировании хуторской системы нашего края. Из года в год растёт число хуторских поселений и желание людей работать на земельных участках. Большое место в главе уделяется Емельяну Пугачёву, его взаимоотношениям с крестьянством, целям и задачам, которые ставил перед собой этот деятель, и причинам, по которым казаки поддержали его. Подробно описывается движение Пугачёва от Камышина до Сальниковой ватаги (в 40 вёрстах от Чёрного Яра). Именно в этом месте Пугачёв был разбит).

В книге рассказывается о колонии Сарепта, заселенной иностранцами, о становлении там промышленного производства: были построены кожевенный завод, табачная, кондитерская фабрики. Получают своё развитие и определённого рода занятия: портняжное, сапожное, кузнечное и другие ремёсла. С развитием земледелия в нашем крае появляется потребность в развитии других отраслей хозяйства: рыболовство, скотоводство. В связи с этим значительно возрастает товарооборот. Изменяется ассортимент в торговле. Если раньше преобладали промышленные товары, то теперь казаки поставляют рыбу, лошадей, овечью шерсть, вино, войлок, овчины, тулупы. Бурный всплеск торговли способствует появлению ряда ярмарок: Покровская в Урюпинской станице, Богоявленская в Михайловской. Огромный доход составлял соляной промысел. Добыча соли на Эльтоне из года в год росла. Труд ломщиков соли и возчиков был очень тяжёлым. Правительство уделяло серьёзное внимание людям этой профессии: достойная оплата труда, жильё, усиленное питание.

Глава IV «Социально-экономическое развитие края в первой половине XIX века».

Глава продолжает рассказ, начатый в предыдущем очерке. Основополагающей темой является земледелие и ряд проблем с ним, связанных: использование донскими чиновниками формы прикрепления крестьян к земле путём наёма на работу отходников на короткое время с последующей записью за собой во время очередной проверки. Осуществляется варварский захват казаками больших, свободных наделов земель. Все эти порядки, бесчинства заставили правительство предпринять ряд политических шагов, в том числе принятие законодательного акта, с текстом которого читатель может ознакомиться. В главе даётся подробная характеристика жизненного уклада казачества. Чётко и кратко описываются плюсы и минусы быта казаков. Например, мы можем узнать, что подавляющая часть казачества не любила заниматься земледелием. Просто это занятие было жизненно необходимым. Население занималось ещё скотоводством, огородничеством, разведением табачных плантаций, садоводством, посадкой горчицы.

XIX век можно охарактеризовать как век экономического подъёма земледелия, взаимосвязи сельского хозяйства с промышленностью, совершенствование агротехники и орудий труда, роста промышленных предприятий и изменения отношения человека к происходящему. Несколько страниц посвящено участию населения края, большая часть которого является казачество, в войне 1812 года. Автор перечисляет самые яркие, знаменитые фамилии казаков, прославивших царицынскую землю.

Глава V «Развитие капитализма в крае в пореформенный период» освещает один из важнейших периодов в жизни нашего государства — реформу 1861 года: провозглашение личной свободы крестьян. 19 февраля 1861 года был опубликован Манифест и «Общее положение о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости». Пример крупных стихийных волнений крестьян в Руднянской волости ярко показывает недостатки этой реформы. Подробно рассказывается о том, что делали крестьяне с наделами земли в пореформенный период, в какое время установилось общинное землевладение, как расширилось промышленное производство: фабрики, заводы. Появляются такие ремёсла как гончарство, плотничество. Люди приобретают навыки каменщиков, печников, сапожников, портных. Царицын становится крупнейшим промышленным и торговым центром, в нём организовывается новая отрасль промышленности — судостроение. Началось строительство завода «Урал-Волга» (ныне «Красный Октябрь»), и других предприятий. Закончилось строительство Волго-Донской железной дороги. Активно развивается лесоперерабатывающая промышленность, в 1880 году построен паровой лесопильный завод, открывается несколько мельниц по переработке зерна. Одновременно развивается забастовочное движение. За восьми часовой рабочий день, за повышение заработка. В связи с развитием рыболовства, отмечается экономический подъём в Камышине, Дубовке. 5 мая 1862 — открылась Волго-Донская железная дорога. После её открытия началось строительство новой трассы Царицын — Грязи. Эта железнодорожная линия связала Нижнее Поволжье с Центральночернозёмным, западными районами и Прибалтикой. В пореформенное время город Царицын превратился в крупнейший транспортный узел и торговый центр Российской империи. Издание рассчитано на преподавателей, студентов.

Казачество — феномен российской истории.

В последнее время тема казачества рассматривается учёными, общественными деятелями, историками в научных трудах, газетах, журналах. В предлагаемых статьях «Российское казачество: социально-политические проблемы» (СГЗ; 2008; №4), «Социально-педагогические ценности культуры Юга России» (СГЗ; 2007; №2) и учебном пособии Дворниченко, А. Ю. «Отечественная история» детальнейшим образом проанализированы истоки возникновения казачества, его влияние на развитие истории, рассказано о проблемах казаках в настоящее время. Определение «казак» в переводе с тюркского обозначает «удалец», «вольный человек». Казачество представляет собой культурно-этническую общность людей, проживающих на определённой территории, формирующих и соблюдающих самобытные культурные традиции: праздники, гулянья, обряды. Казачество возникло благодаря слиянию двух главных племён русского народа: велико- и малороссов и проживавших на юге, юго-востоке и юго-западе России, осваивавших бассейны рек Днепра, Волги, Терека, Яика. Соединение казацких ватаг в крупнейшие сообщества способствовало возникновению Запорожской Сечи и Войска Донского. Отмечается, что донское казачество было семейным, а в Запорожье ведущее место отводилось мужчинам-воинам. Решение общественно-политических проблем, разделение добычи, судопроизводство, передел власти, переговоры с посольствами помогал осуществлять «круг» - собрание полноправных казаков-воинов «всей реки». Он выполнял такие же функции, как и древнерусское вече. В источниках подробно рассказано о войсковых подразделениях: станицах, десятках и роли атаманов, есаулов в подготовке казаков к военным действиям. Казачество принимало самое активное участие во многих войнах России (Семилетней войне 1756-1763, Отечественной 1812, Кавказской 1817-1864, Крымской 1853-1856, русско-турецкой 1877-878 годов). В первой мировой войне приняло участие более 200 тысяч казаков. Ещё в XVII -XVIII веках в освободительных войнах и восстаниях смелыми, отважными личностями проявили себя Б. Хмельницкий, И. Болотников, К. Булавин, М. Железняк, С. Разин, Е. Пугачёв. Как военное сословие казачество просуществовало до февральских событий 1917 года. Новую большевистскую власть казачество в своём большинстве не приняло, и было подвергнуто гонениям: казацкие семьи ссылали в Сибирь, репрессировали, расстреливали.

Во время Великой Отечественной войны казаки боролись с фашистами в рядах советских воинов под руководством П. А. Белова, Л. М. Доватора, Н. Я. Кириченко. Многие из них были награждены за подвиги орденами и медалями. В 80-90-е годы XX века казачество было реабилитировано. Этот период ознаменован возрождением казачьего движения.

В статье В. Г. Смолькова «Российское казачество: социально-политические проблемы» рассказано о действиях предпринимавшихся государством в девяностые годы XX века. Рассмотрены основные принципы нормативно-правовых актов (указы, постановления, законы), подписанные Президентом РФ. Отмечается необходимость поддержки казачества в патриотическом и нравственном воспитании подрастающего поколения, сохранении культуры, участия казаков в общественной, политической жизни страны, природоохранной и экологической деятельности, охране государственной, муниципальной собственности граждан, расширение сети казачьих образований.

Орлов, Г. В. История родного края : Волгоградский регион. 1589-2007 :учеб. книга / Г. В. Орлов. – Волгоград : Издатель, 2007. – 288 с.

Предлагаемое издание состоит из четырёх разделов: «Царицынский край в период взлёта и падения монархии (1589-1917»; «Царицынский уезд в месяцы правления Временного правительства (февраль-октябрь 1917); «Наш край в годы Советской власти (1917-1993; «Волгоградская область в конце XIX-начале XXI веков». В книге использованы отрывки из воспоминаний известных земляков: М. А. Водолагина, А. С. Чуянова, В. И. Томарева. Значительный вклад в изучение социально-экономического развития края внесли ведущие учёные-экономисты региона: М.М. Загорулько, О. В. Иншаков, Ю. И. Сизова, Л. С. Шаховская.

Раздел I «Царицынский край в период взлёта и падения монархии (1589-1917)».

Приоритетным направлением российской монархии было сохранение и приумножение территориальной целостности, основу которого составляли славянские народы: русские, белорусы, украинцы, образование других народов, развитие экономики, защита многонационального единства. .Главной темой раздела является возникновение Царицынского края в годы укрепления и расцвета централизованного Российского государства. Об этом свидетельствуют различные источники: «Древняя летопись XVI века», «Книга, глаголемая Большой Чертёж», «Разрядная книга1569-1606 гг.». Официальная дата основания Царицына- 2 июля 1589 года- отмечено на указной грамоте царя Фёдора Иоанновича воеводе князю Г. О. Засекину с его служивыми людьми о строительстве нового города и острога «на переволоке» между Волгой и Доном. Место для строительства было выбрано на острове, лежащем против устья реки Царица, и было удобным как для несения караульной службы, так и для обороны города. Царицынская крепость, перенесённая на правый высокий берег Волги из-за весенних полноводий, в Смутное время была разрушена и восстановлена только в 1615 году. А в 1717 году по приказу Петра I началось сооружение Царицынской сторожевой линии между Волгой и Доном, возведены земельные крепости и 23 редута. К 1740 году реконструкция крепости, служившей России более двух веков для обороны от кочевников, турок и «разбойных людишек» была закончена. Особое значение город играл в урегулировании отношений с донским казачеством в освоении новых земель, их заселении. Одной из главных функций Царицына была дипломатическая миссия:: связь с соседними областями, с Востоком, развитие торговых отношений. В книге подробно описана городская система управления, освещена деятельность городской думы, рассказано о бюджете города, о посещениях губернии князем Голицыным, Петром Столыпиным в 1905-1907-х годах, мнение населения об аграрной реформе. Кратко изложен материал о событиях с 1911 по 1917 годы. Дан краткий очерк о развитии сельского хозяйства в Урюпинском крае, Хопёрском округе.

После реформы 1861 года в городе развивается мукомольное, маслобойное, табачное, кожевенное, суконное производства. В 80-90-е годы XIX века в крае активно строились железные дороги, металлургические, нефтеперерабатывающие, лесоперерабатывающие предприятия. Весомый вклад в инфраструктуре города занимала рыбная торговля, большим спросом пользовалось производство и реализация горчицы из Бекетовки, Сарепты. Под руководством Воронина в Царицыне стал действовать горчично-маслобойный завод. Уже в 1888 году в городе действовало 8 паровых заводов, которые вырабатывали 100 тысяч пудов горчичного масла и 200 тысяч пудов «Сарептская» горчица пользовались спросом во всём мире. Особое значение городские власти уделяли развитию металлообрабатывающий и судостроительной промышленности. Например, мастерские братьев Нобелий прославились строительством судов. Развиваются города Камышин, Урюпинский округ, где функционировали ремесленная школа, реальное училище, женская и мужская гимназии. Были открыты библиотека, книжный магазин, медицинский пункт. Подробно рассказано о быте во Фроловском районе, Дубовке, о работе Царицынского металлургического завода, синдикатов «Урал-Волга», «Кровля», «Продамет», «Промуголь». Большое значение в развитии города, его прмышленности играли банки. Обучение детей велось в Александровской мужской и Мариинской женской гимназиях, в ремесленном, ,среднетехническом, коммерческом училищах.. Стали открываться первые библиотеки Поспеловой и Шишлянцевой. Изложен материал о книжных фондах и формах обслуживания, появились летний и зимний театры, на подмостках которых ставились спектакли русских и зарубежных классиков, играли в них лучшие российские актёры: Южин, Савина, Дальский, Шаляпин. Культурный подъём способствовал открытию первых кинотеатров. В 1892 году стали выходить периодические издания: торговый бюллетень «Царицынский листок объявлений», «Волго-Донской листок», «Царицынский вестник». Значительное внимание уделялось строительству религиозных сооружений: церквей, монастырей, костёлов, синагог, мечетей. В главе подробно освещены события, происходившие в городе Царицыне в начале XX века и мнение известных личностей о нём: русского учёного И. М. Мечникова, авиатора А. А. Васильева. Подробно рассказано о быте, нравах, образе жизни рабочих, купечества, казачества, учащейся молодёжи.

В разделе «Царицынский уезд в месяцы правления Временного правительства (Февраль-октябрь 1917» в хронологическом порядке описаны события, происходившие в России накануне октябрьского переворота 1917 года, точки зрения на них представлены В. И. Ленина, А. Ф. Керенского, С. Н. Прокоповича. В следующем разделе «Наш край в годы Советской власти (1917-1991)» подробно исследуются экономические и социальные вопросы города, его жителей после февральской революции, в гражданскую войну. Особое внимание уделено влиянию казачества на ход событий в годы Советской власти, рассказано об отличительных чертах «красных» и «белых», расстановке их сил в Царицыне, о создании новой системы управления, проведении Новой экономической политики.

Исследована тема 1930-х годов, рассказано о национальных героях, экономическом положении заводов, кадровом составе: (специалистах, строителях, руководстве), рассмотрено состояние сельского хозяйства, демографии, благоустройство улиц, дорог, жилых комплексов (зданий), посёлков. Описаны причины репрессивных действий властей. С современной точки зрения разобран вопрос о коллективизации, необходимости подготовки к войне. Детально проанализирован вопрос о роли Сталинградской битвы во второй мировой войне, о подвиге трудящихся, действие руководстве военачальников: (Чуянов, Жукове), о своевременном обеспечении рядовых солдат новыми видами оружия, о черкасовском движении.

В следующей главе дана краткая характеристика страны, области и города в 50-70 годы XX века. Отмечается, что в 1970 году площадь всей Волгоградской области была значительно больше западных государств: Болгарии, Венгрии, Бельгии, Голландии и Швейцарии, рассказано о населении, национальном составе области, системе управления, строительстве, значении Волго-Донского канала, Сталинградской ГЭС, Судоверфи, заводах: сталепроволочно-канатном, нефтеперерабатывающем, алюминиевом, о работе предприятий лёгкой и пищевой промышленности. Особое внимание автор уделяет рассказу о производстве тракторов ДТ-75, о передовиках производства, модернизации и укреплении материально-технической базы сельского хозяйства. Приведены данные урожая зерновых, животноводства, оснащения сельскохозяйственной техникой. Детально рассмотрена культурная жизнь Волгограда: выставок вернисажей сталинградских художников Ю. К. Галькова, Н. Крючкова, скульпторов Л. М. Мастренко, Н. А. Павловского, открытие в областном Доме народного творчества секции композиторов. Большой популярностью среди населения пользовались произведения Н. Сухова «Казачка», «Тамань» С. Пономарёва, спектакли Волгоградского драматического театра (НЭТ), общественно-политические передачи, выпускавшиеся в телецентре. В соответствии с генеральным планом развития города руководство страны приняло решение об увеличении территории нашего города- строительстве новых районов. Ярким событием культурной жизни страны и города-героя Волгограда стало открытие панорамы «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом», выход в свет книг волгоградских писателей Т. Батуриной «Счастливая мечта», В. Дроботова «Снова на Волге», Б. Екимова «За тёплым хлебом», «Ночь исцеления», «Живая душа», произведений М. Агашиной, Ю. Окунева и многих других.

В настоящее время успешно развивается высшая школа: 80 лет отметил технический университет, замечательных специалистов выпускает медицинская и сельскохозяйственная академии, вновь открываются клубы, дома и дворцы культуры, музыкальные, художественные школы, спортивные площадки, плавательные бассейны. В заключительном разделе «Волгоградская область в конце XX начале XXI веков» приведена оценка основных тенденций и хроника событий в масштабах страны. Подробно описан подъём в 2005 году Волгоградского алюминиевого завода, компании «Лукойл», кондитерской фабрики «Конфил», Камышинского стеклотарного завода, реформирование АПК, сельхозпродукции, производимой для страны. Особое внимание уделено финансированию, материально-техническому оснащению эффективному управлению промышленными и сельхозпредприятиями. Сформулирован спектр духовных ценностей, главным из которых является патриотизм. Приведены мнения по этому вопросу поэтов-земляков М. Зайцева, А. Красильникова, Л. Кривошеенко, прозаика Б. Екимова. В интересной форме рассказано о театральных постановках НЭТА, работе научно-исследовательского центра, о создании специальных программ и методик по воспитанию подрастающего поколения.

Андрианова, Г. Н. Художественный облик Царицына-Сталинграда / Г. Н. Андрианова. - Волгоград : Универсал, 1991. – 191 с.

О героическом прошлом Царицына-Сталинграда-Волгограда написано много исторических и художественных книг, большое количество архивных документов и материалов на различных этапах его становления. Одной из важных составляющих прошлого и настоящего города является его культурное наследие. К большому сожалению, эта тема лишь упоминается в исследованиях. Автор предлагаемой книги один из немногих, проанализировавший культурную жизнь Царицына-Сталинграда. Книга начинается с театральной летописи нашего города. Отмечается, что первое упоминание о театре в Царицыне относится к 1872 году. Театр находился «в частном каменном здании, принадлежащем купцу Калинину и содержится почётным гражданином Александром Астаповым...». Даётся характеристика составу труппы, приводятся краткие биографические данные Астапова и Калинина. Большой вклад в развитие театрального искусства внесли предприниматели, антрепренёры (Шувалов, Е. Н. Курочкин, В. М. Миллер). На театральных подмостках «Конкордии» под руководством Миллера ставились пьесы Гоголя, Островского: «Ревизор», «Таланты и поклонники» и многие другие. Всего за четыре месяца артисты сыграли на этой сцене 117 спектаклей. В этот же период в Царицыне собирает аншлаги сын известного балетмейстера М. М. Петипа, артист Императорского театра. А в ноябре 1903 года открывается новое каменное здание клуба Общественное собрание на 700 мест. Его целью было создание и показ спектаклей в летние и зимние сезоны, а в свободное время проведение различного рода вечеров, концертов с участием столичных артистов и другие мероприятия. Молодёжь организует кружки саморазвития, на которых читали произведения знаменитых и модных авторов: Спенсера, Толстого, Михайловского, проводились дискуссии на волнующие темы культуры и искусства. Осенью 1907 года в Царицыне появляется новый камерный театр «Конкордия», владельцем которого впоследствии становится антрепренёр Миллер. Он сам формирует труппу артистов из московских театров . Параллельно строится и создаётся театр «Буфф». На его подмостках с успехом проходили такие спектакли как «Гейша», «Чары весны», «Славные девочки», «Прекрасная Елена». Публика в восторге от замечательной актёрской игры. Между этими театрами была большая конкуренция за зрителей и меценатов. Важным культурным событием в жизни Царицына был приезд в 1909 году знаменитого певца Шаляпина. Но Шаляпин поёт лишь для «самостоятельных лиц», - констатировал «Царицынский вестник». Приезд известного певца, его беседы, убеждённость в том, что русский народ богат на таланты, в том числе и музыкальные всколыхнуло общественность города и уже в апреле 1910 года в Царицыне открылось отделение Императорского русского музыкального общества. Именно в этом году устраивается концерт, на котором звучит пятая симфония Бетховена. Это стало крупным событием в жизни города. Наряду с театром развиваются другие виды зрелищного искусства: синематограф, цирк, пантомима. С успехом проходят гастроли цирковых династий Дуровых, Заикиных. Открываются электротеатры «Паде-Кристаль», «Чары», «Фурор», «Парнас». Рассказу о театре «Парнас» отводится особое, отдельное место в книге. В воспитании нравственности, духовности горожан посильное участие принимала церковь. Одной из первостепенных задач являлось организация и проведение духовных концертов. Например, в проведённом летом 1909 года концерте участвовали церкви Сергиевская, Преображенская и Николаевская. А на литургии церковно-певческого общества в марте 1914 года пел соединённый хор всех церквей Царицына. Большим событием в жизни города стало открытие в 1915 году по инициативе предпринимателя Репникова Дома науки и искусства (ныне в этом здании действует НЭТ. А раньше был Драматический театр имени Горького). Подробно рассказано о местонахождении здания, его планировке, зрительном зале и репертуаре. Благодаря строительству театральных зданий «Парнас», Общественное собрание, Дом науки и искусства театральная общественность могла достойно приглашать и принимать именитых артистов. С 1912 года под руководством Репникова начинает активно вести работу Общество содействия внешкольному образованию. Дом науки и искусства стал принадлежать этому Обществу благодаря стараниям Репникова. Дом науки и искусства был культурно-просветительским и образовательным учреждением, он имел ещё библиотеку-читальню, музыкальные классы, музей краеведения. Подробно, интересно рассказано о творческой жизни Царицына с 1916 по 1919 годы. В этот период на театральных подмостках ставятся оперные спектакли группы Дракули. В кинотеатре «Парнас» под управлением Левитского В. П. «Интимный театр» показывал одноактные комедии, фарсы, водевили. В Доме Советов проходят лекции по истории русской культуры. На страницах газет («Борьба») появлялись статьи об искусстве, музыке. В августе 1918 года открывается картинная галерея. Первое собрание местных художников и скульпторов проходит в октябре 1918 года. В театрах ставились пьесы местных драматургов, зрителям спектакли показываются бесплатно. Театральное искусство продолжало своё развитие. В двадцатые годы появился левый театр. Одной из необычных форм были—грандиозные представления на открытом воздухе, устраиваемые в дни революционных праздников. Ставились пьесы соответствующего содержания. С появлением пролеткульта-массовой пролетарской культуры в городе образовывались новые новые театры: драматическая студия крестьянского театра, красноармейского и полкового. Дальнейшее своё развитие получил агитационный театр. «Гибнет прошлая культура, нарождается культура трудового народа»-так писала газета «Борьба» о новых веяниях. Лишь в 1923 году были возобновлены симфонические концерты музыкального техникума. Большой концерт был дан в память столетия смерти Бетховена с участием местных актёров. В летние периоды возобновились гастроли артистов оперы и оперетты. В Царицыне побывал с гастролями театр под руководством Мейерхольда.

Тридцатые годы можно охарактеризовать как бурное строительство и подъём самых известных театров города: Драмтеатр имени Горького, кукольный театр, театр юного зрителя, театр музыкальной комедии. Строятся новый цирк, картинная галерея и кинотеатр «Ударник» в сороковые годы. В интересной, познавательной форме рассказано о судьбе театров, музыкальных школ, училища, цирка. Приводятся фамилии самых ярких, знаменитых артистов, режиссёров, художников. Книга рассчитана на широкий круг читателей, интересующихся историей культурной жизни города в дореволюционные и последующие годы.

Атопов, В. И. Волгоград / В. И. Атопов, В. Е. Масляев, А. Ф. Липявкин. - М. : Стройиздат, 1985. - 215 с.

Книга представляет уникальное издание, повествующее об истории возникновения города Царицына и пути превращения города-героя Сталинграда в Волгоград. В источнике рассказано о главных политических событиях, новых торговых  повлиявших на дальнейший ход формирования и развития городской инфраструктуры. В первую очередь объясняется необходимость сооружения крепостной оборонительной линии, а затем и города. Описываются события 1905-1907 годов, октябрьский переворот 1917 года, Великая Отечественная война с фашистскими захватчиками. Но главной темой этой книги является, прежде всего, развитие, совершенствование градостроительства; архитектурных ансамблей и возникновение новых улиц, проспектов, площадей, отдельных зданий и сооружений. Книга начинается с небольшого экскурса в историю. Отмечается, что ещё в пятом веке до нашей эры греческий историк Геродот обнаружил в Нижнем Поволжье культуру железного века и население, состоящее из скифов. Между скифами и греками в VII-VI веках до нашей эры велась оживлённая торговля, поддерживались связи с кочевыми племенами из Азии и Европы, населявшими просторы между Царицыным и побережьем Каспийского моря. К ним относятся гунны, хазары, авры, угры (венгры), печенеги, половцы, татары. Позже присоединились калмыки и киргизы. Из книги можно узнать много исторических фактов о населении нашего города, края, его настроениях. В архивах сохранились записи о том какой была в XVII веке Царицынская сторожевая крепость: «80 сажен в длину и 40 в ширину». Была окружена деревянной крепостной стеной с двенадцатью башнями и усилена по периметру рвом». Остальные постройки в городе в те времена в основном были деревянные и только церкви Иоанно-Предтеченская (1664), Успенская (1718), Святотроицкая (1720), Преображенская построены из камня. Академик Лепёхин, посетивший город в 1768 году, оставил следующие записи: «Город делился на две части: на крепость и форштадт. На территории крепости находились 25 жилых кварталов, дом коменданта, 4 церкви и площадь. В форштадте за пределами крепости селилось прочее население… В 1728 году образовалась зацарицынская часть города, где селились ремесленники, обслуживающее судоходство, а также станичники Волжского казачества». В дальнейшем ( конец 19 начало 20 века) экономический рост и развитие новых торговых отношений способствовали появлению железной дороги и железнодорожного транспорта, строятся паровые мельницы, заводы по переработке горчицы. Развивается металлургическая, металлообрабатывающая и нефтеперерабатывающая  промышленности. В связи с развитием нефтеперерабатывающей промышленности в районе Банного кольца строится нефтеперерабатывающий городок, принадлежащей фирме Нобель. Полным ходом идёт строительство магазинов, особняков, дворцов, городской гостиницы, городской управы и многих других жилищных комплексов, объектов. В этот период появляются первые культурные заведения города: Дом науки и искусства, потом «Клуб приказчиков», театры «Парнас» и «Конкордия». В источнике рассказано и о недостатках архитектурных сооружений, о новых приёмах кладки возведения зданий и многом другом, происходившем в Царицыне на рубеже XIX- начале XX столетия.
События 1917 года, бурный рост и развитие экономики особенно в первое десятилетие дали Советской власти серьёзный толчок таких крупных заводов как тракторный, «Красный Октябрь», метизный, консервный, внёсших неоценимый вклад в победу над фашизмом. Идёт реконструкция и других заводов. Середину тридцатых годов можно охарактеризовать как начало поиска новых архитектурных решений и в тоже время обращение к классицизму, некоторым деталям, взятым из этого стиля. Именно в это время возводятся здания, жилые дома, гостиницы и многие другие объекты. Самыми яркими примерами строительных сооружений являются Дом грузчиков, Дом консервщиков, Дом лётчиков и многие другие. Большое количество изменений было внесено и в облик центральной набережной. По-настоящему преображение небольшого провинциального города в крупный индустриальный торговый центр началось в 1940 году. Этот период характеризуется развитием культурно-массового досуга и образования. На тот момент в городе насчитывалось 125 школ, 15 больниц, 39 клубов, 3 вуза, 19 техникумов и специальных средних учебных заведений, 4 театра. И только начало второй мировой войны внесло свои грустные коррективы в развитие города. Подробнее о Великой Отечественной войне, Сталинградской битве, её основных этапах можно прочитать в предлагаемой книге. Последующие главы знакомят читателей с постановлениями, указами и другими нормативно-правовыми актами по восстановлению, благоустройству города Волгограда, с генеральным планом застройки, его положениями и недостатками, с последующими изменениями стиля и архитектурных направлений, прежде всего центральной его части: улиц Мира, Ленина, проспекта Ленина, площади Павших борцов, строительство здания планетария, реконструкция Драматического театра имени Горького. Большая работа ведётся по реконструкции, возведению и увековечиванию памятников, посвящённых бессмертному подвигу героев Великой Отечественной войны.
В 60-х годах в городе идёт жилищное строительство, восстановление коммунального хозяйства, расширяется и совершенствуется городской транспорт. Город не только возрождается, но приобретает цивилизованный вид. Послевоенный генеральный план включает целый комплекс мероприятий по благоустройству города-героя. Вот лишь несколько из них:  создание вдоль берега озеленённых набережных, парков, скверов, удобных выходов к реке и жилых районов, озеленение санитарно-защитных зон вокруг предприятий, а также за счёт строительства вокруг города зелёного кольца, расширение мероприятий по инженерной подготовке территории города, по засыпке, благоустройству и озеленению оврагов. В особую проблему выделялось создание продольных транспортных связей. Авторы издания большое внимание уделяют истории строительства архитектурных ансамблей, памятников, скульптур, сооружению Волжской ГЭС, главных магистралей города, Центральной набережной, строение комплекса: проспекту Ленина, площади Дзержинского, Мемориальному комплексу на Мамаевом Кургане, площади Ленина, на которой расположен известный всем Дом Павлова. Отдельное важное место занимает рассказ об ансамбле «Сталинградская битва». Издание снабжено обширным фотографическим и историческим материалом, планами главных достопримечательностей города в различные  периоды его существования. Книга рассчитана на широкую читательскую аудиторию.
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