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 «Нет ничего благороднее солнца, 

дающего столько света и тепла. 

Так и люди прославляют не только 

состязания, величественнее которых нет ничего, -

 Олимпийские игры» 

Пиндар,

древнегреческий поэт
Олимпийские игры – это всемирный праздник молодости, красоты, человеческих возможностей. На этом масштабном мероприятии спортсмены всех стран подтверждают идею олимпийского девиза – «Быстрее, выше, сильнее». Эмблема Олимпийских игр – пять переплетённых колец – символизирует дружбу, братство, неразрывную связь спортсменов – представителей пяти континентов. В обзоре представлен материал о возникновении Олимпийских игр, их развитии, совершенствовании и состоянии на современном этапе.
Олимпийский учебник студента: пособие по формированию системы олимпийского образования в нефизкультурных высших учебных заведениях / Олимпийский комитет России. – Москва: Сов. спорт, 2003. – 128 с.

В предлагаемом издании изложен фактографический материал об истории Олимпийских игр, становлении и развитии современного олимпийского движения, его главных принципах, структуре и проблемах, значении спорта для современного общества. Издание состоит из 6 глав.

В первой главе представлены версии возникновения спортивного праздника – Олимпийских игр в Древней Греции. Рассмотрено содержание мифологических легенд, главными героями которых были Зевс, Геракл и греческие легкоатлеты. Отмечено, что благодаря активной деятельности Геракла появляются новые спортивные дисциплины, например, - панкратион – вид спорта, соединяющий борьбу и кулачный бой. Первые достоверно известные Олимпийские игры состоялись в 776 году до новой эры. В главе перечислены правила проведения Олимпиад: главное спортивное мероприятие должно было проводиться раз в 4 года, в мирное время, никто не имел права вступать на территорию Олимпии с оружием. В первой Олимпиаде могли участвовать только мужчины. Для женщин устраивались специальные спортивные состязания. В некоторых спортивных программах участвовали юноши. Спорт стал динамично развиваться только в XIX веке: проводились тысячи соревнований по многим видам спорта, образовывались национальные и международные спортивные организации. В главе представлены биографические данные основателя Олимпийского движения барона де Кубертена, ставшего организатором возродившихся международных соревнований и создателем спортивных союзов для детей. Благодаря его активной жизненной позиции были возрождены традиции Олимпийских игр. Спорт, наука, культура, искусство, спортивная педагогика легли в основу их проведения. Рассказано об истории возникновения поэтического произведения «Ода спорту» и основной его идеи. Отмечено, что одной из главных заслуг Кубертена является создание олимпийской символики и клятвы, произносимой судьями и спортсменами, зажигание в Греции Олимпийского огня. В течение 29 лет Кубертен являлся бессменным президентом МОК. Его идеи, мысли об организации Олимпийских игр легли в основу Олимпийской хартии. Кубертен был похоронен в швейцарском городе Лозанне, недалеко от штаб – квартиры МОК, а его сердце согласно завещанию покоится в Греции, на родине Игр в бессмертной Олимпии. В главе приведены данные о генерале российской армии А. Д. Бутовском, выступавшим со статьями, лекциями перед русскими читателями и слушателями о смысле олимпийских идей. Поэтому на Парижском конгрессе он избран был одним из членов МОК. В главе рассказано о значении организации и проведения в Афинах в 1896 году первых Олимпийских игр, в которых участвовало 245 спортсменов из 14 стран мира. Перечислены олимпийские виды спорта: лёгкая атлетика, гимнастика, плавание, борьба. Опубликованы первые достижения олимпийских чемпионов в гимнастике, метании диска и толкании ядра, марафонском беге. Приведена таблица проведения летних и зимних Олимпийских игр.
Во второй главе опубликованы результаты пяти Олимпийских игр, рассказано о месте их проведения, участии и победах российских спортсменов: Николае Орлове и Александре Петрове, ставших серебряными призёрами, Николае Панине – Коломенском, получившим золотую медаль в фигурном катании на коньках. В 1911 году появился Российский Олимпийский комитет. Поэтому на играх V Олимпиады Россию представляла значительная делегация – 228 участников. Особое внимание спорту стало уделять российское государство в лице императора Николая II. Анализируется состояние и организация Олимпийских игр по летним видам спорта, проводившимся 6 раз. Отмечено, что в Антверпене впервые был поднят олимпийский флаг, произнесена клятва от имени участников Олимпиады, провозглашён девиз: «Быстрее, Выше, Сильнее». В краткой форме описаны достижения спортсменов на Олимпийских играх, проходивших в Лос–Анджелесе, Берлине, Амстердаме. Из – за двух мировых войн наша страна не принимала участие в двух Олимпиадах. В главе рассказано о взаимоотношениях спортивных организаций со странами – участницами Олимпиад. Изложен фактографический материал о достойном возвращении СССР на Олимпийские игры в Хельсинки. Перечислены фамилии победителей: Нина Пономарёва (Романова) – метательница диска, Нина Думбадзе (бронзовый призёр), гимнаст Виктор Чукарин, штангист Иван Удодов и другие яркие имена советских спортсменов, прославивших нашу страну на последующих Олимпиадах: Лариса Латынина, бегун Владимир Куц (в Мельбурне, 1956 год), штангист Юрий Власов, Аркадий Воробьёв (Рим, 1960). В краткой форме представлен материал об Олимпийских играх, проходивших в Японии, Мехико, подведены их окончательные итоги.
В следующих юбилейных играх XX Олимпиады участвовала 121 страна, 7121 спортсменов. Было установлено 94 олимпийских рекорда, из них 46 мировых. На этих играх проявили себя наилучшим образом советские спортсмены: гимнастки Ольга Корбут и Людмила Турищева, спринтер Валерий Морозов, метатель молота Анатолий Бондарчук, десятиборец Николай Авилов. Своё мастерство продемонстрировали и баскетболисты, выигравшую финальную игру у команды США.
Итоги XIX Олимпийских игр были омрачены нападением палестинской террористической организации «Чёрный сентябрь» на Олимпийскую деревню. В результате было захвачено несколько человек из команды Израиля, которые погибли. В краткой форме представлен материал об Олимпийских играх, проходивших в Монреале в 1976 году. Политика снова вмешалась в спокойное проведение Игр: 28 африканских стран устроили бойкот. В издании подведены результаты всех Олимпийских игр, отмечена сложившаяся политическая обстановка в этот период. Описано значение проведения Олимпийских игр в нашей стране в 1980 году, в которых участвовали 5283 атлета, среди них 1134 женщины. Было разыграно 203 комплекта наград, большую часть медалей выиграли спортсмены нашей страны. Хотя ряд стран: США, Япония, Германия по политическим соображениям не участвовали в Олимпиаде, но игры прошли на высоком уровне, соответственно требованиям, провозглашённым в Олимпийской хартии.
Ёмко рассказано об организации Олимпийских игр в Лос– Анджелесе (1984), Сеуле (1988), Барселоне (1992). Выделено, что именно в Испании олимпийцы 12 стран из бывшего СССР в последний раз выступили вместе. Спортивные команды Латвии, Литвы и Эстонии выступали уже отдельно. Пловцы из Волгограда Евгений Садовый и Александр Попов показали превосходные результаты. Подробно изложен материал о проходивших в 1996 году играх в Атланте. В Олимпиаде приняли участие 197 команд, утверждённых МОК. Соревнования проходили по 26 видам спорта. Замечательно выступили борец – тяжеловес Александр Карелин, гимнаст Алексей Немов, бегунья Светлана Мастеркова, боксёр Олег Саитов, наш земляк тяжёлоатлет Алексей Петров. Такие же положительные результаты продемонстрировали российские спортсмены в последних играх XX столетия, проходивших в Сиднее (в 2000 году). 63 россиянина стали победителями этого спортивного праздника. Среди них мастера синхронного плавания Ольга Брусникина, Мария Киселёва, гимнасты Е. Замолодчикова, А. Немов, фехтовальщик Станислав Поздняков.
В третьей главе проанализирована динамика развития, состояния Олимпийских игр с 1924 по 1998 годы. Раскрывается тенденция возрастающего интереса к спорту со стороны спортсменов и любителей спорта. Представлены данные о результатах первых Олимпийских зимних игр XXI века. Хорошо выступили лыжники Ольга Данилова, Юлия Чепалова, фигуристы Елена Бережная и Антон Сихарулидзе, ставшие первыми в фигурном катании, Ирина Лобачёва и Илья Авербух, достойно занявшие второе место.
В 4 – 6 главах в краткой форме дано представление об основных направлениях Олимпийской хартии, её значении в проведении Олимпиад. Разъясняются термины «олимпизм», «олимпийское движение», их идеи, цели, влияние МОК. Раскрыта олимпийская идея в знаках, символах, наградах. Описаны этапы проведения олимпийских игр, церемонии открытия и закрытия, утверждённые МОК, перечислены олимпийские виды спорта. Рассмотрены функции, МОК, международных спортивных федераций, перечислены фамилии их руководителей. Отмечено значение спорта в современном обществе. Издание рассчитано на широкий круг читателей.
Шукис, С. Отношение современных подростков к олимпийским ценностям / С. Шукис, Д. Маяускенс, В. Новиков // Социс. Социологические исследования. – 2012. - №8. – С. 112 – 116.
В данной работе рассматривается значение спорта, физической культуры, принципов олимпизма для подростков. По мнению учёных, олимпизм является философией жизни, его объединение с культурой и образованием способствует реализации воспитательных ценностей. Ведущая цель олимпизма – гармоничное развитие человека, создающего мирное, здравомыслящее общество. В период формирования олимпийского воспитания, которое осуществляют тренеры, родители, старшие спортсмены, происходит знакомство молодого человека с олимпийским движением, его идеалами и ценностями. В статье проанализировано отношение подростков к социальным, общечеловеческим, личностным ценностям. Опубликованы итоги опросов среди литовских и российских школьников. Российские респонденты отметили, что приоритетными в спортивной жизни являются общечеловеческие и профессиональные ценности, проявляющиеся на Олимпийских играх. Приведены показатели полученных исследований. Отмечено, что социальные ценности, связанные с олимпизмом, больше важны для юношей, чем для девушек. Большая часть опрошенных согласилась с утверждением, что Олимпийские игры благоприятно воздействуют на все стороны жизни: выявляют положительные качества: благородство, солидарность, чувство справедливости, достоинства и свободы. Благодаря активной пропаганде олимпизма, Олимпийских игр большинство детей и подростков занимаются различными видами спорта, добиваясь неплохих результатов. В статье отмечено, что, к сожалению, часть спортсменов прибегают к допингу, перечислены меры по борьбе с этим злом. В работе детально проанализировано отношение подрастающего поколения к спорту, спортивным достижениям, мировым и олимпийским рекордам и Олимпийским играм в целом. Программа Олимпийского воспитания, принятая в 2003 году в Афинах, действует в 25 странах Европейского Союза, а также в Норвегии, Лихтенштейне, Исландии, Японии, России.
Литинская, Е. А. Допинг в спорте: социально-философский аспект / Е. А. Литинская // Известия Волгоградского государственного технического университета. – 2011. - №7. – ( Проблемы социально-гуманитарного знания; Вып. 9). – С. 106 – 110.

В статье анализируются причины применения в последнее время некоторыми спортсменами допинга: из-за повышенного интереса общества к спорту победы на международной арене способствуют улучшению материального положения самих спортсменов и их семей, победители становятся национальными героями, которые в будущем могут найти более успешную, выгодную работу и другие материальные блага. Спортивные достижения поднимают так же политический и экономический престиж страны. Поэтому спортсмены, претендующие на высокие призовые места, начинают принимать сильнодействующие психотропные средства. В работе эта проблема рассматривается с двух аспектов: медицинском и этическом. Приведены последние данные Российского антидопингового агентства. Только в 2009 году 61 спортсмен был дисквалифицирован за употребление допинга. Первое место (14 человек) – в тяжёлой атлетике. Второе делят лёгкая атлетика и пауэрлифтинг (по 9 человек). На третьем – гребля (6 спортсменов). Указаны фамилии спортсменов, уличённых в употреблении допинга в 2010 году. Отмечено, что критическая ситуация сложилась и в других странах. Известный политик Александр Жуков предложил «усиливать ответственность, в том числе уголовную, врачей, тренеров, руководителей федерации, за побуждение спортсменов к использованию запрещённых препаратов». Проблема допинга детально проработана в данной статье с теоретической и практической стороны. Представлены концепции тренеров, врачей, учёных, занятых в большом спорте, поэтому ключевому вопросу. Постоянное внушение о необходимости победы, её значимости заставляет спортсмена употреблять допинг и запрещённые препараты. Перед ним стоит сложная дилемма: честная победа, выигрыш с помощью антидепрессантов или проигрыш. Использование запрещённых препаратов противоречит всем правилам, разработанным Кубертеном для Олимпийских игр: ловкость, точность, эстетическая красота и благородство. Российские исследователи пришли к выводу, что «болельщики и спортивные фанаты будут ожидать не спортивных состязаний, а результатов допинг – контроля и скандалов, им сопутствующих». По мнению автора, необходимо классифировать средства, употребляемые спортсменами на разрешённые и запрещённые. Проинформировать спортсменов о появляющихся новых препаратах, их составе, применении в определённых случаях. Антидопинговая политика должна быть направлена на профилактику. Необходимо разработать обязательную программу обучения и воспитания атлетов, вести занятия по этике спортивного поведения во всех регионах России. Для знания правовых норм спортивным сообществам требуется усилить подготовку профилированных юристов, что поможет избежать многих негативных последствий во взрослом и юношеском спорте. В статье дано определение термину «допинг», перечислены методы борьбы с ним.
В статье Анастасии Дуленковой «Сочинские волонтёры будут работать больше лондонских», опубликованной в газете «Известия» (2012, 13.08) рассказано о значении волонтёрского движения на Олимпийских играх 2014 года. Перечислены функции, обязанности, условия проживания волонтёров. В период игр 2014 года ожидается прибытие в Сочи 25000 волонтёров, которых помимо жилья будут обеспечивать бесплатной специальной униформой и питанием. В статье проводится параллель с работой волонтёров в Лондоне. Отмечается, что возраст российских волонтёров на Олимпиаде значительно моложе. Если в Лондоне заявки на осуществление своих обязанностей подали добровольцы с 29 до 40 лет, то в Сочи молодые люди от 17 до 22 лет. В обязанности российских волонтёров на Олимпиаде – 2014 года входит: уборка снега, «обкатывание» спортивных объектов, проверка льда перед началом соревнований, курьерская работа. Волонтёр должен в обязательном порядке владеть несколькими иностранными языками. Отмечено, что волонтёрские программы в Сочи и Лондоне построены на одинаковых, идентичных принципах. Одна смена составляет 8 – 9 часов. А в свободное от работы время они имеют право посещать олимпийские соревнования. На спортивных объектах, таких возможностей гораздо больше: можно смотреть спортивные состязания прямо на рабочем месте, другим волонтёрам в качестве поощрения вручаются билеты. Опыт волонтёрской работы способствует карьерному росту. В первую очередь добровольная работа на Олимпиаде пригодится представителям гуманитарных профессий: переводчикам, журналистам, администраторам, желающим работать в международных компаниях. В статье рассказано о бонусах олимпийских добровольцев в Лондоне, влияющих на карьерный рост: приобретение новых навыков, опыта, получение положительного резюме, отзыва с Олимпийских игр.
В статьях Виктории Хановой «Декорации готовы» и Дмитрия Романова «К старту готовы» проанализирована готовность олимпийских объектов к проведению в 2014 году зимней Олимпиады в Сочи. Спортивные состязания будут проходить на двух основных площадках курортного города – в Горном и Прибрежном кластерах. В Горном кластере пройдут все виды лыжных гонок, соревнования по бобслею, санному спорту, биатлону и прыжкам с трамплина. На ледовой арене «Айсберг» во время Олимпиады должны проходить соревнования по фигурному катанию, а с 6 по 9 декабря 2012 года на ней успешно прошёл финал Гран - При по этому виду спорта. Построено также несколько ледовых дворцов. Предполагается, что на арене «Фишт» будет проводиться церемония открытия и закрытия Олимпиады. В статье выделено, что в Прибрежном кластере ведётся фундаментальная подготовка не только к проведению Олимпийских игр, но и в дальнейшем – Гран - При, «Формулы – 1», матчей Чемпионата мира по футболу в 2018 году. Для того чтобы провести игры на должном уровне необходимо проложить специальные дорожные покрытия, коммуникации. Члены оргкомитета XXII Олимпийских игр надеются, что впоследствии созданные спортивные объекты образуют новый международный центр для занятий зимними видами спорта. Перспективы использования спортивных объектов зависят от специфики, особенностей архитектурных построек, технической концепции, опыта оператора, его организаторских способностей. Ряд сочинских спортивных построек и сооружений позже будут перепрофилированы. Например «Адлер – Арена», где должны проводиться спортивные соревнования, планируется реконструировать в крупнейший Экспоцентр. Изложен план о дальнейшем развитии, действии 14 спортивных сооружений в Сочи. Предполагается, что малая ледовая арена «Шайбл» переедет во Владикавказ. Опубликованы данные вложений в строительные объекты Сочи. Рассказано об изменениях, касающихся расписания железных дорог.
В заметке «К старту готовы» в краткой форме изложен материал о готовности Сочи к Олимпиаде. Благодаря серьёзным капиталовложениям Олега Дерипаски уже реконструирован аэропорт, построена Олимпийская деревня, грузовой порт и дублёр курортного проспекта в Сочи. Отстроено три новых терминала, реконструированы две взлетно-посадочные полосы, соответствующие новым правилам и стандартам для обслуживания людей с ограниченными возможностями. Отмечается, что главным «базовым элементом» в жизни спортсмена на Олимпиаде, является наличие Олимпийской деревни, её расположение, комфортабельность, доступ к интернету. Описан план развития Олимпийской деревни после проведения игр. Туристический бизнес должен подняться на более высокий уровень. Апартаменты в будущем намерены продавать. Туристы получат доступ ко всем объектам Олимпийского парка, стадионам и трассе «Формулы -1», яхт-клубу, торгово-развлекательным центрам, кафе, ресторанам и магазинам. По мнению известного горнолыжника параолимпийской сборной России А. Алябьева, «Эта деревня – маленькая Швейцария, европейский городок…». Глава МОК Томас Бах отметил, что «Олимпийские игры войдут в историю олимпийского движения как уникальные».
Гик, Е. Параолимпийские игры / Е. Гик, Е. Гупало // Наука и жизнь. – 2010. - №3. – С. 60 – 65.

В предлагаемой статье освещена тема параолимпийских игр в мировой спортивной жизни. Параолимпийские игры – это олимпиады для людей с физическими недостатками, возможностями. В 2010 году исполнилось 50 лет с начала их проведения. В статье приведены главные биографические данные об их основателе  – выдающемся нейрохирурге Людвиге Гуттмане. На протяжении многих лет он работал в больнице города Бреслау. Позже эмигрировал в Англию, создав по поручению правительства в 1944 году, Центр спинномозговой травмы. Разработал свою лечебную методику, благодаря которой спас многих солдат, участвовавших во второй мировой войне. Главное место в его методиках отводилось спорту. Благодаря его активному содействию, были проведены и организованы соревнования среди инвалидов: в 1948 году он провёл соревнования по стрельбе среди инвалидов – колясочников. В 1952 и 1956 годах способствовал организации крупных соревнований среди людей с физическими недостатками. Только в 1960 году, после Олимпиады в Риме, состоялись первые летние Параолимпийские игры. А с 1976 года стали проводиться и зимние игры. За выдающиеся заслуги в новом спортивном движении он получил награды МОК – КУБОК ФЕРНЛ за вклад в развитие олимпийского движения, орден Британской империи и рыцарское звание. В статье изложен материал о самых выдающихся спортсменах – параолимпийцах летних и зимних Олимпиад. Опубликована хроника летних параолимпиад. Перечислены города и страны, в которых они проходили. Описана программа параолимпийских игр, отмечены достижения спортсменов – инвалидов, их высокие результаты. Представлен материал о многих спортсменах – победителях с Большой буквы. Изложен материал о летних и зимних видах параолимпийского спорта. Описаны точные правила, которые должны выполнять спортсмены – параолимпийцы, чтобы честно выиграть Параолимпийские соревнования. К основным летним видам параолимпийского спорта относятся: баскетбол на колясках, бильярд, борьба, волейбол, гребля академическая, дартс, дзюдо.
К зимним видам спорта относятся: биатлон, лыжные гонки, горные лыжи, кёрлинг на колясках, стрельба. В этих вида спорта параолимпийцы занимают высокие места, устанавливают мировые рекорды. Олимпийские и Параолимпийские соревнования мобилизуют спортсменов разных стран и континентов на достижение не только новых рекордов, но и проявление смелости, мужества, воспитывающего молодое поколение XXI века.
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