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«Во дворце, где у царских семей

Зимнее было становище, 

Теперь Эрмитаж – 

так зовётся музей,

В котором хранятся сокровища…»

Н. Глазков «Эрмитаж»


Государственный Эрмитаж является одним из крупнейших музеев мира. По мнению ведущих искусствоведов, фонд Эрмитажа, составляющий около 3 млн. памятников различных эпох и цивилизаций, не уступает Лувру, Версалю, Дрезденской галерее. Со дня основания (7 – 9 декабря 1764 года) музей создавался как придворная галерея, «приют отшельников». 225 живописных полотен, приобретённых Екатериной II у известного берлинского купца И. – Э. Гоцковского при помощи дипломатических представителей, французских писателей Дидро, Гримма послужили началом формирования фондохранилища. Первый каталог картинной галереи Зимнего дворца 1774 года включал 2080 произведений искусства. Постепенно Эрмитаж пополнялся ценными коллекциями рисунков, резных камней, скульптур. Возникла необходимость в его расширении, строительстве новых зданий: Ламотово Павильона, Зимнего дворца, Нового Эрмитажа и Эрмитажного театра. Портретисты Рокотов, Левицкий, Боровиковский, Брюллов оттачивали своё мастерство в стенах Эрмитажа, копируя по заданию педагогов Академии художеств картины всех основных западных «школ», представленных произведениями Рембрандта, Рубенса, Ван Дейка и других. Эрмитаж явился детищем века Просвещения. Павел I продолжил, начатое Екатериной Великой дело. Благодаря нему были приобретены полотна голландских и фламандских живописцев, первые античные памятники. Длительное время Эрмитаж являлся закрытым заведением и только в 1913 – 1914 годах было принято решение о проведении экскурсий рабочих, учащихся, жителей города для их просвещения и расширения кругозора. Новый этап в жизни музея наступил после октябрьских событий 1917 года. Ему переданы Зимний дворец и другие прилегающие постройки. Фонд Эрмитажа пополнялся крупными коллекциями известных меценатов Шуваловых, Шереметевых, Строгановых. В 1920 – 1930 – е годы музей приобретает шедевры живописи западноевропейского искусства, памятники искусства из собраний Кушелевской галереи, музея антропологии и этнографии Академии Наук, Азиатского музея. В этот период происходит реконструкция и коренные преобразования всех его экспозиций, формируются новые отделы: культуры и искусства стран Востока, истории первобытного общества, истории русской культуры. Развиваются реставрационные службы. Появляется отдел научно – просветительской работы. В начале 1940 – х годов Эрмитаж становится многофункциональным музеем. Дальнейшему совершенствованию фондохранилища Эрмитажа помешала Великая Отечественная война. Было принято решение об эвакуации всего фондохранилища. Благодаря активным действиям сотрудников музея, жителей города, воинов и моряков спасены картины Рембрандта, Рубенса, Тициана, библиотека Пушкина. Большая часть сотрудников осталась в огненном Ленинграде, чтобы сохранить не эвакуированный фонд Эрмитажа: материалы, ценные картины, рисунки. Только 8 ноября 1945 года музей вновь распахнул двери почитателям искусства: были отреставрированы залы Эрмитажа, завершён ремонт и реконструкция Зимнего дворца, открыты выставки, посвящённые истории русской культуры. К 1950 году музей полностью восстановлен. В последующие годы продолжилась интенсивная научная жизнь, развивалась издательская и просветительская деятельность музея. В Эрмитаже большое количество отделов.
Первобытное искусство.


Данный отдел сформирован на основе коллекций, поступивших из бывшего Императорского археологического общества, музеев, частных лиц и экспедиций в различные уголки страны. В нём собраны материалы археологических культур: золотое оружие скифских царей, Майкопский курган эпохи бронзы. Главным принципом отбора является коллекционирование предметов по периодам: от древнего каменного века до средневековья.
Античное искусство


В данном отделе экспонируются расписные вазы, геммы, терракоты, стекло, римские скульптурные портреты, приобретаемые со времён Петра I. Знаменитой статуей, украшающей Эрмитаж, является Венера Таврическая. Залы и парки пригородных дворцов – Царскосельского, Павловского и Гатчинского – украшены мраморной античной скульптурой. В 1861 – 1862 годах была приобретена большая часть раритетных предметов искусства. Коллекция отдела систематически пополняется находками из курганов и некрополей на юге России.
Искусство Востока


В отделе искусство народов Востока под руководством профессора И. А. Орбели были организованы крупные тематические выставки по культурным традициям Турции, Ирана, Индии, Китая, Японии. Фонд включает раритетные вещи, бытовые предметы из частных собраний, Русского музея, Академии Наук. В 1931 году в Лондоне на II Международном конгрессе по иранскому искусству коллекция восточных экспонатов получила мировую известность. Отдел Востока, расположенный в залах Кавказа, Средней Азии, Ближнего и Среднего Востока, хранит свыше 158000 археологических экспонатов. Главной задачей отдела является изучение Востока с различных аспектов: материальной, духовной жизни, истории письма.
Западноевропейское искусство

Старейшим отделом музея является отдел западноевропейского искусства, состоящий из собрания картин, гравюр, скульптур, графики, рисунков. В нём широко представлена живопись Рембрандта, Рубенса, Н. Пуссена. В основе лежит принцип детализации: по странам, по эпохам, историческим периодам. В отделе проходят выставки ярких представителей итальянской, испанской, голландской живописи XV – XVIII вв. В настоящее время большой популярностью пользуются полотна импрессионистов и постимпрессионистов: К. Моне, О. Ренуара, П. Сезанна, П. Гогена. Большое количество шедевров живописи, скульптуры поступило из собраний знаменитых меценатов – коллекционеров С. И. Щукина, И. А. Морозова. Музей продолжает активно пополнять свой фонд новыми живописными полотнами.
Декоративно – прикладное искусство Западной Европы


Крупнейшим отделом музея является отдел декоративно – прикладного искусства, образованный в период правления Петра I. В начале, собранные ювелирные изделия, мебель, шпалеры использовались лишь в быту. С периода правления Екатерины II экспозиция стала расширяться. В ней представлены редкие изделия из бронзы, серебра XV – XVI веков, фаянса, фарфора. Большое место занимают образцы кружев, мебели. В связи с увеличением фонда для экспонатов была выделена специальная Галерея драгоценностей, построено здание Нового Эрмитажа «Публичного музеума». В 1885 году было открыто отделение средних веков и эпохи Возрождения. В экспозицию вошли собрания западноевропейского, русского и восточного оружия, прикладного искусства. В отделе хранятся эксклюзивные вещи, предметы конца XIX – начала XX веков.
Отдел истории русской культуры


Данный отдел был образован в апреле 1941 года. В его основу положено собрание памятников русского искусства и культуры, ранее хранившееся в Эрмитаже и Зимнем дворце, Музее этнографии народов СССР. Отдел подразделяется на два отделения: истории культуры Древней Руси (VI – XVII вв.) и истории русской культуры XVIII – XIX вв.

Отделение истории культуры Древней Руси (VI – XVII вв.) включает археологические памятники, рукописные и старопечатные книги, иконы XIII – XVII веков и фрески  XI – XII вв.

Отделение истории русской культуры XVIII – XIX вв. включает собрания живописных полотен Д. Г. Левицкого, К. Л. Брюллова, А. Г. Венецианова, В. А. Тропинина, рисунки, акварели, русские гравюры и литографии XVIII – XIX веков, скульптуры, научные инструменты и различные станки. Большую ценность представляет коллекция русской художественной керамики. Описано состояние и развитие других видов искусств. Ведётся постоянная работа по составлению временных и передвижных выставок на самые актуальные темы.
Художественное оружие


Особое место в Эрмитаже занимает отдел старинного художественного оружия, базой которого является знаменитая коллекция Царскосельского Арсенала. Формирование отдела происходило в первую очередь за счёт императорских подарков, приобретённых на аукционах и за границей. Отдел включает свыше 15000 предметов вооружения. Достаточно подробно представлены этапы технического прогресса и все виды оружия в России и за рубежом: произведения мастеров Оружейной палаты, Тулы, Златоуста, Италии, Франции, Испании и Германии.
Нумизматика


Отдел нумизматики является гордостью Эрмитажа. В нём хранится свыше миллиона монет, медалей, орденов и печатей различных эпох. Коллекцию начали формировать ещё в начале 70 – х годов XVIII века из фондов Петра I, П. Е. Салтыкова, А. И. Остермана, П. И. Мусина – Пушкина, Музея древнеклассической археологии. Особое место в отделе занимают монеты античной коллекции: македонские, фракийские, Северного и Восточного Причерноморья, а также Китая, Кореи, Японии, Вьетнама. Большой интерес представляют денежные единицы X – XI веков Германии, Англии, Чехии, Польши. Собрание зарубежных медалей построено по национальным медальерным школам, внутри по алфавиту авторов и хронологическому порядку. Сотрудники музея систематически консультируются со специалистами – нумизматами, историками, искусствоведами, художниками по качественному улучшению своей работы. Большую роль в совершенствовании деятельности музея – Эрмитажа играют научно – просветительский и реставрационный отделы. Серьёзную научную и консультативную работу проводит библиотека Эрмитажа, являющаяся крупнейшим книгохранилищем РФ, фонд которой состоит из первоклассных изданий по искусствоведению, справочной литературы, собранию сочинений по истории России и Западной Европы. Эрмитаж является школой духовного развития и становления молодёжи XXI века.

В последние два десятилетия (с 1992 года) одним из крупнейших музеев мира успешно руководит член – корреспондент РАН, академик Российской академии художеств М. Б. Пиотровский, сферой научных интересов которого является история Ближнего Востока, Коран, ислам, мусульманское искусство. Пиотровский активный участник археологических экспедиций на Кавказе и в Центральной Азии. По его мнению, Эрмитаж – объект культуры, приобщающий людей к духовному развитию путём постижения мирового культурного наследия. Специально к 250 – летию музея разработана программа «Большой Эрмитаж», главной идеей которой является пропаганда знаменитых собраний фондохранилища, привлечение большого количества посетителей, приобщение их к высокому искусству с помощью радио, телепередач, интернет – сайтов, фестивалей. Отличительной особенностью проекта «Большой Эрмитаж» является его открытость и доступность. Александровская колонна, Дворцовая площадь – неотъемлемые части музея. Именно на этих площадках проходят парады, фестивали и другие торжественные мероприятия. Отмечается, что в Старой деревне завершено строительство второго корпуса фондохранилища, в котором планируется разместить реставрационные лаборатории, организовывать экскурсии по предварительной записи. Третий корпус предназначен для полноценного функционирования Публичной библиотеки Эрмитажа, фонд которой рассчитан на широкий круг читателей. Планируется организовать музей геральдики, в котором будут представлены награды различного достоинства, военная символика, знамёна, военная форма. В «зале для славных торжествований» будут проходить высокие собрания, военные церемонии с участием юношества и людей старшего поколения. По авторитетному мнению директора Эрмитажа, для полноценной работы Биржи необходимо сформировать новый штат квалифицированных сотрудников и организовать финансирование учреждения в полном объёме. Со временем между Эрмитажем и Главным штабом откроется музей русской гвардии. Штат крупнейшего музея только в Петербурге составляет 2500 человек. Кроме того, Эрмитаж имеет спутники – центры в Амстердаме, Венеции, а также в Казани и Выборге, финансирование которых производится местными властями. В планах – Барселона, Вильнюс, Омск, Владивосток. К 250 – летию Эрмитажа в Главном штабе была отреставрирована церковь, планируется фундаментально восстановить и церковь Зимнего дворца, в первую очередь – иконостас. Предполагается, что после проделанной работы будет представлена выставка редких и знаменитых икон, организована экспозиция, посвящённая династии Романовых, включающая кресты, молитвенники. В стенах церкви намечается проведение 25 декабря службы, военного парада, которые впоследствии должны стать ежегодными. В Главном штабе будет представлена новая экспозиция ампира, немецкое искусство, романтизм, экспрессионизм и другие направления живописи XIX – XXI века.


В юбилейные дни, которые традиционно отмечают с 7 по 9 декабря, откроются все прилегающие территории, в Георгиевском зале будет проведён грандиозный военный парад, задействована Дворцовая площадь и залы Зимнего дворца. В 250 – летний юбилей будут проведены актуальные тематические выставки «Археология и Эрмитаж», «Новые приобретения», «Реставрация в Эрмитаже», выставки витрин и музейного дизайна. Центральным событием года в Эрмитаже стала выставка в Главном штабе «Манифеста 10» по времени, сезону, географии, количестве звёздных имён. Посетителям музея представлено 400 уникальных экспонатов, собранных за последние 17 лет. Эрмитаж продолжает жить, развиваться, радует миллионы российских и зарубежных поклонников древнего и современного искусства.
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