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В настоящее время в России возрастает значение каждого работника в сфере приложения его трудовых усилий, а соответственно качественно изменяется и мотивация его трудовой деятельности. В обзоре представлен материал по данной теме, находящийся в книжном фонде нашей библиотеки.

Пряжников, Н. С. Мотивация трудовой деятельности: учеб. пособ. для студ. вузов / Н. С. Пряжников. – М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 368 с.
В издании, состоящем из 9 глав, рассмотрен широкий круг вопросов по теме «Мотивация трудовой деятельности».
В первой главе разъясняются теоретико-методологические основы научных работ И. П. Павлова, В. М. Бехтерева, А. А. Ухтомского, И. М. Сеченова, Фрейда, Платона, изучавших проблему локализации мотива, учение о доминанте, видах активности (внешней и внутренней). Даны определения понятиям «потребность», «разум», «деятельность», «рассудок». Рассмотрена связь мотивов с целями и задачами деятельности. Представлены основные характеристики мотивов, опубликована их классификация по различным критериям: вариантам, видам, типам, функциям. Проанализирована тема «мотива» в системе близких психологических понятий: инстинкты, потребности, цели, стереотипы, убеждения и принципы.

Во второй главе определена специфика трудовой мотивации, рассмотрено значение труда в жизни человека, перечислены этапы разделения и формы: «живой труд», «абстрактный труд». Дано представление об основных идеях, концепциях К. Маркса, Ф. Энгельса, Э. Фромма, Дж. Ролза. Проанализированы главные темы трудовой мотивации: смысл, значимость, а также основные признаки: физическое и интеллектуальное напряжение, получение дохода и обеспечение нормального существования. Представлены мотивационные компоненты труда: положение, престиж профессии, обеспечение занятости, удовлетворение от труда. Освещены темы функционального состояния работника, мотивирующая роль жизненного и профессионального опыта: физические условия труда, удобный рабочий график, социальные льготы, возможности продвижения по служебной лестнице, заработная плата, отношения в коллективе. Выделены главные вопросы 

планирования трудовой деятельности в системе профессиональной мотивации и типы работников: «тыловик», «максималист», «запрограммированный», «вечный борец». Рассказано о значении, видах стресса (информационный, эмоциональный, коммуникативный), вариантах стрессовых сценариев и базовых правилах поведения при возникновении внештатной ситуации, неожиданного конфликта. Разъясняются причины появления профессионального стресса, перечислены варианты формирования навыков контроля над стрессовым состоянием работников. В краткой форме рассмотрена тема мотивации в условиях эксплуатации труда. Даны определения термину «эксплуатация», перечислены её основные варианты: первобытнообщинный, рабовладельческий, феодальный труд. Выделены типы обоснования труда (харизматическое, биологическое, психологическое), варианты власти в организации.

В следующей главе освещены темы развития трудовой мотивации в культурно – исторической перспективе, удовлетворённость работой и производительность труда, мотивация персонала в структуре управленческих задач. Проанализированы особенности мотивации в коллективном труде, стили управления: авторитарный, демократический (коллегиальный), либеральный, смешанный. Описаны типы управленцев (политический, экономический), их основные цели и мотивы. Исследованы вопросы о трудовой мотивации в условиях безработицы, её структуре, системе, функциях.

В четвёртой главе даётся описание и сравнительная характеристика известных теорий трудовой мотивации, разработанных зарубежными учёными: А. Маслоу, Ф. Герцбегаи, Д. Мак-Грегораи, С. Адамсом. Изложено содержание концепции по трудовой мотивации, «состоянию потока», «гуманизации труда». Проанализировано отношение к труду в работах отечественных учёных. Показано влияние элитарных ориентаций на отношение к труду. Приведены аргументы «за» и «против» выплаты зарплаты в конвертах.


В 5 – 6 главах представлен широкий спектр вопросов о материальном и нематериальном вознаграждении. Опубликована их типология: денежные, социальные, моральные, творческие. Объясняется значение социально-экономической, психологической сущности денег и их основная функция: платёжная, накопления, конвертируемость национальной валюты. Раскрыты отличительные черты архаичных и «горячих денег». По способу приобретения денежные средства могут быть заработаны преступной деятельностью, взяточничеством и в качестве пособия, подарков, «внеплановых доходов». Описаны соотношений понятий «справедливости» и «зависти».

В 6 главе раскрыто содержание основных понятий: «заработная плата», «нормирование труда», «МРОТ», «номинальная» и «реальная» зарплата, «трудовой вклад работника». Выделено 5 этапов механизма нормирования труда и принципы его регулирования. Дана характеристика формам и методам заработной платы: повременная (тарифная), сдельная, оплата на комиссионной основе, премирование, доплаты, гарантии. Изложен материал об особенностях оплаты труда при невыполнении норм выработки, простое  браке в продукции, методах стимулирования труда в организации и исследования трудовой мотивации. Объясняются темы регулирования заработной платы с учётом индивидуального трудового вклада, роль «системы социального партнёрства» в решении данной проблемы.

В 7 главе приведены примеры нормативно-правовых документов, регулирующих заработную плату на уровне государства, региона, организации. Раскрыты отличительные черты понятий «прожиточный минимум», «минимальный потребительский бюджет», исследованы особенности западной и восточной систем оплаты труда. Проанализирована суть системы оплаты труда в США, Японии и Германии. Разъясняются смысл «социальной экспертизы регулирования оплаты труда и доходов работников», понятий «коллективный договор», «соглашение».

В 8 главе выделены типы и уровни профессиональных мотивов: просоциальные, антисоциальные, интимные. Приведены примеры антисоциальных мотивов труда, варианты «мотивационных самооправданий». Разъяснена причина появления «чёрной» и «белой» зарплат. Определена причина существования «чёрных» выплат. Представлен материал о непрофессиональных мотивах трудовой деятельности. В 9 главе рассматриваются этапы развития трудовой мотивации в различные периоды жизни человека. В заключении кратко сформулированы основные выводы пособия и его идеи. Учебное издание рассчитано в первую очередь на студентов, аспирантов, обучающихся по экономическим, юридическим специальностям, и преподавателей. Большим плюсом пособия является опубликованный в конце книги список рекомендуемой литературы.


Мерзликина, Г. С. Организация, нормирование и оплата труда на предприятии. Оплата труда на предприятии. Ч. III: учеб. пособ. / Г. С. Мерзликина, О. А. Растяпина. – Волгоград, 2009. – 124 с.

В пособии рассмотрены вопросы оплаты труда, формы  системы заработной платы. Издание состоит из 5 глав.

· В первой главе изложен материал об организации заработной платы, опубликована классификация дополнительных доходов: доход на выполнение трудовых обязанностей, рисковый доход, доход от продажи результатов. Перечислены факторы, влияющие на оплату труда: профессиональные навыки, личные качества, ответственность, условия труда, конъюнктура рынка, спрос и предложение рабочей силы, совершенство законодательной и нормативной базы. Разъясняется значение базовых компонентов заработной платы: тарифная часть, доплаты и компенсации; надбавки, премии, дивиденды по акциям предприятия. Опубликованы главные условия, по которым производятся их выплаты: высокое качество продукции, стаж работы на предприятии, личный вклад в повышение эффективности труда. Отмечены главные составляющие зарплаты: себестоимость и фонд материального поощрения, а также представлен ряд понятий: номинальная, реальная зарплата, её индексы. Рассмотрены принципы и задачи заработной платы, выполняющей воспроизводственную, учётную, регулирующую, социальную и мотивирующую функции. Объясняются отличительные черты сдельной, повременной, тарифной и бестарифной оплаты труда. Разъясняется значение контрактной системы, представлены главные разделы контракта, (обязанности работника и предприятия) и условия, при которых контракт может быть расторгнут. Проанализирован материал о видах моделей оплаты труда: тарифно-аттестационная система, бальный метод, нормативно- долевое распределение заработной платы на основе экспертной оценки, система оплаты за выслугу лет. Дано представление о принципах по выбору модели оплаты труда, определение среднего заработка, его главные составляющие. Раскрыты методы начисления заработной платы, включающие тарифный, выравнивающий, бонусный, факторный, индивидуальный, бригадный, коллективный варианты расчёта.
Во второй главе исследована тема премирования работников, перечислены критерии профессионального мастерства, которые руководитель должен учитывать при начислении премий: стабильное обеспечение высокого качества выпускаемой продукции, строгое соблюдение технологической дисциплины, выполнение работ особой сложности, освоение новых специальностей и смежных трудовых функций, владение работниками иностранными языками и использование их в практической работе. Раскрыта роль мотивации различных элементов оплаты труда: оклад, текущее и долгосрочное премирование. Описаны особенности периодичности вознаграждения, его виды: индивидуальное и коллективное. Сформулированы варианты организации стимулирования работников функциональных подразделений. Описаны специфические свойства текущего премирования, материального стимулирования в условиях VBM, программы долгосрочного премирования управленческого персонала.

В третьей главе рассмотрены вопросы организации заработной платы и премирования членов Совета директоров, руководителей и специалистов, разработана и освещена схема должностных окладов, её критерии и принципы, порядок увеличения оклада, учитывающий степень сложности занимаемой должности. Охарактеризованы базовые принципы программы премирования директоров  и стратегии оплаты труда высшего руководства. Изучена проблема выплаты льгот и компенсаций управленческого персонала.

В остальных главах проанализированы вопросы затрат на рабочую силу и методы определения фондов оплаты труда.

В книге опубликованы заключение, вопросы для самопроверки и библиографический список рекомендуемой литературы. Издание предназначено для студентов экономических специальностей, изучающих курс «Организация, нормирование и оплата труда».


Шаховская, Л. С. Мотивация труда в предпринимательской деятельности: экономический и институциональный аспекты: монография / Л. С. Шаховская, И. А. Морозова, О. Е. Акимова. – Волгоград: ИНУЛ ВолгГТУ, 2011. – 340 с.

Труд – это основа жизнедеятельности человека, важнейшая форма его существования. В книге исследован вопрос мотивации труда и предпринимательской деятельности с различных точек зрения. Издание состоит из трёх разделов, включающих 6 глав.


В I разделе (1, 2 главах) раскрыта взаимосвязь мотива с психологией, социологией, философией и экономической наукой. Приведены схемы, в которых мотив является связующим звеном между ними. Представлен исторический экскурс мотива в эпоху рабовладения и его преобразования в наши дни. Проанализировано состояние мотивов на трёх уровнях: государства, коллектив, индивид. Рассмотрена заинтересованность и выгода производителя и потребителя при определённых условиях. Даны определения понятиям «мотив», «стимул». Исследованы особенности и характерные черты информационного общества, воздействующие на общественную форму труда. Выделены и охарактеризованы материальные и духовные мотивы. Опубликован материал о значении свободного и наёмного труда, об отношении к труду как необходимости и как потребности,


Во II разделе (3, 4 главах) разъясняется тема мотивации предпринимательской деятельности. Рассказано о зарождении предпринимательства в Римской империи, его функциях, значении в работах известных учёных – экономистов: К. Макконелла, С. Брю, А. Смита. Описаны основные идеи теории предпринимательства, его состояние и развитие на современном этапе в России. Опубликована схема эволюции мотивационных принципов. Выделены виды предпринимательской деятельности: производственная, коммерческо-торговая, финансово – кредитная, валютные ценности и деньги. Отмечено, что в качестве посредников на рынке выступают брокеры, дилеры, дистрибьюторы, биржи, коммерческие банки. Проведена параллель между состоянием предпринимательской деятельности в России и США. Поясняется содержание внутренней и внешней мотивации (административная, экономическая и статусная). Быстрому развитию предпринимательской деятельности способствует реализация частной собственности, свобод предпринимательства и выбора, личный интерес, конкуренция, система рынка и цен. Перечислена группа потребностей, которые необходимо реализовать в хозяйственной деятельности: высокий доход, моральные и физические условия работы, креативность, социальные контакты, разнообразие и перемены. Проработан материал о видах стимулирования трудовой деятельности: административной, экономической и статусной. Предпринимательская деятельность – это альтернатива трудоустройству безработных. Наличие стартового капитала, знание основных положений законодательной базы, дополнительные пенсионные накопления, обеспечение бесплатным образованием и качественными медицинскими услугами, создание предпринимательской инфраструктуры, инкубаторов, технопарков, развитие, совершенствование, создание долгосрочных программ поддержки сферы малого и среднего бизнеса способствуют открытию своего дела. В схематичной форме представлены типы стимулирования предпринимательской деятельности и виды стимулов. Дана сравнительная характеристика между деятельностью мужчин и женщин – предпринимателей. Перечислены особенности предпринимателей «нового поколения», содержание наёмного, предпринимательского труда, его мотивы. Изложен материал о предпринимателе - собственнике, предпринимателе – наёмном работнике, бывшем предпринимателе и их мотивах: безопасности, самодостаточности, престижа, призвания, лидерства. Отмечены причины неудач в малом бизнесе: отсутствие специальных знаний, пренебрежение бизнесом, мошенничеством. Выделена и проанализирована роль менеджера и виды его деятельности: проводник, оратор, лидер, предприниматель. Рассмотрена тема социальной ответственности бизнеса и формы его проявления в современных условиях хозяйствования, даны определения понятиям «филантропия», «благотворительность», «социальная ответственность». Раскрыто содержание трёх основных концепций социальной ответственности бизнеса: концепция «корпоративного эгоизма», концепция корпоративного альтруизма, концепция «разумного эгоизма». Разъясняется роль социальных инвестиций в экономическом развитии страны. Главной особенностью развития социальной ответственности является появление различных форм партнёрства с другими компаниями, с некоммерческими предприятиями, международными организациями, благотворительными грандодающими фондами. Тема «социальной ответственности» широко исследована с количественного, информационного и качественного аспектов. Представлена деятельность проектов «Доспехи», «Школа фермеров». Рассказано о коренных преобразованиях, произошедших в системе социально – трудовых отношений – «наёмный работник – собственник». Рассмотрены понятия «трудовая деятельность», «экономический человек», «человек социальный», «соучастие», «мотив», «мотивация». Представлена типология стимулов: премирование за рационализацию, инициативу, карьерный рост, удовлетворение от оплаты труда и результатов выполненной работы.


В III разделе (5, 6 главах) изложен вопрос о конкуренции на рынке труда, его формировании, становлении и развитии, о роли и взаимоотношениях, контактах работодателя и подчинённого – нанятого работника. Выделены и охарактеризованы виды субъектов рынка трудовых ресурсов: «стабильные», «вынужденные коммерсанты», «профессионалы», «выпускники». Исследованы проблемы конкурентной борьбы в условиях безработицы и задачи, стоящие перед российским государством в период всемирного финансового кризиса, а также особенности формирования, функционирования институтов регулирования рынка труда. Рассмотрены социальные факторы мотивации труда и предпринимательской деятельности.

В заключение монографии изложены выводы, опубликован обширный список рекомендуемой литературы. Издание рассчитано на студентов старших курсов, аспирантов, профессорско-преподавательский состав для углублённого изучения данной темы.

Зубков, Ю. А. Молодёжь на рынке труда: транзитивные процессы в условиях постсоветской трансформации / Ю. Зубков, В. И. Чупров // СГЗ. Социально-гуманитарные знания. – 2012. - №3. – С. 3 – 28.
В статье проведён анализ особенностей обучения, развития, получения образования молодёжи, её трудоустройства по специальности, начиная с 90-х годов – периода политической и экономической нестабильности. Объясняется, что сложная экономическая ситуация в эти годы вынуждала молодых отказываться от получения высшего образования. В настоящее время молодёжь значительно отличается от предыдущих поколений. Каждый четвёртый молодой человек в возрасте 25 – 29 лет (23,5%) продолжает учёбу в средних специальных заведениях, а 58,8% - в вузах. Приведены статистические данные, объясняющие рост уровня получения образования преимущественно в регионах, малых городах и сельской местности. Исследования подтверждают мнение специалистов о том, что образование должно быть бесплатным. Недоступность платного образования негативно отражается на мотивации его получения. Разъясняются вопросы о инструментализации мотивов образования, поиске первой работы, произошедших изменениях трудовой мотивации в условиях рынка, проблемах занятости и безработицы. Главными факторами в мотивационной структуре является содержание работы и оплата труда. Профессионализм занимает ведущее место в самоопределении молодого поколения. В статье опубликован материал о роли трудовой этики. Подробно рассмотрена тема перемещения молодёжи из производственной сферы в непроизводственную и акцентировано внимание на необходимости создания благоприятных условий со стороны государства для повышения эффективности и качества молодёжной политики в сфере трудовой деятельности.

В статьях «Безопасность труда: задачи и приоритеты», «Доступные условия труда: мечта или реальность», «Льготы как призраки в тумане», опубликованных в журнале «Охрана труда и социальное страхование» в 2012 году рассмотрен вопрос об условиях труда, льготах, о безопасности рабочего места.


В статье О. Фролова о безопасности труда изложен материал об основном звене производственного процесса – рабочем месте трудящегося, которое создаёт работодатель, учитывая социальные, правовые, интеллектуальные и профессиональные факторы. Увеличение оплаты труда и улучшение его условий являются основополагающими задачами повышения качества рабочих мест. Необходимо серьёзно заняться реструктуризацией и диверсификацией вредных производств, расширить сферы услуг, совершенствовать и развивать инновационные направления, модернизировать производство, использовать новые наукоёмкие технологии. Внедрение дистанционного управления, автоматизации, робототизации, обучение правилам пожарной безопасности, своевременная переаттестация персонала способствуют безопасности рабочего места. Большое влияние на трудовую мотивацию оказывает экономическое стимулирование, помощь на предприятиях при получении травм различной степени сложности. Перечислены главные задачи страхования фондов, дано чёткое определение целей социального страхования, охват социальным страхованием всех видов массовых социальных рисков, страхование специфических рисков, совершенство законодательной базы.


В 2012 году в России стартовал комплекс мероприятий, направленный на сохранение здоровья на производстве. Отмечено, что в Госдуме РФ и Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально – трудовых отношений рассматривается ряд законодательных актов о трудовых отношениях, правовых нормах, обязанностях работодателя и работника. В Концепции демографической политики РФ до 2025 года определены 2 основные цели: стабилизация численности населения к 2015 году на уровне 142 – 143 миллионов человек и создание благоприятных условий для её роста к 2025 году. В документе перечислены факторы, влияющие на продолжительность жизни граждан и рождаемость: вредные или опасные условия труда, высокий уровень смертности и травматизма на производстве.


В статье Жилина, О. И. «Достойные условия труда: мечта или реальность?» рассказано о предпринимаемых мерах со стороны государства: реализация долгосрочных программ «Жилище на 2011 – 2015 гг.», «Развитие образования на 2011 – 2015 гг.». Разъясняются права работающего в опасных условиях труда: ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, повышение оплаты труда, сокращённый рабочий день, выплата различных надбавок, создание необходимых условий для отдыха, психологической разгрузки. Рассмотрено значение понятия «вредные условия труда».

В статье Шестаковой Е. «Льготы как призраки в тумане» даны рекомендации работодателям и работающим в опасных вредных производствах. Рассмотрено мнение профсоюзов и Верховного Суда РФ по поводу правовых норм в спорных ситуациях.

В работе Е. Никитина «Защита прав инвалидов» дана информация о нарушениях прав инвалидов, анализируются причины отказа со стороны работодателя, на рынке труда котируются здоровые работники, а не люди с ограниченными возможностями, имеющие специальные медицинские рекомендации. Некоторые работодатели специально завышают требования при приёме на работу инвалидов. Проанализировав создавшуюся ситуацию, государственные органы предлагают ввести квотирование рабочих мест для этой группы лиц, а при отказе инвалиду на работу работодателя необходимо привлечь к административной ответственности. Для большей востребованности инвалидов необходимо заняться их профессиональной подготовкой, повышением специализированных знаний. Подробно рассматривается ситуация с нарушениями трудоустройства инвалидов в Калужской, Челябинской областях и в Москве.


В статье Назарова, В. «Ключевые развилки пенсионной реформы», опубликованной в журнале «Общество и экономика», (№12 за 2012 год) рассмотрены основные недостатки пенсионного обеспечения: уровень обложения страховыми взносами, зависимость от заработной платы, стажа работы, низкого пенсионного возраста, досрочного выхода на пенсию. Подробно исследована тема повышения пенсионного возраста в России и возражения по поводу принятия нового закона: низкая продолжительность жизни, плохое состояние здоровья, трудности поиска работы. Перечислены главные недостатки существующей пенсионной системы: подрыв стимула к труду, сокращение сбережений, снижение рождаемости. Опубликована сравнительная характеристика занятости женщин и мужчин в европейских странах с 1970 по 2000 годы. Раскрыто содержание дополнительных издержек пенсионной системы: состояние политической обстановки в стране, снижение общественной полезности, невозможность полноценно заботиться о своём физическом, моральном, психологическом здоровье. Детально проработаны факторы и классические подходы к обеспечению сбалансированности пенсионной системы. Предложены и обоснованы выходы из кризиса: формирование добровольной частной пенсионной системы, состоящей из любых накоплений граждан и инвестиций в человеческий капитал, пособие для недопущения бедности в случае нетрудоспособности. Описаны правила индексаций пенсий и учёт роста продолжительности жизни при расчёте пенсии. Освещены главные пункты программы стратегии «деятельное долголетие: стимулирование добровольного откладывания выхода на пенсию». В работе изложен материал о проблемах досрочных пенсий, повышении требований к минимальному стажу, тарифной политике и привлечении дополнительных источников финансирования, развитии накопительной пенсионной системы.
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