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«Книги Шолохова – всегда открытие. Открытие правды в жизни и в человеке….»

Сергей Бондарчук.

Великая Россия по праву гордится А. Пушкиным и Л. Толстым, Ф. Достоевским и А Блоком, А. Н. Радищевым и Г. Р. Державиным, Н. В. Гоголем и М. Ю. Лермонтовым, воспевшими в своих произведениях патриотизм, гордость за Родину и любовь к ней простого русского народа.

Особой, значимой фигурой и явлением в русской и мировой литературе, стал Михаил Александрович Шолохов, юбилей которого с большим размахом отмечается во всех уголках необъятной России. Великий русский писатель родился 24 мая 1905 года в хуторе Кружилине станицы Вешенской. «Я родился на Дону, рос там, учился, формировался как человек и писатель.… И будучи патриотом своей великой, могущественной родины, с гордостью говорю, что являюсь и патриотом своего родного Донского края» - говорил Шолохов в 1937 году, на встрече с избирателями.

Мать будущего писателя, Анастасия Даниловна Черникова, происходила из крестьянской семьи. Известный писатель, первый биограф Шолохова Александр Серафимович, побывав в станице Вешенской, очень тепло отзывается о его матери: «Мать чудесная женщина, совершенно неграмотная, но крепкого, проницательного, живого ума, чтобы самостоятельно вести с сыном переписку, принялась учиться грамоте и выучилась. Мать и сын радостно писали друг другу. Видимо мать подарила ему наследство быть крупнейшим художником, подарила драгоценный дар творчества». Анастасия Даниловна погибла в 1942 году, во время бомбёжки фашистскими самолётами станицы Вёшенской. Отец Александр Михайлович Шолохов, - выходец из Рязанской губернии. По свидетельству прозаика, отец его «сеял хлеб на казачьей земле, служил приказчиком в коммерческом предприятии хуторского масштаба, управляющим на паровой мельнице». Отец Шолохова умер в 1926 году. Детство маленького Миши проходило на фоне различных хороводов, праздников, многолюдных ярмарок. Будущий писатель был свидетелем сложившегося хуторского быта, в основе которого лежали традиции казачества. К сожалению, он не смог получить должного образования, хотя учился в церковно-приходской школе, в Каргинском училище, в Московской и Богучарской гимназиях. Пятнадцатилетним подростком он вступил в продотряд, главная цель которого была борьба с вооружёнными бандами. В автобиографии Шолохов характеризует это время так: «С 1920 года служил, мыкался по Донской земле, долго был продработником. Гонялся за бандами, властвовавшими на Дону до 1922 года, и банды гонялись за нами. Всё шло, как положено. Приходилось бывать в разных переплетах…». Много времени он уделял работе в драматическом кружке, сам писал пьесы, и играл в них. Зрители приветливо встречали его на сценической площадке. После окончания гражданской войны заветной мечтой было поступить на рабфак. Но осуществиться ей не удалось. Приехав в Москву, Шолохов обратился на Биржу труда и устроился работать продкомиссаром. К сожалению, эта специальность в тот период не пользовалась спросом. И в его жизни наступили тяжёлые времена. Ему пришлось работать грузчиком, каменщиком, счетоводом жилищного управления. Отличительной чертой будущего прозаика было постоянное стремление к самообразованию, самосовершенствованию. Поэтому его «главными учителями» стали Пушкин, Лермонтов, Горький, Толстой, Чехов. Именно прочтение произведений великих русских классиков способствовало воспитанию литературного вкуса, созданию им монументальных художественных работ: «Поднятой целины», «Тихого Дона», «Судьбы человека», «Они сражались за Родину».
Яркой страницей в его биографии было активное участие в ликвидации неграмотности среди взрослого населения. В пятнадцать лет Шолохов стал учителем. Началом большого творческого пути можно считать 19 сентября 1923 года, когда в «Юношеской правде» было напечатано его первое произведение – фельетон «Испытание». Вскоре в свет вышли фельетоны «Ревизор», «Три», которые были опубликованы вместе со стихотворениями Демьяна Бедного, Владимира Маяковского. Большую поддержку начинающему писателю оказала литературная группа комсомольских поэтов и писателей «Молодая гвардия». А в 1926 году вышел первый сборник «Донских рассказов». Отдельные рассказы этого сборника были опубликованы в газете «Молодой ленинец», и в молодёжных журналах. Одним из главных достоинств «Донских рассказов» стала разработка большой социальной темы: Гражданская война на Дону, перестройка, новый деревенский уклад, революционные преобразования казачьей жизни.
Отличительной чертой «Донских рассказов» является реальное изображение исторических событий. Это проявляется в показе отношений между самыми близкими людьми. Непримиримость классовой борьбы составляет пафос книги «Лазоревая степь». В рассказе «Нахалёнок» писатель с большой теплотой, сердечностью описывает судьбу мальчика, его окружение: родительскую любовь отца и матери, его непростые взаимоотношения со сверстниками. Это произведение можно считать автобиографическим. Долгое время не мог выйти в свет и сборник рассказов «О Колчаке, крапиве и прочем». Некоторые идеи рассказов «Двухмужняя», «Чужая кровь», «Родинка» легли в основу создания «Тихого Дона» - самого значительного, эпохального произведения в русской литературе XX века, в котором подняты темы, волнующие всё мировое сообщество: борьба добра и зла, мира и войны, согласия. В яркой, образной форме рассказано о быте, жизненном укладе казачества. Очень точно, интересно передана атмосфера описываемого периода. Все самые значимые события происходят вокруг семей Мелеховых и Астаховых.
Центральной фигурой этого романа – эпопеи является Григорий Мелехов. На протяжении всего произведения видно, какие метаморфозы и изменения происходили в характере и поведении героя. Политические и семейные события, переживания, любовные перипетии способствовали происходившим изменениям во внешнем и внутреннем духовном облике всех персонажей. «Тихий Дон» состоит из четырёх книг. У каждой книги есть своя предыстория. Сначала работа была названа «Донщиной» и ограничивалась более узкими временными рамками. Цели и задачи были тоже другими. Но, когда было напечатано 5–6 листов писатель, принял решение расширить рамки действий, происходящих событий и изобразить более детально, достоверно быт казаков, проследить их судьбу и «показать роль казачества в революции».
Первая книга вышла в свет в 1928 году. Она получила широкое распространение в нашей стране и за рубежом. Детальнейшим образом на протяжении всего произведения автор исследует тему любви к женщине, брату, родителям. С большой любовью рассказывает о быте станице Вешенской.

Во второй книге подробно рассказано о политических событиях: обстановке на фронте империалистической войны, начиная с октября 1916 года, приводится краткий экскурс в политическую обстановку 1914 и 1915 – х годов, главными участниками которых становятся Колчак, Керенский, Деникин. Приводятся исторические документы.
В заключительной книге Шолохов подробно описывает неудачные попытки формирования на Дону и разгром повстанцев до конца 1920 года, уничтожение белого движения на юге страны. Особое внимание автор уделяет судьбе Григория Мелехова, свидетеля и участника главных событий. Писатель ярко и образно показал переживания героя в различных жизненных ситуациях.
Ценность этого потрясающего произведения состоит в обхвате исторических событий, масштабности и размахе, великолепном изображении характеров героев не только главных, но и второстепенных. Исследователи насчитали в «Тихом Доне» свыше 600 персонажей. Роман – эпопею «Тихий Дон» можно сравнить только с «Войной и миром». Каждый характер, каждый образ, каждая сцена выписана особенно тщательно, со вниманием, любовью к своему детищу, своему читателю. Многие критики, когда вышел «Тихий Дон», долгое время не верили в авторство Шолохова, также как и Шекспира. И только недавно нашлись черновики, опровергающие все сомнения, догадки, мучавшие писателя всю его долгую, нелёгкую жизнь. Мировое признание, любовь читателей помогли прозаику создать ещё несколько выдающихся произведений по своей глубине не уступающих «Тихому Дону».
У романа «Поднятая целина» также необычная, сложная судьба. В 1932 году в журнале «Новый мир» была опубликована первая книга. В том же году М. А. Шолохов в неопубликованной «Автобиографии» сообщал о работе над второй книгой. В связи с рядом обстоятельств: работой над завершением «Тихого Дона», гибелью архивов писателя, в том числе романа «Поднятая целина», работа над произведением была приостановлена. Основная тема романа – коллективизация на Дону. О коллективизации на тот период было написано достаточно много произведений: многотомный роман Ф. Панфёрова «Бруски», повести Шухова «Ненависть» и В. Ставского «Разбег», книга очерков «Станица».
Отличительной чертой произведения «Поднятая целина» является более серьёзный подход писателя к описываемой проблеме – коллективизации. Шолохов характеризует экономику, приводит цифровой материал. Детально и всесторонне им изображены характеры центральных персонажей: рабочего Семёна Давыдова, ярого коммуниста Макара Нагульного, подчинившие все свои помыслы и желания, достижению высокой благородной цели – построению нового общества, при котором все будут равны в своих правах и обязанностях. С большой художественной силой изображены бедняки: Ушаков, Шалый и другие. С любовью мастером слова описаны образы замечательного рассказчика деда Щукаря, Демида Молчуна и Хопрова, служившего в карателях в гражданскую войну. Очень удачно изображены массовые сцены, ставшие своеобразным ключом к первой книге. В этих сценах всегда действуют основные герои и казачья масса. Интересна глава, в которой описываются организация колхозного собрания, события, связанные с «бабьим бунтом». Смело, решительно автор показывает переживания зажиточных крестьян по поводу раскулачивания. Несогласные с проводимой политикой они чувствуют себя изгоями общества. Показано как ломаются целые судьбы, семьи, теряется преемственность традиций, поколений. Произведение «Поднятая целина», основанное на реальных событиях повествует о большом историческом периоде в жизни страны.
Начавшаяся 22 июня 1941 года Великая Отечественная война оборвала все надежды и планы советского народа на улучшение жизненного уровня в ближайшем будущем. Тяжёлый урон, которые фашистские захватчики нанесли советскому государству, был невосполним. На фронт отправились вчерашние выпускники школ, вузов, лучшие специалисты, научные работники. Шолохов уже на второй день войны выступал на митинге в станице Вешенской, призывал громить фашистских захватчиков. В сентябре 1941 года в самый трудный, опасный для страны период он отправляется на фронт. Впервые годы войны он был на переднем крае, в окопах, принимал участие в допросах военнопленных. Из под его пера вышли очерки: «По пути к фронту», «Первые встречи», «Люди Красной Армии» и многие другие.
Накопленный богатый фактографический военный материал, опыт помогли Шолохову создать проникновенные произведения: рассказ «Наука ненависти», роман «Они сражались за Родину», повесть «Судьба человека». Буквально каждое произведение проникнуто болью, в каждом из них освещена судьба конкретных людей.
Например, в рассказе «Наука ненависти» прозаик с сочувствием, теплотой описывает образ лейтенанта Герасимов, рассказывает о его взглядах, отношении к военной жизни, пройденном пути и опыте сына потомственных металлургов. Приводится портретная характеристика центрального персонажа: надтреснутый голос, узловатые пальцы рук, мужественное лицо. Этот герой близок писателю, он способен постоять за себя, своё достоинство. Он не сломался, когда был в плену, прошел, все круги ада и смог выдержать, выстоять. Шолохов одним из первых рассказал страшную правду о фашистах, насилии, моральном, нравственном падении человека, усвоившего фашистскую мораль.
Роман «Они сражались за Родину» потрясает своей глубиной, расширением военной тематики, изображением внутреннего мира героев. С первых страниц звучат три драматических лейтмотива: распад семьи Стрельцова, тяжёлая участь главного героя и надвигающаяся грозная трагедия войны. Общенародное, социально-общественное и личное соединяется в картине человеческих судеб. Раскрывая замысел своего будущего произведения, Шолохов говорил: «Меня интересует участь простых людей в минувшей войне. Солдат наш показал себя в дни Отечественной войны героем. О русском солдате, о его доблести, о его суворовских качествах известно миру…Я и хочу раскрыть в романе новые качества советского воина, которые так возвысили его в эту войну».
 «Судьба человека» это рассказ-эпопея, в котором описана жизнь рядового солдата Андрея Соколова, испытавшего боль, страдания, душевные и моральные раны. Его трагический рассказ можно разделить на три периода в его жизни. В первой части описана его довоенная жизнь, начало войны, прощание с семьёй. Во второй части герой узнаёт подробности о трагической гибели своей семьи, сожалеет о своём поведении с женой перед уходом на фронт. Эта часть рассказа продолжительна по времени и охвату событий: обстоятельно описывается о войне, о том, как совершенно безвинный человек попадает сначала в плен. Находясь в нечеловеческих, жестоких условиях плена он совершает побег для того, чтобы встретиться с семьёй, воспитать своих детей честными и порядочными людьми. Но приехав домой, он узнаёт о гибели своей семьи. Вторая часть, особенно этот эпизод рассказа, полон драматизма. Автор ставит перед обществом глобальный вопрос: сколько жизней, семей было уничтожено войной, насилием, жестоким обращением?? Истинное величие Андрея Соколова проявляется в отношении к сиротке Ванюше, для которого он стал отцом, а мальчик, обретённой радостью для человека, познавшего смерть и горечь утрат, и самое главное – смыслом жизни для человека, прошедшего все круги ада. Одна из самых глубоких по психологической насыщенности, по проникновению, эмоциональной точности сцен рассказывает о том, как Андрей Соколов «нашёл» Ванюшу, усыновил его.
Произведения писателя-гуманиста, лауреата Нобелевской премии обошли весь мир. Во всех уголках земного шара знают и изучают творческое наследие Михаила Шолохова, уважают его и как публициста, выпустившего статьи: «Слово о Родине», «Борьба продолжается», «Свет и мрак». В них он выступал против войны, насилия, жестокости. Книги Шолохова стали художественной летописью, запечатлевшей жизнь и судьбу русского народа в различные исторические этапы: Гражданскую и Великую Отечественную войны, период коллективизации и строительство социализма.
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