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Понятие «менеджмент», заменяющее в современном мире термин «управление», появилось в XVIII – XIX веках в Англии в связи с развитием промышленной революции, образованием крупных производств. Руководители таких фирм и организаций называются менеджерами, целью их деятельности является достижение предприятием наилучших результатов по сравнению с конкурентами. Цель обзора познакомить читателей с основными понятиями менеджмента, обозначить его главные цели, приоритетные направления, задачи на современном этапеперечислены.
Назаров, Ю. А. Основы менеджмента: учеб.пособ. / Ю. А. Назаров. – Москва: Глобус; Волгоград: Альянс, 2006. – 288 с.
Автор издания рассматривает широкий комплекс проблем и вопросов по современному состоянию менеджмента в России и за рубежом. Написанию данной книги способствовали практический опыт и теоретические знания экономики России и потребностей российского рынка. Издание включает 14 глав, введение и заключение. В первых двух главах даётся представление о менеджменте как науке с различных аспектов, точек зрения. Рассмотрена этимология этого слова и значение управления, управленческой деятельности менеджмента для мирового сообщества. Опубликован материал об эволюции управления, основополагающих трудах и концепциях видного американского учёного Фредерика Уилсона Тейлора, рассказано о трансформации менеджмента, начиная с 20-х годов XX века. Отмечается, что появление зарубежных гигантов-корпораций в тридцатые годы XXвека с огромным экономическим, научно-техническим потенциалом явилось важным шагом, в планомерном и поступательном развитии менеджмента как новой экономической науки. Во второй главе проанализированы главные этапы и вехи науки управления, начиная с древнейших времён, позже эту тему в своих научных изысканиях поднял английский промышленник Роберт Оуэн. Им разработана и воплощена в жизнь система стимулирования рабочих: материальные вознаграждения, улучшение условий работы, предоставление нормального жилья. В книге «Принципы научного управления» сформулированы взгляды на управление как на науку. Дана краткая характеристика подходов к управлению: подход с позиции выделения различных школ, процессный, системный и ситуационный подходы. В хронологическом порядке описаны идеи, учения различных школ: научного управления, классической или административной управления человеческих отношений и поведенческих наук.
В следующей главе изложены суть, содержание процессного, системного и ситуационного подходов, а также значение четырёх функций процессного подхода: планирование, организация, мотивация и контроль, влияние принятия решений, коммуникаций на состояние управления и развития менеджмента. Представлено содержание открытых и закрытых систем, подсистем, методология ситуационного подхода и типы ситуационных перемен.
В четвёртой главе исследован вопрос организационного менеджмента. Дано определение, рассмотрены его сущность,перечислены 14 принципов управления и основные аспекты, представленные основоположником этой идеи Анри Файолем (1841 – 1925). Серьёзный вклад в развитие организационного менеджмента внёс Макс Вебер. Дано определение термину «организация», представлена их классификация: формальные, неформальные, сложные организации. Опубликованы факторы, оказывающие влияние на образование и состояние организаций: зависимость от внешней среды, горизонтальное и вертикальное разделения труда, подразделения, разнообразие целей, задач, структура организации, специализированное разделение труда, способности, потребности. Описано значение политического, экономического состояние страны, конкурентоспособности, культурного наследия.
В пятой главе представлена сравнительная характеристика двух видов менеджмента: стратегического и оперативного. Рассмотрены их особенности в некоммерческих и коммерческих организациях, разъясняются цели, задачи, условия деятельности и влияние стратегического менеджмента. Представлен материал о значении, особенностях, функциях и структуре бизнес - планирования и бизнес-плана.
В шестой главе раскрывается сущность и основные понятия инновационного менеджмента: инновации, новшества, новообразования, новые формы и элементы. Подробно проанализированы его функции и задачи: систематические изменения, происходящие в инновационных программах, их внедрение в жизнь с использованием современной информационной базы. Приоритетным направлением инноваций в развитии и состоянии инновационного менеджмента является постоянное совершенствование и освоение новых видов деятельности, источников финансирования, капиталовложений, энергии, создание новых товаров и услуг. Перечислены мероприятия, в которых реализуются основные инновационные процессы. В главе сформулированы положения и принципы реинжиринга бизнес-процессов, представленные в книге Майка Робеона и Филипа Уллахо«Практическое руководство по реинжирингу бизнес-процессов».
В седьмой главе «Коммуникационный менеджмент» объясняются термины: «коммуникационный процесс», виды «коммуникаций». Представлен материал об управленческой информации, её качестве и видах: ознакомительная, справочная, планирующая, расчётная. Особую роль в коммуникационном менеджменте играет состояние и развитие паблик рилейшнз, паблисити: формирование имиджа, обеспечение деятельности руководства в интересах общественности, его поддержка, а также факторы, оказывающие серьёзное влияние на состояние паблик рилейшнз: потребители, рыночная среда, персонал и «друзья» предприятия – население. Взаимодействие общественных, государственных, местных организаций, СМИ: пресса, телевидение, журналистика, литература способствуют постоянному совершенствованию паблик рилейшнз. Рассказано о методах, которые используют работники паблик рилейшнз для планомерной организации своей деятельности. Рассмотрено значение специальных целевых мероприятий. Разъясняются термины «паблисити», «имидж предприятия», «фирменный стиль предприятия», «системный дизайн».
Восьмая глава знакомит читателей с ключевыми вопросами финансового менеджмента: бухгалтерский баланс (актив, пассив, капитал и резервы, долгосрочные и краткосрочные обязательства), основные положения отчёта о прибылях и убытках предприятия. Исследованы главные положения финансово-хозяйственной деятельности: рентабельность (прибыльность), финансовая устойчивость (стабильность), ликвидность, динамика (рост). Рассмотрены способы оценки коэффициентов.

В девятой главе разъясняется комплекс понятий «кризис», «кризиснаяситуация», «банкротство». Характеризуются стадии и этапы кризисных ситуаций. Определены их отличия. Рассмотрено содержание, суть антикризисного менеджмента, его цели, задачи, принципы.
В десятой главе разъясняется сущность и классификация методов менеджмента: маркетинг, контроллинг, организационно - административные, социально-психологические и воспитательные. По мнению учёных, важнейшим методом управления маркетинга являются постоянное изучение спроса на продукцию, определение конкурентоспособности, стимулирование сбыта продукции, планирование его ассортимента. В издании выделены концептуальные задачи маркетинга, рассмотрены понятия «контроля» и «контроллинга». Дана сравнительная характеристика оперативным и стратегическим контроллингом. Опубликован расчёт показателей контроллинга, выделены его основные цели и задачи.
В 11 – 14 главах представлен широкий спектр, вопросов, тем и проблем о сути управленческой деятельности, его стадиях, роли руководителя в научных изысканиях Г. Минцберга, уровнях управления руководителей высшего, среднего и низового звеньев. Проведены параллели между функциями менеджера и предпринимателя. 
В 12 главе рассмотрена роль и значение социальной, юридической ответственности, этики, управление конфликтами на предприятиях, фирмах различной направленности. Даны разъяснения в табличной форме о предотвращении конфликтов, этапах разрешения конфликтных ситуаций.
В 13 и 14 –х главах представлены главные составляющие управления международным бизнесом: экспорт, лицензирование, совместные предприятия, прямые инвестиции, состояние многонациональных корпораций. Отмечается, что главными критериями успеха на предприятии являются результативность, эффективность, производительность, практическая реализация. Характеризуются принципы управления, направленные на успех: обобщение, необходимость ситуационного и интегрированного подходов. Большим плюсом учебного пособия является наличие современного словаря-справочника менеджера и обширный список использованной и рекомендуемой литературы. Издание рассчитано на студентов, аспирантов, преподавателей колледжей и вузов всех специальностей, в которых изучается предмет «Основы менеджмента».
Резник, С. Д. Введение в специальность «Менеджмент организации»: учеб.пособ. /С. Д. Резник, И. А. Игошина, В. С. Резника; под общ.ред. Э. М. Короткова и С. Д. Резника. – Москва: Логос, 2004. – 320 с.
Учебник состоит из нескольких разделов. В первом «Как учиться в вузе» представлена информация об отличительных чертах вуза, даны рекомендации по успешному освоению материала на лекциях, методиках чтения, понимания, запоминания, проработки и освоения лекций. По мнению учёных-специалистов, главным фактором является ответственность и понимание задач изучаемого материала. Представлен комплекс вопросов по работе в семестре: организация обучения, изучение и повтор пройденного материала, отношения с профессорско-преподавательским составом, правила конспектирования, повышение уровня своих знаний благодаря активному и рациональному чтению. Рассказано о 5 способов техники быстрого чтения: углублённое, собственно быстрое, выборочное, чтение-просмотр, чтение-сканирование. Исследован вопрос о значении первой сессии в жизни студента-первокурсника. Опубликованы рекомендации по методике подготовки, сдачи и пересдачи экзаменов. Освещены темы культуры поведения в вузе, правила проживания в общежитии, адаптация к новым условиям, требования к личным качествам и этики менеджера.
Во втором разделе раскрыта сущность, основные цели, функции и техника персонального менеджмента: планирование, принятие решений, реализация, организация, контроль. В табличной форме перечислены и охарактеризованы блоки требований к менеджеру: личная организованность, самодисциплина, знание техники личной работы. Отмечается, что персональный менеджмент – это систематическое, целенаправленное и последовательное использование практических методов менеджмента, главной целью которого является полная реализация своего потенциала, идей и возможностей.Персональный менеджмент способствует формулированию жизненных целей, задач, выбору хорошо оплачиваемой работы и повышению карьерного роста. В разделе исследован спектр вопросов по технологии поиска, формулирования, планирования и контрольнад реализацией жизненных целей, даны их характеристики: точность, измеримость, реалистичность, временный интервал. Рассказано о преимуществах письменной формы планирования, собственных целей и контрольнад результатами. Перечислены 18 главных правил экономии рабочего времени. Главным моментом в достижении поставленной цели является принятие решений руководителем (менеджером) правильного, взвешенного, обдуманного решения. Определение «технология принятия решения» состоит из следующих элементов: идея, количество и качество объекта, ресурсы, исполнителей, сроки, потребители и место. В схематичной форме «Выявление сути решаемой проблемы» представлен системный, целенаправленный подход, правильный учёт факторов. Для решения задачи необходимо точно и ясно сформулировать содержание проблемы, выявить альтернативные варианты. В издании опубликованы советы о законах управления собой в различных жизненных ситуациях и рабочих моментах.

В 3 разделе «Технология карьеры» даны рекомендации по реализации накопленных знаний, полученных в учебном процессе и на работе. Обобщены данные наиболее популярных профессий на российском рынке сегодня: аудитор, менеджер по продажам, экономист в коммерческой структуре, бухгалтер, экономист-управленец. Отмечено, что выбор профессии связан с карьерным ростом. Разъясняются факторы, влияющие на карьерный рост: уверенность в себе, общительность, способность к самоутверждению, уравновешенность, объективность.Профессиональная карьера состоит из 5 стадий: обучение, поступление на работу, профессиональный рост, поддержка профессиональных способностей и уход на пенсию. Исследован комплекс вопросов по методике поиска высокооплачиваемой работы по специальности. Опубликованы ценные советы начинающему работнику об адаптации на рабочем месте, представлены рекомендации по освоению новой работы. Отмечено значение профессиональных факторов. Большую роль в поиске рабочего места играют правильно и грамотно составленные анкеты, персональное резюме, сопроводительное письмо, во время сделанный звонок. Рассказано о роли собеседования, его основных этапах: подготовке, проведении, видах (типах) тестирования (числовые, вербальные, абстрактные) и правилах поведения на собеседовании. Дано определение термину «контракт».Изложен материал о главных составляющих продвижения по службе, видах (типах) повышения квалификации, развитии творческих талантов, способностей вне рабочего времени. Большой интерес для студентов-первокурсников представляет материал о подготовке курсовой работы «Моя карьера». Опубликованы нужные советы о целях, формах прохождении практики, подготовке и её содержанию. Рассмотрена структура оформления отчёта и критерии оценки и защиты работы. В разделе рассказано о внутривузовской системе практической подготовки инженеров. Описана структура института студенческих лидеров, объяснены задачи, стоящие перед вузом, исследован вопрос о ключевых темах, основных разделах, функциях дипломного проекта, значении рейтинговой системы оценки практического опыта студентов. Заключительной фазой дипломного проектирования является трудоустройство выпускников.
Во второй частираскрывается сущность и содержание менеджмента: даны определение понятию «менеджмент», историческая справка о его возникновении, перечислены функции и задачи. Разъясняется значение методов руководства: организационно-распорядительные, экономические, социально-психологические. Рассказано о новых условиях деятельности, круге обязанностей, личных качествах, которыми должен обладать менеджер. Приведён необходимый перечень самых общих требований к менеджеру в научных трудах Ф. Тейлора, Б. Карлофа«Деловая стратегия», М. Вудкока и Д. Френсиса. В табличной форме перечислены критерии, которыми должен обладать современный руководитель: организаторские качества, деловитость, политическая культура, работоспособность. Большую роль в решении поставленных задач играет команда, которой управляет менеджер. По мнению учёных, команда – это сформированный и управляемый коллектив - единомышленников, объединённых общей целью, достижением идей. В схематичной форме сформулированы основные требования, которым должна соответствовать команда и её лидер. В издании представлен опыт наиболее известных, крупных зарубежных компаний: «Дженерал Моторс», «Сони корпорейшн», «Форд», «Майкрософт». Рассмотрена деятельность, биографические данные их руководителей: Альфреда Слоуна, АклоМорита, Ли Якокка, Билла Гейтса и Полла Аллена, Форда. По их мнению, для выполнения конкретной задачи необходимо создать слаженную команду, нужные условия труда, чётко определить круг обязанностей подчинённых, объяснить цель работы, значимость коммуникабельности, принимать непосредственное участие в исполнении проекта. Яркими, наиболее значимыми, выдающимися представителями менеджмента на российском рынке во второй половине 19 – начале 20 века являются династии Морозовых, Рябушинских, Хлудовых, Третьяковых. В качестве примера подробно исследована деятельность Тимофея Савича Морозова, главы товарищества «Савва Морозов, сын и К», представлявшего к 70-м годам XIX века огромный текстильный комбинат с численностью 10000 человек. Дана сравнительная характеристика между деятельностью мужчин – менеджеров и женщин – менеджеров. Опубликован материал о женщинах – менеджерах в политической жизни общества, их активной жизненной позиции, начиная с XVIII века: Екатерины Дашковой, Екатерины Великой, Индиры Ганди, Е. А. Фурцевой, Маргарет Тэтчер, В. И. Матвиенко (на современном этапе). В заключении обобщён и использован материал Государственного образовательного стандарта по специальности «Менеджмент организации». По мнению разработчиков и составителей, студенту необходимо изучать общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины, а также общие математические и естественнонаучные, общие профессиональные, специальные дисциплины. Каждый из циклов имеет рекомендации по составу дисциплин, а каждый блок последовательно решает часть общей задачи и получения профессии. Большим плюсом учебного пособия является публикация контрольных вопросов, практического задания, обширного списка литературы и словаря ключевых понятий для углублённого изучения предмета. Представленное издание рассчитано на студентов вузов, обучающихся по направлению «Менеджмент организации». Может быть использован в учебном процессе по экономическим, техническим направлениям и другим специальностям вузов.
Никуленко, Т. Г. Психология менеджмента: учеб.пособ. /Т. Г. Никуленко. – Ростов – на – Дону: Феникс, 2007. – 349 с. – (Высшее образование).

На основе обобщённого и всесторонне изученного материала в предлагаемом учебном издании рассмотрен широкий спектр вопросов: психологическое обеспечение профессионального отбора и качественное обучения менеджеров, их профессиональных функций, особенностей управления персоналом, разъясняются аспекты теории и практики маркетинга и менеджмента, его эволюционные процессы. Отражены проблемы женского менеджмента, тренинга менеджеров, их профессионального здоровья, инновационная деятельность в организациях. Анализируются стили, модели и трудности в переговорном процессе, а также паблик рилейшнз как наука об установлении связей в обществе. Издание состоит из 13 глав, в каждой из которых детально анализируется определённая тема, вопрос или проблема.
В главе Iподробно исследован вопрос о значении менеджмента, его видах (административный, банковский, стратегический, инновационный), целях, задачах, стоящих перед менеджером нового поколения, характерными чертами которого являются компьютеризация, децентрализация управленческих функций, разработка технологии проектирования социальных систем, методов долгосрочного социотехнического планирования. Управление подразделяется на три уровня: индивидуальное, групповое и организационное. Дано определение термину «менеджер»,выделены его приоритетные цели и задачи, главная из которых – эффективная организация работы подчинённых. Определены сущность, объект, предмет менеджмента, изложен смысл концепции и психологического обеспечения профессиональной деятельности.
Во второй главе«Эволюция менеджмента»описаны основополагающие идеи Макса Вебера о двух типах капиталистов: иррациональном и рациональном, разъясняются характерные черты, присущие теории бюрократии. Рассмотрена роль французского учёного Анри Файоля в организации школы административного управления. Предметом особого изучения он считал вопрос о взаимодействии руководителей и сотрудников друг с другом и между собой, объясняются критерии его учения: дисциплина, вознаграждение персонала, справедливость, корпоративный дух, единоначалие. Рассмотрены базисные концепции формирования американского менеджмента в научных работах Ф. И. Тейлора, Ф. Джилберга. Изложены передовые идеи Гуго Мюнстберга, Элтона Мейо, Дугласа Мак-Грегора, организовавших школу «человеческих отношений». Детально проанализирована их деятельность, значимость, вклад в развитие американского менеджмента. Рассмотрены 5 основных принципов японского менеджмента, перечислены и охарактеризованы методы их реализации, сформулированные Й. Олстоном: рабочий достаточно разумен, чтобы самостоятельно увеличивать производительность и качество своего труда; рабочий стремится сделать свою работу лучше, они образуют «семью», группа важнее личности, партнёрство и сотрудничество в производственных отношениях. Особое место в японском менеджменте занимает метод ринга, состоящий из консерватизма и радикализма.
В следующей главе проанализированы особенности формирования российского общества: «рваный ритм» развития, неустойчивость положения в мире, несбалансированность по сферам жизнедеятельности, непрочность достигаемых успехов в экономической, политической, религиозной, научной областях. Рассказано о целях, задачах, способах, разновидностях управленческого процесса, изучавшегося российскими учёными на современном этапе. Представлены основные признаки служебно-домашней и рыночной цивилизации. Дан исторический экскурс по основным этапам развития российского государства со времён правления, Александра I и до наших дней. Объясняется воздействие сельской общины на развитие страны. Отмечены первые признаки возникновения и становления предпринимательства в России. Охарактеризованы главные ценности, оказывающие огромное влияние на совершенствование экономики России: труд-дело-хозяйство, собственность-богатство (благотворительность, меценатство), соборность – народность – коллективизм-семья, патриотизм. По мнению ведущих учёных, приоритетными ценностями российского менеджмента являются социальные права личности, её честь и достоинство, согласие и сотрудничество в обществе, справедливость, профессионализм и мастерство, духовность и психическое здоровье.
В главе№4 «Понятие сущность организации»исследованы вопросы философии и задачи стратегии организации, включающие стратегию продукта, его продвижения, персонала, ресурсов, конкуренции, инноваций. Рассмотрены концептуальные идеи научных трудов Ч. Барнарда, М. Вартофского, Дж. Гибсона: иерархия концепции организации, направленность, новизна, адекватность, дифференцированность. Разъясняется содержание концепции управления ресурсами, опубликована типология организационных концепций. Перечислены принципы существования организаций как системы, рассмотрены этапы жизненного цикла организации: предпринимательства, коллективизма, формализации и управления, выработки долговременной структуры, упадка.
В главе «Психологический отбор и профессиональная подготовка менеджеров»представлен широкий комплекс вопросов о роли, функциях менеджера: быть открытым к новым знаниям, заниматься их совершенствованием, умение владеть новыми технологиями, анализировать свои действия и эффективность новых проектов. Разъясняются основные элементы содержания термина «организационная культура»: представление о должностных обязанностях, нормы поведения, должностные роли, техника руководства. Выделены основные роли менеджера: управление организацией или подразделением; функции специалиста, помощь сотрудникам, обучение, консультирование, оценка действий персонала, руководство коллективом. Система организации включает 3 уровня: систему целей, собственно организацию и систему контроля, ставшие основой трёх ведущих и важных направлений. Выделено 5 ролей менеджера: продуцент, администратор, предприниматель, интегратор, менеджер из учебника. Изложены требования к личности менеджера, состоящие из трёх основных групп: функциональный, личностный и ситуационный подходы. Рассмотрен опыт профессиональной подготовки менеджеров в странах Западной Европы, в США и Японии.
В 6-й главе проанализировано значение использования тренинга в менеджменте. По мнению зарубежных и отечественных исследователей, тренинг даёт возможность изменять не только объём знаний, умений и навыков менеджеров, но и установки, отношения, мотивационные структуры личности. Подробно разъясняется гибкая схема подачи обратной связи в учении М. Форверга. Универсальной целью тренинга в менеджменте является достижение принятия менеджером образа своей организации и окружения, продукта, производимого организацией и самого себя, занимающегося управлением в определённой области. Разъясняется суть тренинговых программ: регулятивные, кросскультурные, социально – психологические, тренинг сенситивности, интеллектуальный креативности. Перечислены условия эффективности, использования, цели, задачи, модули, программы тренинга.
В 7-й главе объясняется значение, сущность психического и физического здоровья менеджера, предъявляемые к ним критерии и требования: адекватность восприятия самого себя, хорошая память, критичность мышления, креативность, дисциплина ума. Рассказано о характере проявления различных конфликтных и стрессовых ситуаций в профессиональной деятельности менеджера и методиках борьбы с ними: использование приёма самоуправления, воздействие на организм йоги, медитации, метода обратной биологической связи. Объясняется влияние системы аутотренинга для преодоления критических эмоциональных или психологических состояний.
В 8-й главе исследован вопрос воздействия рекламы на развитие, совершенствование российского менеджмента. Рассмотрены виды рекламы: прямая и скрытая, рациональная,эмоциональная, агрессивная и мягкая, защитная, однородная или разнородная, разноуровневая и социальная. Опубликованы отличительные признакидобросовестной и недобросовестной рекламы. Выделены главные функции рекламы: товарная и престижная, воспитательная, педагогическая, экспрессивная, познавательная, информационная, коммуникативная.В главе подробно освещены вопросы психологических аспектов сегментации рынка потребителей, рассмотрены типы целевых групп (географические, политические, социологические). Объяснены цели, задачи наружной, прямой почтовой, телевизионной рекламы. Охарактеризованы этапы её проведения: промоушен - этап, роста объёмапродаж, расцвета «собаки». Определена иерархия мотивов, разработанная учёными А. Маслоу и З. Фрейда. Представлена информация о четырёх основных типах рекламы: реклама-информация, реклама-напоминание, реклама-убеждение, реклама-внушение и её свойствах: эмоциональном, когнитивном и поведенческом (контактивном). Освещена тема психологических механизмов выбора рекламируемого товара. Рассмотрены критерии, которым должен соответствовать товарный знак: рекламоспособность, охраноспособность и ассоциативная ёмкость.

В следующей главе представлен широкий спектр вопросов: возникновение паблик – рилейшнз в европейских странах (Франции, Германии, США), на территории Российского государства в XIX веке благодаря неоценимому вкладу известных меценатов: П. Третьякова, С. Мамонтова, княгини Тенишевой. Опубликована историческая справка о состоянии паблик рилейшнз в СССР. Дано определение понятию «пабликрилейшнз». Определены ключевые задачи в области усовершенствования внешних и внутренних коммуникаций. Детально проанализирована взаимосвязь и влияние внешних ПР на имидж организации, её руководителей, подчинённых. Огромное значение в практике работы ПР - служб занимают вопросы спонсорства и меценатства, воздействие медиаориентированного и медиацентристскогоподходов по отношению к СМИ.
В 10 – 11 главах сформулирован круг вопросов и тем, посвящённый современному положению женщин на рынке труда и в бизнесе в России и США. В научных изысканиях представлены отличительные черты в стиле руководства предприятиями между мужчинами и женщинами. Перечислены факторы, препятствующие внедрению женщин в бизнес: отсутствие дохода, трудового стажа, дискриминация в образовании, страх неудачи, боязнь успеха.
В 11 – 13 главах освещены темы найма  адаптации персонала в организации, проблемы аттестации, психологические аспекты планирования карьеры, организация обучения персонала различными методами: инструктаж, ротация, наставничество, бизнес – образование, тренинг. Раскрыто содержание мотивации в трудах А. Маслоу. Даны рекомендации о видах стимулирования, поощрении персонала: материальном и нематериальном. В заключительной главе рассмотрена природа возникновения конфликтных ситуаций, причины и факторы их появления, последствия. Опубликована классификация работников по характеру: одержимый, паникёр, «пугач», пацифист, отшельник, дилетант.Опубликованысоветы по разрешению конфликтов: правильное использование времени, совместное исследование альтернатив, внесение ключевых предложений, проведение консультаций. Разъясняются основные этапы ведения переговоров, их задачи и значение. В заключение издания опубликован обширный список рекомендуемой литературы. Данное пособие предназначено для студентов, молодых специалистов и управленцев, повышающих свою квалификацию и овладевающих знаниями, необходимыми для эффективной деятельности менеджера на современном этапе.
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