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Указом  Президента России  2014 год объявлен Годом культуры. Понятие «культура» включает в себя широкий ряд определений: культура быта, культура поведения, культура общения, музыки, балета, живописи, архитектуры. Образцом культурного, высокообразованного человека в России всегда были врачи, учителя, офицеры, деятели искусства, инженеры. Основополагающей целью запланированных мероприятий этого года является повышение культурного уровня подрастающего поколения. Прекрасное владение русским языком, знание русской литературы, истории играет ключевую роль в повышение общеобразовательного уровня народа, престижа страны. Культура языка – самый первый и важнейший показатель принадлежности человека к обычаям, традициям многонационального российского народа. В обзоре представлены книги и статьи, раскрывающие значение термина «культура», поясняющие роль учреждений культуры в прошлом и настоящем нашего государства.
Галин, С. А. Отечественная культура XX века: учеб.пособ. для студ. вузов / С. А. Галин. – М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2003. – 479 с. – (Серия.«Cogitoergosum»).
В предлагаемом издании проанализирован фактографический материал об истории российской науки, образования, видах художественной культуры с девяностых годов XIX века до наших дней. Учебное пособие состоит из 4 – х разделов, 18 глав, повествующих о состоянии и развитии культуры на определённом этапе.

В главе 1 «Россия на рубеже XIX – XX веков» описано состояние русской культуры в период правления Николая II. Дано определение термину «интеллигенция».Выделены её типы: «дворянская», «рабочая», «крестьянская», «либеральная». Отмечены признаки либерализма, марксизма, ленинизма. Рассказано о значении литературного сборника «Вехи», составленного Н. А. Бердяевым, С. Н. Булгаковым, П. Б. Струве.
В следующей главе рассмотрены специфические черты и особенности серебряного века. Большую роль для России в этот период сыграл подъём во всех областях жизнедеятельности. Появились новые, талантливые имена: К. Бальмонт, А. Блок, М. Цветаева – в литературе, Серов, Врубель, Васнецов – в живописи, Рахманинов, Скрябин, Стравинский – в музыке. В этот период стали создаваться творческие объединения, художественные студии, религиозные, философские общества, кружки по интересам. В главе рассказано о системе народного образования и просвещения, его ступенях: начальной, средней и высшей. Начальная ступень образования состояла из школ министерства просвещения, земских, церковно – приходских школ и училищ. Большую помощь в повышении знаний оказывала система среднего образования: классические гимназии, реальные, коммерческие среднетехнические училища. Неоценимый вклад оказали библиотеки, популяризовавшие новые имена писателей, поэтов. Первая народная библиотека открылась Петербургским комитетом грамотности в 1861 году. В это же время открывалось немало библиотек – читален по всей России. Опубликована информация об акционерном издательском обществе Ф. А. Брокгауза – И. А. Эфрона, книгоиздателях Сытине, Солдатенкове, братьях Сабашниковых, товариществе «Знание». Описано бурное развитие горного дела, геохимии, биологии, географии и других наук. Исследован материал о новых течениях, направлениях в художественной культуре России: символизме,акмеизме, футуризме.В главе дан художественный анализ картин М. А. Врубеля, В. А. Серова, К. А. Коровина. Изложен материал о скульптуре, театре, музыкальном искусстве, кинематографе, архитектуре. Огромное значение на развитие русского искусства оказали меценаты и семейные династии Морозовых, Щукиных, Третьяковых. Созданные ими и функционирующие до сих пор Третьяковская галерея, московская консерватория, музей современных искусств, МХТ вошли в золотой фонд отечественной и мировой культуры.
Во втором разделе «Отечественная культура в первоедесятилетие советской власти 1917 – 1927 гг.» изложена основная идея ленинской концепции «культурной революции», значение пролеткульта. Описана трагедия русской интеллигенции в лице В. Г. Короленко, Н. Бердяева, П. Сорокина и других. Рассказано о негативном отношении Л. Троцкого, Н. Бухарина к культурному наследию России. Опубликован фактографический материал о состоянии Киево-Печерской лавры, Зимнего дворца, проведении крупных аукционов, торгов, распродажах российских художественных ценностей. Составной частью повышения культуры народа явилась всеобщая борьба с неграмотностью: были организованы школы грамоты, кружки, курсы, пункты ликбеза. Рассказано о перестройке школьного дела, становлении системы высшего образования, формировании советской науки нового типа.
В 5 – 6 главах проанализированы темы привлечения творческой интеллигенции к процессу «культурной революции», о становлении советской литературы, появлении новых имён: Вс. Иванова, М. Зощенко, К. Федина, образовании и функционировании «литературного фронта» и других литературных объединений. Описаны основные направления и тенденции в изобразительном искусстве, скульптуре, музыке, театре. Рассказано об отрицательном воздействии политических деятелей на церковь и её служителей после Октябрьской революции 1917 года. Многие храмы и церкви были уничтожены, к 1922 году было закрыто около 1200 монастырей. Религию пытались заменить ленинизмом. Изложен материал о трагической судьбе Оптинскойпустыни, значении проведённого Собора, принятых на нём решениях, личности патриарха Тихона.
В третьем разделе исследован спектр вопросов о состоянии и развитии советской культуры в период сталинизма. Представлено содержание сталинской концепции «культурной революции», главной задачей которого было осуществление начального всеобуча. Отмечены негативные факторы, повлиявшие на культурную жизнь страны: научно – техническое перевооружение промышленности, репрессированная интеллигенция, отставание во всех сферах жизнедеятельности.
В 8 - 9 главах рассказано о борьбе с неграмотностью, о состоянии общеобразовательной школы, о совершенствовании системы высшего образования, выделены основные направления развития естественных и технических, общественных и исторических наук. Рассмотрен материал об изменениях в Академии Наук, участие видных учёных: академиках Н. П. Лихачёве, Е. В. Тарле, М. К. Любавском.Отмечено, что политические процессы конца 20-х – начала 30-х годов нанесли огромный ущерб развитию советского государства.
В 10 – 12 главах рассмотрены вопросы сохранения культурного наследия россиян: памятников культового зодчества, древнейших построек – церковь Спаса на Бору (1330 г.), Чудов и Вознесенский монастыри в Кремле, Симонов монастырь и другие. Рассказано о творческом наследии писателей и поэтов: Б. Пильняке, Е. Замятине, А. Платонове, М. Булгакове, М. Шолохове, Д. Бедном. Перечислены изменения в изобразительном искусстве, кинематографе, музыке, театре, кино. Представлены документальные свидетельства о гонениях на церковь, на священнослужителей, которых расстреливали и ссылали в Гулаг, на Соловки. 
В 13 – 14 главах выделены важные вопросы состояния культуры в военный и послевоенный период: ущерб, причинённый врагом, эвакуация, сохранение произведений живописи, музеев, кино, библиотек. Отмечено, что с первых дней войны вся жизнь, сферы культуры были подчинены главной цели: «Всё для фронта, всё для победы». Рассказано о состоянии школ, вузов, научных учреждений и исследовательских работах и разработках в танкостроении, авиации, самолётостроении, новых видах оружия. Крупные проблемы решались в медицине, физике, химии, математике, на флоте. Большое влияние советская литература, театральное искусство, кино, музыка, живопись оказали на поднятие боевого духа воинов, защищавших страну в годы Великой Отечественной войны.
В 14 главе описаны новые политические и социокультурные реалии послевоенного периода, феномен «ждановщины», космополитизма и его искоренение. Представлены данные о кардинальных изменениях, произошедших в образовании, советской науке: создание атомного оружия, установка баллистической ракеты Р. -1. В послевоенный период быстрыми темпами стали развиваться астрономия, радиоэлектроника, ЭВМ, общественные науки. Рассказано о «деле» Лысенко и запрете изучения генетики. Большой критике подверглось творчество С. Прокофьева, Д. Шостаковича, А. Хачатуряна – в музыке, А. Эйзенштейна, И. А. Пырьева – в кинематографе, М. Зощенко и А. Ахматовой в литературе. 
В 4 разделе «Развитие отечественной культуры во второйполовине XX века» освещены этапы состояния и развития культуры в различные периоды: 60-е – годы – период «Оттепели», - развенчание культа личности Сталина Н. С. Хрущёвым на XXсъезде КПСС, изменения, произошедшие в НТР, образовании, науке, художественной культуре. Появились новые имена в литературе: Р. Рождественский, Б. Пастернак, Е. Евтушенко, А. Солженицын, Б. Ахмадулина. Возвращаются произведения реабилитированных писателей. Журнал «Новый мир» стал активным помощником в пропаганде новых литературных имён и произведений. В это время восстанавливаются добрые имена Н. И. Вавилова, В. Э. Мейерхольда, О. Э. Мандельштама. На театральной сцене появляются постановки режиссёров О. Ефремова, Ю. Любимова, Галины Волчек.
В 16 – 18 – х главах исследованы политические процессы, повлиявшие на культурное развитие страны в последующие десятилетия: проведение съездов КПСС, яркие выступления на них деятелей науки и искусства: П. Л. Капицы, М. М. Плисецкой, И. М. Смоктуновского. Рассказано об изменениях идеологического курса, произошедших с приходом к власти Л. И. Брежнева, влиянии диссидентства на культуру. Проанализировано значение его представителей: А. Сахарова, Р. Медведева, А. Солженицына. Происходят коренные изменения в других сферах жизнедеятельности. В 17 главе описаны главные этапы культуры, проходившие в период перестройки с 1985 по 1991 годы. Отмечен резкий спад «спроса» на посещение театров, кино, приведены статистические данные этого отрицательного явления. Анализируется состояние народного образования, научных исследований, художественной прозы и поэзии.
В заключительной главе изложены позиции Президента России В. В. Путина, директора Эрмитажа М. Пиотровского, Д. С. Лихачёва о состоянии культуры в последнее десятилетие. Разъясняется спектр задач о значении православной религии, вкладе интеллигенции в народное образование и науку в постсоветский период. Замечено, что особое значение имеет проблема сохранения культурного наследия. Этот вопрос должен решаться на государственном уровне.
Лопатников, Виктор. Стратегия развития культуры – частно – государственное партнёрство; беседовала Е. Бейлина // Университетская книга. – 2014. - №1/2. – С. 14 – 19.

В предлагаемой статье выражена позиция автора по проблемам культуры, их решению в Год культуры. По его мнению, отечественная культура находится в глубочайшем кризисе: состояние традиционного и концептуального искусства, историко-культурного наследия, нематериальной культуры требует немедленного вмешательства со стороны российского государства. В последнее время в России стали проводиться различные форумы, фестивали, конференции, на которых обсуждаются пути поддержки культуры. В. А. Лопатников отметил, что разработаны и утверждены планы мероприятий по реконструкции культурного наследия во всех регионах РФ. Внесены серьёзные изменения, поправки в российское законодательство об объектах культурного наследия, о музейных фондах и музеях РФ, о вывозе и ввозе культурных ценностей. Выражено беспокойство по поводу коммерционализации объектов культуры, исторических, архитектурных памятников, состояния и сохранности археологического наследия. Особое внимание требует нематериальное наследие: исполнительские традиции, художественные школы, фольклор, ремёсла. Главными событиями Года Культуры должно стать проведение мероприятий, посвящённых 200 – летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова, 200-летию Российской Национальной библиотеки, 250-летию Эрмитажа, 175-летию со дня рождения П. И. Чайковского.интенсификации культурных обменов, Председатель Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» Е. И. Кузьмин считает, что «Год культуры в России должен быть наполнен новыми важными смыслами. Он должен дать старт принципиально новым процессам в духовной, культурной и интеллектуальной жизни страны, создавшей великую, беспрецедентную по своему гуманизму, совестливости культуру».
Мосейко, А. Н. Трансформация образа России на Западе в контексте культуры последней трети XX века / А. Н. Мосейко // Общественные науки и современность. ОНиС. – 2009. - №2. – С. 23 – 35.
В предлагаемой работе подробно анализируется структура образа России, состоящая из трёх уровней: настоящего, прошлого и будущего, перечислены отличительные черты каждого уровня. Отмечено, что большое значение на формирование западной интеллигенции о российском искусстве и литературе оказали произведения А. С. Пушкина, А. П. Чехова, Л. Н. Толстого, Н. В. Гоголя и их постановки на кино – и театральных сценах. Среди мыслителей русской интеллигенции большой интерес вызвали философские научные труды историка Н. Бердяева. Анализируется значение антрепризы С. Дягилева, в течение 20 лет пропагандировавшего за рубежом потрясающую музыку Н. Римского – Корсакова, А. Бородина, И. Стравинского, великолепные балеты М. Фокина, В. Нижинского.
Богатство и уникальность историческими, художественными и природными памятниками сделала Волгоградский край ведущим центром Нижнего Поволжья. Культурный потенциал Волгограда включает 13 профессиональных театрально-концертных учреждений, 200 государственных, муниципальных, ведомственных музеев, около 800 библиотек, 970 клубных учреждений, 2 высших учебных заведения, 80 муниципальных школ искусств и музыки. Интереснейшим театром города является музыкальный, «золотой век» которого пришёлся на 1960 – 1970 – е годы. Активное сотрудничество труппы со знаменитыми советскими композиторами В. В. Соловьёвым – Седым, Г. Цабадзе, постановка известных оперетт отечественных композиторов И. и М. Дунаевских, Г. Канчели, Н. Богословского, а также зарубежных классиков – И. Штрауса, И. Кальмана, Ф. Легара способствовали выдвижению ярких талантливых исполнителей. В последние годы театр обратился к выдающимся классическим произведениям оперного искусства: «Свадьба Фигаро» Моцарта, «Риголетто» и «Травиатта» Верди, «Любовный напиток» Доницетти. Большой вклад в развитие культурной жизни города внесла творческая деятельность Волгоградской государственной хоровой капеллы (в настоящее время – Камерный хор Волгоградской областнойфилармонии). Репертуар включает русскую и европейскую классику, народные песни, сочинения волгоградских композиторов. Одно из центральных мест в музыкальной жизни региона занимает Волгоградский государственный академический оркестр под руководством дирижёра народного артиста В. А.Серова. Большим успехом у публики пользуется Волжский оркестр народных инструментов им. Н. И. Калинина подруководством Галины Иванковой. Оба коллектива работают на базе Волгоградской областной филармонии, в состав которой входят струнный квартет «Интали», вокальный ансамбль «Экспромт», ансамбли песни «Царица», эстрадная группа «Вишнёвый сад», ансамбли казачьей песни «Станица», «Лазоревый цветок», детско-юношеский хореографический ансамбль «Улыбка», прославивший наш город за рубежом. Огромную роль в формировании духовной жизни населения оказал созданный в 1981 году ансамбль старинной музыки «Конкордия» под руководством заслуженного деятеля искусств РФ М. Рубцова. Благодаря «Конкордии» в России создана первая духовно – певческая школа. С недавних пор стали проводиться крупные общероссийские фестивали русского романса «С любовью к России», казачьей песни «Станица», русской народной песни «Песня на Волге», фольклорно – этнографические праздники «Троица», «Сабантуй». Заметными событиями в культурной жизни являются кинофорумы «Сталинградская сирень», Дни памяти В. М. Шукшина, кинофестивали современного кино.
Созданные в тридцатые годы прошлого столетия ТЮЗ, кукольный театр прошли тяжёлые испытания в военные 40 – е годы. Труден был путь их восстановления. На базе волгоградских театров некоторое время действовали даже творческие лаборатории. В последнее время появились театры нового формата – НЭТ, «Царицынская опера», Волгоградский Молодёжный театр, Казачий театр и театр  одного актёра, в короткие сроки завоевавшие признание зрителей разных возрастов. На их площадках поставлены произведения А. П. Чехова, Л. Н. Толстого, В. Шекспира в современной интерпретации.
Значительный вклад в развитие, формирование культурного вкуса общества вносят музеи. В Волгограде функционируют 3 музея: Музей изобразительного искусства им. Машкова, Волгоградский музейно-выставочный центр, Областная детская художественная галерея. Наиболее крупными музеями в области являются музей – панорама «Сталинградская битва», музей – заповедник «Старая Сарепта», Волгоградский областной краеведческий музей.
В собрании музея изобразительных искусств выделены коллекции по периодам: русское искусство – XVII – начало XXвека (иконы XVIII – XIXвв., произведения ярких, известных художников А. П. Антропова, В. А. Тропинина, К. П. Брюллова, И. К. Айвазовского). В зале античное искусство представлены интересные экспонаты гипсовых слепков, керамики и стекла. В зале западноевропейского искусства XVII – XX веков можно ознакомиться с живописью, графикой, декоративно – прикладным искусством Италии, Франции, Германии, произведениями Китая, Японии. Особый интерес представляет коллекция живописи и графики И. И. Машкова. Музей ведёт активную выставочную работу: экспонирует фондовые коллекции, выставки произведений современных художников, в том числе и волгоградских. Регулярно в музее проводятся научно – практические конференции, лектории. В последний четверг каждого месяца проходят музыкальные вечера. Сотрудники музея ведут серьёзную работу среди преподавателей и студентов вузов, колледжей, организуют мастер – классы по различным видам декоративно – прикладного искусства, занимаются изданием и пропагандой научных сборников.Огромную роль в патриотическом воспитании молодёжи занимает музей – панорама «Сталинградская битва», который был торжественно открыт 6 мая 1985 года. В залах музея представлено около 4,5 тысяч экспонатов, раскрывающих историю Сталинградской битвы. Экспозиционная площадь музея – 6500 квадратных метров, фонды – свыше 136000 единиц хранения, имеется научная библиотека, кинозал на 200 мест, читальный зал. Ежегодно музей – панораму посещают 700000 человек. При музее существуют 2 филиала – Мемориально-исторический музей и музей авиации.
Развитию и формированию культурной жизни города содействуют библиотеки, участвующие в проекте «ЛИБНЕТ», «Национальной программе сохранения библиотечных фондов». Благодаря их реализации в Волгоградской областной универсальной научной библиотеке работает первый в Южном федеральном округе электронный читальный зал Президентскойбиблиотеки им. Б. Н. Ельцина. Повышение разнообразия качества искусства и культуры, материальная поддержка в этой сфере являются приоритетными направлениями в государственной политике. Поэтому в 2013 – 2014 гг. «Агентством культурных инициатив» были реализованы в жизнь образовательная программа «Школа народной реставрации», коммуникационная площадка «КультЛичности», фестиваль современной немецкой культуры «Культура всеми чувствами», пропаганда и чтение прозы, поэзии в образовательных учреждениях. Успешно были организованы, проведены во второй раз в нашем городе Дельфийские игры. Зажглись новые талантливые имена в культурной жизни Волгоградского края и России.
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