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«В старину – так повелось в России-

Стены возводили мастера,

Вкладывая ум, мечту и силы,

Чтобы храму простоять века»

С. П. Лопушанская

23 августа 2019 года исполняется 95 лет известному учёному- экономисту, доктору экономических наук, профессору ВолГУ, заслуженному деятелю наук РФ, основателю Волгоградского университета Загорулько Максиму Матвеевичу.
Родом Максим Матвеевич из станицы Стронижестиблиевской Краснодарского края, его родители из кубанских казаков среднего достатка (зажиточные). В издании Анатолия Житнухина «Максим Загорулько. Солдат, учёный, сталинградец», вышедшей в серии ЖЗЛ (Жизнь замечательных людей») в 2018 году прослеживается жизненный путь героя, анализируются биографические сведения, происхождение его фамилии. В интересной форме повествуется о судьбе казачества, причинах его расслоения в годы Гражданской войны. По авторитетному мнению волгоградских учёных-историков, кубанцы считали зоной своих интересов только Кубань, часть из них были сторонниками демократии, «добровольцы» - диктатуры. Тяжёлый период настал для семьи Загорулько 15 марта 1930 года, когда отца осудили по статье 58-II УК за участие в повстанческой организации и объявили врагом народа. Вся семья была выслана в село Дивное, входившее в Дивнеевскую зону. Уже после окончания седьмого класса, в период летних каникул Максим стал подрабатывать в колхозе. А по окончании 9-го класса был определён на престижную должность помощника учётчика бригады.
В 1941 году вместо учёбы в 10-м классе юноша был направлен вместе с ровесниками на строительство оборонительных рубежей. В 1942 году они были приняты в ряды РККА. Директор школы выдал всем призывникам аттестаты без проведения выпускных экзаменов. В этот же период юноша вступил в комсомол. Молодой командир отделения стал участником Сталинградской битвы, но в первом бою был контужен, попал в госпиталь, окончил школу снайперов, получил звание сержанта, активное обучение и пребывание в которой было прервано сильным обострением после контузии. В госпитале он настоял на отправку в действующую армию. После ускоренного обучения был распределён в 7-й механизированный корпус  наводчиком орудия, с которым прошёл весь боевой путь от Днепра до Будапешта: освобождал Кривой Рог, Знаменку, Кировоград, Тирасполь, участвовал в Яссо - Кишинёвской операции, в результате которой была освобождена Молдавия, выведена из войны Румыния. Молодой боец активно участвовал в Хингано – Мукденской операции. В ходе боевых действий был ранен, 5 раз горел в боевой машине, а после одного из боёв в его семью пришла похоронка. В период Великой Отечественной войны его приняли в ряды ВКП (б).
Серьёзные боевые операции шли за подступы к Брно, в освобождении которых участвовал 1289-й самоходный артиллерийский полк. Сохранились документы, свидетельствующие о героизме старшего сержанта Загорулько. Войну наш славный герой закончил в Порт-Артуре, демобилизован был только в 1947 году.

В Ставрополе
Важным периодом в жизни Максима Загорулько стало возвращение домой. Увидев катастрофические последствия войны: уничтожение большого количества сёл, колхозов, трудоспособного населения, резкое снижение валовой продукции сельского хозяйства, разруху, голод, Максим Загорулько поступает на исторический факультет Ставропольского педагогического института, знакомится с интересными людьми, с увлечением познаёт неизвестные исторические факты, данные о своей стране – России. Серьёзное влияние на его обучение, формирование творческой личности оказал В. А. Романовский – видный историк и архивист, заведовавший кафедрой истории, в 1935 году обвинённый в национализме. В стенах вуза М. Загорулько встретил свою будущую жену, с которой в этом году отметил 70-летие со дня свадьбы.
Благодаря знакомству, тесному общению с преподавателем политэкономии Г. П. Булатовым у студента М. Загорулько просыпается интерес к изучению точных наук. Получив диплом с отличием, он поступает в аспирантуру, которую открыл недавно назначенный ректор вуза Г. П. Булатов. На основе собранного и проанализированного материала Загорулько защитил кандидатскую диссертацию, освещающую значение электрификации в колхозах. После окончания аспирантуры и защиты диссертации он работает ассистентом, осваивает азы преподавательской научной работы на кафедре Ставропольского пединститута. Множество перипетий пришлось пережить нашему герою, чтобы стать заведующим кафедрой политэкономии Ставропольского сельскохозяйственного института. Затем судьба забросила его в город Смоленск.
Смоленск
Смоленский период биографии М. М. Загорулько является яркой и интересной страницей в его профессиональном росте и творческом становлении. Максим Матвеевич прошёл путь от старшего преподавателя до доцента и декана факультета педагогического института. В Смоленске произошло его становление как учёного и организатора науки. Этот город подарил ему большое количество друзей, способствовавших его профессиональному развитию, раскрытию педагогического и творческого потенциала. Особенностью людей, составлявших круг его общения, являлось то, что они всегда были намного старше, опытнее его, умели всегда дать правильный и дельный совет.
В 1970 году выходит его совместная книга с А. Ф. Юденковым «Крах экономических планов фашистской Германии на временно оккупированной территории СССР». В своих публицистических работах (статьях) М. Загорулько детально анализирует, прорабатывает тему значения города Смоленска в годы Великой Отечественной войны. Так, например, в 1985 году вышла книга «Война народная: Очерки истории всенародной борьбы на оккупированной территории Смоленщины. 1941 -1943 гг.», изданной коллективным автором, в число которых входил и М. М. Загорулько.
Ряд его публицистических работ посвящено роли комсомола, значению патриотизма. Так, например, в 1975 году вышел сборник «Комсомол, молодёжь в годы войны» с его большой статьёй на эту тему. Активно работая в институте на кафедре, Максим Загорулько участвует в конференциях, проводит значительное время со студентами. На примере деятельности колхоза «Мурыгино» с сельскохозяйственной и экономической точек зрения изучает проблемы, волнующие деревенских жителей. Отличительной чертой его публицистических выступлений является острота и политическая направленность. Значительная часть его работ опубликована в газете «Смена». Бывший танкист был принят в содружество научных работников и слушателей Академии общественных наук, параллельно участвовал в общественной и партийной жизни, начинается работа над докторской диссертацией. Ряд жизненных и семейных обстоятельств (смена руководства в Смоленском вузе, последствия фронтовой контузии) способствовали переезду Загорулько в город – герой Волгоград.
В Волгограде
Именно в Волгограде М. М. Загорулько в полной мере воплотил свои профессиональные мечты, замыслы в жизнь. В 1961 году он возглавил кафедру политэкономии Сталинградского механического института (ВолгГТУ), преобразованного в политехнический. Новый этап становления и развития вуза был обусловлен рядом причин и факторов: возросшими потребностями народного хозяйства страны, ростом промышленного производства Волгоградской области, в первую очередь химической и нефтехимической отраслей. Ключевую роль в реорганизации и развитии политехнического института сыграли ректор, видный учёный Н. В. Тябин и его преемник А. Хардин, организовавший и руководившей кафедрой «Химическая технология».
В результате преобразования вуза были созданы новые кафедры и факультеты, в том числе факультет горячей обработки металлов и химико-технологический. Существенно расширился контингент студентов, увеличилось количество профессий, возросло качество подготовки специалистов традиционного профиля – машиностроителей и тракторостроителей. Характерной чертой того периода было создание научных школ химиков, металлургов, машиностроителей, сварщиков, приборостроителей. В ходе плодотворных фундаментальных исследований был открыт спектр новых современных технологий в области создания обработки полимерных и композиционных материалов, обработки металлов резанием, конструкционной прочности и эксплуатационной надёжности.
В этот период М. М. Загорулько знакомится с маститыми учёными вуза: доктором технических наук, профессором В. С. Седых, руководившим многие годы кафедрой сварочного производства, П. О. Пашковым, возглавлявшим кафедру «Металловедение и термическая обработка металлов». Став заведующим кафедрой политэкономии,  М. М. Загорулько занялся серьёзной разработкой нестандартных форм и методов проведения лекций и семинаров, активно участвовал в подготовке и проведении конференций по экономике во внеучебное время. М. М. Загорулько всегда старался творчески подойти к проведению различных занятий. Особенно это касалось студентов заочного отделения. Под его непосредственным руководством в вузе был выполнен ряд крупных хоздоговорных проектов. Серьёзные исследования в области экономики помогли М. М. Загорулько защитить диссертацию на соискание учёной степени доктора экономических наук. «Экономическая политика фашистской Германии на оккупированной территории СССР и её крах» стала главной темой научной работы учёного. К моменту защиты диссертации по истории Великой Отечественной войны был опубликован пласт литературы: сборники документов и материалов, монографии, статьи, мемуары, научные работы (кандидатские и докторские диссертации).
М. М. Загорулько в своей докторской диссертации впервые привлёк редкие, раритетные архивные документы и материалы, раскрывающие комплекс актуальных и насущных проблем. В научных работах учёный анализировал проблемы, связанные с экономическими целями, задачами фашистской Германии, причины, которые привели к полному краху оккупантов. «СССР спас мир от катастрофы. В этом его величайшая заслуга перед человечеством» - это главный вывод, который сделал М. М. Загорулько на основании военных исследований.
Волгоградский педагогический институт
Благодаря своей творческой активности, многогранной педагогической деятельности, новаторским подходом М. М. Загорулько в 1971 году был назначен ректором Волгоградского педагогического института. В первую очередь он разграничил обязанности и права между ректоратом, администрацией, стал привлекать научные и учебные высококвалифицированные кадры, создавать для них улучшенные жилищные условия, решать другие актуальные вопросы. По его мнению, необходимо было разработать новые учебно-методические планы, мероприятия для студентов всех форм обучения. Важной проблемой, которую надо было решить – подготовка высококвалифицированных сельских учителей (специалистов) для жителей сельской местности. Надо было также обеспечить справедливый приём абитуриентов, поступавших в институт по рекомендации колхозов и совхозов. Благодаря активной позиции и деятельности М. М. Загорулько на посту ректора в 1977 году пединститут стал победителем конкурса на лучшую организацию научных занятий, труда и отдыха будущих учителей, институт завоевал достойное место на всесоюзной арене. За обменом опытом в вуз приезжали ведущие специалисты, учёные, преподаватели из Москвы, Ленинграда, Ростова. По идее ректора, у института появилась насущная необходимость в организации национального отделения для студентов из Чехословакии, в первую очередь из Остравы. В период руководства педагогическим институтом М. М. Загорулько проявил замечательные качества хозяйственника. Были реконструированы столовая, учебные помещения, кабинеты и геологический музей, началось строительство современного учебного корпуса, образовано по последнему слову строительного искусства студенческое общежитие.
За организацию, развитие и сотрудничество международных отношений учёный был избран председателем правления Волгоградского областного отделения общества советско-чехословацкой дружбы, продолжал активно участвовать в общественной и политической жизни города.

Строительство метротрама
В своё время М. М. Загорулько в составе делегации представителей Волгоградской области в министерствах и ведомствах СССР поднял вопрос о важности и необходимости развития в городе на Волге такого вида транспорта как метро. Или, как альтернатива ему, - скоростного трамвая, имеющего станции под землёй. Ему разрешили изучить опыт скандинавских стран, где также планировали построить подземные «ветки» общественного транспорта. И несколько лет спустя в Волгограде началось строительство уникального метротрама. Сегодня это самый востребованный волгоградцами и гостями города общественный вид транспорта. За год скоростной трамвай перевозит до 400000 пассажиров. Маршрут проложен на протяжении 70 километров вдоль Волги. Он включает в себя 22 станции, из которых 6 расположено под землёй. М. М. Загорулько много лет был руководителем волгоградской транспортной системы.
Волгоградский государственный университет
Яркой страницей в творческой и профессиональной деятельности выдающегося учёного стало руководство ВолГУ, ведущим вузом на региональном и всероссийском уровнях. М. М. Загорулько является основателем этого высшего учебного заведения. Сегодня в ВолГУ обучается свыше 120000 студентов, аспирантов, докторантов, слушателей. В рамках вуза действует 12 институтов, в их числе Институт мировой экономики и финансов, Институт филологии и межкультурной коммуникации, Институт математики и информационных технологий и др.
Решение об открытии в 1980 году ВолГУ было принято на всесоюзном уровне в июне 1974 года. М. М. Загорулько было предложено возглавить первый многопрофильный вуз в Волгограде. Главной проблемой было решение кадрового вопроса. Необходимо было сформировать молодой перспективный коллектив в возрасте от 30 до 45 лет. В книге по истории становления ВолГУ, посвящённой его первому ректору М. М. Загорулько, в разделе «Один в поле не воин» отмечается, что «заслуга Максима Матвеевича состоит, прежде всего, в том, что ему удалось создать сплочённую команду единомышленников и помощников, стать генератором всех принципиальных идей и решений….».
Первый ректор ВолГУ, основатель вуза считал, что в первую очередь необходимо организовать фундаментальную библиотеку, сформировать материальную базу, оснастить всем необходимым кафедры, учебные аудитории, лаборатории, организовать воспитательную работу среди молодёжи.
После строительства необходимых объектов 1 сентября 1980 года к занятиям приступило 250 студентов первого набора, многие из которых представители из союзных республик. С первых дней основания и работы ВолГУ ректор М. М. Загорулько следовал правилу, что «…Центральная фигура в университете – не профессор, не преподаватель, а студент». К нему на приём с любой проблемой, вопросом мог прийти каждый и найти выход, конструктивное решение из безвыходной ситуации. Отличительной чертой Максима Матвеевича является доброжелательность и отзывчивость.
В 1998 году на базе лаборатории «Глагол» был образован Научно-исследовательский институт истории русского языка, который многие годы возглавляла Лопушинская С. П., ученица ректора М. М. Загорулько. Под его руководством были организованы кабинет- музей и уникальная библиотека академика В. И. Борковского, создан кабинет «Славянский мир академика О. Н. Трубачёва».
Благодаря прекрасным организаторским способностям по инициативе ректора и комсомольской организации вуза был организован поисковый клуб «Верность», участвовавший в различных операциях по поискам погибших воинов Красной Армии. В годы формирования университета появились первые стенды с материалами, представленными клубом, с именами и портретами героев-курсантов. Таким образом, началось формирование музея курсантских полков, в преддверии сорокалетия разгрома фашистских войск под Сталинградом. По инициативе ректора – фронтовика, ещё одной главной традицией ВолГУ стала организация и проведение экскурсий первокурсников перед началом нового учебного года к монументу павшим в боях за Родину, расположенному на Лысой Горе.
Важнейшей заслугой первого ректора ВолГУ является создание 6 факультетов и 34 кафедр, на которых работает 372 преподавателя, состоявших из 29 докторов, 145 кандидатов наук. По 19 специальностям обучалось 6423 студента. Быстро, успешно и динамично развивался филиал в городе-спутнике Волжском, активно функционировали учебно-консультационные пункты в Калаче-на - Дону, Михайловке и Урюпинске. В университете действовали аспирантура, докторантура, где обучалось 43 человека. В четырёх специализированных советах по защите кандидатских диссертаций в 1995 году защитились 17 человек. Учёными вуза было издано 338 публикаций. Книжный фонд библиотеки составлял на тот период, в 1995 году 264000 томов. В вузе началась компьютеризация, появились первые ПВЭМ (образца «Агат»).
НИИ проблем экономической истории России XX века
В 1995 году появилась научная, практическая необходимость в создании НИИ проблем экономической истории России XX века, руководителем которого был назначен доктор экономических наук, профессор М. М. Загорулько. Им был определён спектр решения следующих задач:
- развитие фундаментальных и прикладных научных исследований в области экономической истории России XX века.

- координация работ по формированию и реализации научных исследований по данной проблеме.

- подготовка научно – исследовательских кадров высшей квалификации.

- развитие научного сотрудничества зарубежными странами.

Решению этих задач способствовало формирование и обоснование 5 направлений:

1. Экономическая история России как наука.

2. Разработка экономической истории по периодам.

3. Россия в системе хозяйственных связей.

4. Россия в период общественно-экономической системы.

5. Исследование экономической истории России.

Приоритетной задачей нового вуза и его руководителя являлось формирование высококвалифицированного штатного состава, развитие научно-фундаментальных исследований, реализация ключевых программ, публикационная активность.
Ярким примером стал выпуск в течение 1999 – 2008 годов 10-томного научного ежегодника по проблемам экономической истории, получившего всероссийскую известность и признание. Под руководством М. М. Загорулько в 2000 году вышло уникальное ежегодное издание «Стрежень», не имеющее аналогов в России. Это издание состоит из подробных статей, объединяющих учёных и специалистов в различных областях: историко-культурного, социально-экономического, природно-ландшафтного потенциала, освещающих исторические события краеведения и другие актуальные проблемы, вопросы, темы.
Единую издательскую серию «Царицын – Сталинград – Волгоград в документах» открыл сборник «Сталинградский городской комитет обороны в годы Великой Отечественной войны». В данном сборнике приведён малоизвестный фактографический материал о деятельности Сталинградского городского комитета в годы Великой Отечественной войны.
В книге «Народный подвиг Сталинграда: добровольческое формирование гражданского населения в 1941 – 1945 гг.: документы и материалы» рассказано о трудовом героизме сталинградцев, проявленном в суровые годы Великой Отечественной войны, публикуются неизвестные документы из архива. Большая часть материалов сборника освещает деятельность Сталинградского корпуса народного ополчения, созданного по инициативе работников Сталинградского тракторного завода. Презентация обоих изданий успешно прошла в ноябре 2003 года. В газете «Волгоградская правда» было отмечено, что «главным героем события стал бесспорно руководитель института экономической истории России XX века ВолГУ, почётный гражданин Волгограда М. Загорулько».
В 1990-х годах под его руководством НИИ ПЭИР выпускает книгу «Военнопленные СССР. 1939 – 1956 гг.», в которой проработана данная тема. Уникальность этого издания состоит в том, что оно основано на рассекреченных архивных материалах, 350 из которых опубликованы впервые.
Самым фундаментальным трудом в биографии учёного, видного общественного деятеля, руководителя крупнейших вузов Волгограда стала энциклопедия «Сталинградская битва», впервые вышедшая в свет в 2007 году, а всего за 10 лет вышло семь изданий. В апреле 2010 года на Санкт-Петербургском международном книжном салоне энциклопедия была признана победителем в номинации «Лучшая книга о российской армии и флоте» и абсолютным победителем конкурса «Лучшая книга года». В 2016 году это издание было переведено на английский язык. Отличительной чертой энциклопедии является богатый фактографический материал, описывающий подробно ход, детали, значение Сталинградской битвы. Это является главным плюсом монументального издания, рассчитанного на широкий круг читателей России и мировой общественности.
По инициативе М. М. Загорулько и при поддержке действующего губернатора А. И. Бочарова в 2015 году был организован Центр по изучению Сталинградской битвы в целях усиления научного, комплексного подхода к всестороннему изучению её актуальных, насущных проблем, научно-исследовательской, поисковой работы, воспитания и развития патриотизма у подрастающего поколения.
М. М. Загорулько награждён военными орденами и медалями, отмечен наградами в творческой, научной, педагогической, патриотической деятельности. Вместе с нашей землячкой композитором Александрой Пахмутовой был награждён орденом за «Многолетнюю, плодотворную работу по подготовке научных кадров», является «Почётным гражданином города-героя Волгограда», Почётным профессором ВолГУ. С 2011 года работает советником ректората ВолГУ. Жизненный и творческий путь М. М. Загорулько является ярким примером для молодёжи.
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