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 «Битва под Сталинградом – это действительно золотая страница нашего государства»
Маршал А. И. Ерёменко. 

Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом стал переломным, важнейшим событием коренным образом, изменившим ход Великой Отечественной войны. 
Сталинградская битва продолжалась 200 бессонных дней и ночей. В ней участвовали полководцы, солдаты, гражданские лица и даже дети. 75 лет минуло со дня этого исторического события. О потерях, ужасах этого периода свидетельствуют участники тех сражений, уникальные фотодокументы и архивные материалы. Основной целью проводимых мероприятий является представление исторических фактов, новых данных о роли советского народа в победе над фашизмом.
Сталинградская битва состояла из двух этапов: оборонительный (23. 07. – 18. 11. 1942) и наступательный (19. 11. 1942 – 02. 02. 1943), главной целью которых был разгром на сталинградском направлении группировки немецких войск, пытавшихся захватить и использовать пространство между Волгой и Доном; Сталинград, Таганрог, Артёмовск для владения нефтяными запасами на Каспийском море. Внезапное нападение на Сталинград нарушило мирное течение жизни сталинградцев.
На тот период Сталинград был крупнейшим промышленным, торговым и военным центром, с развитой инфраструктурой. Основным его преимуществом являлся выход к водным рекам Волги, артериям Дона с притоками Медведица, Хопёр и прочие. Для того, чтобы захватить Сталинград немецкое руководство выделило из состава группы армий «Б» 6-ю полевую армию (около 270000 человек, 3000 орудий и миномётов, около 500 танков), которую поддерживала авиация 4-го воздушного флота (до 1, 2 тысячи боевых самолётов).  31 июля сюда были переброшены с северокавказского направления 4-я танковая армия, 37% пехотных и кавалерийских моторизированных соединений. Следует отметить, что в ходе оборонительных действий была обнаружена слабая подготовка советской противоздушной обороны, авиации. Оставалась ещё несовершенной противотанковая оборона, носившая очаговый и разрозненный характер. Отрицательную роль сыграли также непростые политические отношения, основной причиной которых были недоверие, репрессии, гонения на военнослужащих, попавших в окружение во время отступления летом 1941 года.
Тем не менее, удалось восстановить разрушенный стратегический фронт на Юго-Западном направлении. Громадное значение имела героическая оборона Сталинграда и прилегающих к нему районов. Благодаря решительным и активным действиям отрядов 64-й, 62-й армий под руководством известных командующих В. И. Чуйкова и М. Шумилова было выиграно время для создания крепких оборонительных рубежей, укреплений Сталинградского фронта. При назначении на должность командующего 62-й армии    В. И. Чуйков поклялся отстоять Сталинград. По окончании Сталинградской битвы он успешно участвовал в освобождении Украины, Белоруссии, Польши. Под его руководством 62-я армия вела упорные оборонительные бои с немецко-фашистскими войсками на рубеже реки Чир. С 23 июля главными силами противника были отражены ожесточённые бои в Клетском районе, Суровикино, Калаче-на-Дону, в котором проходили важнейшие коммуникации, связанные со Сталинградом. В планы немецких оккупантов входил захват территорий этого населённого пункта в течение недели для того, чтобы быстрее войти в Сталинград. Совместными усилиями мотострелковой дивизии, танковой армии, батальонов, разведки, партизанских отрядов на Донском, Юго-Западном и Сталинградском фронтах, Калач-нА-Дону удалось отстоять.
Город Серафимович в период Сталинградской битвы также понёс серьёзные потери: 34 колхоза, 1 совхоз, 33 школы, 4 больницы,  5 учреждений амбулаторно-поликлинической помощи, родильный дом, Дом культуры полностью были уничтожены, 63 человека расстреляли по подозрению в причастности к партизанским отрядам.

В боях за освобождение Серафимовича отличились рядовой      Н. Ф. Аверьянов, забросавший один дзот гранатами, а второй закрыв своим телом. За этот подвиг он награждён орденом Красного Знамени (посмертно). Под руководством М. А. Кузнецова на высоте 220 был уничтожен гарнизон вражеского дзота, расстреляны гитлеровцы во втором дзоте. Подвиги такого же характера совершили рядовой            Б. И. Терентьев, майор Н. А. Сергеев и многие другие. Не менее сложная военная обстановка была и в других районах города Сталинграда и Сталинградской области. Весомый вклад в период оборонительных сражений Сталинградской битвы внёс командир    64-й армии Шумилов Михаил Степанович. Под его умелым командованием солдаты 64-й армии отстояли западные районы Бекетовки на Воропоново. Впоследствии он участвовал в битвах под Курском, в Кировоградской, Ясско – Кишинской операциях. Благодаря его действиям были освобождены Румыния, Венгрия и Чехословакия. За проявленное мужество ему присвоено звание Героя Советского Союза.
Четыре месяца продолжался оборонительный период битвы на Волге, в ходе которого советские войска выдержали многочисленные штурмы в несколько раз превосходящих сил противника, сохранили важные оперативно-стратегические плацдармы для осуществления контрнаступления и разгрома всей южной группировки групп «А» и «Б» для коренного перелома в войне в пользу Советского Союза.

Большой вклад в ход Сталинградской битвы и её итог внесли жители города, тысячи из которых пополнили части 62-й и 64-й армий. В ходе оборонительного периода в Красной Армии был выявлен комплекс существенных недостатков: отсутствие системы транша, равномерное распределение в армиях сил и средств по всему фронту, низкая обеспеченность войск боеприпасами и другими материально-техническими средствами. В это время в борьбе за Сталинград враг потерял около 700000 убитыми и ранеными, 20000 орудий и миномётов, 1000 танков и штурмовых орудий, свыше 15000 боевых и транспортных самолётов. В результате решительных действий Красной Армии и мужеству сталинградцев план гитлеровского командования на лето 1942 года был сорван.
ВГК выявила спектр проблем: скрытность подготовки перехода в контрнаступление, искусное определение слабых мест в обороне противника и выбор точных направлений главных ударов, создание контрударных группировок войск, массированное применение танковых механизированных войск на внутреннем и внешнем фронтах окружения. По-новому решалась проблема боевого применения артиллерии, авиации и танков. Особое внимание руководство Советского Союза уделяло качественно новому составу командующих войсками, стоявших во главе фронтов. Среди лучших можно выделить Н. Ф. Ватутина, А. И. Ерёменко, К. К. Рокоссовского, имевших опыт I мировой и гражданской войн, участвовавших в локальных конфликтах и войнах 30-х годов, превосходно овладевших практическими и теоретическими знаниями военного дела и мастерства.
Из 146 комдивов 51 приняли участие только в оборонительных боях, 20 – в контрнаступлении (часть дивизий была переброшена под Сталинград только в период контрнаступления для участия в операции «Уран») и 75 – командовали дивизиями на всех этапах сражения. Для некоторых комдивов военные действия под Сталинградом закончились трагически: 8 офицеров погибли, 2 – попали в плен, 10 человек получили тяжёлые ранения. Серьёзные бои шли также в районе станции Котлубань, за сёла Большие и Малые Россошки, Самофаловку, в Сталинграде.

ПОДВИГ 35-й гвардейской стрелковой дивизии.
35-я гвардейская стрелковая дивизия защитила Сталинград, задержав противника на 10 дней. Благодаря решительным действиям советских солдат и офицеров был сорван второй срок захвата Сталинграда. Главнокомандующие смогли переместить части, оборонявшие город. Были закрыты все танкоопасные направления и, появилась возможность продолжить борьбу.

Под командованием лейтенанта Рубена Ибаррури рота пулемётчиков 35-й гвардейской дивизии приняла участие в обороне Сталинграда. При отражении третьей атаки он был тяжело ранен в руку, при отражении шестой атаки был смертельно ранен в позвоночник. За проявленное мужество посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а на площади Героев города Сталинграда воздвигнут памятник.
40 десантников 35-й гвардейской стрелковой дивизии защитили Сталинградский элеватор и нанесли решительный удар врагу. Силы были неравные. 16 фашистских танков окружили элеватор и расстреляли его в упор. На помощь гарнизону подошли 18 бойцов 92-й морской бригады, раненым в сумерках пришлось отойти по Волге, к устью реки Царицы.
Огромное значение для победы в Сталинградской битве имела деятельность и принятие решений СТАВКИ ВГК. В результате героического сопротивления войск Красной Армии обстановка на советско-германском фронте в октябре 1942 года стабилизировалась. Немецкие войска не смогли полностью реализовать свои планы. Их наступательные возможности и ресурсы были исчерпаны. Советские войска в боях за Сталинград понесли большие потери – 644000 человек, из них безвозвратные – 324000 человек, санитарные – 320000 человек. Потери вооружения составили: около 1400 танков, 12000 орудий и миномётов, более 2000 самолётов. В связи со сложившейся обстановкой командование Ставки ВГК пополнило войска Красной Армии 55 стрелковыми дивизиями, 9 стрелковыми бригадами, 7 танковыми корпусами, 30 танковыми бригадами. Только в середине ноября были созданы благоприятные условия для проведения наступательных операций «Уран», «Сатурн», «Кольцо».

Основополагающей целью наступательной операции «Сатурн» стал разгром противника на Юго-Западном фронте на Среднем Дону в декабре 1942 года. Под командованием генерала Н. Ф. Ватутина был разработан и осуществлён детальный план действий.


Основной целью наступательной операции «Уран», разработанной генералами армии Г. К. Жуковым и А. М. Василевским было нанесение ударов с плацдармов на реке Дон в районах Серафимовича и Клетской, разгром войсковых соединений противника в прилегающих районах. К проведению операции были привлечены силы Юго-Западного, Сталинградского и Донского фронтов. Главной задачей проводимой операции было нанесение внезапных ударов с плацдарма в районах Серафимовича, Клетской, Сарпинске, освобождение территории Калача-на-Дону. Были привлечены силы Юго-Западного, Сталинградского фронтов под командованием генералов Н. Ф. Ватутина и А. И. Ерёменко. Часть сил были переброшены в Клетский и Котельниковский районы. План операции разрабатывался в обстановке строгой секретности.

Отличительными чертами военных действий являлось нанесение массированных ударов, атак по наименее боеспособным соединениям врага; создание внутреннего и подвижного внешнего фронтов окружения; разгром окружённого противника без оперативной паузы после его окружения.

Для расширения внешнего фронта Ставка ВГК разработала и подготовила операцию на Среднем Дону «Малый Сатурн», проводившаяся войсками Юго-Западного и левого крыла Воронежского фронтов с 16 по 30 декабря 1942 года. В ней участвовали 425000 человек, были привлечены свыше 5000 орудий и миномётов, более 1000 танков, 300 самолётов. Превосходство было у советской стороны в численности танков. Итогом проведения этой операции стала значительные потери врага, боевых единиц, техники. Разгром итальянских войск на Дону вызвал отрицательный резонанс в фашистском сообществе. Нарушились связи между Римом и Берлином. Общие потери Советского Союза составили 95,7 тысяч человек, из которых свыше 20000 человек убитыми, 940 танков, 600 орудий и миномётов, 120 самолётов.

Завершающим этапом Сталинградской битвы стало проведение операции под кодовым названием Донского фронта «Кольцо» с целью уничтожения окружения под Сталинградом группировки фашистских войск. В результате её проведения советскими войсками были ликвидированы 22 немецких дивизии и 149 отдельных частей, взяты в плен свыше 91000 человек, в том числе 24 генерала, захоронено около 1400000 солдат и офицеров, противника.
Предложение советского командования о полной капитуляции  6-й германской армии было отвергнуто. Немецкая армия была уничтожена, а командир, фельдмаршал Паулюс Ф. Вильгельм Эрнст пленён. Впоследствии, в 1944 году он стал членом антифашистского Союза немецких офицеров, а затем вступил в Национальный комитет «Свободной Германии». На Нюрнбергском процессе выступил в качестве свидетеля со стороны обвинения.
Важную роль в решающих сражениях за Сталинград играли моряки, действовавшие в составе 66-й 154-й отдельных бригадах. В отдельный отряд моряков входили: гвардейский дивизион реактивных снарядов (РС), морской дивизион противотанковых дивизий. Благодаря организованным действиям моряков в ходе всей битвы враг не смог взять рубежи Сталинграда. Руководство страны ставило перед речным флотом две основополагающие задачи: увеличение воинских перевозок по Волге, организация большого количества переправ для эвакуации населения, осуществление крупных перевозок с народнохозяйственным грузом. Операция «Кольцо» завершило Сталинградскую битву. Во второй период контрнаступательной операции важной задачей стало обеспечение снабжения армии продовольствием и боеприпасами на переправах и реализация всех планов, разработанных советскими военачальниками.


Историческая победа советских войск под Сталинградом неразрывно связана с именами выдающихся военачальников                 Г. К. Жукова, А. М. Василевского, К. К. Рокоссовского, А. И. Ерёменко. По авторитетному мнению Г. К. Жукова, для него оборона Сталинграда, подготовка контрнаступления и участие в решении операций имели важное значение. В издании «Полководцы Сталинграда» рассказано о судьбах этих военачальников, их подвиге, решивших исход ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ.
Сборник «Народный подвиг Сталинграда: добровольческие формирования гражданского населения 1941-145 гг.» содержит уникальный материал о деятельности отрядов народного ополчения, рабочих истребительских батальонов, партизанских группах.
КЛЮЧЕВЫЕ РЕШЕНИЯ СТАЛИНГРАДСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ОБОРОНЫ.

Большую роль в ходе Сталинградской битвы сыграла активная деятельность Сталинградского городского комитета обороны под руководством А. М. Чуянова, в обязанности которого входило объявлять город на осадном положении, производить эвакуацию жителей, находящихся в трудных жизненных условиях, организовывать народное ополчение и истребительные отряды, мобилизовать население, транспорт на строительство оборонительных рубежей и баррикаду, заниматься разработкой различных планов. За время деятельности комитета обороны было образовано 6 оперативных групп, 17 комиссий, 1 штаб, решён спектр военных, народнохозяйственных задач, образован институт уполномоченных.

ГЕРОИЗМ ЗАЩИТНИКОВ «крепости на Волге».
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Сталинградская битва показала всему миру заветное мужество советского народа. Например, легендарный снайпер Великой Отечественной войны Василий Зайцев во время Сталинградской битвы за 1,5 месяца уничтожил свыше 200 немецких солдат и офицеров, включая 11 снайперов. 
Максим Пассар, как и Василий Зайцев был снайпер. Его редкая фамилия переводится с нанайского, как «меткий глаз». К моменту гибели Максима Пассара на его счету было 234 убитых фашистов. Погиб Максим Пассар 22 января 1943 года, перед смертью успев положить ещё двух снайперов. В 2010 году он получил звание Героя России посмертно. Ранее был награждён орденом Красной Звезды.
Сержант Яков Павлов, командир пулемётного отделения 13-й гвардии отличился в период уличных боёв в Сталинграде, захватив и организовав оборону дома в центральной части города, в котором находились местные жители, санинструктор С. С. Калинин с группой раненых в составе 30 человек. 58 дней и ночей бойцы отбивали атаки врага. Только после прибытия помощи Павлов перешёл в наступление, успешно завершив его. В 1943 году дом был полностью восстановлен силами сталинградских женщин и носит имя «Дом Павлова».
Под командованием генерала А. И. Родимцева 13-я гвардейская дивизия в ночь с 14 на 15 сентября 1942 года форсировала Волгу, придя на помощь 62-й армии Василия Чуйкова. В своих мемуарах генерал армии, маршал Советского Союза Г. К. Жуков вспоминает, что после переправы в Сталинград 13-я гвардейская дивизия нанесла серьёзный неожиданный, решительный удар врагу и 16 сентября отбила Мамаев Курган. Сам А. И. Родимцев так говорил об этом времени: «Для меня – вторая родина. Пройти через него и выжить всё равно, что родиться заново». 
В связи с празднованием 75-летия Сталинградской битвы в Центральном парке культуры и отдыха завершён первый этап реконструкции военно-исторической зоны генерала Родимцева.
2-го ноября в Сталинграде в районе заводского посёлка «Красный Октябрь» передний край нашей обороны был атакован семью танками и автоматчиками противника. М. А. Паникаха с гранатой и бутылкой с зажигательной смесью пытался уничтожить врага. Охваченный пламенем он бросился на головную машину. Раздался взрыв. М. А. Паникаха пал смертью храбрых. Танки противника повернули обратно. Имя Паникахи увековечено в названии улицы, установленном памятнике в Краснооктябрьском районе, высечено на одной из плит Мамаева Кургана.
В издании «Исторический подвиг Сталинграда» подробно рассказано о жизни, действиях и поступках советских людей, способствовавших Великой победе в Сталинградской битве. В основу книги положены материалы научной конференции. Подвиги, мужество, героизм советских людей, боровшихся за Сталинград, увековечен в памятниках, стелах, литературных, музыкальных скульптурных произведениях: Мамаевом Кургане, музее-ансамбле «Родина-мать», на площади Чекистов, в Россошках, в музейных коллекциях краеведческого музея, музее-панораме «Сталинградская битва». Во всех районах области: Калачёвском, Камышинском, Городищенском, Жирновском и других областных центрах. В местных музеях представлены коллекции, в которых центральное место занимает подвиг земляков в период Великой Отечественной войны и Сталинградской битвы.
Большую патриотическую работу по пропаганде истории и значении Сталинградской битвы проводят в учебных заведениях: школах, колледжах, вузах. В музее истории науки и техники ВолгГТУ активную работу по пропаганде истории нашего края, подвигах преподавателей и студентов, участвовавших в военных и боевых действиях в ходе Великой Отечественной войны, в Сталинградской битве, проводит заведующая музеем Мишта Светлана Петровна. Она устраивает экскурсии, тематические выставки, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, на которых школьники, студенты узнают о новых исторических фактах Сталинградской битвы, реальных человеческих судьбах. Серьёзную, большую работу по увековечиванию павших солдат проводят волонтёры, поисковые отряды, фонды для розыска останков, преданию их земле, взаимосвязях, постоянных контактах с родными, близкими. Намечен комплекс мероприятий по проведению празднования 75-летия разгрома фашистских войск на местном и федеральном уровнях.
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