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Важнейшей задачей конца XX начало XXI века является строгий, максимально полный учёт численности народонаселения планеты, выявление скоропостижной смертности, быстрого старения человеческого организма. Разработкой этой проблемы занимаются ведущие учёные-демографы всего мирового сообщества. 
Представления о населении как источнике могущества государства впервые возникли во второй половине XVIII века. В основу демографии была положена работа английского учёного Дж. Граунта «Естественные и политические наблюдения, сделанные над бюллетенями смертности» (1662 г.), в которой опубликованы данные о взаимосвязи рождаемости и смертности на примере населения Лондона. Вначале учёные занимались только вопросами изменения состава и преобразований населения, а также влиянием общественнополитических процессов на демографическую ситуацию. В середине XX века был расширен спектр тем: стали проводиться серьёзные эксперименты по вопросам деторождения, подробно изучать вопросы образования института семьи и брака, наличие его различных форм, особенности отношений между супругами, родителями и детьми. Важными показателями, влияющими на численность и состав населения, являются воспроизводство населения, брачность, прекращение брака в силу различных причин и обстоятельств: развода, гибели, смерти одного из супругов.
Демография в России
Начало серьёзных демографических исследований в России восходит к середине XVIII века. Реформы 1860--70-х годов способствовали совершенствованию статистики и накоплению демографических данных в общегосударственном масштабе. Для более точной картины демографической ситуации в российских регионах стали регулярно проводить перепись населения. По данным первой Всероссийской переписи 1897 года численность населения на тот момент составила 67, 5 млн. человек. А в 1913 году население российского государства составило 90 миллионов человек. В последующие десятилетия его численность значительно сократилась из-за социальных и экономических потрясений.
Этапы демографического кризиса.
Кризис 1914 – 1922 годов начался во время Первой мировой войны и резко обострился в ходе октябрьского переворота, гражданской войны, интервенции, эпидемий и голода. Общие потери за 1914 – 1921 гг., включая погибших на фронтах, в тылу и эмигрировавших россиян, резкое снижение рождаемости, оцениваются от 12 до 18 миллионов человек. В 1926 году количество населения составило 92,7 миллиона человек. Но развитие НЭПА, коллективизации, индустриализации, массовые репрессии, гонения, выселения внесли существенные изменения в демографическую обстановку России. Апогеем второго демографического кризиса стал голод 1933 – 1934 гг., общие потери составили от 5 до 6, 5 миллионов человек.
Третий демографический кризис пришёлся на период Великой Отечественной войны. Из-за страшных потерь на полях сражений, бомбёжек городов, сёл, голода численность населения в 1946 году составила 98 миллионов человек, а общие потери в среднем насчитывали от 21 до 24 миллионов человек. В послевоенные годы прирост Российской Федерации сильно замедлился из-за оттока населения в другие союзные республики, преимущественно в Закавказье, Среднюю Азию..
1950-е годы характеризуются быстрым ростом мирового населения, среднегодовой прирост составил 1, 8%. В развитых странах: бывшем СССР, Канаде, Японии, Австралии увеличение населения составил 0,8%, в менее развитых регионах – 2, 2%.

Отличительной чертой демографического взрыва является его временное состояние. Промежуточный тип воспроизводства населения сменяется основным и демографический взрыв прекращается.
В 1960-х-1970-х годах рождаемость в РФ сильно сократилась, а в середине 80-х годов наблюдается её подъём. Только в 1986-1987-х годах в России родилось 2,5 миллиона младенцев.
1990-е годы характеризуются сильным спадом рождаемости. Этому негативному явлению способствовали нестабильная политическая и экономическая ситуация, распад СССР, начавшиеся забастовки, безработица, расслоение общества на богатых и бедных, стагнация производства, промышленности, снижение уровня жизни. Абсолютный минимум – 1,2 миллиона новорожденных пришёлся на последефолтый 1999 год.

В 2003 – 2005 гг. на свет появилось 1,5 млн. детей. Учёные-исследователи отмечают, что количество новорожденных зависит от возрастного и плодовитого возраста женщин. Возможность иметь детей зависит от семейного положения, наличия работы, экономической независимости, образования, круга общения.
Россия в мире.

На глобальном демографическом уровне рождаемость в России сегодня – одна из самых низких в мире, уровень смертности – чрезвычайно высок. По прогнозам специалистов, российское население за 20 лет может уменьшиться на 13000000 человек или на 9%. Доля детей в населении России почти вдвое меньше мировой, а старшего поколения (пожилых людей) вдвое больше. Наблюдается резкое снижение продолжительности жизни у мужчин. В среднем на 13 лет меньше, чем у женщин. В странах «восьмёрки» эта разница меньше в 2 – 3 раза. Отрицательное влияние на продолжительность жизни населения оказывают чрезмерное употребление алкоголя, табакокурение, наркозависимость, отсутствие работы, увлечений. Резкое ухудшение здоровья вызвано также серьёзными недостатками в здравоохранении, медицинском обслуживании, санитарном надзоре; недоступности лекарств из-за дороговизны, непродуманной ценовой политики, распространения контрафактных медикаментов, ухудшения баланса и режима питания; недоступности для населения страны оздоровительного, познавательного отдыха и проведения интересного доступного досуга. Игнорирование норм безопасности, несоблюдение правил дорожно-транспортного движения, выплеск стрессовых ситуаций способствуют возросшему росту самоубийств, психических расстройств, обострению криминогенной ситуации. Учёные-специалисты отметили незначительное улучшение демографической ситуации со второй половины XXI века. Положительные тенденции в демографической ситуации связаны в первую очередь с проводимой политикой на государственном уровне. Наиболее важными, перспективными мерами по совершенствованию демографической обстановки в России являются предоставление материнского капитала, ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до 1,5 лет, стимулирование рождения второго и последующих детей. Для качественного улучшения демографической ситуации на государственном уровне были приняты национальные проекты «Здоровье», «Демография», в которых акцентировано внимание на оказании медицинской помощи, расширении доступа к высокотехнологическим видам лечения. В рамках проекта «Здоровье» по дополнительной иммунизации населения против вирусного гепатита было привито 46 миллионов человек.
Национальный проект «Демография» включает 5 федеральных проектов: «Финансовая поддержка семей при рождении детей», «Содействие занятости женщин – создание условий для дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет», «Старшее поколение», «Укрепление общественного здоровья», «Спорт – норма жизни». Подробнее с содержанием и основными направлениями этих документов можно ознакомиться на сайте Правительства России.
В принятой Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года подробно представлена сложившаяся демографическая ситуация с 1992 года. В краткой форме перечислены обстоятельства низкой продолжительности жизни, сформулированы основные задачи демографической политики: сокращение уровня смертности в 1,6 – 2 раза, укрепление репродуктивного здорового населения, создание условий для ведения здорового образа жизни, улучшение качества жизни больных, страдающих хроническими заболеваниями, инвалидов; повышение уровня рождаемости, укрепление института семьи, привлечение мигрантов в соответствии с потребностями демографического и социально-экономического развития.
В ряде субъектов РФ демографическая ситуация требует быстрого реагирования. Так как за последние 15 лет численность населения в Камчатском крае, Архангельской, Магаданской, Мурманской, Сахалинской областях сократилась на 15%, в других регионах на 18%. Стратегическими целями демографической политики РФ является рост численности населения к 2025 году до 145 миллионов человек, повышение качества и уровня жизни до 75 лет. Для достижения этих целей необходимо проводить профилактические программы для оперативного выявления ВИЧ/СПИД, туберкулёза, онкологических заболеваний на ранних стадиях болезни, активно использовать новые инновационные технологии лечения, специальные программы для старших возрастных групп, повышать доступность медицинской помощи в отдалённых регионах. В документе акцентировано внимание на доступности и качестве оказания бесплатной медицинской помощи женщинам в период беременности и родов, новорожденным детям, создание перинатальных центров, оснащённых по последнему слову техники. Важно развивать основные направления туризма, рассчитанные на различные возрастные группы, учитывая их индивидуальные особенности, заниматься развитием спорта, проводить различные спортивные мероприятия (конкурсы, олимпиады), организовывать интересный отдых и досуг.
Необходимо разработать особый комплекс мер для людей с ограниченными возможностями по развитию реабилитационных программ, восстановлению здоровья после перенесения тяжёлых заболеваний, травм, предоставление санаторно-курортных услуг. Большое внимание на современном этапе требует развитие геронтологической помощи и подготовка высококвалифицированных специалистов по её оказанию.
Приоритетными направлениями в демографической политике российского государства являются: дополнительная поддержка неполных семей с детьми, многодетных семей с низкими доходами, опекунам, попечителям; совершенствование ипотечного кредитования, внедрение новых кредитных инструментов, расширение строительства доступного жилья. В документе проанализирована необходимость развития системы адресной помощи при оплате жилищно-коммунальных услуг, оказание всесторонней помощи женщинам, вышедшим из отпуска по уходу за ребёнком. В Концепции выделены механизмы, объёмы, источники финансирования мероприятий, основные этапы и ожидаемые результаты демографической политики РФ в 2025 году.
По мнению Президента РФ В. В. Путина, демографический спад будет распространяться по разным возрастным группам. Поэтому при планировании развития сети дошкольных учреждений надо заранее совмещать их со школами, чтобы потом их не перепрофилировать. Демографический кризис, может оказать негативное влияние на состояние геополитической обстановки в мире.
Миграционная политика России.
Для частичного решения демографической проблемы РФ можно использовать приток мигрантов в качестве её будущих граждан. Термин «миграция» переводится как переселение, перемещение. В русском языке его употребляют как перемещение людей из одного места жительства в другое. На данном этапе мигранты подразделяются на сезонные и маятниковые. В 90-х годах XX века отмечался отток населения из регионов Крайнего Севера и Дальнего Востока. Раньше людей привлекали «северные коэффиценты», «полярные надбавки» к зарплате, ранний выход на пенсию. В более ранний период, 80-е годы XX века появился новый тип мигрантов – беженцы и вынужденные переселенцы, которые в период различных войн бежали в различные регионы бывшего СССР. Значительная часть из них, разместившись в Центрально-чернозёмном регионе, не регистрировалась. Для учёта мигрантов в РФ недавно были организованы специальные ведомства ФМС (Федеральная миграционная служба), главными обязанностями которых являются учёт мигрантов, разъяснение их обязанностей и положений, предоставление места жительства, работы.
Важным направлением, характеризующим демографическую обстановку, является рынок труда и занятости. Из-за резкого демографического спада Президенту и Правительству РФ пришлось принять непопулярные меры о повышении пенсионного возраста, плавном его переходе у женщин с 55 до 60 лет; у мужчин с 60 до 65 лет. Высокий показатель смертности трудоспособного населения, появление и развитие такого социального явления способствовали принятию непопулярного решения на государственном уровне. На данном этапе сложилась ситуация, когда работодатель может выбирать работников, учитывая образование, степень подготовки, наличие трудового стажа, опыта общения, квалификации. Такое социальное явление называют конкуренция (конкурентноспособность).
Наличие работы и степень коэффицента безработицы зависит от типов городов: малые – до 50000 человек, средние -50 – 100 тысяч человек, большие – 100 – 250 тысяч человек, крупные – 250 – 500 тысяч человек, крупнейшие от 500 тысяч до 1000000 человек, города-курорты, города - миллионеры – более 1 миллиона человек.
Демографическая ситуация в Волгоградской области.
Следует констатировать, что в Волгоградской области и областном центре  демографические тенденции совпадают с общероссийскими. С конца 1991 года количество умерших превышало число родившихся. Этому негативному явлению способствовали появление и развитие следующих факторов: ухудшение экологической обстановки, сильный спад экономического развития, увеличение больных туберкулёзом, наркомания, алкоголизм. Рост заболеваемости и коэффицент смертности оказывает негативное влияние на показатели продолжительности жизни населения. Численность населения Волгоградской области на 1 января 2018 года составила 2521, 3 тысячи человек и уменьшилась по сравнению с предыдущим годом на 13,9 тысяч человек, или на 0,6%. За 2013-2017 годы удельный вес лиц моложе трудоспособного возраста в общей численности населения увеличился с 16,0 % до 17,1%, лиц старше трудоспособного возраста – уменьшился с 59,0% до 56,0 %.
Диспропорция полов осталась на прежнем уровне: численность женщин превышала численность мужчин на 16,1%. Согласно данным РИА-Новости, с 2016 по 2018 годы население региона уменьшилось на 24170 человек. По сути, вымер целый муниципальный район, такой, как Клетский, например. Или города Палассовка, Дубовка вместе взятые.
В демографическом рейтинге регионов России Волгоградская область оказалась на 55-м месте из 85 возможных. В Краснодаре, Ставрополе, Воронеже, Ростове, Астрахани ситуация значительно лучше. По мнению Эльдара Быстрова, демография это зеркальное отражение экономики. У нас массово банкротят предприятия. В начале 2019 года ситуация незначительно улучшилась. Благодаря активной деятельности действующего губернатора А. И. Бочарова стали строиться детские сады, построен перинатальный центр, оснащённый новейшей техникой, проведены капитальные ремонты в больницах №№ 7, 25. Серьёзные изменения происходят в больнице имени Фишера, расположенной в городе-спутнике Волжском, в медицинских учреждениях реализуются национальные проекты «Здоровье», «Демография». Волгоградская медицинская академия выпускает высококвалифицированных специалистов по всем направлениям.
ФМС проводит чёткий учёт мигрантов во всех районах города. Так как Волгоград является одним из многих городов России, социально-экономические и политические условия жизни в которых привлекают большую часть мигрантов. Исследования показывают, что поток мигрантов формируется за счёт представителей межобластной, межрегиональной миграции, беженцев, вынужденных переселенцев из стран СНГ, ближнего зарубежья. Ведущими учёными детально исследуется проблема миграции на общероссийском и региональном уровнях. Главным миграционным «донором» России стал Таджикистан, который за впервые 4 месяца 2018 года пополнил население на 12,1 тысячу человек.
На сайте Федеральной службы государственной статистики приводится несколько вариантов количества населения России в будущем. По прогнозам ведущих специалистов, в 2035 году население России должно составить около 157 млн. граждан. Для осуществления этих прогнозов в жизнь нужно создать необходимые условия для граждан, реализовать комплекс мер, политических решений, программ, директивных постановлений и решений на государственном уровне.
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